

سلسله اشاعت و تبلیغ نمبر ۱۳

انقلاب انگیز کتاب

حصہ دوم

— مرتبہ —

ابو احمد عبداللہ رودهانوی گوجرانوالہ

— شائع کنندہ —

عبدالواسع ناظم شعبہ اشاعت و تبلیغ دارالعلوم نعمانیہ
گوجرانوالہ



قَالَ النَّبِيُّ الْخَاتَمُ رَحِمَهُ اللَّهُ لِلْعَالَمِينَ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَآلِهِ وَسَلَّمَ
 كَلِمَةٌ مَرَّاعٍ وَكَلِمَةٌ مَسْتَوَّلٌ عَنْ رَعِيَّتِهِ
 تم میں سے ہر ایک عند اللہ اپنے ماتحت کے بارہ میں جواب دہ ہو گا!

اسلامی حکومت کا مطالبہ

اور

اہل اسلام اور قائدین ممالک اسلامیہ کی خدمتیں

انقلاب انگریزوں پر

ذاتِ مآئینہ ذاتِ حق است
 ہستیِ مسلم ز آیاتِ حق است

(مؤلف)

لورڈ ہائوئی

دنیا کو سنوارنے کا سزیہ اچھلا

مسٹر گاندھی کا خط

ہماری اللہ تعالیٰ کے حضور میں حاضر ہے

۵۸

۶۳

۲۸

۲۹

۳۰

۳۱

DATA ENTERED

۱۹۷۴-۷۵
۱۵۸ ع

۲

۱۲-۲

فہرست انقلاب انگیز مکتوبات

۶۷۸۹
۹۱

نمبر شمار	عنوانات
۱	تمہید (تحریک اسلامی کا روشن مستقبل)
۲	عرض حال
۳	ابتداء مکتوبات
۴	ہماری طاقت
۵	ہماری پستی کا سبب
۶	مسلمانوں کا مشن
۷	مسلمانوں کا دنیا میں مقام و مرتبہ
۸	زمانے کا تقاضا اور اسلام کی پکار
۹	حیرت کی بات
۱۰	اسلام کی عالمگیر بنیادیں
۱۱	دنیا اسلامی اصول کی طرف آرہی ہے
۱۲	اسلام کی تنظیم فطرت پر ہے
۱۳	اسلام کو دوسرے مذاہب پر قیاس کرنا غلط ہے

DATA ENTERED

۳۵	مسیحی پاپائیت نے اپنی قوم کو اندھیرے میں رکھا	۱۵
۳۶	مغربیوں کا مذہبی تعصب	۱۶
۳۷	عالمی مشکلات کا دورِ جدید	۱۷
۳۸	ہرکے شنشیر زند سگہ بنا مش خوانند	۱۸
۳۹	خالص مادی تہذیب کا نظام	۱۹
۴۰	مادی تہذیب کے ثمرات	۲۰
۴۱	حریت پسندوں اور مسیحیت کی جنگ	۲۱
۴۲	اس شجرِ خبیث سے بیزاری	۲۲
۴۳	مذہب کی تلاش	۲۳
۴۴	جنتِ کلمۃ طیبہ شجرۃ طیبہ	۲۴
۴۵	شاہان و قائدان اسلام کو خطاب	۲۵
۴۶	قوم کی طاقت خواص ہوتے ہیں	۲۶
۴۷	ایک شبہ کا جواب	۲۷
۴۸	اسلام دنیا میں زبردست طاقت ہے	۲۸
۴۹	دنیا کو سنوارنے کا طریقہ اچھے آدمی تیار کرنا ہے	۲۹
۵۰	مسٹر گاندھی کا خط	۳۰
۵۱	ہماری اللہ تعالیٰ کے حضور میں حاضر ہو	۳۱

DATA ENTERED

۶۷	سُن تو سہی جہاں میں ہے تیرا فسانہ کیا	۳۲
۷۱	مسئلہ تقدیر کا بیان	۳۳
۷۶	مومن کامل مشیتِ الہی کا منظر ہوتا ہے	۳۴
۷۸	عود الی المقصود	۳۵
۷۹	عظیم غلط فہمی	۳۶
۸۲	قوانینِ اسلامی اور قوانینِ انسانی میں فرق	۳۷
۸۶	قوانینِ اسلامی کی امتیازی خصوصیات	۳۸
۸۶	مسئلہ تکوین پر شبہ کا حل	۳۹
۸۸	سیرتِ افزا پیغام	۴۰
۹۱	عالمی امن کی بنیاد	۴۱
۸۹	مذہبِ سیاست	۴۲
۹۳	تمہید و دعوتِ عامہ	۴۳
۹۶	اسلام کی بقا اور تسلسل کے خدائی انتظامات	۴۴
۹۷	کیا موجودہ دور میں تبدیلی ہو سکتی ہے؟	۴۵
۹۹	ذاعی کی ذمہ داری	۴۶
۱۰۱	دعوتِ عام کی سہولیت	۴۷
۱۰۲	دعوت و تبلیغ کا عام پروگرام	۴۸
	دعوتِ اسلام ساری قوموں کے نام	۴۹

۱۱۰	آج بھی عیسائی دنیا کی باگ ڈور پاپائے روم کے ہاتھ میں ہے	۵۰
۱۱۲	لفظ اہل کتاب میں تمام قومیں آجاتی ہیں	۵۱
۱۱۵	دنیا میں بگاڑ خدا فراموشی کا نتیجہ ہے	۵۲
۱۱۸	وحدتِ انسانیت اور وحدتِ ادیان	۵۳
۱۱۹	اسلام کی تعلیمات کا خلاصہ	۵۴
۱۲۵	پیغمبرِ اسلام کی رسالت کا مجموعی اعلان	۵۵
۱۳۰	اسلام پر زور شمشیر نہیں پھیلا	۵۶
۱۳۳	اسلامی حکومت کے بنیادی اصول	۵۷
۱۳۴	علماء کا متفقہ بیان	۵۸
۱۳۵	بنیادی اصول کی تعداد	۵۹
۱۴۱	نتائجِ اصول	۶۰
۱۴۳	حرفِ آخر	۶۱

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

تعمیر

”تحریک اسلامی کا روشن مستقبل“

ماہانہ رسالہ ”زندگی“ سے جناب وحید الدین خان صاحب کے مضمون کو
 اذکر کے حذف و اضافہ کے ساتھ بطور تمہید پیش کرنا مناسب خیال کیا گیا۔
 کسی تحریک کی کامیابی کا سوال دراصل یہ سوال ہے کہ جس فکر کو لیکر
 وہ اٹھی ہے۔ اور جن راستوں پر اس نے اپنا سفر شروع کیا ہے۔ کیا وہ اس کو
 کامیابی کی طرف لے جانے والے ہیں؟ اسی لئے ہم اس وقت تاریخ کے
 چلتے ہوئے دھارے کو موڑنا چاہتے ہیں۔ اور اسی اسکیم (جو زندگی میں
 تبدیلی پیدا کر سکتی ہو۔ جو وقت کی غالب قوتوں کو شکست دے کر اقتدار کو
 دوسرے ہاتھوں میں منتقل کرنے کی علم بردار ہو۔ جو انسانوں سے کشمکش کیلئے
 اٹھی ہو) مرتب کرنا چاہتے ہیں۔

اس کے لئے یہی ممکن ہے کہ جس راستہ پر وہ (تحریک) بڑھ رہی ہے۔
 اس کا تاریخی تجزیہ کر کے بتایا جائے۔ کہ اس راستہ نے انسانیت کے پچھلے
 قافلوں کو کہاں تک پہنچایا ہے۔ جب ہم تاریخ کا مطالعہ کرتے ہیں تو معلوم
 ہوتا ہے کہ کامیابی کا انحصار ہمیشہ تین چیزوں پر رہا ہے:-

(۱) فطری مناسبت

(۲) وہ دلیل جس کی بنیاد پر وقت کے نظام کو چیلنج کیا جاسکے۔

سب کو معلوم ہے کہ اس وقت سرمایہ داری اور اشتراکیت کے دو نظاموں کے درمیان کش مکش چل رہی ہے۔ اور دونوں نظام اپنی استدلالی قوت کا مظاہرہ کر رہے ہیں۔

(۳) تیسری چیز جدوجہد ہے۔ یہ دنیا اسباب و علل کے تحت بنی ہے۔

یہاں کوئی کام بھی کوشش کے بغیر پورا نہیں ہو سکتا۔

نظامات کا تاریخی تسلسل یہ ہے کہ ابتدائی نظام (۱) بتوں کے سہارے

انسان حکومت کرتا تھا۔ اسلام نے اس نظام کو ختم کر کے (۲) خدائی حکومت

قائم کر کے پہلے قسم کی حکومتوں کو ہمیشہ کے لئے ختم کر دیا۔ پھر (۳) نسلی بادشاہت

کا زمانہ آیا۔ اس کو جمہوریت (۴) نے مٹایا۔ پھر جمہوریت نے سرمایہ داری

کی شکل اختیار کی۔ تو (۵) اشتراکیت ایجاد ہوئی۔ اب اس دور میں ان

دونوں (سرمایہ داری و اشتراکیت) کی کش مکش چل رہی ہے۔ اور دونوں

نظام اپنی استدلالی قوت کا مظاہرہ کر رہے ہیں۔

اب ان تینوں حیثیتوں نمبر ۱ و نمبر ۲ و نمبر ۳ سے جائزہ لے کر دیکھنا ہے کہ

ہماری اسلامی تحریک کے لئے ان پر کامیابی کے کیا امکانات ہیں۔ جب

ہم اجزاء کا تجزیہ کر کے دیکھتے ہیں۔ تو اسلامی تحریک کامیاب نظر آ رہی

ہے۔ کیونکہ اسلامی تحریک نبر افطرت کے ساتھ پوری مناسبت رکھتا ہے۔
سب انسانوں کی فطرت ایک ہے۔

کل مولود یولد علی الفطرة۔ ہر پیدا ہونے والا فطرت صحیح پر پیدا
ہوتا ہے فطرت صحیح سے مراد یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ اپنے بندوں کو جس خاص طرز
عمل کے ساتھ دیکھنا چاہتا ہے۔ اس کو اختیار کرنے کی صلاحیت ان کے اندر
فطرۃ رکھ دی ہے۔ انسان کا سانچہ اس ڈھنگ سے بنایا گیا ہے کہ اس میں
صرف خدا کا دین ہی ٹھیک ٹھیک بیٹھ سکتا ہے۔ دوسری کوئی چیز بٹھلنے
کی کوشش کی جائے۔ تو وہ ایسا ہی ہوگا جیسے گول خانہ میں چوکھنی چیر۔
اگر ہم رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کے اس قول پر یقین رکھتے ہیں تو
ہمارے لئے یہ سوچنے کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا کہ کسی مخصوص جغرافیائی
خطہ میں بسنے والی قوم کا ذہن ہماری تحریک سے ہم آہنگ ہے یا نہیں؟
ہمارا تو ایمان ہونا چاہئے کہ قطب شمالی سے لے کر قطب جنوبی تک زمین
کی پشت پر چلنے والے زمانہ ماضی کے ہوں یا حال کے یا آئندہ پیدا ہونگے
ان سب کی ذہنی ساخت سب سے زیادہ جس چیز کی قبولیت کے لئے
موزون ہے وہ اسلام ہے؟

سوال۔ پھر ساری دنیا اسلام کو قبول کیوں نہیں کر لیتی؟
جواب۔ اس کا جواب یہ ہے کہ دین فطرت ہونے کے معنی یہ نہیں ہیں

کہ اس کے اندر کی مقناطیسی کشش ہے جس کی محض موجودگی سے تمام لوگ اس کی طرف کھینچ آئیں۔ کوئی چیز کسی کے لئے خواہ کتنی قابل قبول ہو مگر جب وہ اس کے سامنے لائی جائے گی جب ہی تو وہ اس کو قبول کر سکتا ہے۔

حقیقت یہ ہے کہ بعد کے زمانوں میں اسلام اپنی پوری شکل میں دنیا کے سامنے لایا نہیں گیا۔ اور جہاں کہیں لایا گیا اور قبول نہیں کیا گیا تو وہاں ماحولی اثرات درمیان میں آڑے بن گئے۔ یا اعتاد اور عصبیت کے سنتری نے دروازہ بند رکھا۔

دنیا کو معلوم ہے کہ ہزار برس پہلے کے دور میں جب اسلام کو صحیح شکل میں پیش کیا گیا تو ادھی دنیا نے اس کو اختیار کر لیا۔ تاریخ شاید ہے اور وہ تاریخ شاید ہے جو کسی منفرد مؤرخ کی تاریخ بالرائے نہیں ہے۔ بگاہ سراسر واقعات پر مشتمل ہے۔ اور اتنی تفصیلات کے ساتھ دنیا کی کوئی دوسری تاریخ اب تک وجود میں نہیں آئی۔ اور غالباً آئندہ بھی نہ آسکے گی۔ کہ جب انسانوں کے ایک گروہ نے قرآنی حل کے مطابق اپنی زندگیوں کو استوار کیا تو ہر شعبہ زندگی میں وہ کارنامے انجام دئے گئے۔ جو تاقیامت دنیا کے لئے نمونہ اور معیار بنے رہیں گے۔ پھر جب اصل شکل میں پیش کرنے کا کام رک گیا تو لازمی طور پر اسلام کی اشاعت بھی ویسی نہ رہی۔

آج بھی جو غیروں کے سامنے اسلام پیش کیا جا رہا ہے وہ آسمان کے
 پیچھے چھپا ہوا ہے۔ جس میں عقلی سوالات کا کوئی جواب نہیں۔ حالانکہ آج کا
 انسان کسی ایسے نظام کو اختیار نہیں کر سکتا۔ جو اس کی عقل کو مطمئن نہ کرتا
 ہو۔ آدمی کی فطرت ہے کہ وہ پہلے ماننے سے جانتا چاہتا ہے۔ اسلام کو ایسی
 شکل میں پیش کرنے کی آج اشد ضرورت ہے جو انسان کی پوری زندگی
 سے علاقہ رکھتا ہو۔ اور پیش کرنے میں اس بات کی بھی رعایت رکھیں کہ
 وقت کا ذہن کس انداز میں سوچتا ہے۔ تو کوئی وجہ نہیں کہ دنیا اس چیز
 کو ماننے سے انکار کر دے جو اسی کے اپنے دل کی آواز ہے۔

دوسری چیز یعنی یہ کہ نظام حاضر کے خلاف ہمارے پاس کون سی
 دلیل ہے جس کی وجہ سے ہم غالب آسکتے ہیں۔ اس سلسلہ میں سب سے پہلے
 یہ دیکھنا ہے کہ اصل وہ کیا چیز ہے جس کی بنا پر اس نظام حاضر کو غلبہ حاصل
 ہوا ہے۔ موجودہ نظام جس دلیل کی بنا پر قائم ہے وہ دراصل یہ نہیں ہے
 کہ وہ کسی خاص مذہب وغیرہ کی نمایندگی کرتا ہے۔ بلکہ وقت کے مسائل کو
 حل کر سکتا ہے۔ یا حل کرنا چاہتا ہے۔ پہلے زمانہ میں شخصی حکمرانی ہوتی تھی
 اب مقصدی حکمرانی ہوتی ہے۔ یہ دور جس میں ہم رہ رہے ہیں تاریخ کے
 پچھلے تمام دوروں سے مختلف ہے۔ یہ خالص مادی دور ہے۔ آج کا انسان
 مابعد الطبیعیات اور روایات کے مسائل سے کوئی دلچسپی نہیں رکھتا۔

وہ صرف یہ جانتا ہے کہ اس کے کچھ مسائل میں نہیں حل ہونا چاہئے۔ دراصل آج کا انسان صرف تین چیزیں حل کرنا چاہتا ہے۔ امن، انصاف اور خوش حالی۔ وہ انہیں کے بارہ میں سوچتا ہے۔ اور جو نظام اس کو یہ اطمینان دلا دے۔ کہ وہ یہ تین چیزیں اسے دے سکتا ہے اس کو وہ اپنی قسمت سونپنے کے لئے تیار ہے۔ چنانچہ آج ساری دنیا میں وہی پارٹیاں برسرِ اقتدار ہیں جو تمدنی اور سیاسی پروگرام رکھتی ہیں۔ اور زندگی کی مادی بہتری کا نظریہ لے کر اٹھی ہیں۔ آج کے معرکہ میں وہی کامیاب ہوگا جو ویل کی طاقت میں دوسرے گروہوں سے آگے بڑھ جائے گا۔ جو یہ ثابت کر دیگا کہ اس کے پاس جو پروگرام ہے اسی میں انسان کے مسائل زندگی کا حل ہے۔ دنیا اس کے ہاتھ پر بیعت کرے گی۔ اور اپنے معاملات کی سربراہ کاری اس کے سپرد کر دیگی۔

اب وقت کے دوسرے نظاموں کے مقابلہ میں ہم اسلام کو غالب کرنا چاہتے ہیں۔ تو اس کی شکل صرف یہی ہو سکتی ہے کہ اس میدان میں اسے (نظام حاضر کو شکست دے دیں۔ ہمیں یہ ثابت کرنا ہوگا کہ اشتراکیت معاش کے مسئلہ کو حل نہیں کرتی۔ بلکہ اسلام حل کرتا ہے۔ جمہوریت چنگیزی کا دوسرا نام ہے۔ اور حقیقی جمہوریت نظام صرف اسلام کے ذریعہ قائم ہو سکتا ہے۔ قومی حکومتیں امن کے لئے مستقل خطرہ ہیں۔ پانڈارا امن صرف اصولی نظام

کے تحت ممکن ہے جس کا سب سے بہتر خاکہ اسلام نے پیش کیا ہے۔ (اس کے متعلق تفصیلی بحثیں مجموعات میں کی گئی ہیں)

بہر حال اگر ہم سیلاب کا رخ موڑنا چاہتے ہیں۔ تو اس کی شکل صرف یہی ہو سکتی ہے کہ اصل دھارے کے آگے بند باندھیں۔ ساحل کے زور ڈنخواہ ہم دیوار چین لاکھڑی کر دیں۔ اس سے سیلاب کا رخ نہیں پھر سکتا اسی طرح موجودہ نظام کو بھی ہم اسی وقت شکست دے سکتے ہیں۔ جب اس اصل حیثیت میں اس کو رد کر دیں۔ جس حیثیت سے وہ لوگوں کے دماغوں پر چھایا ہوا ہے اس سے ہٹ کر کسی دوسری حیثیت میں خواہ کتنی ہی دلیلیں دی جائیں اس کا یہ نتیجہ برآمد نہیں ہو سکتا۔ کہ لوگ اپنے اختیار کئے ہوئے نظام کی سچائی پر شک کرنے لگیں۔ اور دوسرے کسی نظام کے بارہ میں غور کرنے کے لئے تیار ہوں۔ اس وقت ہمارا اصل کام یہ ہے کہ ہم لوگوں کے ذہنوں پر حملہ آور ہوں۔ اور یورپ کے درآمد کئے ہوئے نظام پر ان کے ایمان کا خاتمہ کر دیں۔ اس نظام کے اصول اور اس کے عملی نتائج پر ٹھوس تنقید کر کے ہمیں یہ ثابت کرنا ہو گا۔ کہ یہ ان کے کسی مسئلہ کو حل نہیں کرتا۔ ہم نے اپنے مجموعات میں اس کے نتائج پر مفصل تنقید کی ہے اور ثابت کیا ہے کہ زندگی کے مسائل کو جو نظام حل کر سکتا ہے وہ صرف اسلام ہے۔ فیصلے کی بنیاد جو زمانے نے فراہم کی ہے یہ عین ہمارے حق میں ہے۔

ہمارا یقین ہے کہ اسلام دنیا و آخرت کی کامیابی ہے۔ وہ جس طرح قیامت کے روز نجات دینے والا ہے اسی طرح دنیوی زندگی کے مسائل کو بھی صرف وہی حل کر سکتا ہے۔ اسی لئے ہم مذہبی اور غیر مذہبی دنیا کے آگے اس کی دعوت پیش کر رہے ہیں۔ وہ زندگی اور موت دونوں مرحلوں میں انسان کا ایک ہی صحیح راہنما ہے۔ اس آسمان کے نیچے صرف ایک ہی حق ہے اور وہ اسلام ہے۔ اس کے سوا جتنے راستے ہیں وہ گمراہی کے راستے ہیں۔ جن میں انسانیت کے قافلے صرف بھٹک سکتے ہیں کسی منزل تک نہیں پہنچ سکتے۔ پس یہی یقین ہماری کامیابی ہے۔ جس دن ہم اسلام کی اس حیثیت کو دنیا کے سامنے نمایاں کر دیں گے۔ اسی دن دوسرے باطل نظاموں کا خاتمہ ہو جائے گا۔

آخری سوال جدوجہد کا باقی رہ گیا ہے۔ کہ کیا اب جدوجہد کی ان شرطوں کو پورا کیا جاسکتا ہے۔ جو کسی جگہ میں اسلامی انقلاب کو ممکن بنانے کے لئے ضروری ہیں۔ اس سوال کا جواب حالات کو نہیں دینا ہے۔ بلکہ آپ کو دینا ہے۔ حالات اور زمانے تو اپنا فیصلہ سناتے آرہے ہیں۔ کہ کسی بھی ملک بلکہ ساری دنیا میں سب سے بڑھ کر جس تحریک کی کامیابی کا امکان قریب ہے وہ اسلام ہے۔ اب یہ فیصلہ آپ کو کرنا ہے کہ اس کی جدوجہد کا حق ادا کرنے کے لئے آپ تیار ہوئے ہیں یا نہیں۔

اس سلسلہ میں یہ سوال خارج از بحث ہے کہ آپ کی تعداد کم ہے یا زیادہ، آپ بے سامان ہیں یا باسامان۔ آپ کو اس سلسلہ میں رکاوٹوں اور مخالفتوں کا سامنا ہو گا یا نہیں، یہ ساری چیزیں اصل مسئلہ کے ساتھ کوئی تعلق نہیں رکھتیں۔ اب سارا سوال صرف ایک نقطہ پر سمٹ آیا ہے اور وہ یہ کہ آپ اس مقصد کے لئے کتنی قربانی کر سکتے ہیں۔ اگر آپ ٹھیک ٹھیک اپنے مقصد تبلیغ و دعوت کا حق ادا کر سکیں۔ تو ساری رکاوٹیں ختم ہو جائیں گی۔ دنیا میں بہت ایسا ہوا ہے۔ کہ اقلیتیں کثرت سے بدل گئیں۔ اور بے سامان باسامان بن گئے۔ اور مخالفتوں نے موافقت کی شکل اختیار کر لی۔ آج بھی اس تاریخ کو دہرایا جاسکتا ہے۔ بشرطیکہ ہم ان شرائط کو پورا کر دکھائیں۔ جن سے پہلی تاریخوں میں ایسا ہوا تھا۔

اب رہی یہ بات کہ جدوجہد کس طریق پر ہونی چاہئے۔ سب سے پہلا کام لٹریچر کی تیاری ہے۔ کیونکہ اب نئے حالات کے مطابق ہم کو نئے انداز میں اپنی دعوت پیش کرنی ہے۔ جس کے لئے نیا لٹریچر ہونا ضروری ہے۔ ہر زمانہ میں سوچنے کا ایک نیا ڈھنگ ہوتا ہے۔ کچھ دلیلیں ہوتی ہیں جو زمانہ کے لحاظ سے وزنی سمجھی جاتی ہیں۔ کچھ خاص وقتی مسائل ہوتے ہیں۔ بہر حال جب کہ ہم دنیا میں اپنی دعوت کو عام کرنا چاہتے ہیں۔ اور مستقل کو اپنے موافق بنانے کے خواہش مند ہیں تو ہم کو دنیاوی حالات کے مطابق

نیا لٹریچر تیار کرنا ہوگا۔

دوسری چیز ہر ملک کی قومی زبان میں دعوتِ اسلام کی اشاعت ہے۔ ان زبانوں میں وسیع پیمانہ پر اپنے خیالات کی اشاعت اسلامی کا اہم ترین مسئلہ ہے۔ اس سلسلہ میں اردو یا اور کسی ایک زبان میں جو لٹریچر تیار ہو، وہی دوسری زبانوں میں ترجمہ ہو کر کام دے سکتا ہے۔ ان باتوں میں سے ایک بات یہ بھی ہے کہ ہر مسلم اور غیر مسلم کو الگ الگ خطاب کرنا چھوڑ دیا جائے۔ اور اسلام کی ایک ہی دعوت عمومی انداز میں سب کے سامنے پیش کی جائے۔ آج دنیا میں کسی ایسے ہی نظریہ کے لئے جگہ ہو سکتی ہے جو پوری دنیا کو یکساں خطاب کرتا ہو نہ کہ کسی خاص گروہ کو۔

بہر حال اس سلسلہ میں زبانی تقریروں اور لکچروں کے مقابلہ میں لٹریچر کی اشاعت زیادہ مفید ہے۔ تقریر کے مقابلہ میں مطالعہ زیادہ مؤثر ہوتا ہے۔ آدمی اگر زندگی بدل سکتا ہے تو کسی ٹھوس مطالعہ کے بعد ہی بدل سکتا ہے، نہ کہ محض ایک خوش بیان مقرر کے کچھ الفاظ سن کر۔

حاصل کلام مؤثر انداز میں نیا لٹریچر تیار کر کے اگر ہم اس طرح پھیلا سکیں تو آئندہ چند برسوں میں دعوتِ حق کو دنیا میں سب سے زیادہ طاقت ور تحریک بنایا جاسکتا ہے جس کا راستہ روکنا پھر کسی طاقت کے لئے ممکن نہ ہوگا۔ (زندگی رام پور صفر ربیع الاول ۱۳۵۷ھ)

عرض حال

میں نے پہلے اپنی مملکت کے گورنر جنرل اور وزیرِ اعظم کی خدمت میں ایک مکتوب لکھنا شروع کیا تھا۔ کافی مسودہ لکھ چکا تو خیال ہوا کہ اس سے تو صرف اپنی ہی مملکت و سلطنت کی اصلاح اور یہودی ثابت ہوتی ہے۔ حالانکہ اللہ تعالیٰ کا فرمان ہے:

كُنْتُمْ خَيْرَ أُمَّةٍ أُخْرِجَتْ لِلدُّنْيَا تَسْلَمُونَ صلی اللہ علیہ وسلم الدِّينِ النَّصِيحَةُ اور ویسے بھی اس وقت ساری دنیا بمنزلہ ایک شہر کے ہو چکی ہے۔ جس کے اندر غیر اسلامی نظاموں کے مفاسد کا سمندر موجیں مار رہا ہے۔ اور ہمارا مقصد تمام دنیا کو دعوتِ اسلام پیش کرنا ہے۔ لہذا اس اہم کام کے لئے تمام مسلمان حکومتوں کو ایک بلاک کی شکل اختیار کر کے متحدہ قدم اٹھانے کی اشد ضرورت ہے۔ اس لئے ضروری سمجھا گیا کہ تمام عمائدین ممالکِ اسلامیہ شاہانِ اسلام کیلئے اس مکتوب کو تبدیل دیا جائے۔

عالیجاہان! آج روئے زمین پر جتنی مسلمان حکومتیں قائم ہیں ان کے اربابِ حل و عقد کے لئے یہ ایک تڑپیں موقع ہے۔ کاش وہ اس سے فائدہ اٹھائیں۔ اور ایک بڑے کارنامے کا سہرا اپنے سر باندھیں۔ ان کے لئے موقع ہے کہ ہمت اور توجہ سے کام لے کر وہ مرتبہ حاصل کر لیں، جس پر بڑے افسیاء و صلحا بھی نہیں پہنچ پاتے۔ اس لئے کہ انہیں قوت و اقتدار اور وہ مواقع کار زمانہ کے مناسب احوال حاصل ہیں، جو دوسروں کو حاصل نہیں۔

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

الْحَمْدُ لِلَّهِ وَكَفَى وَسَلَّمَ عَلَى عِبَادِهِ الَّذِينَ اصْطَفَى

آيات - قال الله العزيز الحكيم -

١) إِنْ يَنْصُرْكُمُ اللَّهُ فَلَا غَالِبَ لَكُمْ وَإِنْ يَخُذْ لَكُمْ مِنَ الدِّينِ

يَنْصُرْكُمْ مِنْ بَعْدِهِ - وَعَلَى اللَّهِ فَلْيَتَوَكَّلِ الْمُؤْمِنُونَ

٢) وَمَا النَّصْرُ إِلَّا مِنْ عِنْدَ اللَّهِ - إِنَّ اللَّهَ عَزِيزٌ حَكِيمٌ

٣) وَكَانَ حَقًّا عَلَيْنَا نَصْرُ الْمُؤْمِنِينَ

٤) يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِنْ تَنْصُرُوا اللَّهَ يَنْصُرْكُمْ وَيُثَبِّتْ

أَقْدَامَكُمْ

٥) وَاللَّهُ جُنُودَ السَّمَاوَاتِ وَالْأَرْضِ وَكَانَ اللَّهُ عَزِيزًا حَكِيمًا

٦) وَالَّذِينَ جَاءُوا هُدًى وَآمَنُوا لِنَهْدِ اللَّهِ يَسْلَمْنَا وَإِنَّمَا اللَّهُ

مَعَرُ الْمُحْسِنِينَ -

٧) أَوْلَئِكَ حِزْبُ اللَّهِ أَلَا إِنَّ حِزْبَ اللَّهِ هُمُ الْمُفْلِحُونَ

احاديث - وقال النبي صلى الله عليه وسلم -

١) مَنْ رَأَى مِنْكُمْ مِنْكُمْ فَلْيُغَيِّرْهُ بِيَدِهِ فَإِنْ لَمْ يَسْتَطِعْ فَبِلِسَانِهِ

فَإِنْ لَمْ يَسْتَطِعْ فَبِقَلْبِهِ وَلَيْسَ وَرَاءَ ذَلِكَ حَبَّةٌ خَرَدَلٍ مِنَ الْإِيمَانِ

أَذْكَأَ قَالَ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ مُتَّفِقٌ عَلَيْهِ -

(۴) وقال رسول الله صلى الله عليه وسلم إنكم في زمان من تترك منكم عشر ما أمر به هلك ثم يأتي زمان من عمل منكم عشر ما أمر به يحيى (مشکوٰۃ ص ۲۳)

(۳) عن ثعلبة عن النبي صلى الله عليه وسلم فإن وراءكم أيام صبي فمن مبر فموت قبض على الجمره للعامل فيهن أكبر خنسين رجلاً يعملون مثل عملهم قالوا يا رسول الله أجز خنسين منهم قال أجز خنسين منكم. (مشکوٰۃ ص ۲۳)

واجب التعلیم حضرات! یہاں بہت سی باتیں کھولنے اور بیان کرنے کے لائق ہیں۔ چونکہ ان باتوں کو ہم نے دوسری جگہ بیان کر دیا ہے۔ لہذا یہاں ضروری اور زیادہ اہم باتوں کو پیش کیا جائے گا۔

قارئین کرام! اللہ تعالیٰ کے فیصلے اٹل اور اس کے وعدے سچے ہیں۔ اور چونکہ مسلمانوں کے لئے اللہ تعالیٰ اور محمد رسول اللہ کی ہر ایک بات کو بلا چون و چرا تسلیم کر لینے کا حکم ہے۔ اور یہ بات بھی ہے کہ مسلمان کے لئے اللہ تعالیٰ اور رسول اللہ کی باتوں کے مقابلہ میں اور کس کی بات حجۃ اور دلیل ہو بھی نہیں سکتی۔

وَمَنْ كَلِمَةً رَبِّكَ صِدْقًا وَصِدْقًا
تیرے رب کی باتیں سچائی اور انصاف کی
لَا مُبَدِّلَ لِكَلِمَاتِهِ وَهُوَ السَّمِيعُ الْعَلِيمُ
انتہا تک سچی ہوئی ہیں، اس کی باتوں کو

کو بدل نہیں سکتا اور وہ سنیے والا جاننے والا ہے۔

اللہ تعالیٰ کے کلمات کون سے ہیں۔ اور کہاں ہیں؟ سورہ فاتحہ سے لے کر سورہ الناس تک ساری کی ساری اللہ تعالیٰ کی اپنی منہ بولی باتیں ہیں۔
 مَا آتَاكُمُ الرَّسُولُ فَخُذُوهُ وَمَا نَهَىٰكُمْ عَنْهُ فَأَنْهَوْهُ۔
 جو تم کو اللہ کا رسول دے اس کو لو اور جس سے تم کو روکے اس سے رُک جاؤ۔

خداوند کریم کا لاکھ لاکھ شکر و احسان ہے کہ اس کی اپنی کلام، اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشادات اور آپ کا اُسوہ حسنہ اور سیرت پاک کا ایک ایک شوشہ ہمارے سامنے موجود ہے۔ مسلمانوں بلکہ غیر مسلموں کے لئے بھی زندگی کے ہر ایک گوشے اور شوشے میں رہنمائی کے لئے یہ دونوں چیزیں کافی اور وافی ہیں۔

ہماری طاقت

حضرات! اس علم کی روشنی میں جو قرآن اور سنت اور خیر القرون کے واقعات سے حاصل ہے یہ بات صاف طور پر کہہ دینا ضروری ہے کہ جیتنگ مسلمان اللہ تعالیٰ اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ہٹلائے ہوئے طور و طریق کے پابند ہو کر عمل اور تیاری نہیں کریں گے، اگرچہ وہ کسی بھی مادہی ساز و سامان سے لیس ہوں، وہ فتح مند اور کامیاب نہیں ہو سکتے۔ اسی مطلب کی تفہیم کے لئے اوپر کی آیات اور احادیث نقل کی گئی ہیں۔ آیات صاف بتا رہی ہیں کہ مسلمانوں کی طاقت کا سرچشمہ اللہ تعالیٰ کی ذات مقدس

ہے۔ اور ان کو اللہ تعالیٰ کے ساتھ اپنے تعلقات پیدا کرنے کی ضرورت ہے۔

پھر وہ ہر چیز سے بے نیاز نہیں۔ اب فرض کرو کہ ہم بے اعتدالیوں اور معصیتوں

کے باعث خدا تعالیٰ کی طاقت حاصل نہ کر سکے تو ہمارا حشر کیا ہوگا، اور

ہمیں ذلت اور نامرادی سے کون بچا سکے گا۔ اور دنیا کا کون ایسا شخص ہوگا

جو ہماری مدد کرے۔ دنیا کی طاقتیں تو مسلمانوں کو کمزور کرنے پر لگی ہوئی ہیں۔

اگر عالم بالا کی طرف سے ہمیں سہارا نہ ملے تو ہمارا انجام معلوم۔ اس طرح اگر

خدا تعالیٰ کی طاقت ہمارے لئے سہارا بن جائے۔ اور اس طاقت سے ہمارا

رشتہ منقطع نہ ہو۔ تو کس کی طاقت ہے جو ہمیں کمزور کر سکے؟

دشمن اگر قوی است، نگہیاں قوی تر است

مثیل کلیم ہو اگر معرکہ آزما کوئی اب بھی درخت طور سے آتی ہی بانگ لاٹخف

بہر حال، جبکہ مسلمانوں کے لئے اللہ تعالیٰ اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ

وسلم کی تعلیمات اور تدبیرات سے برطہ کر بلکہ ان جیسی کوئی سند اور دلیل نہیں

ہو سکتی۔ اس لئے قرآن حکیم اور سنت کو آپ کے سامنے پیش کیا جانا ضروری

ہے۔ ہمیں باری تعالیٰ اور نبی کریم علیہ السلام کی بتلائی ہوئی تدبیر اور رہنمائی کافی

ہے۔ اور یہ دونوں چیزیں مسلمانوں کے اصول حیات میں داخل ہیں۔ اسلام کے

اصول صاف اور واضح اور بے نظیر ہیں۔ وہ کسی سمجھوتہ (کمپرومائز) یا تحریک

وغیر کو قبول نہیں کر سکتے۔

ہماری لپٹی کا سبب

آج ہماری لپٹی کا اصل سبب یہی ہے کہ ہمارا عمل ان نظریات کے مطابق اور ان اصول کا آئینہ دار نہیں ہے۔ آپ خوب سمجھ لیجئے کہ اقوام عالم کی کشمکش کے اندر ایک روشن پہلو یہ نظر آ رہا ہے۔ کہ خود ان متضادم قوموں کی بھگاپوں میں دنیا کے امن و اطمینان کے لئے ان نظریات کا استقبال ضروری ہوتا جا رہا ہے پس نہایت واضح اور غیر مبہم پیشین گوئی یہ ہے کہ جس قدر جلد آپ کا کردار ان اصولوں کے مطابق اور ان کے معیار پر صحیح اور درست ہو جائے گا اتنی ہی جلدی دنیا آپ کو آنکھ کا تار اٹانے کے لئے تیار ہو جائے گی۔ اَنْتُمْ الْاَعْلَوْنَ اِنْ كُنْتُمْ مُؤْمِنِينَ۔ آپ دوسروں کا انتظار نہ کریں۔ آپ کے لئے انتظار درست نہیں۔ کیونکہ آپ تو وہ ہیں کہ ان اصولوں کی مقدس امانت عمل کرنے اور عمل کرانے کے لئے آپ کے سپرد ہوئی ہے۔

مسلمانوں کا مشن

مسلمانوں کو بیدار اور ہوشیار ہو کر اپنے فرض منصبی کا حق ادا کرنا چاہئے ان کے اوپر اللہ تعالیٰ کی طرف سے ایک اہم ذمہ داری کا فیصلہ دیا گیا ہے۔ وہ یہ ہے۔ کہ :-

۱۰ (۱) كُنْتُمْ خَيْرَ أُمَّةٍ أُخْرِجَتْ لِلنَّاسِ تَأْمُرُونَ بِالْمَعْرُوفِ وَتَنْهَوْنَ عَنِ الْمُنْكَرِ

(۲) وَتَلْتَكُنْ مِنْكُمْ أُمَّةٌ يَدْعُونَ إِلَى الْخَيْرِ... تَاهِبًا لِمُطِيعُونَ بِه

۶۷۸۹ آیت نمبر ۱ میں مسلمانوں کے ایک مشن مقدس سپرد کرنے کا فیصلہ سنایا گیا

ہے۔ تاکہ ان کی ذات سے مخلوق خدا کو فائدہ پہنچایا جائے۔ وہ مشن یہ ہے کہ وہ

لوگوں کو اچھی باتوں کی ہدایت کریں۔ اور بُری باتوں سے روکیں۔ یعنی ان کو

بہترین اُمت اس لئے قرار دیا گیا ہے کہ انھیں اصلاح اقوام کا ذمہ وار بنایا

گیا ہے۔ اور ان پر فرض کیا گیا ہے۔ کہ وہ امر بالمعروف اور نہی عن المنکر کو

اپنا اصلی کام اور مقصد کار سمجھیں پس اگر وہ اس منصب سے گر گئے۔ اور

اپنے فرائض کو بھول بیٹھے۔ اور خود ہی اصلاح کے قابل ہو گئے۔ تو وہ خیر

اُمت کی بجائے شراً اُمت قرار پائیں گے۔ اور اس کی سزا انہیں اسی دنیا

میں ملے گی۔

اور آیت نمبر ۲ میں پھر اسی مشن مقدس پر روشنی ڈالی گئی ہے۔ یعنی مسلمان

اس لئے نہیں آئے کہ دوسری قوموں میں ایک اور قوم کا اضافہ کریں۔ بلکہ

اس لئے آئے ہیں کہ وہ دنیا کے قائد بنیں اور اصلاح کا کام اپنے ہاتھ میں

لیں۔ ان میں ایک جماعت ایسی ضرور ہونی چاہئے جو خیر کی طرف دعوت

دیتی رہے۔ اور امر بالمعروف اور نہی عن المنکر کے فریضہ پر بالالتزام لگی رہے

یعنی مسلمانوں کو داعی بننا چاہئے۔ دفاعی پوزیشن اختیار نہ کرنی چاہئے۔ پھر

یہ تم میں سے ایک ایسی جماعت رہے جو لوگوں کو نیکی کی طرف بلائی رہے اور یہی جماعت کامیاب

فرمایا کہ اگر وہ اپنے اس مشن کو چلائیں گے۔ تو سر بلندی بھی انہیں کو حاصل ہوگی اور وہ کسی جگہ بھی ناکامیاب نہ ہوں گے۔

مسلمانوں کا دنیا میں مقام و مرتبہ

مسلمانوں کو غور کرنا چاہئے کہ اس دنیا میں ان کا مقام کیا ہے؟ خود ان کا بُرائیوں میں ملوث ہو جانا اس قدر حیرت انگیز ہے۔ جس کا تصور بھی نہیں کیا جاسکتا؟ مسلمان تو بُرائیوں کے مٹانے اور بھلائیوں کو پھیلانے کے لئے آیا ہے۔ اگر وہ خود ہی بُرائیوں میں پھنس جائے۔ تو پھر قوام کی ہدایت کے لئے کون آئے گا۔ اگر نمک ہی شراب ہو جائے۔ تو اس کی اصلاح کی کیا صورت ہوگی۔

دوسری جگہ ارشاد ہے کہ :-

وَإِنْ تَكُونُوا تَائِبِينَ لِقَوْمٍ غَيْرِكُمْ شَرًّا لَّيَكُونُوا أَمْثَالِكُمْ ۖ

یعنی خدا کا کام تم پر موقوف نہیں۔ اگر تم غفلت یا سستی کرو گے، تو وہ اپنی قدرت کاملہ سے کسی دوسری قوم کو اس کام کے لئے کھڑی کر دے گا۔ تم اس سعادت سے محروم ہو جاؤ گے۔ جو تمہارے ہی نقصان کا موجب ہے۔

منت منہ کہ خدمتِ سلطان ہے کئی؟

منت از روشناس کہ خدمتِ بداشتت

زمانے کا تقاضا اور اسلام کی پکار

عما مَدِیْنِ مَمْلُکِ اِسْلَامِیَّہِ وِشَاہَانِ اِسْلَامِ ۛ

شماں در چہ خیالی دوزماں در چہ خیالی است

آپ حضرات کو اسلام پکار رہا ہے۔ خدا تعالیٰ کی مشیت اور اس کا ارادہ ایک عظیم الشان عالم گیر انقلاب کا پتہ دے رہا ہے۔

سنئے! زمانے کا تقاضا خدا تعالیٰ کی مشیت کے تابع ہوتا ہے۔ اور اور زندگی کے حالات و اسیباب جس نظام کے ماتحت ہوتے ہیں اللہ تعالیٰ کی مصلحت اس نظام کو دنیا میں نافذ کرنا چاہتی ہے، اور یہی اس کی مرضی ہوتی ہے۔ لیکن خدا تعالیٰ کی مرضی ہمیشہ اس کے بندوں کے ہی ذریعہ سے دنیا میں عملی جامہ پہنتی ہے۔ اللہ تعالیٰ کا ہاتھ بندوں کے ہاتھ کے اندر کام کرتا ہے۔

کیا آپ کو معلوم نہیں ہو رہا کہ قومیں اور حکومتیں اس دور سے پہلے جو صرف اپنے اپنے لئے سوچا کرتی تھیں۔ اب ساری دنیا اور انسانیت کے لئے سوچ رہی ہیں۔ نظر آ رہا ہے کہ اب مشیت الہی ساری دنیا کو ایک نظام کے تحت اکٹھا کرنا چاہتی ہے۔

رنگ گردوں کا ذرا دیکھو تو عنابی ہے، یہ نکلے ہوئے سورج کی اُفق تابی ہے

اٹھ کہ اب بزم جہاں کا اور ہی انداز ہے

مشرق و مغرب میں تیرے دود کا انداز ہے

بہر حال موجودہ زمانے کی رفتار عملاً اس آگے والی ہوا کا پتہ دے رہی

ہے۔ جس سے اندازہ ہوتا ہے، کہ اسلام کی عالم گیریت اب عالم گیر شکل میں

شروع ہو چکی ہے۔ اور اللہ تعالیٰ کی مشیت ظاہر ہو چکا ہے۔ مذکورہ

تغیر کے اسباب بہت کچھ فراہم ہو چکے ہیں۔ اسلامی تعلیمات نے تیرہ سو سال

کی مدت میں اقوام عالم کی ذہنیوں میں انقلاب عظیم پیدا کر دیا ہے۔ بنی نوع

انسان کے دل و دماغ پر اپنا پورا تسلط و اقتدار قائم کر لیا ہے۔

یورپ کے دھریوں، مغرب کے سائنس دانوں، چین کے صناعتیوں،

اور ہندوستان کے عقلمند پسندوں اور اچھوتوں کا باوجود اپنے قومی اور

آبادی مذہب رکھنے کے مذہب، مذہب پکارنا اور مذہب حق کی تلاش میں

سرگرداں ہو جانا، ذہنیوں کا انقلاب نہیں تو اور کیا ہے؟ اور پھر اس

انقلاب ذہنیت کے پردہ میں اسلام، اسلام کی صدا میں لگانا اور ہر طرف

سے مایوس ہو کر اسلام کے دامن میں پناہ لینا، اسلامی تعلیمات کا اثر

نہیں تو اور کیا ہے؟ اسلام نے علیحدہ علیحدہ مختلف خطوں کو اپنی تعلیمات

سے سیراب کیا۔ اور اب دنیا کی ذہنیت میں عالم گیر استعداد و قابلیت پیدا

کر کے اس نے یہ راستہ اختیار کر لیا ہے کہ وہ ہمہ گیری کے ساتھ اپنے

فیوض کی بارش عامہ خلائق پر برسائے اور اپنے ہی وسیع دائرہ ساری خدائی کو اکٹھا کرے۔ پس یہ انقلاب و بہنیت جو آج نمایاں تر ہو گیا ہے۔ کیا اسلامی تعلیمات اور اس کے منتشر شدہ اصولوں کے سوا بھی کسی چیز کا اثر سمجھا جاسکتا ہے؟

اس بات کی تصدیق و تائید اس سے بھی ہو رہی ہے کہ جو عالم گیر صورت اور اصول و قواعد اقوام متحدہ نے اپنے چارٹر میں پیش کئے ہیں اور اس کے ارکان اپنی تقریروں اور تحریروں میں بیان کر رہے ہیں۔ یعنی وحدتِ انسانیت، انسانی اخوت، انسانی دوستی، انسانی آزادی، انسانی مساوات، انسانی حقوق، مذہبی آزادی، بین الاقوامی قانون، بین الاقوامی محبت، عالمی سیاست، بین الاقوامی ادارت، نوعِ انسانی کی بہبودی وغیرہ ان عالمی مقاصد کا تخیل و تصور ان لوگوں میں کون سے مذہب و ملت نے پیدا کیا ہے؟ کیونکہ اسلام سے پہلے بین الاقوامیت کا نعرہ لگا کر کسی بھی ملت اور قوم نے کوئی مکمل بین الاقوامی پروگرام پیش نہیں کیا جس میں تمام شعبہ ہائے زندگی کی رعایت ہو۔ ایسے عالم گیر اصول تو اسلام، قرآن اور رسولِ عالمی محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی علمی اور علمی تعلیمات ہی نے دنیا کو دیئے ہیں۔ جنہوں نے اقوامِ عالم کی ذہنوں میں انقلابِ عظیم پیدا کر دیا ہے۔ اور ان کے دماغوں اور دلوں پر اقتدار قائم کر لیا ہے۔ اسلام کے ظاہر ہونے کے

زمانہ ہی سے غیر مسلم مذہبی قومیں اپنے اپنے مذاہب اور نظریات میں ترمیم و ترمیم کرتے چلے آ رہے ہیں۔

حیرت کی بات

حیرت ہے کہ غیر مسلم دنیا ان اصولوں کے عالم گیر اجزا کو تو ماننا چاہتی ہے۔ مگر ان کو اسلام کی طرف منسوب کر کے ماننا نہیں چاہتی۔ گویا مانگ کر لینا نہیں چاہتی، پھر اگر اڑانا چاہتی ہے۔ یا بالفاظ دیگر خدائی قانون اور مذہب کا نام رکھ کر تسلیم کرنا نہیں چاہتی۔ بلکہ اپنا مفروضہ کہہ کر قبول کرنا چاہتی ہے۔

یہ اندازِ تسلیم اچھا ہو یا برا مگر اس سے یہ بات صاف ہو جاتی ہے کہ آج کی دنیا، زندگی کی جدوجہد اور تشوون حیات میں ان اسلامی اصولوں سے کسی طرح بھی مستغنی نہیں ہے۔ اور وہ طبعاً یا کرہاً ان کی طرف جھکنے کے سوا چارہ کار نہیں دیکھتی۔

اسلام کی عالم گیر بنیادیں

اسلام کی بتائی ہوئی عالم گیر بنیادوں سے بڑھ کر کوئی نصب العین نہیں ہو سکتا۔

۱) اس کا عالمی نعرہ لا الہ الا اللہ ہے۔

جو تمام انبیاء کرام کا دین ہے جس سے خود ساختہ اور محدود رنگ پرنگ کے فرضی خداؤں و وطن، قوم، نسل، رنگ، مورت اور مجسمہ وغیرہ کی نفی ہو جاتی

ہے۔ اور حقیقی توحید سامنے آجاتی ہے جس پر اقوامِ عالم جمع ہو سکتی ہیں۔

(۲) اس کی عالمی سیاست کا اساس خلافت ہے۔

جس سے ملوکیت، شاہنشاہی اور سیاسی آقائی و غلامی کا خاتمہ ہو جاتا ہے اور صحیح قسم کی جمہوریت اور اپنے ہمہ گیر اصول کے لحاظ سے پوری دنیا کی بین الاقوامی قائم ہو جاتی ہے جس سے ٹکڑے شدہ مملکتیں ایک کنٹرول میں آسکتی ہیں۔

(۳) اس کا عالمی قانون ضابطہ کلام الہی ہے۔

جس سے قانون ساز یوں کی تشویشات اور اس کے راستہ سے آنے والی قومی خود غرضیوں کا خاتمہ ہو جاتا ہے۔ اور باہمی آویزشوں سے تنگ آئی ہوئی پارٹیاں ایک نقطہ پر جمع ہو سکتی ہیں۔

(۴) اس کی عالمی اجتماعیت کا مظاہریت اللہ کے ارادے پر جمع ہو کر اپنی عقیدت و محبت کا ثبوت دیتا ہے۔

جس سے بین الاقوامی انتشار اور انفرادیتوں کا خاتمہ ہو جاتا ہے۔ اور بکھرے ہوئے افرادِ عالم ایک مرکز پر جمع ہو سکتے ہیں۔

(۵) اس کا عالمی مرکز کعبۃ اللہ (خدا کا گھر) ہے جو توافِ عالم اور مرکز

حیات و ہدایت ہے۔

جس سے متضاد و تلخ باشندوں کی تضاد جسی ختم ہو کر ابرخ کی وحدت اور

ہمہ گیری پیدا ہو جاتی ہے۔

(۶) اس کی عالمی عبادت نماز ہے۔

جس میں نہ گھی اور تیل کی ضرورت ہے۔ نہ کسی رسم و صوت کے مواجہہ کی اور نہ کسی خاص عمارت کی۔ خدا کی ساری زمین اس کے لئے مسجد ہے اور زمین کی جنس کا ہر حصہ اس کے لئے پاک و طہور ہے۔ بحر و براہ و فضا ہوا میں ہر جگہ میں رہ کر یہ عبادت ادا کی جاسکتی ہے۔ اور جس کی جماعتی منظم صورت سے تشبہت فکر اور شرک فی المقصود کا خاتمہ ہو کر دنیا کے تمام منطوقوں کے افراد ایک رُخ پر ہو سکتے ہیں۔

(۷) اس کی عالمی معاشرت کی رُوح اخوت و مساوات ہے۔

جس سے بنا و ٹی امتیازات کا خاتمہ ہو کر ایک عالم گیر برادری، بھائی چارہ کی زندگی کا رواج پڑ جاتا ہے۔ اور اخلاقی بین الاقوامیت پیدا ہو جاتی ہے۔

(۸) اس کی عالمی اخلاقیات کا جوہر احترام انسانیت ہے۔

جس سے چھوٹ چھات اور ذات پات کی پراگندگیوں کا خاتمہ ہو جاتا ہے۔ اور بلند و پست فرق مراتب کے ساتھ ایک سطح پر آجاتے ہیں۔

بہر حال اصول مذکورہ سے دیانت، سیاست، معاشرت اور خلاقیت

وغیرہ سے تمام ایسی حد بندیوں کا خاتمہ ہو جاتا ہے جس کے رہتے ہوئے عالمی

نظام قائم نہیں ہو سکتا تھا۔ اور ایسے ہمہ گیر حسی اور معنوی نقطے فراہم ہو جاتے

ہیں جن پر مذہبی اور غیر مذہبی قومیں جمع ہو کر ایک قوم بن سکتی ہیں۔
 پس اگر بین الاقوامیت پسندوں کو مذہب سے اس لئے گریز ہے کہ عامہ
 مذاہب کی حدیں یا تمدن کی ہمہ گیری میں خارج ہیں۔ تو ان عالم گیر
 حدود و مذاہب کے بعد جو اسلام نے پیش کی ہیں یہ عذر باقی نہیں رہتا۔ اگر
 خدا سے بغاوت اور کنارہ کشی مقصود ہے۔ تو اس عذر رنگ کا پردہ محض
 دھوکہ دہی ہو کر رہ جاتا ہے۔ البتہ سنجیدہ دنیا کے نزدیک کبھی با وقعت
 اور درخور اعتناء نہیں ہو سکتا۔

دنیا اسلامی اصول کی طرف آرہی ہے

تاہم آج جب دنیا کی اکثریت طوعاً یا کرہاً خود ہی ان اصولوں کی طرف
 آرہی ہے۔ خواہ مذہب پسندی کے رنگ اور اعتقاد و عقیدت کے انداز
 سے نہ سہی، سیاسی اور تمدنی انداز ہی سے سہی، تو کوئی وجہ نہیں کہ متعصب
 اقوام کی خاطر انھیں دنیا کے سامنے پیش کرنے سے شرمایا جائے۔

یا اگر دنیا لادینی فکر سے بین الاقوامیت کی طرف بڑھ رہی ہے۔ مگر انہی
 اصول کی مدد سے، تو کوئی وجہ نہیں ہے کہ دینی فکر سے اسے بین الاقوامیت کی
 دعوت دینے میں جھجک محسوس کی جائے۔ جو ان اصول اصل کا منشاء اور
 مقصود ہے۔ بلکہ عام انسانیت کی ہی خواہی اور ہمدردی کا تقاضا ہے۔ کہ

دنیا کی بین الاقوامیت میں سے لادینی تصور کو خارج کرنے کی پوری سعی کی جائے
 کیونکہ اس سے لادینی تصور کی بین الاقوامیت (قطع نظر اس سے کہ لادینی جمہوریت
 اسلام کے اور ہر مذہب کے منشاء کے سراسر خلاف ہے) بحریہ کے لحاظ سے
 یہی دنیا کے لئے ہلک اور مخرب ثابت ہو رہی ہے۔

چنانچہ جب سے یہ لادینی تصور کی بین الاقوامیت نمودار ہوئی ہے جب
 ہی سے دنیا کی بین الاقوامی تخریب و ہلاکت بھی روز بروز قریب ہوتی جا
 رہی ہے، عالم سے عالمی امن و سکون رخصت ہو چکا ہے۔ دلوں کا چین مٹ
 چکا ہے۔ اور اعتماد باہمی فنا ہو گیا ہے۔ جو مدنییت صحیحہ کی روح ہے۔ بین الاقوامی
 تحریک لادینی دخل سے بین الاقوامی فساد بن کر رہ گئی ہے۔ جس سے کسی قوم
 میں بھی سکھ اور چین باقی نہیں رہا۔ دریاں حالیکہ بین الاقوامیت پوری دنیا
 سے فساد مٹانے کے لئے تھی نہ کہ شر و فساد پھیلانے کے لئے۔ اس لئے
 صالح بین الاقوامیت بنانے کا ذریعہ دین کے سوا کوئی دوسرا نہیں
 ہو سکتا۔ کیونکہ جب تک دیانت و راست پازمی کے ساتھ قلوب میں
 اخلاص اور منظوموں کی حقیقی ہمدردی نہ ہوگی۔ مشترک جماعتیں بے غرضی
 سے کام نہیں کر سکتیں۔ اور یہ ہمدردی بغیر خدا پرستی اور نظام دین کی
 تکمیل کے ممکن نہیں ہے۔

بہر حال امت کے سامنے دینی معیار سے تنظیم ملت کا پروگرام پیش کیا

جاننا اور اسے لے کر عملاً چلنا ازیں ضروری ہے جس کی غرض و غایت اسلام کے بین الاقوامی پروگرام پر خود قائم ہو کر دلوں کی سچائی اور خلوص سے اسے دنیا کے سامنے پیش کرنا ہے۔

اسلام کی تنظیم فطرت پر ہے

اسلام کی تنظیم عصبیت پر نہیں فطرت پر ہے۔ اس لئے قدرہ نہ تو اس میں تنگی ہے نہ تعصب۔ اور ظاہر ہے کہ عالم گیر پروگرام پیش کرنے والا مذہب آلودہ تعصب و تنگی ہو بھی نہیں سکتا۔ اس لئے اقوام کی طرف جس قدر اس نے سالمیت و رواداری کا ہاتھ بڑھایا ہے، اتنا گیا اس کا عشر عشر بھی کسی ملت نے نہیں بڑھایا۔ بلکہ وہ ملتیں جن کا سرمایہ ہی محدود نظریات اور تنگ تنگ حد بندیاں ہوں، عمومی رواداری اور بین الاقوامی سالمیت کا ثبوت دے بھی نہیں سکتیں۔

اسلام کو دوسرے مذہب پر قیاس کرنا غلط ہے

اندریں صورت آج کے دور میں اسلام کو دوسرے مذہب پر قیاس کر کے یہ کہہ دینا کہ مذہب ایک شخصی اور انفرادی تعلق ہے جو بندہ اور خدا کے درمیان قائم ہوتا ہے۔ اسے سیاست و معاشرت سے کوئی واسطہ نہیں۔

بلاشبہ اسلام کی بنیادوں کی تکذیب کر دیتا ہے۔ مذہب اور سیاست کی یہ
تفریق ان مذاہب پر راست آسکتی ہے جو حقیقتاً اجتماعیت سے خالی رہ کر
صرف اعتقاد و عبادت تک محدود ہیں۔ لیکن جو مذاہب معاشرت اور
سیاست سے لے کر عبادت تک اجتماعیت گیری کا رنگ لئے ہوئے
ہوں۔ اور جس نے دنیا کی سیاست میں عالم گیری کا رنگ بھرا ہو اسے انفرادیت
کے مذہبوں پر قیاس کر کے محض عبادت کی حدود سمجھ لینا اور اسے صرف
بندہ اور خدا کا درمیانی رشتہ کہہ کر یگانا، اسلام سے ناواقفیت یا
محض مصلحت اندیشی کی علامت ہے۔ جیسا کہ اس کے برعکس اسلام کو
لاذنی اجتماعیوں پر قیاس کر کے اسے محض ایک بین الاقوامی تحریک سمجھ
لینا جس میں بندہ اور خدا کا کوئی درمیانی رشتہ ملحوظ نہ ہو۔ افراد و تفریق
اور اس کی تعلیمات سے بے خبری کا نتیجہ ہے۔

تلمیحات

عالی جلالان! یہ تلخ باتیں بھی ظاہر کرنی ناگزیر ہیں۔ کہ قرون وسطیٰ
کے یورپی حریت پسندوں نے مذہب کو اپنا دشمن سمجھ کر اس سے منہ
پھیر لیا۔ اور دیگر ایسے انسانیت لوٹاؤ نظریات اور اصولوں میں (جو خود
انہوں نے ہی مذہبی نظریات اور اصول کے خلاف متبادل وضع کر لئے

تھے اور ان میں کائنات اور انسان کی پیدائش اور بقا کی نئی نئی توہمیںات
 پیش کی تھیں۔ جو ایک ایک اپنی جگہ غلط اور باطل ثابت ہو رہے ہیں،
 پناہ ڈھونڈنی شروع کر دی۔ جن کا تعلق غلط تخریص کی بنا پر مذہب کی
 بجائے "دہریت یا مادہ پرستی" سے قائم کر لیا تھا۔ یہ لاطینی مسیحیت یا
 پاپائیت (جس نے صدیوں یورپ کی عقل و ادراک پر قبضہ رکھا) کے
 عالم سوز حرکات کے اثرات ہیں۔

مزید افسوس اس بات کا ہے کہ ان قروان کے یورپی حریت پسندوں
 نے اپنے مذہب کے ساتھ جذبات انگیز مخالفت کی وجہ سے غور و فکر سے
 دیگر مذاہب کا مطالعہ کئے بغیر اس مقام جیسے ہمہ گیر مذہب کو بھی (جو معاشرہ
 سیاست سے بے کر عبادت تک جماعت گیری کا رنگ لئے ہوئے تھا،
 اور جس نے دنیا کی سیاست میں عالم گیری کے اصول لئے ہوئے تھے۔ اور
 جس نے یورپ کو اندھیر گھپ میں خود وہ مشعل دکھائی، جس کے نور سے وہ
 اب تک جگمگ جگمگ کر رہا ہے، جیسا کہ یورپ کو بھی خود اس کا اعتراف
 ہے۔ اور جس نے یہ ثابت کر دکھایا ہے کہ مذہب اور سائنس ایک دوسرے
 کے حریف نہیں بلکہ حلیف ہیں) انفرادیت کے مذاہب پر قیاس کر کے
 نظر انداز کر دیا۔ حالانکہ حقیقت یہ ہے کہ جو دین اپنے عالم گیر ہونے کا
 وعوے رکھتا ہو اسے ایسی ہی تعلیمات کا مجموعہ بنانا چاہئے جس میں

تمام عالم کے لئے جاویدیت موجود ہو۔ اور وہ ایسا دین ہو جو کسی بھی زمانہ میں کسی صداقت اور حقیقت کے اختیار کرنے اور اس پر عمل کرنے والے کی تغلیظ نہ کرتا ہو پس ایسا دین اور مذہب جو پونے چودہ سو سال سے دنیا میں چلا آ رہا ہے، وہ صرف اسلام ہی ہے۔

مسیحی پاپائیت نے اپنی قوم کو اسلام اندھیرے میں رکھا

حیرت کی بات ہے کہ وہ یورپ جس کو مسلمانوں نے ہی انسانیت کا سبق دیا اور نور کی مشعل دکھائی، اس یورپ کو اٹھارہ صدی تک خود ساختہ متعصب مسیحیت اور پاپائیت نے اسلام کی حقیقت اور اصلیت کے سمجھنے سے اندھیرے میں رکھا۔

عیسائیوں نے عربی علوم و فنون کے محض اس کے اوپری نول اور تحقیق و جستجو کے ان خارجی طریقوں کو قبول کیا جو اس پورے نظام اسلامی فکر کا محض ایک جزو تھے۔ انہوں نے اس مکمل دین کے ساتھ (جو جاہلانہ عنصیت اور وطن پرستی اور قوم پرستی کے باعث تھی) سو سلی ماں کا ماسلوک کیا۔ چودہ اصل اس علمی بیداری کا حقیقی سبب اور منبع تھا۔

علامہ محمد رابا دیوک پکنہال انگریز جس نے اپنے مطالعہ اسلامی کے بعد اسلام قبول کیا، اپنے ایک لیکچر میں (جولائی ۱۹۲۷ء میں علاقہ دراس میں جو

اسلام کی حقانیت پر انہوں نے ویسے فرماتے ہیں کہ :-
 اٹھارویں صدی تک مغربی عیسائی یہ نہیں جانتے تھے اور نہ کبھی
 انہوں نے جاننے کی کوشش کی، کہ مسلمانوں کے اعتقادات کیا ہیں اور نہ
 انہوں نے مسلمانوں کے متعلق مشرقی عیسائیوں کے خیالات معلوم کرنے کی
 کوشش کی عیسائی چرچ پہلے ہی دو حصوں میں منقسم تھا اور آخر میں
 بقول مسٹر گین ٹوہٹ یہاں تک پہنچی کہ مشرقی عیسائیوں نے اپنے
 عیسائی بھائیوں کی حکومت کے مقابلہ میں (جو انھیں روس کی تھوڑی طرح
 قبول کرنے پر مجبور کرتے تھے یا مار ڈالتے تھے) مسلمانوں کی حکومت کو ترجیح
 دی۔ کیونکہ وہاں انھیں اپنے عقائد پر قائم رہنے اور ان کے مطابق مذہبی
 رسوم بجالانے کی پوری آزادی حاصل تھی۔

مغربیوں کا مذہبی تعصب

مغربی عیسائی مسلمانوں کو توہم پرست بے دین بلکہ بت پرست تک
 کہتے تھے۔ بہت سی کتابوں میں مسلمانوں کے متعلق مذکور ہے کہ وہ ایک بت
 پرست یا خداوند کی پرستش کرتے تھے۔ نفع غنا طلب کے بیان میں اس عظیم
 بت کا علیہ بھی بیان کیا گیا ہے جسے ان کے خیال میں مسلمان پوجتے تھے۔
 موصوف مذکور بیان کرتے ہیں کہ اس کے مقابلہ میں مسلمانوں کو

اچھی طرح معلوم تھا کہ عیسائیت کیلئے۔ اس کا اسلام سے کیا اختلاف ہے۔
 اگر ان دنوں یورپ کو بھی اسلام کا اتنا علم ہوتا، جتنا مسلمانوں کو عیسائیت کا
 تھا تو صلیبی جنگوں کا وہ طوفان جنوں جو زیادہ تر مذہبی تعصب پر مبنی تھا
 ظہور پذیر نہ ہوتا۔ کیونکہ اس کا باعث سو فی صدی غلط فہمی تھی۔ اسی قسم کے
 کئی ایک بہتان مسلمانوں پر لگائے گئے ہیں، جن کو بوجہ قلت گنجائش ترک
 کر دیا گیا ہے۔

ڈاکٹر ڈی پی رپین معرکہ مذہب و سائنس میں تھریر فرماتے ہیں۔ کہ
 یورپ کے مسیحی مصنفین نے ہر مضمون پر قلم اٹھاتے وقت خواہ تاریخی ہو یا مذہبی
 یا سائنسی جب اپنے قانع مخالفین کا ذکر کیا ہے تو اسی طرح زہرا گلا ہے۔
 ان کی ہمیشہ یہ کوشش رہی ہے کہ جس چیز میں وہ منفعت کا پہلو نہ نکال سکیں
 اسے چھپائیں۔ اور جس چیز کو چھپانہ سکتے ہوں اس کی تنقیص کریں۔

وَمَنْ لَّمْ يَجْعَلِ اللَّهُ لَهُ نُورًا
 فَمَا لَهُ مِنْ نُّورٍ
 اور جس کو اللہ روشنی نہ دے اس کے
 کے لئے کوئی روشنی نہیں ہے۔

مناسب ہے کہ اس بات کو یہاں چھوڑ کر ائمہ ضروری باتوں کو بیان
 کیا جائے۔

عالمی مشکلات کا دورِ جدید

حضرات! ہمارا یہ موجودہ زمانہ عالمی مشکلات کا دورِ ثانی ہے۔ اس

وقت جو بھی مشکلات اور مفاسد تمام دنیا میں پھیلے ہوئے ہیں ان کا اصل منبع اور مرکز یورپ ہے۔ اور یہ تمام مادہ پرستی اور لادینی نظریوں، سیکولرزم اور اشتراکیت کے درختِ تجلیت کی پیداوار ہیں۔ اور یہ فلسفہ اور سائنس کے غلط استعمال کے ثمرات ہیں۔

ہر کہ شمشیر زہد سکہ بنا مش خواند

سائنس اور فلسفہ و حقیقت ایک موثر آلہ اور قوت ہے۔ جن کو حق اور باطل دونوں کے لئے استعمال کیا جاسکتا ہے۔ مگر جو سائنس دان اور فلاسفر خدا اور مذہب کے بنیادی اصولوں سے منحرف تھے۔ انہوں نے سائنس وغیرہ کو اپنے مطالب کے لئے استعمال کیا اور ان کے ساتھ دنیا کی بڑی طاقتیں ہیں۔ اور دنیا کا یہ دستور ہمیشہ سے رہا ہے کہ ۶

ہر کہ شمشیر زہد سکہ بنا مش خواند

یعنی اس کا فیصلہ مانا جاتا ہے جس کے ہاتھ میں طاقت و قوت ہو۔ اور طبعاً انسان اس کی طرف مائل ہوتا ہے جس کے ہاتھ میں دنیا کی دولت اور قوت جاہ بھی ہو۔ چنانچہ حضرت موسیٰ علی نبیا وعلیہ الصلوٰۃ والسلام نے بھی اللہ تعالیٰ کی جناب میں شکوہ کیا تھا کہ۔

رَبَّنَا إِنَّكَ آتَيْنَا فِرْعَوْنَ دَمْلًا نُّؤْتِيهِ

اس مادی ساز و سامان سے مرغوبیت کا علاج اور حل یہ ہے کہ یں دہن نشین
 کرایا چلے کہ حق خود معیار شرافت ہے اور دولت و قوت سے زیادہ معنویت
 اسی میں ہے۔ اور پھر حق کی ترویج اور دنیا میں اس کو قائم کرنے کے لئے سائنس
 اور دیگر ذرائع کو کام میں لایا جائے تاکہ دنیا میں امن و سلامتی قائم ہو۔
 دوسری جگہ ثابت کیا گیا ہے۔ کہ کائنات کے آثار کا مشاہدہ اور ان کے
 اسرار کی تحقیق اور ان کے کلی قوانین کی دریافت، ان مظاہر پر غور و فکر
 اور ان کو ترتیب دے کر قیاس و برہان کے ذریعہ سے نتائج کا استنباط،
 کوئی چیز بھی مذاہب آسمانی کی ضد نہیں ہے۔ علمی تحقیقات، ایجادات اور
 ارتقائی حالات، تقسیم اقوام اور تفریق مذاہب اور حق اور باطل میں اثر انداز
 نہیں ہو سکتی۔ مادی ذرائع اور علمی ترقیات کی ضرورت جتنی باطل کو ہے،
 اتنی ہی بلکہ اس سے زیادہ حق کو بھی ہے۔ اور شیطان بھی ان کا ہی محتاج ہے
 جتنا ایک کلمہ حق کا داعی ہے۔

بہر حال جب تک اس مصائب و مشکلات کے درخت کو جڑوں سے نہیں
 اکھاڑ پھینکا جائے گا۔ اس کی شاخوں کی اصلاح کرنے میں اپنا وقت اور
 محنتوں کو ضائع کرنا عقلمندوں کا کام نہیں ہے۔ یہ وہ فلسفہ اور سائنس
 کے مجموعے کا درختِ حبیب ہے جس نے مغرب میں نئی تہذیب کو پیدا کیا۔
 اور پھر یہی تہذیب باقی دنیا میں پھیلی۔ جو کچھ آج کل ساری دنیا میں فساد

پکارا پھیلا ہوا ہے۔ یہ اس درخت کی پھلی ہوئی شاخوں کے پھل ہیں۔ یہ خدا کے وجود سے انکار یا اس کی کائنات کے نظام میں غیر ذمہ دار ہونے کے نظریہ پر پھیلا ہوا ہے۔ یہ وہ فلسفہ و سائنس ہے جس نے مغربی تہذیب کو پیدا کیا۔ اس میں نہ کسی عظیم و قدیر خدا کے خوف کی گنجائش ہے نہ ثبوت اور وحی و الہام کی ہدایت کا کوئی وزن۔ نہ موت کے بعد کسی دوسری زندگی کا تصور۔ نہ حیات دنیا کے حساب کتاب کا کوئی کھٹکار۔ نہ انسان کی ذاتی ذمہ داری کا کوئی سوال۔ نہ زندگی کے حیوانی مقاصد سے بالاتر کسی مقصد اور کسی نصب العین کا کوئی امکان۔

خالص مادی تہذیب کا نظام

یہ خالص مادی تہذیب ہے۔ اس کا پورا نظام خدا ترسی۔ راست روی صداقت پسندی۔ حق جوئی۔ اخلاق۔ دیانت۔ امانت۔ نیکی۔ حیا۔ پرہیزگاری اور پاکیزگی کے ان تصورات سے خالی ہے جن پر مذہبی تہذیب کی بنیاد رکھی گئی ہے۔ اس کا نظریہ مذہب کے نظریہ کی بالکل ضد ہے۔ اس کا راستہ، اس راستہ کے عین مخالف سمت میں ہے، جو مذہب نے اختیار کیا ہے۔ مذہب جن چیزوں پر انسانی اخلاق اور تمدن کی بنیاد رکھتا ہے۔ ان کو یہ تہذیب بیخ و بن سے اکھاڑ رہی ہے۔ اور یہ تہذیب جن بنیادوں پر انفرادی و

اور اجتماعی نظام کی عمارت قائم کرتی ہے، ان پر مذہب کی عمارت ایک لمحہ کے لئے بھی نہیں ٹھہر سکتی۔ گویا مذہب اور مغربی تہذیب دو ایسی کشتیاں ہیں جو بالکل مخالف سمتوں میں سفر کر رہی ہیں۔ جو شخص ان میں کسی ایک کشتی پر سوار ہو گا لا محالہ دوسری کشتی کو چھوڑنا پڑے گا، اور جو بیک وقت ان دونوں پر سوار ہو گا، اس کے دو ٹکڑے ہو جائیں گے۔

مغربی تہذیب کے ثمرات

مغربی تہذیب نے جس غلط استعمال کروہ فلسفہ اور سائنس کی آغوش میں پرورش پائی ہے۔ وہ پانچ چھ سو سال سے دہریت، الحاد، لاد مذہبی اور مادہ پرستی کی طرف جا رہے ہیں۔ وہ جس تاریخ میں پیدا ہوئی، اسی تاریخ سے مذہب کے ساتھ اس کی لڑائی شروع ہو گئی۔ بلکہ یوں کہنا چاہئے کہ خلاف عقل حکمت کی لڑائی ہی نے اس تہذیب کو پیدا کیا۔ حالانکہ صحیح فلسفہ و سائنس اور حکمت کی تحقیقات اور کائنات کے آثار کا مشاہدہ اور ان سے نتائج کا اخذ کرنا، کوئی چیز بھی مذہب کی ضد و مخالف نہیں ہو سکتی جیسا کہ پہلے بیان کیا گیا۔

حریت پسندوں اور محبت کی جنم

اصل بات یہ ہے کہ نشاۃ جدید کے عہد میں جب یورپ کی نئی علمی تحریک رونما ہوئی تو اس تحریک کا مقابلہ ان مذہبی علیسانوں سے ہوا جنہوں نے

اپنے مذہبی معتقدات کو قدیم یونانی فلسفہ و حکمت کی بنیادوں پر قائم کر رکھا تھا۔ ظاہر ہے کہ جس مذہب کی بنیاد ایسے فلسفہ و حکمت وغیرہ پر رکھی جائے جو تغیر پذیر چیزیں ہوں، ایسا مذہب نئی ارتقائی تحریکوں کے مقابلہ میں کب ٹھہر سکتا ہے۔ پس جب ان مذہبی لوگوں نے اس نئی علمی تحریک کو قوت سے روکنا چاہا، تو یہ تحریک جو ایک حقیقی بیداری سے پیدا ہوئی، تشدد سے دبنے کی بجائے اور بڑھتی چلی گئی، حتیٰ کہ حریتِ فکر کے سیلاب نے مذہبی اقتدار کا خاتمہ کر دیا۔

نتیجہ یہ نکلا کہ اس کے بعد نفس مذہب خواہ وہ کوئی مذہب ہو اس تحریک کا دمِ مقابل قرار دیا گیا۔ اور نئی تحریک کے علم برداروں نے لازم سمجھا کہ خدا یا کسی فوق الطبیعت ہستی کو فرض کئے بغیر کائنات کے معنی کو حل کیا جائے۔ اور ہر اس طریقہ کو خلاف حکمت قرار دیا جائے جس میں خدا کا وجود فرض کر کے مسائل کائنات پر نظر کی گئی۔ بہر حال خدا - روح - روحانیت اور فوق الطبیعت کے خلاف ایک تعصب پیدا ہو گیا جو عقل و استدلال کا نتیجہ نہ تھا، بلکہ سراسر جذبات کی اینگھٹگی کا نتیجہ تھا وہ خالص اس لئے بیزار تھے۔ کہ وہ ان کی آزاد خیالی کے دشمنوں کا محبوب تھا۔ ورنہ وہ خدا سے اس لئے ہتھی نہ کرتے تھے کہ دلائل و براہین سے اس کا عدم وجود اور عدم وجوب ثابت ہو گیا تھا۔ بعد کی پانچ صدیوں

میں ان کی عقل و فکر اور ان کی جدوجہد نے جتنا کام کیا، اس کی بنیاد یہی
غیر عقلی جذبہ تھا۔

غرضیکہ وہ تخم جو مغرب کی نشاۃ ثانیہ کے زمانہ میں بویا گیا تھا چند صدیوں
کے اندر تمدن و تہذیب کا ایک عظیم الشان شجر بن کر اٹھا۔ جس کے پھل
میٹھے مگر زہرا لود ہیں۔ جس کے پھول خوشنما مگر خار دار ہیں جس کی شاخیں
بہار کا منظر پیش کرتی ہیں۔ مگر ایسی زہریلی ہوا اُٹھ رہی ہیں، جو نظر نہیں
آتی۔ اور اندر ہی اندر نوع بشری کے خون کو مسموم کئے جا رہی ہے۔

اس شجر سے بیزاری

لیکن اب اہل مغرب بھی اس شجر سے جس کو اپنے ہاتھوں سے لگایا تھا،
بیزار ہیں۔ اس لئے زندگی کے ہر شعبہ میں ایسی الجھنیں اور پریشانیاں پیدا کر
دی ہیں جن کو حل کرنے میں ہر کوشش بہت سی الجھنیں پیدا کر دیتی ہے۔
جس شاخ کو کاٹتے ہیں، اس کی جگہ بہت سی خار دار شاخیں نکل آتی
ہیں۔ سرمایہ دارمی پر تیشہ چلایا تو اشتراکیت نمودار ہو گئی۔ جمہوریت پر
ضرب لگائی تو ڈکٹیٹر شپ پھوٹ نکلی۔ اجتماعی مشکلات کو حل کرنا چاہا تو
نسوانیت پھوٹ نکلی، اور برتھ کنٹرول کا ظہور ہوا۔ اخلاقی مفاسد کا
علاج کرنے کے لئے قوانین سے کام لینے کی کوشش کی، تو قانون شکنی اور

جرائم پیشگی نے سر اٹھایا۔ فرض فسو کا ایک لامتناہی سلسلہ ہے جو تہذیب
 و تمدن کے اس درخت سے نکل رہا ہے۔ اور اس نے مغربی اور غیر مغربی
 زندگی کو از سر تا پا مصائب و آلام کا ایک پھوڑا بنا دیا ہے۔ جس کی ہر رگ
 میں ٹیس اور بیٹے میں ٹوکھن ہے۔ مغربی قومیں درد سے بیتاب ہو رہی ہیں
 ان کے دل بیقرار ہیں۔ اور ان کی روحیں کسی امرت رس کے لئے تڑپ
 رہی ہیں۔ مگر انہیں خبر نہیں کہ امرت رس کہاں ہے۔ ان کی اکثریت ابھی
 تک اس غلط فہمی میں مبتلا ہے۔ کہ مصائب کا سرچشمہ اس درخت کی
 محض شاخوں میں ہے۔ اس لئے وہ شاخیں کاٹنے میں اپنا وقت اور
 محنتیں ضائع کر رہی ہے۔ مگر نہیں سمجھتی، کہ خرابی جو کچھ بھی ہے اس درخت
 کی جڑ میں ہے۔ اور اصل قاسد سے فرع ضالح نکلنے کی امید رکھنا صرف
 خوش فہمی ہے۔ پس ان شاخوں کو کاٹنے کی بجائے اس درخت کی جڑ پر
 کلہاڑا چلانا ضروری ہے۔ ورنہ جڑ سے پھرت نہی شاخیں پھوٹی رہیں گی۔
 اور ان کا پھیلاؤ قابو سے باہر ہوتا جائے گا۔ (تفسیرات بتغیرا)

مذہب کی تلاش

عالیجاہان! یہی وجہ ہے کہ مذہب کا انکار جسے اب تک روشن خیالی کی
 دلیل سمجھا جاتا ہے۔ اور ہر شخص صاحب نظر بننے کے لئے بزرگم خویش مذہب

کی ترقی و ضروری جانتا ہے۔ یورپ کے اعلیٰ طبقوں میں اسے اب کوربتی سے تعبیر کیا جا رہا ہے۔ یورپ میں مذہب کی ضرورت کا آج کل اہل فکر کو شدید احساس ہو رہا ہے۔ اور وہ سمجھتے ہیں کہ اگر انسانیت کو بچنا ہے۔ تو اس کی یہی صورت ہے کہ وہ اپنے لئے کوئی مذہب تلاش کریں اور ظاہر ہے کہ یہ مذہب وسیع ترین مفہوم انسانیت کا ہی حامل ہو سکتا ہے۔

مشکل کا حل مذہب کی تلاش ہے۔

پہلے بیان ہو چکا ہے کہ قرون وسطیٰ میں یورپ کی بیداری فرسودہ مذہب کی بیخ کنی سے شروع ہوئی تھی۔ لہذا ان کو اب ایسے مذہب اور شجرِ طیب کی تلاش ہے۔ جس کی اصل بھی صالح ہو اور شاخیں بھی صالح۔ جس کے پھول خوشبودار بھی ہوں اور بے خار بھی۔ جس کے پھل میٹھے بھی ہوں اور جان بخش بھی۔ جس کی ہوا الیف بھی ہو اور روح پرور بھی۔ جہاں ان کو حکمت ملے۔ جہاں ان کو فکرِ نظر کے لئے ایک صحیح نقطہ کا آغاز ملے۔ جہاں ان کو وہ علم ملے جو انسانی سیرت کی بہترین تشکیل کرتا ہو۔ جہاں ان کو وہ روحانیت ملے جو راہبوں اور سنیا سیوں کے لئے نہیں بلکہ کارزارِ دنیا میں جدوجہد کرنے والوں کے لئے سکونِ قلب و جمعیتِ خاطر کا سرچشمہ ہو۔ جہاں ان کو اخلاق اور قانون کے وہ بلند اور پائدار

قواعد میں جو انسانی فطرت کے علم حاوی پر مبنی ہوں۔ اور خواہشاتِ نفس کے اتباع میں بدل نہ سکتے ہوں۔ جہاں ان کو تہذیب و تمدن کے وہ صحیح اصول ملیں، جو طبقات کے جعلی امتیازات اور اقوام کی مصنوعی تفریقوں کو مٹا کر خالص عقلی بنیادوں پر انسانی جمعیت کی تنظیم کرتے ہوں اور عدل و مساوات، فیاضی، اور حسن معاملت کی ایسی پُرامن اور مناسب فضا پیدا کر دیتے ہوں جس میں افراد اور طبقات اور فرقوں کے درمیان حقوق کی کش مکش اور مفاد و مصالح کے تصادم اور اغراض و مقاصد کی جنگ کے لئے موقع باقی نہ رہتا ہو۔ بلکہ سب کے سب باہمی تعاون کے ساتھ شخصی و اجتماعی فلاح کے لئے خوش دلی اور اہمیتان کے ساتھ عمل کر سکیں۔ یہ ہے وہ "امرت رس" اور وسیع ترین مذہب اور "شجر طیب" جس کو اوپر بیان کیا گیا ہے۔ باقی رہا یہ سوال کہ وہ کہاں ملیگا؟ اس کا جواب صرف ایک ہی ہے۔ وہ یہ کہ ایسا وسیع اور بلند ترین مذہب اور ایسا امرت رس اور شجر طیب صرف اسلام ہی ہے۔ جس کا ثانی اور مثل کوئی نہیں ہو سکتا۔

شہانِ اسلام و قائدینِ مالکِ اسلام

یہاں تک جو کچھ آپ حضرات کی خدمت میں پیش کیا گیا ہے۔ یہ صرف

اس لئے تھا، کہ فی الجملہ موجودہ اور قدرے سابقہ دنیا کے حالات آپ کے علم میں آجائیں۔ اور ان حالات کے ہوتے ہوئے جو ذمہ داریاں خدا تعالیٰ محمد رسول اللہ اور بندوں کی جانب سے آپ حضرات پر عائد ہو رہی ہیں۔ ان کو یقینی اور ضروری سمجھ کر اس فرصت میں جو اس وقت آپ کو دنیا میں حاصل ہے۔ اور مذکورہ ذمہ داریوں کے پورا کئے جانے کا آپ سے خصوصی مطالبہ ہے، اس کا تدارک فرمائیں۔

حضرات! ہمیں غیر اسلامی ملکوں سے بحث نہیں۔ کیونکہ ان پر غیر مسلموں کے قبضے ہیں۔ ہمیں تو مالک اسلامیہ سے بحث ہے، کہ بہ ہر حال ان کے دروہیت مسلمانوں کے ہاتھ میں ہیں۔ اور مسلمان کہلانے والی قومیں ان کا انصرام کر چکی۔ اگر ان مالک کی آزادی، اسلام کی آزادی، اسلام کے علمبرداروں کی آزادی، شعائر اسلام کی آزادی ہے، اور ان کا مقصد یہ ہے کہ ہر مسلمان کو حقیقی مسلمان بنائے۔ اور شریعت کو زندہ کر کے مسلمانوں سے اس کی پیروی کا مطالبہ کرے۔ تو یہ آزادی قابل تحسین اور سزاوار صد فخر و مبالغہات ہے۔

مدتوں سے مسلمانوں کا مذہبی نظام ٹوٹ چکا ہے مسلمان منتظر ہیں کہ نظام اسلامی کا اہیار ہو۔ اور پھر سے گلشن اسلام میں بہا رکئے۔ خصوصاً ہمارا پاکستان اقامہ اللہ وادامہا جس کا مطالبہ ہی اس لئے کیا گیا تھا کہ اس میں قرآن و سنت کے اصولوں پر اسلامی حکومت قائم کی جائے گی۔

کاش ہمارے خواب کی تعبیر ہو۔ اور ہماری عظمت رفتہ کو واپس لے آئے۔ اور
 اللہ تعالیٰ کے صالح اور مصلح بندے تمکین فی الارض کے سزاوار بن کر
 اسلامی نظام کا پتلا روشن کریں۔ تاکہ ان پر
 إِنَّ الْأَرْضَ يَرِثُهَا عِبَادِيَ
 الصَّالِحُونَ۔
 بے شک زمین کے وارث میرے نیک
 بندے ہوں گے۔

کا ارشاد صادق آئے۔

مالک اسلامیہ اور خصوصاً پاکستان کو جانچنے کا صرف ایک ہی معیار ہے
 الَّذِينَ إِنْ مَكَّنَّاهُمْ فِي الْأَرْضِ
 أَقَامُوا الصَّلَاةَ وَآتَوُا الزَّكَاةَ
 وَآمَرُوا بِالْمَعْرُوفِ وَنَهَوْا عَنِ الْمُنْكَرِ
 وہ لوگ اگر ہم ان کو زمین میں قدرت
 دیں تو نماز کو قائم کریں اور زکوٰۃ ادا
 کریں اور اچھی باتوں کا حکم کریں اور
 بُرئیا توں سے روکیں۔ (المجاد ۴)

شاہانِ عالی شان و قائدینِ کرام! مسلمانوں سے جو مطالبہ اللہ تعالیٰ
 نے کیا ہے اس کا پیش کیا جانا آپ کے سامنے ضروری ہے۔ سنئے اللہ تعالیٰ
 اپنے کلام مجید میں مسلمانوں کو حکم دے رہے ہیں۔ کہ:-

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا أَطِيعُوا اللَّهَ
 وَأَطِيعُوا الرَّسُولَ وَأُولِي الْأَمْرِ
 مِنْكُمْ۔
 اے ایمان والو! اللہ کی اطاعت کرو
 اور اس کے رسول کی اطاعت کرو اور
 جو تم میں اہل امر و حکام، ان کی اطاعت کرو

اس آیت شریف میں اللہ تعالیٰ عز اسمہ نے پہلے اپنی پھر محمد رسول اللہ کی اطاعت کرنے کا حکم دیا ہے۔ پھر اس کے بعد اولوالامر کی اطاعت کرنے کا حکم دیا ہے۔ دوسری جگہ خاص آپ حضرات کے بارہ میں یہ ارشاد فرمایا ہے الَّذِينَ اِنْ مَكَّنَّاهُمْ فِي الْاَرْضِ، یہ آیت ابھی پہلے ذکر کی جا چکی ہے۔

پس معلوم ہوا کہ دعوت و تبلیغ اور نفاذ احکام شریعت کے اولین مخاطب آپ حضرات ہیں۔ اور باقی مسلمان آپ کے مطیع ہیں۔ اور نبی عالم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ :-

كَلِمَةٌ رَاجِعَةٌ وَكَلِمَةٌ مُسْتَوْجِبَةٌ
ہر ایک شخص اپنے ماتحت کا ذمہ دار ہے اور اس کی نسبت پوچھا جائے گا

رَعِيَّتِهِ۔ (الحديث)

قوم کی طاقت خواص ہوتے ہیں

مشہور یہ ہے کہ قوم کی طاقت اس کے عوام ہوتے ہیں لیکن اس حدیث شریف سے اشارہ معلوم ہوتا ہے کہ کسی قوم کی طاقت اس کے عوام نہیں ہوتی بلکہ اس قوم کے خواص اور بڑے لوگ ہوتے ہیں۔ یہ وہ لوگ ہوتے ہیں جو راہیں بناتے ہیں۔ اور قوم کو ان راہوں پر چلاتے ہیں۔ ان کی ہر روش ہر بات اپنی پشت پر دماغ، دولت، عزت اور حکومت کی طاقتیں رکھتی ہے

اور قوم کو طوعاً و کرہاً اپنی کی پیروی کرنی پڑتی ہے۔ پس یہ کہنا بالکل صحیح ہے کہ قوم کی اصل طاقت اس کے عوام نہیں، بلکہ خواص ہوتے ہیں۔ قرآن کی اصطلاح میں انہیں "مترفعین" کہا گیا ہے۔ انہی پر قوم کے بننے اور بگڑنے کا مدار ہوتا ہے۔ اور ان کی راست روی پوری قوم کی راست روی اور ان کی گمراہی پوری قوم کی گمراہی پر منتج ہوتی ہے۔ جب کسی قوم کی بہتری کے دن آتے ہیں تو ان میں ایسے خواص پیدا ہوتے ہیں جو خود راہ راست پر چلتے اور پوری قوم کو اس پر چلا سکتے ہیں۔ قرآن کہتا ہے:-

وَجَعَلْنَا هُمْ اُمَّةً يَهْتَدُونَ
بِامْرِنَا وَاَوْصِيَا الَيْهِمْ فَعَلِ
الْخَيْرَاتِ۔

اور ہم نے انہیں پیشوا بنایا جو ہمارے حکم سے ہدایت پاتے تھے اور ہم نے انہیں اچھے کام کرنے کا حکم دیا۔

اور جب کسی قوم کے برے دن آتے ہیں۔ تو اس کے بگاڑ کی ابتدا اس کے خواص سے ہوتی ہے جن کی گمراہی اور فساد و اطلاق سے آخر ساری قوم ضلالت اور بد عملیوں میں مبتلا ہو جاتی ہے۔ قرآن میں ہے:-

وَازِدَا اَسْرَدْنَا اَنْ تُهْلِكَ قَرْيَةً
اَمْرًا مَّا تَرَفِيهَا فَفَسَقُوا فِيهَا فَحَقَّ
عَلَيْهَا الْقَوْلُ فَاذْكُرُوا اَيُّكُمْ
تَبَّ اِنْ يَرْجِعْ تَمَامًا يَرْجِعُ فِيهَا

اور جب ہم کسی بستی کو ہلاک کرنا چاہتے ہیں تو وہاں کے دولت مندوں کوئی حکم دیتے ہیں پھر وہ وہاں نا فرمانی کرتے ہیں۔ اور اسے یاد کر دیتے ہیں۔

یہی وجہ ہے کہ انبیاء علیہم السلام اپنی قوم کے ایسے ہی بڑے لوگوں کو
بالاصل مخاطب کرتے ہیں۔ اقوام القرآن کے حالات کے جاننے والوں پر
یہ بات واضح ہو جائے گی کہ قوموں کے بڑے لوگوں نے جب انبیاء علیہم السلام
کی تکذیب کی اور اللہ تعالیٰ کے احکام کو ٹھکرایا تو ساری کی ساری قوم
کو خدائی گرفت نے پکڑ لیا۔

ہم اس بات پر کامل یقین رکھتے ہیں کہ ہماری قوم کی نجات اسی میں
ہے کہ وہ اپنی زندگی کے ہر گوشے میں اسلام کی تعلیمات و ہدایات کا اتباع
کریں۔ اس کے حق میں بے شمار دلائل موجود ہیں۔ آپ کے سامنے دہرانے
کی ضرورت نہیں ہے۔ آپ کی عقل و فکر سے باہر نہیں ہیں، اس وقت
آپ حقائق کا سامنا کریں۔ اس وقت ملک کی باگ ڈور آپ کے ہاتھ
میں ہے۔ آپ اس بات کی قدرت رکھتے ہیں کہ ملک کے قانون اور
عدالتی نظام کو شریعت اسلام کی بنیادوں پر استوار کریں۔ چونکہ آپ
حضرات میں سے بھی ہر ایک اپنے دائرے میں رعیت کے راعی ہیں۔
اس لئے اس سلسلہ میں آپ خدا و خلق کے سامنے مسئول اور جوابدہ
ہیں۔

بہر حال ہمارا مطالبہ یہ ہے کہ مسلمانوں کی حکومتیں شریعت اسلام
کی طرف لوٹیں اور اپنے اپنے ممالک محروسہ میں نظام کو فوراً شریعت

کی بنیادوں پر استوار کریں مسلمان ہونے کی وجہ سے ہم پر ضروری ہے کہ ہم اللہ تعالیٰ کے قانون اور قرآن اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی تعلیمات کی حکمرانی اور بالادستی بطیب خاطر تسلیم کریں مسلمان ہونے کی حیثیت سے ہمارا یہ فطری حق ہے :-

فَطَرَتُ اللّٰهَ الَّذِیْ فَطَرَ النَّاسَ
اللہ کی فطرت جس پر لوگوں کو پیدا
عَلَيْهَا ذٰلِكَ الدِّیْنُ الْقَیْمُ۔ کیا۔ یہ ہے دینِ محکم۔

سیاسی و اجتماعی شوکت و استقلال کا کوئی دوسرا منظر اس کا بدل اور قائم مقام نہیں ہو سکتا۔

اس بارے میں آخر خوف و یاس ہیں کیوں لاحق ہو؟ کیا آج ہم انسانیت کی خدمت سے بالکل عاجز آچکے ہیں؟ حالانکہ کل تمام دنیا میں علم و عرفان کی روشنی پھیلانے والے ہم تھے۔

پس اب وقت آگیا ہے کہ ان فاسد افکار و نظریات کو ختم کیا جائے
مصلحتیں غلطی سے اسلام کے لئے یہ موقعہ شرمانے کا نہیں۔ بلکہ آگے
بڑھ کر کام کرنے کا ہے۔

جو لوگ اسلامی نظام کے بارہ میں قسم قسم کے شبہات اور
رکاوٹیں پیش کرتے ہیں۔ وہ دراصل نظام اجتماعی اسلامی کو بننے دینا
نہیں چاہتے۔ وہ زندگی کے ہر گوشے میں مطلق ابا حیت اور بے قیدی

کے خواہش مند ہیں۔ وہ دوسروں کی جان و مال اور عزت و ناموس پر ہاتھ ڈالنا چاہتے ہیں۔ اور اس اندیشے نے ان کی نیند حرام کر رکھی ہے کہ کہیں اسلام کی قربان گاہ پر سب سے پہلے انہیں بھینٹ نہ چڑھا دیا جائے۔ محترم المقام حضرات! موجودہ وقت میں جیسا کہ نظریہ کے طور پر غیر مسلموں کے سامنے اسلام پیش کرنا آپ کے ذمہ ہے۔ ویسا ہی اسلامی نمونے کا قائم کرنا بھی آپ پر ہی عائد ہو رہا ہے۔ کیونکہ یہ دونوں کام باسانی آپ کر سکتے ہیں۔ دوسرا کر بھی نہیں سکتا۔ کیونکہ دعوتی اور تبلیغی جماعتوں کو تیار کر کے اس کام پر لگانا، اور ایسے ہی نظام اسلامی کے لئے مثالی نمونے کا قائم کرنا، وہ بھی آپ کے اپنے اپنے ملکوں میں آپ حضرات کے احکام اسلامی جاری کرنے اور ان پر تعمیل کرانے پر موقوف ہے۔

ایک شبہ کا جواب

یہ شبہ نہ کیا جائے کہ خیر قرون میں معاشرہ میں تربیت یافتہ تھا۔ امانت اور دیانت کا پیکر تھا۔ اس لئے یہ سب چیزیں اس زمانہ میں چلی گئیں۔ آج ایسے آدمی کہاں سے آئیں؟ اس کا جواب یہ ہے کہ اسلام کے ابتدائی دور میں تو عام معاشرہ کا حال اب سے بھی زیادہ گندہ اور خراب تھا۔ ظلم و جور، قتل و غارت،

بے حیائی اور فحاشی عام تھی۔ نظام اسلام اختیار کرنے ہی کی یہ برکات
تھیں کہ اصلاح اس درجہ میں پہنچ گئی۔

اگر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور اصحاب کرام اس بگڑی ہوئی
حالت کو دیکھ کر ہماری طرح یہی سوچتے، کہ اس فضا میں یہ نظام جاری
نہیں ہو سکتا۔ تو نظام سلطنت تو کیا، صرف کلمہ اسلام کا پھیلانا بھی
ممکن نہ ہوتا۔

آج بھی اگر انہیں خطوط پر نظام حکمرانی کا مدار رکھا جائے تو کوئی
وجہ نہیں کہ معاشرہ کی اصلاح نہ ہو اور دیانتدار آدمی نہ ملیں۔

نظام اسلام خود ایک کیمیا ہے۔ جو بلوں کو پھلا اور غنڈوں کو متقی
بنا دیتا ہے۔ ہاں یہ کسی طرح ممکن نہیں کہ حکومت کے تمام کاروبار تو
عریانی، فحاشی، بد معاشری، رشوت، جھوٹ کی حوصلہ افزائی کرتے
رہیں۔ اور بڑے سے بڑا عہدہ اور اعزاز بڑے سے بڑے بدکار کو ملتا ہے۔

اور پھر بھی معاشرہ میں قلبہ دیانت اور امانت کا رہے۔ نظام اور
طریقہ کا نسخہ ذرا اسلام کی طرف بدل کر دیکھئے کہ لوگ حقوق درجہ
اسلامی اخلاق و کردار کی طرف آتے ہیں۔ اور نصرت خداوندی کس
طرح معاشرہ کا نسخہ اسلام کی طرف پھیر دیتی ہے۔

اللہ تعالیٰ اور فرشتوں کی امداد کچھ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم امداد
میدانِ بدر و حنین وغیرہ کے ساتھ مخصوص نہ تھی۔ بلکہ قرآنی اعلان کے
مطابق وہ صرف صبر و تقویٰ کے دو اصول پر مبنی تھی۔ آج بھی کسی قوم
میں یہ وصف پائے جائیں، تو اللہ تعالیٰ اور اس کے فرشتوں کی
امداد ہر وقت نظر آئے گی۔

فضائے بدر پیدا کر فرشتے تیری نصرت کو
اُتر سکتے ہیں گردوں سے قطار اندر قطار اب بھی

اسلام دنیا میں زبردست طاقت ہے

اصلی وجہ تو یہ ہے کہ اس کی پشت پر خدائی طاقت ہے۔ اور ظاہر ہے
کہ خدائی طاقت کا مقابلہ کوئی طاقت بھی نہیں کر سکتی۔ دنیا اپنی مادی
طاقتوں میں خواہ کتنی بھی ترقی کر جائے، خدائی تدبیر اور طاقت کے آگے
پیچ ہے۔ لیکن اس طاقت کا اظہار خدا کی طرف سے مشروط ہے۔ اور
ان شرائط کو اللہ تعالیٰ نے اپنی کتاب میں بیان فرما دیا ہے، اور وہ
واقعات بھی بیان فرمادے ہیں، جن میں اس کی امداد اور طاقت
کا ظہور ہوا۔ اللہ تعالیٰ نے آئندہ کے لئے بھی فیصلے اور وعدے فرما
دئے ہیں کہ میری طرف سے ان شرائط کے ساتھ ہمیشہ نصرت اور

اذا دلتی رہے گی۔ بلکہ شراٹھ میں بھی نرمی فرمادی ہے۔ کہ جب تک اصحاب رسول اللہ کے جذبہ اسلامی میں سے دسواں حصہ بھی بعد کے مسلمان میں پایا جائے گا، تو وہ کامیاب رہیں گے۔

ایک مرتبہ تاریخ اسلام کے سب سے بڑے اور کامیاب ترین جرنیل حضرت خالد بن ولید رضی اللہ عنہ نے فرمایا تھا کہ :-

”ہم تھوڑے ہونے کے باوجود بہت ہیں، جب ہم اللہ کی مدد کے

مستحق ہوں۔ اور بہت ہونے کے باوجود تھوڑے ہونگے جب ہم

گناہوں کی وجہ سے اللہ تعالیٰ کی مدد کے مستحق نہیں ہونگے۔“

کاش ہم اب بھی ایمان کی طاقت کے راز کو سمجھ لیں۔ حدیث میں آیا

ہے کہ مسلمان قلیل ہونے کی وجہ سے مغلوب نہیں ہو سکتے۔ اور یہ بھی آیا

ہے کہ مسلمانوں کا لشکر جب تعداد میں بارہ ہزار مجاہدین پر مشتمل ہو ان کو

کسی میدان جنگ سے فرار جائز نہیں ہے۔ بہت سے واقعات اور

تاریخی روایات اس کی تصدیق کر رہے ہیں۔ سینکڑوں مسلمانوں نے

ہزاروں غیر مسلموں کو، اور ہزاروں لاکھوں کو شکست فاش

دی ہے۔ آنحضرت صلعم کے وقت ہزار مسلمان اسی ہزار سے لڑے ہیں۔

غزوہ موتہ میں تین ہزار مسلمان دو لاکھ کفار کے مقابلہ میں ڈٹے

رہے۔

کافر ہے تو شمشیر پہ کرتا ہے بھروسہ

مومن ہے تو بے تیغ بھی لڑتا ہے سپاہی

بلکہ ہمارے لئے تو شرائط میں مزید ترمیمی فرمادی گئی ہے۔ یعنی جب تک

اصحاب رسول اللہ صلعم کے جذبہ اسلامی میں سے دسواں حصہ بھی بعد

کے مسلمانوں میں پایا جائے گا تو وہ کامیاب رہیں گے۔ بلکہ ایک حدیث

سے تو پچاسواں حصہ بھی — معلوم ہو رہا ہے۔ یہ دونوں حدیثیں

ابتداءً مکتوب میں نقل کی جا چکی ہیں۔ دیکھو حدیث نمبر ۲، اَنْتُمْ فِي زَمَانٍ

مَنْ تَرَكَ مِنْكُمْ عَشْرًا مَّا أُجْرِبَهُ (الحديث) اور نمبر ۳ اَنْ تَرَكَ مِنْكُمْ عَشْرًا مَّا أُجْرِبَهُ

حضرات۔ اللہ تعالیٰ اور رسول اللہ کی محبت اور جذبہ اسلامی

گنہ گار مسلمان میں بھی پایا جا سکتا ہے۔ بہت سے واقعات اس کے

شاہد ہیں۔ الْمَرْءُ مَعَ مَنْ أَحَبَّ (الحديث) میں آیا ہے۔

اور ایک وجہ بھی ہے کہ اسلام، فلسفہ یا سائنس کا کوئی ایسا نظریہ

نہیں ہے۔ جو آج حق ہے۔ تو کل باطل ہو سکتا ہے۔ بلکہ اسلام الہام کا

دوسرا نام ہے۔ جس کے معنی یہ ہیں کہ اسلام کے بنیادی عقیدے اور

نظریے اٹل ہیں اور دنیا کی ہر ترقی ان نظریوں کے تحت ممکن ہے۔

عالیجاہان! دنیا کو سنوارنے کا طریقہ اچھی چیزیں بنانا نہیں بلکہ اچھے آدمی تیار کرنا ہے۔ مقصد سلف کا مذاق پیدا کرنا، اور اس مذاق پر ظاہری

لے کس قدر حیرت اور موجب حسرت ہے کہ آج غیر اقوام اور ان میں بھی وہ مشرک قومیں جو علم شریع اور کتب سماویہ سے کلیتہً خالی اور بے بہرہ ہیں۔ ہمارے اسلاف کرام کے اُسوہ کو اپنے لئے فلاح تصور کرتے ہیں۔ اور خود مسلمان جن کو قدرت نے اس اُسوہ کی میراث کا حقیقی وارث بنایا تھا ان سے بیگانہ نہیں اور منکر اقوام کے نمونوں میں اپنی فلاح ڈھونڈیں۔

مسٹر گاندھی کا خط

یہ کچھ کم غیر مذاک بات ہے کہ ہندو قوم کا برٹلیڈر مسٹر گاندھی آجہانی کانگریسی وزیر اور کوسادگی و تواضع اور لامتیازی کی نصیحت کرتے ہوئے کہتے ہیں کہ کیا تم کو تاریخ عالم کی ان درخشاں شخصیتوں کی زندگیاں یاد نہیں، جن کو دنیا ابو بکر صدیق اور عمر فاروق کے نام سے جانتی ہے۔ دنیا بھر کی دولت ان کے قدموں پر پڑی تھی، مگر ان کے استغناء اور بے تیازی میں کوئی فرق نہ آیا۔ کل دنیا کی تاریخ ٹوٹی جاوے مگر تمہیں صدیق اور فاروق جیسی تابناک ہستیاں مشکل سے نظر آئیں گی۔ عمر کے پاس دولت کے جزا اڑتے۔ مگر انہوں نے آخر وقت تک اپنے رفقاء کار کو اس بات کی اجازت نہ دی کہ روم و شام کی سرسبز وادیوں میں پہنچ کر اپنا موٹا جھوٹا لباس اتار ڈالیں۔ اور اس کی بجائے قائم و سنجا با زیب تن کریں۔ کانگریسی وزیر کو بھی اسی نمونہ پر عامل ہونا چاہئے یا (مدینہ - ۲۵ جولائی ۱۹۳۷ء)

سامان اور مادی وسائل مہیا کرنا ہے۔ کہ اس کے بغیر صحیح نتائج پیدا ہونے کی صورت نہیں ہے۔ یہ نظریہ کہ حضور علیہ السلام جنگوں میں وہی سامان اور ایسے ہی اسلحہ لے کر تشریف لائے تھے جیسے مخالفوں کے ہوتے تھے۔ نہ عقلی ہے نہ تاریخی۔ ہر قوم اپنے مزاج کے مطابق سامان کرتی ہے۔

مسلم قوم کا اصل مزاج، سامانوں پر توکل نہیں۔ بلکہ اللہ تعالیٰ پر بھروسہ اور اپنی عبدیت کے پیش نظر، یا نفس کو فی الجملہ تسلی دینے کے لئے کسی حد تک وسائل اختیار کر لینا ہے۔ اس سلسلہ میں جو کچھ اختیار کیا جاتا ہے، اللہ تعالیٰ کی طرف سے نصرت و مدد طلب کرنے کے لئے کیا جاتا ہے۔ نہ کہ اس قدر ظاہری سامان کو مقابلہ کے لئے کافی سمجھا جاتا ہے۔ بلکہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے نصرت اور مدد نازل ہونے کے واسطے ایک پردہ اور حجاب تصور کیا جاتا ہے۔ سنت اللہ چلی آرہی ہے کہ وہ اپنے کرنے کے کام ظاہری اسباب و ذرائع کے حجابات میں کرتا ہے۔

پس ہمارے لئے اس قدر کافی ہے۔ کہ اللہ تعالیٰ کے بھروسہ پر قدم اٹھائیں جس طرف بھی اٹھائیں، البتہ مقصد اعلیٰ کلمۃ اللہ ہونا ضروری ہے۔ یہی ہماری تاریخ ہے اور یہی ہمارا مزاج ہے۔ دوسری اقوام کے مزاجوں کی رعایت میں غرق ہو جانے یا مرغوبیت کے ساتھ

اقوام کی نقالی یا آج کی متحدہ اقوام کی مادی ترقی کو اُسودہ یا نمونہ بنا کر اس کے معیار پر اپنے کو جانچنے سے یہ قوم کبھی کامیاب نہیں ہو سکتی۔

مصارف جنگ کی قلت و کثرت کے بارہ میں صاحب شریعت کا

فرمان ہے کہ :-

إِنَّكُمْ لَنْ تَسْعَوْهُمْ بِأَمْوَالِكُمْ
وَلَكِنْ تَسْعَوْهُمْ بِأَخْلَاقِكُمْ

یعنی تم دنیا کی اقوام پر اپنے مال و دولت

دو سائل مادی سے غلبہ نہیں پاسکتے اپنے

اخلاق (دو سائل روحانی) سے غالب آسکتے ہو

(المحدث)

یعنی تعلق باللہ اور رابطہ عبد و معبود جو ہر قوت سے بڑھ کر قوت ہے

اگر اسلحہ اور سامان جنگ کی قلت کے ساتھ روحانیت، قوتِ لقلین، توکل،

صبر، تقویٰ اور استقامت اور موتِ شہادت کی محبت کا جوش ہو۔

اور انسان اللہ کا سپاہی بن کر میدان میں آجائے، تو اس کے سامنے

بڑے بڑے سامان و الی فوجیں نہیں بڑھ سکتیں۔

بزرگانِ محترم القدر پہلے بیان کیا جا چکا ہے، کہ آپ کا دنیا میں

مقام کیا ہے، اور آپ پر کیا کیا اللہ تعالیٰ اور محمد رسول اللہ صلی اللہ

علیہ وسلم کی جانب سے احکام دیئے گئے ہیں۔ مسلمانوں کو ساری دنیا کے

لئے قائد بننے کا حکم ہے اور ان کی سربراہی آپ پر ڈال دی گئی ہے۔

پس آپ عظمائے اسلام مل کر متحد و متفق ہو کر اپنا ایک بلاک بنائیں۔

اس میں بہت سے فوائد ہیں :-

(۱) باہم تعاون سے اپنے مسلم ممالک کی اصلاح کرنی ہے۔

(۲) اپنی اسلامی قوت کو ایک جگہ مجتمع کرنا ہے۔

(۳) اسلام کو عملی اور اخلاقی صورت میں دوسروں کے سامنے پیش

کرنا ہے۔

(۴) متفق و متحد ہو کر آئینی طور سے اپنے حقوق و مطالبات کو حاصل

کرنا ہے۔

(۵) اپنی آواز و مطالبہ میں قوت پیدا کرنا ہے۔ وَأَعْتَصِمُوا

بِحَبْلِ اللَّهِ جَمِيعًا - يَدُ اللَّهِ عَلَى الْجَمَاعَةِ - إِنَّ تَنْصُرُوا اللَّهَ
يَنْصُرْكُمْ - وَعَلَى اللَّهِ فَلْيَتَوَكَّلِ الْمُؤْمِنُونَ -

بہ ہر حال اللہ تعالیٰ پر بھروسہ کر کے اللہ تعالیٰ کے کام کے لئے

تمام خطرات سے بے خوف ہو جانا چاہئے۔ اس وقت کسی بھی حکومت

سے جنگ و پیکار کی ضرورت نہیں۔ بلکہ اسلام کو صرف علمی اور عقلی

اور عملی معیار پر پیش کرنے کی ضرورت ہے۔ سب سے پہلے اپنے اپنے

ممالک اسلامیہ میں احکام شریعت کو نافذ فرمائیں اور تمام غیر اسلامی

آئین اور رسوم کو اور فحاشی و منکرات شرعیہ کو تدریجاً دور کریں۔

حضرات! تمام ایسے شعبوں اور ذرائع کو جن کی آمدنی مشکوک

لہذا اللہ کی رستی اچھے ہو کر مضبوط پکڑو۔ اللہ تعالیٰ کا ہاتھ جماعت سے ہے۔ اگر اللہ کے دین

اور حرام ہے تدابیر سے بند کر دینا چاہئے۔ یہ چیزیں مسلم معاشرہ کے اخلاق
خستہ اور اعمالِ صالحہ کو برباد کرنے والی ہیں۔ منکراتِ شریعت انسانیت
صالحہ کو تباہ کر دیتے ہیں۔ مضر بنی قوموں کے حالات سے عبرت حاصل
کرتی چاہئے۔

پند گیر از مصائب دیگران تانہ گیر تد دیگران بہ تو پند
بہر حال غیر اسلامی دنیا کو دعوتِ اسلام پیش کرنے سے پہلے شاہانِ
اسلام و قائدین ممالک اسلامیہ بھوائے ^{بہر} فاقوا اللہ ما استطعتم اپنے
اپنے ممالک کی انفرادی طور پر اور متحدہ بلاک کے ذریعہ سے تمام ممالک
اسلامیہ کی بین الاقوامی اور اجتماعی طور سے اصلاح شروع کر دیں۔ پہلے
عرض کیا جا چکا ہے کہ نظامِ اسلام خود ایک کیمیا ہے۔ جو بدوں کو بھلا اور
خستوں کو مستقی بنا دیتا ہے۔ نظام اور طریقہ کا رخ ذرا اسلام
کی طرف بدل کر دیکھئے، کہ لوگ کس تیزی سے جوق در جوق اسلامی اخلاق
و کردار کی طرف آتے ہیں۔ اور نصرتِ خداوندی کس طرح معاشرہ کا رخ
اسلام کی طرف پھیر دیتی ہے۔ کیا آپ حضرات کو معلوم نہیں کہ اسلامی دنیا
کی طرف سے جگہ جگہ سے اسلامی نظام کے فوری قائم کرنے کے تقاضے
ہورہے ہیں۔

لے پس اللہ تعالیٰ سے طمّو و جہان تک تم سے ہو سکے۔

ہماری اللہ تعالیٰ کے حضور میں حاضری

آئیے ہم اللہ تعالیٰ کے حضور میں حاضر ہوں۔ اور اس بارہ میں اس کے ارشادات کو سنیں۔ کیا یہ اللہ کا فرمان نہیں ہے؟ :-

پس تیرے رب کی قسم وہ نہیں ایمان لاسکتے جب تک کہ وہ تجھے حکم نہ بنا لیں اپنے متنازعہ فیہ معاملات میں۔ پھر وہ اپنے دلوں میں تنگی بھی محسوس نہ کریں تیرے فیصلے پر اور تسلیم خم نہ کریں۔

کیا وہ جماعت کا فیصلہ چاہتے ہیں اور کون ہے بہتر اللہ سے فیصلے میں یقین رکھنے والوں کے لئے۔

اور یہ کہ تم فیصلہ کرو ان کے مابین اس کے مطابق جسے اللہ لا تارا ہے اور ان کی خواہشات کی پیروی نہ کرو اور ان سے چمکنے رہو بیاد اتمہیں بیگانوں تم پر اللہ کے نازل کردہ بعض احکام سے اگر وہ منہ

فَلَا وَرَبِّكَ لَا يُؤْمِنُونَ حَتَّىٰ
يَحْكُمُوا بِكَ فِي مَا شَجَرَ بَيْنَكُم ثُمَّ
لَا يَجِدُوا فِي الْفَسَادِ خَرَجًا
مِمَّا قَضَيْتَ وَيَسْلُمُوا تَسْلِيمًا

(النساء ۶۵)

أَفَحُكْمَ الْجَاهِلِيَّةِ يَنْعُونَ - وَمَنْ
أَحْسَنُ مِنَ اللَّهِ حَلْمًا لِقَوْمٍ
يُؤْفِكُونَ (المائدہ ۲۹-۵)

وَأَنْ أَحْكُمُ بِمَا أَنْزَلَ اللَّهُ وَلَا
تَلْبِغُوا أَهْوَاءَ لَكُمْ وَأَخِذُوا بِهِمْ
أَنْ يَفْتَنُواكَ عَنْ بَعْضِ مَا
أَنْزَلَ اللَّهُ إِلَيْكَ فَإِنْ تَوَلَّوْا
فَأَعْلَمُ مَا يَرِيْدُ اللَّهُ أَنْ يُلْهِيَكُمْ

بِنَعَضٍ ذَلُّوهُمْ وَإِنَّ كَثِيرًا مِّنَ
النَّاسِ لَفَاسِقُونَ۔

موزی تو جان لو کہ اللہ انہیں ان کے
بعض گناہوں پر عذاب دینا چاہتا ہے

اور یقیناً لوگوں میں سے بہت سے لوگ فاسق ہیں۔

ان آیات کے شروع میں اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ جو اللہ کے نازل
کردہ احکام کے مطابق فیصلے نہ کریں وہی کافر ہیں۔۔۔۔۔ وہی ظالم ہیں۔۔۔۔۔
۔۔۔۔۔ وہی فاسق ہیں!

یہ تو ہیں کلی اور مجموعی احکام، لیکن ان کے علاوہ قرآن میں بہت سے
تذنی، تجارتی، فوجداری، بین المللی اور اسی قسم کے دوسرے احکام جو
جزئیات سے متعلق ہیں، اور ان کی تفصیل و تائید احادیث صحیحہ میں ملتی ہے
ان تمام احکامات کی غرض یہی ہے کہ مسلمان ان پر عمل پیرا ہوں۔ اور اپنے
تنازعات کا فیصلہ ان کے مطابق کریں۔

اب اگر آپ اپنے ملکی و ستور پر نگاہ ڈالیں تو اندازہ ہو جائے گا کہ ان کا
مانڈا اور سرچشمہ کتاب و سنت نہیں۔ یورپ کے مالک کچھ سہا پترو تو انہیں ہیں
جو صریح طور پر اسلام سے متصادم و متناقض ہیں۔

پس ہم شاہان اسلام اور قائدین مالک اسلام سے خدا تعالیٰ
کے نام پر جس کے قبضہ میں ہماری اور آپ کی جان و نجات ہے، درخواست
کرتے ہیں کہ آپ اس تضاد اور تناقض کو دور کر کے مسلمانوں کو اس

گردابِ بلا سے نجات بخشیں۔ اور اعمال و عقائد کے اس ٹکراؤ کو ختم کر دیں۔
 اس قسم کی باتیں کہ اسلامی قوانین کا اجراء ناممکن ہے، اس لئے کہ
 بین الاقوامی نظام کی جگہ بند یوں میں بندھے ہوئے ہیں۔ اس قسم کی
 باتیں وہ لوگ پیش کرتے ہیں، جو خود خواہشاتِ نفسانی اور اپنی ذاتی
 اغراض کے نظامِ اسلام کو مخالف یقین کرتے ہیں۔ یا وہ لوگ ہیں جو
 مرعوب الذہن اور خام العزم ہیں۔ اور ان کی خودی اور خود داری
 مرچکی ہے۔ ہمارے سامنے ایسی اولوالعزم قوموں کی مثالیں موجود ہیں
 جنہوں نے اپنے مخصوص نظامات کے احترام پر ساری دنیا کو مجبور کر دیا۔
 اس معاملہ میں فیصلہ کن شے حکومت کی قوتِ ارادی اور قوم کی عملی
 استعداد ہو کر تھی ہے۔ ہماری قوم اللہ تعالیٰ کے فضل سے اب بھی ہر
 مشکل کا مقابلہ کر سکتی ہے۔ ہم زندگی کی جملہ ناگزیر ضروریات خود پیدا
 کر سکتے ہیں۔ اور اس بارہ میں ہمیں اختیار کا دستِ نگر ہونے کی ضرورت
 نہیں ہے۔ اگر ہمارے ارادے مضبوط ہو جائیں، تو ہم اقوامِ عالم کے
 علی الرغم اپنے اتحاد و اتفاق سے کسی کے بھی دستِ نگر نہیں ہو سکتے ہیں
 سب سے پہلے ہمیں صحیح معنی میں مسلمان بننے کی ضرورت ہے۔
 تاکجا بے غیرت دیں زیستن اے مسلمان صردن است این زیستن
 شکوہ سنج سختی آئیں مشو از حدود مصطفیٰ بیرون مشو

ے شود از وی دو عالم مستنیر
 ے کند از قوت خود آشکار
 بر کند بنیاد موجودات را
 گردش ایام را برہم زند
 در جہاں نتوان اگر مردانہ زیت
 مثل حیوان خوردن آسودن چہ سود
 خویش را چو از خودی محکم کنی
 چہیت مردن از خودی غافل شدی
 بندہ آزاد را آید گراں
 ز لیستن اندر جہان دیگران

حضرات! دنیا میں کوئی سوال لائیکل نہیں ہے۔ بشرطیکہ کسی
 قوم اور حکومت میں اسے حل کرنے کا سچا عزم موجود ہو۔ ایک ایسا گروہ
 جو اپنے اصول کا محافظ و پاسبان ہوتا ہے۔ وہ ان کو قائم کرنے کے
 لئے تنوار میں ڈھونڈھونڈھونکا لٹتا ہے۔ ضرورت صرف اس بات کی ہے
 کہ اپنی دنیا آپ بنائے گا و لولہ موجود ہو۔ اور خودی اتنی زندہ ہو کہ
 دوسروں کے در پر اصول و افکار کی گداگری کی ذلت گوارا نہ کر سکے
 یہ اوصاف اگر کسی گروہ میں نہیں ہیں۔ تو اس کے لئے اس آسمان
 کے نیچے حقیقی آزادی نہ پہلے کبھی تھی اور نہ آئندہ کبھی ہوگی۔

مسلمانوں کے تین بڑے دشمن

سن تو سہی جہان میں ہے تیرا فسا کیا کہتی ہے تجھے خلقِ خدا غائبانہ کیا
گستاخی معاف! اور غرگردنِ راوی، الجمعیۃ وہلی، ۲۹ مئی ۱۹۷۲ء
میں ایک مقالہ سپر و قلم کیا گیا ہے۔ اس میں سے ذیل کے اقتباسات
پیش ہیں:۔

بیروت کے ایک فاضل ڈاکٹر مصطفیٰ خالد نے بیان دیتے ہوئے
کہا، کہ مسلم ممالک میں عوام کے سب سے دشمن تین ہیں:۔
(۱) استعماری طاقتیں جو ہزاروں میل دور بیٹھے ہوئے ان ممالک
پر حکومت کر رہی ہیں، اور فوجی اقتصادی بہانے سے ان کی گردنوں
پر مسلط ہیں۔

(۲) عیسائی مشنری اور ان کی وسیعہ کاریاں ہیں۔ یعنی وہ خادما
قوم یا محب النمائیت مبلغ جو عوام کو تعلیم دینے کے بہانے یونیورسٹیاں
کالج، ہسپتال اور تفریحی اور علمی انجمنیں قائم کرتے ہیں۔ اور چور
دروازوں سے داخل ہو کر بچوں کے عقائد اور خیالات پر برا اثر ڈالتے
اور انہیں مغرب کی خوبوں کا گرویدہ بناتے ہیں۔

(۳) وہ حاکم جاگیردار خدیو اور پاشا جو مسلمان ہیں۔ مگر غیر ملکی

طاقتوں کے آلہ کار بنے ہوئے اپنے ملک کی جہالت اور مفلسی سے ناجائز
 فائدہ اٹھا رہے ہیں۔ اور جنہوں نے ایک معنی میں اپنے ملک اور اپنے
 عوام کو مغرب کے ہاتھوں فروخت کر رکھا ہے۔

اور کہا کہ جہاں تک غیر ملکی طاقتوں کا تعلق ہے ان کا تسلط مسلم
 ممالک پر بالکل ظاہر ہے۔ نہر سوویز اور سوڈان پر قبضہ، عراق، شرق
 اردن اور یمن پر تسلط۔ الجزائر اور ٹیونس پر قابو۔ حتیٰ کہ ترکی کے
 دروبست پر حاکمانہ اقتدار، اور اس کی داخلہ اور خارجہ پالیسی پر
 گرفت..... مگر سچی بات یہ ہے کہ اصل فساد ان جاگیرداروں
 اور حاکموں کا ہے۔ جنہوں نے باہر کی طاقتوں سے گٹھ جوڑ کر کے اپنے
 لئے تو عیش و راحت کے سامان کر لئے ہیں۔ مگر عوام کو بھوکا مار رہے
 ہیں۔ یہ لوگ دیکھتے ہیں کہ ان کے عوام بھوکے اور تنگے ہیں۔ اور ان کا
 معیار زندگی حیوانوں کے مماثل ہے۔ مگر وہ ان کا کوئی خیال نہیں
 کرتے۔ حتیٰ کہ انہیں تعلیم بھی نہیں دیتے۔ کہ بباداروشن خیال بن کر
 وہ اپنی حالت کو سدھارے اور جاگیرداروں کو گرانے پر آمادہ ہو جائیں
 اور بیدار ہو کر اپنے بھلے کا خیال کرنے لگیں۔ ان کا خیال تو یہ ہے
 کہ ان کی جاگیرداریاں اور حکمرانیاں مغربی طاقتوں کی بدولت ہی
 قائم رہیں..... اور عوام کو کچل کر اپنا مطلب نکالتے رہیں.....

ان ممالک کی آمدنیاں ملک کے تعمیری کاموں میں صرف نہیں ہو رہیں۔ بلکہ یہ بے پناہ رقم حکمران خاندانوں کے گل چھریے اڑانے میں کام آتی ہے۔ اور ان کے عوام اپنی ضروریات کے لئے ترستے ہیں۔۔۔۔۔

بہر حال یہ گھر کے خدیو اور پاشا مغربی طاقتوں کے سب سے بڑے ایجنٹ ہیں۔ آج مسلم ممالک اسی لئے پست ہیں۔ کہ وہاں کے اُمراء خود انہیں پست رکھنا چاہتے ہیں۔

خلاصہ یہ ہے کہ یہ جاگیردار اور پاشا مسلم ممالک کے لئے باعث فخر نہیں، بلکہ باعثِ ننگ ہیں۔ کیونکہ باہر کی طاقتیں انہیں جس طرح چاہتی ہیں، اپنے لئے استعمال کرتی ہیں۔

رہا تیسرا گروہ "مشرقی ادارے" سو وہ مسلم عوام کے مذہب، تمدن، افکار و خیالات سب پر اثر ڈال رہے ہیں، تاکہ وہ اگر عیسائی نہ ہوں تو صحیح معنی میں مسلمان بھی نہ رہ سکیں۔! افسوس ہے کہ لوگ ان باتوں کو سرسری نظر سے دیکھتے ہیں، ان کی گہرائیوں پر نظر نہیں رکھتے۔ حالانکہ تمام مصیبتوں کا اصل علاج ہی یہ ہے کہ پہلے گھر کی صفائی ہو۔ اس کے بعد باہروالوں پر توجہ دی جائے۔ یہ پہلا کام بہت مشکل ہے۔ اور اس پر قابو پانے سے دوسرا کام بھی قابو میں آسکتا ہے۔"

بلکہ جن ممالک اسلامیہ کی حکومتیں جمہوریت کی مدعی ہیں۔ ان کے عائدین بھی استعماری طاقتوں کے ساتھ گٹھ جوڑے سے اپنے عوام پر مسلط ہیں۔ اپنے خلاف جائز تنقید کرنے والوں کی زبانوں کو بند کرنے کے لئے قسم قسم کے بہانوں سے ان کی آزادی کو سلب کیا جا رہا ہے۔ اور حق کی آواز بلند کرنے والوں کو جیلوں میں ٹھوس دیا جاتا ہے۔ یا ان کی زبانوں کو بند کیا جاتا ہے۔ ایسے ممالک کے عوام بھی نہ گفتہ بہ حالات میں ہیں۔

افسوس کہ آج کی اکثر اسلامی سلطنتوں نے امر یا المعروف اور نہی عن المنکر پر بھی پابندیاں لگائی ہوئی ہیں۔ اور منکرات و فواحش کو قانوناً جاری کیا ہوا ہے۔ اور غیر مسلموں کے خود ساختہ قوانین کو اپناتی جا رہی ہیں

اسلام پر مصیبتیں آئیں۔ مگر اس سے بڑھ کر کوئی مصیبت نہ تھی۔
 اِنَّ كُنْتَ لَا تُدْرِي قِتْلَكَ مُصِيبَةً ۙ وَاِنَّ كُنْتَ تَدْرِي فَاَلْمُصِيبَةُ اَعْظَمُ

سچ فرمایا تھا مسند اراء جاز حضرت اعظم الاولین والآخرین صلی اللہ

علیہ وسلم نے کہ امت میں پہلے عمل اٹے گا پھر فہم۔ ارشاد نبوی ہے :-

كَيْفَ بَكْمُ اِذَا فَسَقَ فَيْنَاكُمْ وَ
 طَغَىٰ اِنْسَاءُكُمْ قَالُوا وَاَنْ ذَاكَ
 لَكَايُنَا يَا رَسُوْلَ اللّٰهِ۔ قَالَ
 نَعَمْ وَاَشَدَّ۔
 تمہارا کیا حال ہوگا جب تمہارے
 نوجوان بے حکمی کریں گے اور تمہاری عورتیں
 آزاد ہو جائیں گی دینے عمل اٹے ہو
 جائے گا کہ تقویٰ کی بجائے فسق و فجور ہونے

لہ اگر لو نہیں جانتا یہ مصیبت ہے، اور اگر جانتا ہے تو یہ بڑی مصیبت ہے۔

لگے گا، سب حیرت سے عرض کیا کہ اے اللہ کے رسول کیا ایسا وقت بھی آتا ہے؟ فرمایا
ہاں بلکہ اس سے بھی سخت۔

تہہارا اس وقت کیا حال ہوگا جب اچھی
باتیں بتلانا چھوڑ دو گے اور بری باتوں
سے روکنا ترک کر دو گے، حیرت سے
سب نے عرض کیا کہ کیا یہ بھی ہوتا ہے؟
فرمایا ہاں، بلکہ اس سے بھی سخت، اس
وقت تمہارا کیا حال ہوگا جب تم بری
المعروف۔ (الحديث)

باتیں تو بتلانے لگو گے اور بھلائی سے روکو گے۔

یہ فہم کا اٹل جانا ہے کہ بھلائی برائی نظر آنے لگے اور برائی بھلائی معلوم
ہو۔ لیکن اس حدیث سے یہ نہ سمجھا جائے۔ کہ جب ایسا ہونا ہی مقدر ہو چکا
ہے۔ تو پھر مسلمان کیا کر سکتے ہیں؟

مسئلہ تعدیر کا بیان

تعدیر کا معنی و مطلب ہے۔ اللہ تعالیٰ کا فیصلہ۔ اور اللہ تعالیٰ
کے فیصلے کو کوئی بدل نہیں سکتا۔

یہ ٹھیک ہے۔ مگر یہ بھی تو معلوم کرنے کی کوشش کرنی چاہیے کہ فلاں

معاملہ میں اللہ تعالیٰ کا فیصلہ کیا ہے؟ اس کے متعلق ہم نے دوسری جگہ اطمینان بخش تحقیق نقل کی ہے۔ یہاں خوفِ طوالت سے اس کو ترک کر دیا گیا ہے۔

بے شک اللہ تعالیٰ کے فیصلے کو کوئی بدل نہیں سکتا۔ یہ جب ہی ہے کہ معلوم ہو جائے کہ اس بارہ میں اللہ تعالیٰ کا فیصلہ یہ ہے جس شخص کو اس کا علم نہیں تو اس کو تقدیر کا بہانہ لے کر ہاتھ پر ہاتھ رکھ کر ہمت ہارنے کی طرح بیٹھ جانا آدمیت اور عقلمندی کی بات نہیں۔ اسی واسطے اللہ تعالیٰ نے بندوں سے جدوجہد کا مطالبہ کیا ہے۔ اور یہ فیصلہ دیا ہے کہ لَيْسَ لِلْإِنْسَانِ إِلَّا مَا سَعَىٰ۔ یہ ہر انسان کے حق میں فیصلہ ہے۔ پس انسان نے خود بننا ہے جیسا بھی بننا ہے۔ خدا نے جبراً اس کا کچھ نہیں بنانا۔ یہ بھی ایک خدا ہی کا فیصلہ ہے۔

تو اس نے جو کچھ بننا ہے، اس کے لئے جدوجہد کرنی لازمی ہے۔ اگر اس نے اچھا بننا ہے تو خود اچھا بننے کے ذرائع ہاتھ میں لائے۔ اور خدا تعالیٰ سے اس کا شوق ظاہر کرے اور طلب کرے۔ پھر خدا تعالیٰ کا یہ فیصلہ ہے کہ میری امداد و مدد بھی اس کے ساتھ شامل ہو جائے گی۔

لیکن اگر اس نے بُرا بننا ہے تو اگرچہ خدا اس کو پسند نہیں کریگا،

لے انسان اپنی کوشش ہی سے عوض حاصل کرے گا۔

مگر اس کی جدوجہد کے درمیان آڑے نہیں آئے گا۔ اور نہ اس کی طاقت اور بُرائی کے ذرائع کو سلب کرے گا۔ کیونکہ یہ جبر ہے۔ اور کالہ
اَلرَّوَاةَ فِي الدِّينِ كَيْفَ مَنَافِي هِيَ۔ البتہ شیطان بُرائی میں اس کا
مددگار ہو جائے گا۔ یہ بھی خدا کا فیصلہ ہے۔

مولانا روم رحمۃ اللہ علیہ نے تقدیر کے مسئلہ کو عمدہ پیرایہ سے سمجھایا
ہے جس کو علامہ شبلی نعمانیؒ نے سیرت مولانا رومؒ میں نقل کیا ہے۔
فرماتے ہیں کہ بعض لوگ تقدیر کو بہانہ بنا کر یہ حدیث پیش کیا
کرتے ہیں :-

مَا شَاءَ اللَّهُ مَكَانَ وَمَالَهُ
يَسْأَلُكَ يَكُنْ۔
یعنی جو خدا چاہتا ہے وہ ہوتا ہے اور
جو نہیں چاہتا وہ نہیں ہوتا۔

اس کا مطلب یہ بیان کیا جاتا ہے کہ بندہ مجبور ہے، خود کچھ نہیں
کر سکتا۔ فرماتے ہیں حالانکہ یہ حدیث بھی جدوجہد اور ترغیب کے
لئے ہے جس کا مطلب یہ ہے کہ جو خدا چاہتا ہے وہ ہوتا ہے۔ پس
بندے کو چاہئے کہ اپنی کوشش سے خدا کو راضی کرنے کی جدوجہد
کرے۔ مثلاً اگر غلام شاہی کو یہ کہا جائے کہ جو کچھ وزیر چاہتا ہے
وہ ہوتا ہے تو اس کے یہ معنی ہونگے، کہ وزیر کو خوش رکھنے کے لئے
جہاں تک ہو سکے ہر طرح کوشش کرنی چاہئے۔ کیونکہ کامیابی اور

حصول مقصد تمہارے ہاتھ نہیں، بلکہ اس کا سررشتہ وزیر کے ہاتھ میں ہے، اس لئے بغیر سعی اور کوشش کے کام نہیں چل سکتا۔
اسی طرح نفی تدبیر اور اختیار کے لئے یہ حدیث پیش کی جاتی ہے کہ :-

جَوْ كَيْفَ هُوَ تَابَ وَهْ يَهْلِي وَنَ لَوْ حِ تَقْدِيرِ
میں لکھا جا چکا ہے۔ لہذا کوئی تدبیر
کارگر نہیں ہو سکتی۔

بے شک یہ بھی سچ ہے۔ مگر اس کا معنی وہ نہیں جو عوام سمجھتے ہیں۔ بلکہ
مطلب یہ ہے کہ پہلے طے ہو چکا ہے کہ نیکی کا نتیجہ نیک ہوگا اور بدی کا بد
ہوگا۔ مولانا فرماتے ہیں :-

نِيسْت يَكْسَا نَزْوَاوَعْدَلِ وَسْتَم
فرق بنہادوم زید واز بدتر
کہ جفا یا یا وفا یکساں شود
فرق نبود از امین و ظلم خو
شاہ نبود خاک تیرہ بر سرش
بہر حال اسلام تقدیر پرستی نہیں سکھاتا۔ آپ متعجب نہ ہوں۔
یا وجود ان تمام باتوں کے جو مسلمانوں کی تقدیر پرستی کے متعلق مشہور

ہیں۔ اسلام ان معنوں میں ہرگز تقدیر پرست نہیں جو عام طور پر اس لفظ سے سمجھے جاتے ہیں۔ اسلام آدمی کو یہ نہیں کہتا کہ وہ حالات کو ایک ضروری بُرائی کے طور پر قبول کرے۔ بلکہ وہ اسے حکم دیتا ہے کہ وہ حالات کے بہتر بنانے کے لئے مرتے دم تک کوشش جاری رکھے۔ تقدیر کا بہانہ بنا کر ہاتھ پیر توڑ کر نہ بیٹھے۔ مسلمان تو بُرائیوں کو مٹانے کے لئے تقدیر اُپنی ہے۔ اس کو نا اُمید نہیں ہونا چاہئے۔

عجیب ہے شکوہ تقدیر یزداں
گزر یک تقدیر خون گردد جگر
تو اگر تقدیر تو خواہی رواست
رمز باریکش بحر فی مفسر است
خواہ از حق حکم تقدیر دیگر
زانکہ تقدیرات حق بے مہتا است
تو اگر دیگر شوی او دیگر است
سنگ شو پر شیشہ اندازد ترا
قلزمی پایندگی تقدیر تست
شبہی افتدگی تقدیر تست

یہ تبدیلی چونکہ تدریجی ہوتی ہے، اس لئے جس حد تک انسان میں تبدیلی پیدا ہوتی ہے۔ اسی تبدیلی کے مطابق اس پر قانونِ مشیت وارد ہو جاتا ہے۔ لیکن یہ تبدیلیاں کیونکر پیدا کی جائیں، اس کی تدبیر یہ ہے کہ

پیش مردے مقبلے پایندہ شو ہر چہ می جوئی از ویابندہ شو؟

مؤمن کامل مشیتِ الہی کا مظہر ہوتا ہے

اگر ہم یہ دیکھنا چاہیں کہ فلاں معاملہ میں مشیتِ الہی کیا ہے۔ خیر و شر میں تقدیرِ الہی یعنی اللہ تعالیٰ کا متعین فرمودہ پیمانہ کیا ہے؟ تو اب صرف یہ دیکھ لیجئے، کہ اس باب میں اس مردِ مؤمن کا طرزِ عمل کیا ہے جس کی سیرت سائرِ فطرت سے ہم آہنگ ہے "خیر" جسے وہ اختیار کرے "شر" وہ جس سے وہ اجتناب کرنے کا حکم دے۔

پیشِ باطل تیغ و پیشِ حق سپر امر و نہی اور عیارِ خیر و شر یہ ایک مؤمن کا آخری مقام ہے جو قرآن و سنت کی کامل اتباع سے حاصل ہوتا ہے۔ اور جس کی عملی شکل نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے اسوۂ حسنہ میں ملتی ہے۔ وہ جس قدر اطاعت کوشش ہوتا جاتا ہے اس قدر اس کے اختیارات کی دنیا وسیع ہو جاتی ہے۔

در اطاعت کوشش لے مردِ شعار می شود از جبر پیدا اختیار
گفتہ او گفتہ د اللہ بود گرچہ از حلقوم عبد اللہ بود
مؤمن کی تقدیر (یعنی اللہ تعالیٰ کا فیصلہ اس کے حق میں) کیا ہے؟
وہ یہ ہے کہ مؤمن ہر باطل پر غالب آئے گا۔ کافر کی تقدیر ہے کہ وہ
مؤمن کے مقابلہ میں شکست کھائے گا۔ قرآن نے کہا ہے :-

اِنْ تَنْصُرُوا اللّٰهَ يَنْصُرْكُمْ وَيُخْرِجْكُمْ
اَقْدَامَكُمْ۔ اگر تم اللہ کے دین کی مدد کرو گے اللہ تمہاری
مدد کرے گا اور تمہارے قدم جما دیگا۔

اَنْتُمْ اَكْبَرُ مِنَ الْمُؤْمِنِينَ۔ تم ہی غالب رہو گے بشرطیکہ تم مومن ہو۔

یہ ہے مومن کی تقدیر اور اللہ تعالیٰ کا فیصلہ۔ اگر اس کا ادنیٰ نمونہ
دیکھنا چاہو تو حضرت خالد بن ولید رضی اللہ عنہ سیف اللہ کو دیکھ سکتے ہو۔
وہ مومن کی مجسم تقدیر تھے۔ پس جو مومن خالد بن ولید جیسا بنے گا وہ
بھی خدا کی مجسم تقدیر ہوگی۔

خوب سمجھ لینا چاہئے کہ کار دنیا سے کار دین مشکل ہے۔ تقویٰ فریوٹیو
اور محض عبادت گزاروں کی نشر و اشاعت سے متبعین کی تعداد میں
اضافہ کر لینا دین نہیں ہے۔ ہاں جائگاہ خدمت گزاروں سے بتائے ملت
کو استوار کرنا باعث اجر ہے۔ اسی شمع ہدایت کی روشنی میں دین کا دشوار
گزار راستہ ڈھونڈنا چاہئے۔ ادھر ادھر سڑے میں ٹھوکر کا احتمال ہے۔
عشرت گاہوں اور تجروں سے نکل کر میدان میں آنا چاہئے۔ میدان ہی
مخلص اور ریاکار کی امتحان گاہ ہے۔ اسلام کو دین مسیحی تصور نہیں کرنا
چاہئے۔ ایسا نہ ہو کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی مصیبتوں کو ملت کے گناہوں
کا کفارہ سمجھ کر خود شن آسانیوں اور راحت پسندیوں میں مبتلا ہو جائیں۔
فیصلہ یہ ہے کہ مومن حق پرست جب بالکل پرست سے ٹکر لے گا تو

ضروری ہے، آخر حق غالب کئے گا۔ ورنہ حق خود تو باطل پرست سے
نہیں لڑے گا۔ خوب سمجھ لینا چاہئے۔

پنجہ او پنجہ حق میشود ماہ از انگشت او شق می شود

در خصوصات جہاں گرد حکم تابع فرماں او دارا و حسم

اس سلسلہ کی بہت باتیں بیان کرنے کے لائق ہیں جن کو دوسری
جگہ بیان کیا گیا ہے۔ طوالت کی معافی چاہتا ہوں۔ بات، بات کے
ساتھ ذکر ہی کرنی پڑتی ہے۔

مقصد کی طرف مراجعت

نہ گویم شماں تا تقییم نہ بود

عالی جانان و محترم المرتبت! موجودہ دور میں حق کچھ ایسا ہی اجنبی
ہو کر رہ گیا ہے۔ کہ اکثر لوگوں کو اس پر تعجب ہوتا ہے۔ اور وہ اسے صحیح
ماننے پر تیار نہیں ہوتے۔ لیکن اگر کسی کو اللہ تعالیٰ نے عقل و دانش
سے نوازا ہے، اور توفیق فیصلہ دی ہے، تو اس کے لئے اس میں تعجب
کی کوئی بات نہیں۔

حق و باطل اور غلط اور صحیح کو پہچاننا اس کے لئے کوئی
مشکل نہیں۔

عظیم غلط فہمی

شریعتِ اسلامی پر عدم صلاحیت کا الزام لگانے والوں کے دو گروہ ہیں۔ ایک وہ کہ جس نے نہ شریعت کا مطالعہ کیا اور نہ انسانوں کے خود ساختہ موضوعہ قوانین کا دوسرا گروہ ہے، جس نے انسانی قوانین کا مطالعہ تو کیا ہے لیکن شریعتِ اسلامیہ کی اجلسے سے بھی واقف نہیں۔ گویا یہ دونوں کے دونوں گروہ شریعت اور اس کے احکام سے یکسر بے بہرہ ہیں۔ اس جہل کے ہوتے ہوئے وہ اس کے قطعاً اہل نہیں کہ اس پر کوئی حکم لگائیں اور اس کے بارہ میں کوئی فیصلہ دیں۔ کسی چیز سے ناواقف رہ کر اسپر کوئی حکم نہیں لگایا جاسکتا۔

حقیقت یہ ہے کہ ان شریعت کے نہ جاننے والوں نے اپنے اس غلط خیال کی بنیاد ایک غلط قیاس پر رکھی ہے۔ یہ نہیں ہے کہ باضابطہ مطالعہ و تحقیق سے ان کی یہ رائے قائم ہوئی ہو۔ انہوں نے چانا کہ موجودہ دور کے انسانی ساختہ قوانین، اٹھارہویں صدی عیسوی کے آغاز تک سے بھی بالکل مختلف ہیں۔ ان میں باہم کوئی مناسبت نہیں۔ انہوں نے یہ بھی جانا کہ موجودہ قوانین ان فلسفیانہ نظریات اور انسانیت اور اجتماعات کے ان بنیادی تصورات پر قائم ہیں۔ جن کا قدیم قوانین میں کوئی وجود

نہ تھا۔ قانون کی ان دو انواع کے تقابل مطالعہ سے انہوں نے یہ نتیجہ اخذ کیا اور رائے قائم کی کہ قدیم قوانین موجودہ دور کے ناقابل ہیں۔ اس رائے کے برحق اور صحیح ہونے میں کوئی کلام نہیں۔

لیکن اس کے بعد جب وہ اسلامی شریعت پر قوانین سے قیاس کرتے ہیں۔ تو یہیں وہ سخت ٹھوکر کھاتے ہیں اور حقیقت سے دور جا پڑتے ہیں۔ ان کی منطق یہ ہوتی ہے کہ اٹھارہویں صدی کے آخر تک کے قوانین جب موجودہ دور کے ناقابل ہیں۔ تو یہی حال شریعت کا بھی ہے۔ اس لئے کہ شریعت ازمنہ وسطے کی چیز ہے، اور اس کے بعض احکام زیادہ سے زیادہ اٹھارہویں کے آخر تک جاری رہے ہیں۔ یہ غلط قیاس اور اُلٹی منطق ہی ان کی ایسی کھلی ہوئی اور فاش غلطی ہے کہ کوئی سمجھدار ناقد اس پر گرفت کے بغیر نہیں رہ سکتا۔ کیونکہ قوانین موضوعہ انسانی دماغ کی پیداوار ہیں، اور شریعت کے واضع خود اللہ تعالیٰ ہے۔

شریعت تو اپنے یوم پیدائش ہی سے پورے شباب کو پہنچی ہوئی ہے اللہ تعالیٰ نے اسے ہر قسم کی کچی اور نقص سے پاک، کامل و ہمہ گیر اور جامع و مانع صورت میں اتارا ہے۔ ایک محدود معین مدت میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے قلب مبارک پر اسے اتھا فرمایا۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت سے اس کی ابتدا ہوئی۔ اور آپ کی وفات پر یہ اس

آخری وحی پر اس کا اختتام ہوا۔ جب کہ اللہ تعالیٰ نے اعلان فرمایا:-
 الْيَوْمَ اكْمَلْتُ لَكُمْ دِينَكُمْ وَأَتْمَمْتُ
 عَلَيْكُمْ نِعْمَتِي وَرَضِيتُ لَكُمُ الْإِسْلَامَ دِينًا
 آج تمہارا دین کامل کر دیا اور اپنی نعمت
 تم پر تمام کر دی اور تمہارے لئے میں نے
 دین اسلام کو پسند کر لیا۔

یہ شریعت ہر قسم کی نوع انسانی کے لئے ہے۔ وہ ایسا عالمی
 قانون اور جہانی شریعت ہے جس کا علماء قانون تصور تو کر سکتے ہیں
 لیکن جسے وجود میں نہیں لاسکتے۔ شریعت کسی ایک زمانے یا عہد
 کے لئے بھی مخصوص نہیں ہے۔ وہ ہر زمانے اور ہر عہد کے لئے
 اور تا قیام قیامت ہر دور میں کارآمد ہے۔ اس میں ہر ایک زمانے
 کے لئے روح انقلابی ودیعت کر دی گئی ہے۔ تاکہ اس کی بنیادوں
 پر ہر زمانہ میں بہترین نظام حکومت قائم ہو سکے۔ اور اس روح کو
 عام کرنے اور دوسروں تک پہنچانے میں سرگرم کار رہ سکے۔ تاکہ
 اسلامی حکومتیں ہر انقلاب کے بعد وجود میں آسکیں۔ اگر ایسی روح
 اسلام میں ودیعت نہ رکھی جاتی۔ تو اسلام کا عالم گیر ہونا اور ہر
 زمانہ کے لئے ہونا ایک فریب اور لغو ہو کر رہ جاتا۔ کیونکہ مذہب
 جب اس میں روح انقلابی نہ ہو۔ اور وہ کسی ایک جماعت یا
 مخصوص قوم کا اجتماعی دین بن جائے۔ اور اس میں خود بدلنے
 اور دوسروں کو بدل دینے کا جنون یا انقلابی جذبہ سرد پڑ جائے۔

اس وقت اس مذہب کے ہاتھ زمام اقتدار دینا دراصل قوم کے
رجحت پسندوں کو حکومت سونپ دینا ہوتا ہے۔

..... اور رجحت پسند طبقوں کی حکومت؟
خدا اس کے شر سے ہر قوم کو مامون رکھے۔

پس اسلام کے عالم گیر اور ہمیشہ کے لئے ہونے کے معنی یہ
ہیں کہ اس میں شروع ہی سے انقلابی روح رکھ دی گئی ہے۔ اور
اسلام کے علاوہ دوسرے آسمانی مذاہب چونکہ وہ مکانی اور زمانی
تھے، دائمی اور سرمدی نہ تھے۔ لہذا ان میں ایسی دائمی روح کے
رکھے جانے کا سوال ہی پیدا نہیں ہو سکتا۔ باوجودیکہ وہ مذاہب
اس وقت اپنی پوری شکل میں موجود بھی نہیں رہے۔ پھر بھی ان کو
کھینچ تان کر ہر انقلابی زمانہ کے مطابق کرنے کی کوشش کرنا سعی
لا حاصل ہے۔

یہر حال اب اسلام ایک تام اور مکمل شریعت ہے جس کا واضح
نمود اللہ تعالیٰ ہے۔ اور اس کے فیصلے اور وعدے اٹل ہیں۔ تمت
کَلِمَةُ رَبِّكَ صِدْقًا وَعَدْلًا لَا مُدْبِلَ لِكَلِمَاتِهِ هُوَ السَّمِيعُ الْعَلِيمُ
وَقَوْ عَلَىٰ كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ

اسلامی شریعت اسی اللہ کی طرف سے ہے جس کے کلمات میں

لے تیرے رب کی باتیں انصاف اور سچائی کی آخری حد کو پہنچی ہوئی ہیں اور اس کی باتوں کو کوئی
بدل دے نہیں سکتا۔ اور وہ سننے والا جاننے والا ہے

کوئی تبدیلی نہیں۔ وہ غیب کا جاننے والا اور ہر چیز پر قدرت رکھنے والا ہے۔ اس کے علم محیط اور قدرت کاملہ کے لئے یہ کوئی مشکل نہیں کہ لوگوں کو ہر زمانے میں کام آنے والے نصوص و احکام دے۔

شریعت ابتدا ہی سے ان جدید ترین نظریات کی حامل ہے، جن تک اب کہیں چل کر بعض قوانین موضوعہ کی رسائی ہوئی ہے۔ کیونکہ شریعت اپنے دامن میں مختلف ایسے اصول اور نظریات کے جوہر دینے بھی رکھتی ہے جن تک ابھی ہمارے قانون سازوں کا تصور بھی نہیں گیا۔ ہمارے ارباب قانون جس قسم کے اصول چاہتے ہیں اور جن کے قوانین میں موجود ہونے کی بس انہیں تمنا ہی ہے، وہ سب ابتدا ہی سے شریعت میں موجود ہیں۔

بہر حال اگر کوئی اس حقیقت پر ایمان لاتا اور اسے تسلیم کرتا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے زمین و آسمان پیدا کئے۔ سورج اور چاند ستارے چلائے۔ پہاڑوں، پوٹوں اور سندروں کو مسخر کیا۔ نباتات اٹکائے۔ ماڈرن کے پیٹ میں جنین کی تخلیق کی۔ تمام مناویات کو ایک نظام کا پابند بنایا۔ جس سے وہ سرتابی نہیں کر سکتے۔ اور جس میں کسی تغیر و تبدل کی گنجائش نہیں۔ وہ یہ بھی مانتا ہے کہ اللہ

تعالے نے چند ایسے ناقابلِ تغیر قوانین بنا دیئے ہیں۔ جو تمام اشیاء پر حاوی ہیں۔ اور یہ قوانین کمال کی اس حد تک پہنچے ہوئے ہیں، جس کا انسان تصور بھی نہیں کر سکتا۔ نیز اسے یہ بھی تسلیم ہے کہ اللہ تعالیٰ کی پیدا کردہ ہر چیز میں پورا کمال اور سلجھاؤ ہے۔ تو اس کو بددعہ اولیٰ اس حقیقت پر ایمان لانا مشکل نہیں ہوگا کہ اللہ تعالیٰ ایسی شریعت بھی دے سکتا ہے جو موجودہ اور آئندہ کے تمام حالات کا احاطہ کئے ہوئے ہو۔ اور اس میں کسی تبدل و تغیر کی گنجائش اور ضرورت نہ ہو۔

شریعت اور قوانین موضوعہ میں فرق

شریعت اسلامی اور قوانین موضوعہ کے درمیان فرق یہ ہے کہ قانون، سوسائٹی کے عادات و رسوم اور تاریخی پس منظر سے اس میں رنگ آمیزی کی جاتی ہے۔ یعنی قانون سوسائٹی سے مؤخر اور اس کے تغیرات اور تبدیلیوں کا تابع ہوتا ہے۔ سوسائٹی قوانین کی پیدا کردہ نہیں ہوتی۔

لیکن شریعت سوسائٹی کی پیدا کردہ نہیں۔ نہ سوسائٹی کی تبدیلیوں اور تغیرات کا نتیجہ ہوتی ہے۔ جیسا کہ قوانین موضوعہ کا

حال ہے۔ بلکہ یہ اللہ تعالیٰ کی صنعت ہے جس نے ہر چیز پوری خوبی سے بنائی ہے۔ پھر شریعت صرف سوسائٹی کی تنظیم ہی کے لئے وضع نہیں ہوئی، جیسا کہ قانون موضوعہ کا حال تھا۔ بلکہ شریعت کا مقصد اولیں کو صالح افراد اور صالح جماعت کا پیدا کرنا اور ایک مثالی حکومت اور مثالی دنیا کا وجود میں لانا رہا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ اس کی نصوص اپنے زمانہ نزول کی دنیا اور اس کی سطح سے بلند و برتر تھیں بلکہ موجودہ دنیا کی سطح سے بھی کہیں ارفع و اعلیٰ ہیں۔ ان نصوص میں ایسے اصول و نظریات پیش کئے گئے ہیں جن تک غیر اسلامی دنیا صدیوں بعد چل کر پہنچ سکی ہے۔ بلکہ بہت سے نظریات ایسے ہیں جن تک دنیا کا دماغ آج تک پہنچ نہیں سکا۔ شریعت کی اس شان کا تقاضا تھا کہ خود اللہ تعالیٰ اس کے وضع کرنے کی ذمہ داری لیتا۔ چنانچہ اس نے پوری شانِ کمال کے ساتھ اپنے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر اتارا۔ اور رسول کا یہ فریضہ قرار پایا کہ لوگوں کو طاعات اور فضائل کی باتیں بتائیں۔ اور بلندی و کمال کے اس درجہ پر پہنچائیں جو شریعت کا مطلوب ہے۔

شریعت نے اپنا یہ مشن باحسن الوجہ پورا کر دیا، اور خدائے علیم وخبیر کے منشاء کی تکمیل کر دی۔

قوانین موضوعہ کے مقابلہ میں شریعت کی خصوصیات

نظریہ مساوات، مساوات مرد و زن، نظریہ حریت، حریت فکر، حریت عقیدہ، حریت قول، نظریہ شوری، نظریہ تجدید اختیارات حاکم، نظریہ طلاق، نظریہ تحریم شراب، نظریہ تعدد ازدواج۔ ان کی تشریحات اور خصوصیات کے متعلق یہاں بحث کرنے کی گنجائش نہیں۔

مسئلہ تکوین پر شبہ اور اس کا حل

مولانا طیب صاحب دیوبندی لکھتے ہیں کہ اگر کہا جائے کہ ہر چیز کا ظہور اور وقوع اللہ تعالیٰ کی مشیت کے تحت ہوتا ہے تو پھر جو کچھ اس وقت ہو رہا ہے وہ پسندیدہ اور مطلوب ہونا چاہئے۔

اس کا حل یہ ہے کہ کسی چیز کا تکوینی طور پر منشاء الہی اور مرضی خداوندی کے مطابق ہونے سے یہ لازم نہیں آتا کہ وہ چیز شرعی طور پر بھی مطلوب اور پسندیدہ ٹھہرے۔ ہو سکتا ہے کہ کوئی چیز شرعاً ناپسندیدہ ہو۔ کفر کا وجود شرعاً نا مرضی ہے اور تکویناً مرضی ہے کسی نے کہا ہے کہ
 درکارخانہ عشق از کفر ناگزیر است
 آتش کرا بسوزد گر بولہب نباشد

شیطان اور اس کی حرکات کا وجود شرعاً نامرضی اور تکویناً مرضی ہے۔

پس یہ بھی ہو سکتا ہے کہ یہ سارا ایجادی کارخانہ اور سائنسی نظام شرعی طور پر مٹانے کے لائق ہو۔ لیکن تکوینی طور پر اور اللہ تعالیٰ کے افعال و تخلیق کے اعتبار سے عین نشارِ خداوندی ہو جس کے ہم مکلف نہیں۔ کیونکہ ہم خدا تعالیٰ کے اقوال کے مکلف ہیں، اس کے افعال کے مکلف نہیں۔ اس کی جانب سے ہمیں شرعاً جو ارشاد ہوگا اس کی تعمیل ہم پر فرض ہوگی۔ لیکن جو احکام تکویناً اس کی قدرت سے ظاہر ہونگے، ان کی تعمیل کا خطاب ہماری طرف متوجہ نہ ہوگا۔

لیکن اگر کہا جائے کہ بہر حال سائنس کی ترقیات ہی سے دین کے کس قدر دقیق مسائل حل ہو گئے۔ اور اس کی حسی مثالوں سے اسلام کے معنوی حقائق کس قدر نمایاں ہوئے۔ اس لئے سائنٹیفک ایجادات بہر حال تائید دین کا ذریعہ بن کر بھی کیوں مطلوب نہیں۔ تو میں عرض کروں گا کہ اگر کسی فاجر کے فحور سے اتفاقاً دین کی تائید ہو جائے۔ تو ہرگز اس کے فحور کا مستحسن ہونا لازم نہیں آتا۔ اگر کفار کے کفر و عناد اور مقابلوں سے دین اسلام کی برائی قوت کھل جائے۔ تو ان کے کفر کا مستحسن ہونا یا مقصود ہونا کسی حال میں باور نہیں کیا جاسکتا۔ پس اگر تصریحاً تمدن کی ان سائنسی ایجادات سے اتفاقاً دین اسلام کی معنوی

حقائق کی تائید ہو گئی۔ تو اس کے اس تصویری نظام کا مطلوب شرعی ہوتا
آخر کس طرح باور کر لیا جائے گا۔

یہ کہ آج ضروریاتِ زندگی پر سائنس کا قبضہ ہو چکا ہے۔
اس لئے سائنٹیفک وسائل سب سے اعلیٰ برتنا موت کے مترادف
ہے۔ سو مرے نزدیک ضرورت سائنس کی بھی کوئی معقول اور مستحکم وجہ
نہیں ہے۔ جبکہ سابقہ حوالہ جات سے یہ واضح ہو چکا ہے کہ سائنس کی
انہی موٹو گائیوں اور ان وسائل تمدن ہی نے دنیا کی زندگی کو
غیر مطمئن بنا کر طرح طرح کے خطروں میں مبتلا کیا ہے۔ جس کا رونا خود
موجودین ہی رو رہے ہیں۔ تو پھر آج کو نسا وانش مند ہو گا۔ جو ان
مہلکاتِ زندگی کو ضروریاتِ زندگی سے تعبیر کرنے کی جرأت کریگا۔

مسترت افزا پیغام

یہ پیغام شاعری نہیں اور نہ خیالاتِ فاسدہ کی تولید ہے۔ بلکہ
جیسا کہ صبح صادق کو اپنی آنکھوں سے دیکھنے والا اس پر یقین رکھتا
ہے کہ اب تھوڑی دیر کے بعد آفتاب عالمتاب ضرور طلوع کریگا۔
اسی طرح جو شخص دنیا کے نظامات کے تبدیل و تغیر کو گہری نظر
سے دیکھنے اور پرکھنے والا ہے یقین کرے گا کہ اب دنیا میں جنگوں کا

خاتمہ ہو چکا ہے۔ اب کوئی جارحانہ گرم سر و مادی اسلحہ سے جنگ نہیں ہوگی۔ ورنہ ساری دنیا کی قوموں کا خاتمہ ہو جائے گا۔ اور اس بات کو کوئی قوم اور حکومت گوارا نہیں کر رہی۔ اور وہ اس بات کا بھی یقین کرے گا کہ ساری دنیا وحدتِ انسانی کے نظریہ کو اختیار کرنے کے لئے بے چین ہو رہی ہے۔

نڈہب اور سیاست

اور اس بات کو بھی مانے گا کہ دنیا کی موجودہ سیاست بھی اب چند یوم کی مہمان ہے۔ اور یہ بہت جلد ختم ہوا چاہ رہی ہے۔ کیونکہ اس سیاست نے نیشنلزم، جغرافیائی حدود، محدود وطن پرستی، قبائلیت، صوبائیت، نسل پرستی، ذات پات، رنگ اور زبان کے تصورات دیئے ہیں۔ ان میں ہر ایک تصور وہ ہے جو وحدتِ انسانی کے حق میں سب قاتل کا حکم رکھتا ہے۔ دوسرے لفظوں میں اس سیاست ہی نے انسانوں کو بے شمار کمپنیوں اور گروہوں میں تقسیم کیا ہے اور اس نے وہ چیز جس میں لی ہے جو انسانوں کو نڈہب کے آستانہ سے ملی تھی۔ نڈہب نے امتیاز و تفریق کی تمام دیواروں کو ڈھا کر انسانیت کو ایک وسیع میدان دیا تھا۔ مگر سیاست نے جارحانہ قوم پرستی، نسل

پرستی اور وطن پرستی وغیرہ کی بے شمار دیواریں کھڑی کر دیں۔ اور اس
بنیاد کو مسمار کر کے جس کو مذہب نے دونوں ہاتھوں سے تعمیر کیا تھا،
دنیا کی قوموں کو ایک دوسرے سے خوب لڑایا۔

کسی مذہب آسمانی کی تعلیم دکھاؤ، جس میں انسانوں کو رنگ، نسل
زبان، قوم، وطن، قبائل اور برادری کے خانوں میں تقسیم کیا گیا ہو،
اور جغرافیائی تعصبات کو ہوا دی ہو۔ اس کا تو ایک ہی اعلان ہے کہ
ان عبادك كلهم اخوة۔ خدا کے تمام بندے آپس میں بھائی بھائی ہیں
اور اس کی بنیادی تعلیم بھی ایک ہی ہے۔ کہ

وَلَقَدْ كَرَّمْنَا بَنِي آدَمَ۔ ہم نے تمام انسانوں کو مکرم و محترم بنایا ہے
لیکن سیاست کا شیطان نہ معلوم کب سے انسانی وحدت کا خون چوستا
چلا آ رہا ہے، اس نے انسانی وحدت کو تریح کرنے کے لئے کسی ایک چھری
سے کام نہیں لیا۔ اس لئے ہر زمانہ میں نئی چھریاں ایجاد کیں۔ اور ہر
چھری انسانی وحدت کے گلے پر چلائی۔

لیکن آج دنیا کو انسانی وحدت کی ضرورت ہے۔ اور اس وحدت
کے لئے مذہب کی وحدت بھی ناگزیر ہے۔ اور جب مذہب کی وحدت
سے انسانی وحدت کا تصور قائم ہو جائے گا۔ تو تمام انسان بھائی
بھائی بن جائیں گے۔

اگر انسانی بھائی چارہ کا تصور ہی انسانی وحدت کی بنیاد ہے۔ اور اسی کا لازمی نتیجہ آفاقی امن ہے، تو منطقی طور پر اس کا بھی یقین کرنا پڑے گا کہ اب دنیا کی ساری قومیں جو امن اور سلامتی کی خواہش مند ہیں اور عالم گیر تباہی سے بچنا چاہتی ہیں، تو یہ سب مذہبِ اسلام کو جلدی قبول کر لیں گی۔ کیونکہ یہ تصور قوموں کو اسلام کی تعلیمات سے ہی حاصل ہوا ہے۔ جیسا کہ پہلے بیان کیا گیا۔

پس آسان شکل یہ ہے کہ ہم صرف ایک بنیادی کام کو ہاتھ میں لیں اور انسانوں کو انسانی وحدت اور بھائی چارہ کا یقین دلائیں۔ بہر حال اگر اس وقت دنیا کے بڑے لوگ واقعی امن و سلامتی کے طالب ہیں تو بطیب خاطر اسلام کے پیش کردہ نظامِ حیات کو قبول کر لیں گے خواہ اس کو مذہباً تسلیم کریں یا صرف بہترین نظامِ حیات ہونے کے اعتبار سے ہی تسلیم کریں۔

عالمی امن کی بنیاد

متحدہ اقوام ہزار کوشش کرے، وہ کبھی عالمی امن کا قیام عمل میں نہ لاسکے گی۔ اس کی نگاہیں مختلف سیاسی نظریات پر جاتی ہے۔ وہ دو کمپنیوں کا جائزہ لیتی ہے۔ وہ انسانی حقوق کی طویل فہرست شائع

کرتی ہے۔ وہ تجویزوں اور قرار داووں پر بھروسہ کرتی ہے۔ مگر حجت تک

ایک خدا۔ ایک نسل

یا ایک خدا اور ایک انسانیت یا ایک خدا اور اس کی اطاعت پر غور نہیں کریں گی۔ اور اس فارمولے کو امن کی بنیاد نہ بنائے گی، وہ سر پھوڑ کر بھی مرجائے تو عالمی امن، عالمی چین، عالمی برادری اور عالمی بھائی چارہ کو عملی شکل نہ دے سکے گی۔ ہم جانتے ہیں کہ دنیا میں بڑے بڑے فلسفی بھرے بڑے ہیں۔ مفکروں سے دنیا خالی نہیں ہے۔ لیکن وہ انسان ہیں اور ان کے بس کار و گ نہیں۔ کہ وہ انسانوں کو انسانیت کی راہ پر چلا سکیں۔ کوئی انسان نہیں جو بد نیت نہ ہو۔ خود غرض نہ ہو۔ قوم اور نسل پرستی میں مبتلا نہ ہو۔ سفید اور کالے رنگ میں پہچان نہ ہو۔ ان حدود میں رہ کر دماغ کو سوچنے کی مہلت ہی نہیں ملتی۔ کہ ایک خدا، ایک نسل بھی عالمی امن اور عالم گیر اخوت و انسانیت کی بنیاد بن سکتی ہے۔ بے شک ہمیں جو اب بھی دیا جاسکتا ہے۔ مگر تم بھی انتظار کرو۔ اور ہم بھی انتظار کریں۔ کہ ایک خدا ایک نسل کا عقیدہ کامیاب رہتا ہے۔ یا میدان، قوم و نسل کے بیشمار خداؤں کے اٹھ میں آتا ہے۔

تمہید دعوت عامہ

دعویٰ اور چیلنج

دعویٰ کے بعد چیلنج کا عنوان اس لئے تجویز کیا گیا ہے کہ مدعوین کو یہ بات معلوم ہو جائے۔ کہ اس دعویٰ کی بنیاد ٹھوس یقین اور جزم پر مبنی ہے۔ اور اس دعویٰ کی حقانیت اور صداقت کا تمام دنیا کو چیلنج ہے۔ اور ساری دنیا سے اس بات کا مطالبہ ہے۔ کہ اگر کسی کو اس دعوے کی حقانیت اور صداقت میں کوئی شک یا ریب ہو تو وہ ہمیں چیلنج کر سکتا ہے اور ہم اس کے چیلنج کو بطیب خاطر قبول کریں گے، اور اگر وہ منصف مزاج اور حق و حقیقت کا مثلاً نشی ہو گا اور متعصب بھی نہیں ہو گا۔ تو ہم اس کی ہر سارے معیار و دلائل سے تسلی و تشفی کر سکیں گے۔

باقی جو شخص عصبیت اور غیر خدا پرستی کا رنگ قبول کئے ہوئے ہو گا۔ تو ایسے شخص کی ہم کسی طرح بھی تسلی اور تشفی نہیں کر سکتے۔ کیونکہ جس کے دماغ اور قلب کے دروازہ پر عصبیت یا قوم پرستی وغیرہ کا سنٹری بیٹھا ہو، تو وہ اس کے دل و دماغ کے اندر حق اور سچی بات کو جانے کی اجازت نہیں دے سکتا۔

آہ۔ متعصب لوگ ہمیشہ حق اور حقیقت کا محض خدا اور تعصب کی

کی وجہ سے انکار کر دیتے ہیں۔ ورنہ ان کے پاس کوئی سند نہیں ہوتی۔
 بہر حال جس دعویٰ کو چیلنج کے عنوان سے پیش کرنا ہے وہ تین اجزا
 کا مجموعہ ہے۔ وہ یہ ہے کہ اسلام، قرآنِ عزیز اور محمد رسول اللہ صلعم
 یہ تینوں مقدّس چیزیں ساری دنیا کی مشترک متاع ہیں۔ اور سب کا
 مقصد اصلی اور امرت رس ہیں۔ ان کے زمانہ ظہور تک اس سلسلہ
 میں دنیا کا جو حصہ گذرا، وہ بمنزلہ تمہید کے تھا۔ عالم تقدیر میں یہ تین چیزیں
 بمنزلہ علت غائیہ قرار دی گئی تھیں۔ جو شخص دنیا کے وجود خارجی میں
 آجانے کے وقت سے بعثت نبی عالم محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے
 زمانہ تک عالم انسانی کے سلسلہ میں غور و فکر سے مطالعہ کرے گا اور
 اس عالم کی تدریجی ترقیات اور تغیرات و انقلابات کو سمجھ سکے گا اور
 انبیاء کرام علیہم السلام کے سلسلہ بعثت کو ملحوظ رکھ کر پھر محمد رسول اللہ
 صلی اللہ علیہ وسلم کی دنیا میں تشریف لانے کے زمانہ اور جائے پیدائش
 اور اس کے ماحول اور آپ کے خاندان اور قوم اور زبان اور آپ کی
 بنائی ہوئی جماعت اور آپ کی گئی اور ندنی زندگی اور زندگی کے
 تمام کاروبار کا علمی و عقلی اور تاریخی و جغرافیائی اعتبارات سے جائزہ
 لے گا۔ تو اس پر یہ بات روشن ہو جائے گی۔ کہ بے شک محمد رسول اللہ
 صلی اللہ علیہ وسلم تخلیق کائنات کی علت غائیہ اور مقصد قرار دئے جاسکتے

ہیں۔ اسی لئے آپ کو خاتم النبوات، اور آپ پر نازل کی گئی کتاب کو اور آپ کے دین کو آخری دین اور کتاب کو جامع الکتاب اور خاتم الکتاب قرار دیا گیا۔ اور ان تینوں مقدس چیزوں کو آئندہ کے لئے نااختتام دنیا سب کے لئے مقرر کیا گیا۔

یہ وہ باتیں ہیں جن کو ہر ایک شخص اگرچہ مذہبی خیال کا نہ بھی ہو عقلیت سے پرکھ سکتا ہے۔ باقی مذہبی اور دینی اعتبار سے ان کی تصدیق اس طرح ہوتی ہے کہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے جو تدابیر اس سلسلہ میں اختیار کی گئی ان سے ثابت ہوتا ہے کہ محمد رسول اللہ علیہ وسلم غرض و غایت تخلیق عالم دنیا ہیں۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ کی تدابیر اس کی مقرر کردہ تقدیرات کی منظر اور مبین ہوتی ہیں۔ (ان ساری باتوں کو ہم نے دوسری جگہ مجموعات میں بیان کیا ہے۔ اور مجموعہ نمبر ۱۲ میں از صفحہ ۳ تا صفحہ ۲۶ خصوصاً بیان کیا ہے۔ یہاں گنجائش نہیں)

محترم المقام حضرات! یہ وہ باتیں ہیں، جو علمی و عقلی اور نقلی طور پر حقیقت اور صداقت کی انتہائی حد تک پہنچی ہوئی ہیں۔ خود کائنات کا خالق اور موجد اس پر شاہد ہے۔ ^{لے} وَ كَلَّمَ^{لے} بِاللَّهِ شَهِيدًا. اور زمانہ بھی اس پر شاہد چلا آ رہا ہے۔ ^{لے} وَ مِمَّا كَلِمَاتُ رَبِّكَ صِدْقًا وَعَدْلًا لَا مَبْدَلَ لِكَلِمَاتِهِ وَهُوَ السَّمِيعُ الْعَلِيمُ اور یہی وہ باتیں ہیں جن کے

لے اور اللہ کی گواہی کافی ہے لے اور نیرے رب کی باتیں انصاف اور سچائی کی آخری حد کو

اختیار کرنے اور عمل میں لانے سے موجودہ عالمی مشکلات حل ہو سکتی ہیں۔
 پس آپ حضرات پر باعتبار قائدین مسلمانان اور اولی الامر ہونے کی
 وجہ سے یہ فریضہ عائد ہو رہا ہے کہ آپ سب حضرت اجتماعی و انفرادی طور
 سے اس کام کو شروع فرمائیں۔ لَا يَكْلِفُ اللَّهُ نَفْسًا إِلَّا وُسْعَهَا
 لیکن ہر شخص کی وسعت اس کی استطاعت کے مطابق ہوتی ہے۔ ہم نے
 اپنی وسعت سے یہ کہا کہ آپ کو اپنے فرائض سے قرآن اور احادیث سے باخبر
 کیا اور اس کام کے لئے ترغیبی سامان پیش کر دیا۔ اور جو کام آپ کی وسعت
 و استطاعت میں داخل ہے اس پر کار بند ہونے کی ترغیب دے دی۔
 اللَّهُ الْمَوْثِقُ وَالْمُعِينُ

اسلام کی بقاء اور تسلسل کیلئے خدائی انتظامات

ماحول کے اثرات کا مقابلہ کرنے کے لئے اور زمان و مکان کی
 تبدیلیوں سے عہدہ برآ ہونے کے لئے اللہ تعالیٰ نے اس امت
 کے لئے دو انتظام فرمائے ہیں :-

۱، ایک تو یہ کہ اس نے جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو ایسی
 کامل و مکمل زندہ تعلیمات عنایت فرمائی ہیں جو ہر کش مکش اور ہر تبدیلی
 کا باآسانی مقابلہ کر سکتی ہیں۔ اور ان میں ہر زمانہ کی مشکلات اور مسائل

۱۔ اللہ تعالیٰ ہر نفس کو اس کی وسعت کے مطابق ہی تکلیف دیتا ہے۔

کو حل کرنے کی پوری صلاحیت موجود ہے۔

(۲) دوسرے اس نے اس کا ذمہ لیا ہے (اور اس وقت تک کی تاریخ اس کی شاہد ہے) کہ وہ اس دین کے ٹھہر دور میں ایسے زندہ اشخاص عطا فرماتا رہے گا جو ان تعلیمات کو زندگی میں منتقل کرتے رہیں گے، اور اجتماعاً یا انفراداً اس دین کو تازہ اور اس اُمت کو سرگرم عمل رکھیں گے۔

اس دین میں ایسے اشخاص پیدا کرنے کی جو صلاحیت و طاقت ہے اس کا اس سے پہلے کسی دین سے اظہار نہیں ہوا۔ اور یہ اُمت تاریخ عالم میں جیسی مردم خیز ثابت ہوتی ہے، دنیا کی قوموں اور اُمتوں میں اس کی نظیر نہیں ملتی۔ یہ کوئی اتفاقی بات نہیں ہے۔ بلکہ انتظام خداوندی ہے۔ کہ جس دور میں جس صلاحیت و قوت کے لئے آدمی کی ضرورت تھی، اور زہر کو جس تریاق کی حاجت ہو، وہ اس اُمت کو عطا ہوا۔

کیا موجودہ دور میں تبدیلی ہو سکتی ہے؟

پیش کردہ نقطہ نظر پر کوئی بہت بڑی تبدیلی انسانوں میں پیدا ہو سکتی ہے؟۔ یہ ایک ایسا سوال ہے جو ایک مستقل بحث چاہتا ہے

مختصراً صرف یہ کہہ دینا ضروری معلوم ہوتا ہے کہ یہ باتیں حق اور دینِ حق کا عین تقاضا ہیں۔ تو پھر ہوسکتے یا نہ ہوسکتے کا کوئی سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ چونکہ اس کا تو بہر حال ہر ایک کو یقین حاصل ہی ہوگا کہ اللہ تعالیٰ نے جس حق کو نازل فرمایا ہے اسے ناممکن العمل بنا کر نازل نہیں فرمایا ہے۔ اس کے حق ہونے میں جہاں اور بہت ساری شرائط ہوسکتی ہیں، وہاں اس کے ممکن العمل ہونے کی بھی ایک شرط لازم شامل ہے، اس لئے امکان اور عدم امکان کی بحث سے پہلے صرف طے کرنے کی یہ بات ہے کہ آیا یہ حق ہے بھی یا نہیں۔ جب یہ طے ہو جائے تو پھر ان عملی سہولتوں اور دشواریوں پر غور کیا جاسکتا ہے جو ان کے مطابق کام کرتے ہوئے پیش آسکتی ہیں۔

ممکن ہے ایک گروہ عملی دشواریوں کی وجہ سے ان عزیمت کے مراحل کو طے کرنے سے اپنے آپ کو قاصر پائے۔ لیکن پوری قوم کے متعلق آخر کس طرح یہ فیصلہ کیا جاسکتا ہے کہ وہ اپنے آپ کو اس کا اہل نہیں بنا سکتی۔

باوجود صدیوں انحطاط اور زوال کے ابھی اس قوم میں اس قدر جان باقی ہے کہ اگر اس کو کوئی محنت کرنے والا گروہ صبر و استقامت کے ساتھ حق کی طرف موڑنے کی کوشش کرے، تو پھر

اس کی قوت کار کردگی بڑے دور رس نتائج پیدا کر سکے گی۔

داعی کی ذمہ داری

داعی کا کام، حق کی دعوت دینا ہے۔ اس امر واقعہ کی وجہ سے جہاں تک ایک داعی حق کا تعلق ہے وہ اس مسئلہ پر بالکل غور نہیں کرتا، اور نہ اسے غور کرنا چاہئے کہ لوگ اس کی دعوت پر کان دھریں گے یا نہیں۔ اور نہ اس فکر میں وہ سرکھیٹا ہے، اور نہ ہی اسے سرکھیٹانا چاہئے کہ زمانہ اس کی دعوت کے لئے سازگار ہے یا ناسازگار، وہ لوگوں کے رد و قبول، اپنی کوششوں کی کامیابی اور ناکامی اور دعوت حق کے انجام کے متعلق یہ فیصلہ کرے، کہ اس امر کا تعلق اس کی ذات سے نہیں، بلکہ اللہ کی ذات سے ہے، بالکل مطمئن ہو جاتا ہے۔ وہ صرف اس بات پر غور کرتا ہے کہ خود اس کا اپنا فریضہ کیا ہے؟ اور جب یہ طے کر لیتا ہے کہ اس کا اپنا فریضہ یہی ہے کہ وہ اس مسئلہ کی دعوت دے جسے وہ حق یقین کر رہا ہے۔ اور جو اس کے خیال میں تمام دنیا کے لئے یکساں مفید ہے۔ تو یہ طے کرنے کے بعد وہ اس تردد میں نہیں پڑتا، کہ لوگ اس کی دعوت کو قبول کرنے کے بارہ میں اپنا فرض پورا کریں گے یا نہیں۔ اور اللہ تعالیٰ اس دعوت کو دنیا

میں برپا کرے گا یا نہیں۔

جہاں تک لوگوں کے رد و قبول کا تعلق ہے وہ اس دعوت کو قبول کریں یا نہ کریں، دونوں صورتوں میں اس کی اپنی ذمہ داری بدستور قائم رہتی ہے۔ اگر وہ قبول کریں گے۔ تو ان کے لئے دنیا اور آخرت میں کامیابی اور فلاح کی راہیں کھلیں گی۔ اور یہ اللہ تعالیٰ کے ہاں ادائے فرض و دعوت کا اجر و ثواب حاصل کرے گا۔ اور اگر قبول نہ کریں گے تو اس کے ذریعہ لوگوں پر خدا تعالیٰ کی محبت پوری ہوگی۔ اور داعی اللہ تعالیٰ کے ہاں اپنی ذمہ داری سے شبک و ش قرار دیا جائے گا۔ کہ جو اس کا فرض تھا اس نے پورا کر دیا۔ باقی رہا اللہ تعالیٰ کی نصرت اور مدد کا معاملہ، تو مجرور یہ بات کہ اللہ تعالیٰ نے اس پر اس حق کو واضح کیا ہے اس کے دل کے اندر یہ اطمینان پیدا کرتی ہے کہ اس حق کی دعوت دینا، لوگوں کے لئے اس کا قبول کرنا، اور دنیا میں اس کا فروغ پانا، ممکن ہے۔ اور اگر وہ اس کی طرف لوگوں کو بلانے اور دنیا میں اس کو برپا کرنے کا عزم لے کر آئے گا تو اللہ تعالیٰ ضرور اس کام میں مدد فرمائے گا۔

ایک رحیم خدا کے متعلق یہ ہرگز گمان نہیں کر سکتا، کہ جس راستہ کی طرف وہ رہبری کرے کہ یہ صراط مستقیم ہے، اس راستہ پر چلنا

ناممکن ہو۔ اور جس نظام زندگی کے متعلق وہ فرمائے، کہ یہ قطری نظام زندگی ہے وہ اتنا پیچیدہ اور ناممکن العمل ہو کہ لوگ اس کو اختیار بھی نہ کر سکیں نیز عادل و مہربان پروردگار کے متعلق وہ یہ گمان بھی ہرگز نہیں کر سکتا کہ وہ اس پر عائد کرے یہ حکم دے کہ تیرے کرنے کا کام یہ ہے۔ اور اس کے کرنے میں تیری نجات ہے اور میری خوشنودی ہے۔ لیکن جب وہ اس کو کرنا شروع کر دے، اور اس کے سامنے مشکلات آئیں تو وہ اس کو تنہا لے پار و مددگار چھوڑ دے۔ اس کی کوئی مدد نہ فرمائے۔

دعوتِ عام کی سہولیت

اس تمہید کے بعد آگے آپ حضرات کی خدمت میں دعوت و تبلیغ عام کا پروگرام اپنی ناچیز رائے سے مرتب کر کے پیش کیا جا رہا ہے۔ اس کو آپ ویسا ہی یا مناسب ترامیم سے منتخب فرما کر اس کی اشاعت و تبلیغ کا بندوبست فرمایا جائے۔

عالیجاہان! سائنس اور تمدن کی ترقی سے انسان کے وسائل کار اور ذرائع معلومات میں جو اضافے ہوئے ہیں۔ ان سے سب سے پہلے اور سب سے زیادہ فائدہ اٹھانے کا حق و اعیان حق کو ہے مثلاً آج پریس۔ ریڈیو اور سینما وغیرہ نے انسان کے پروگنڈے اور تعلیم و

تبلیغ کی قوت کو کہیں سے کہیں پہنچا دیا ہے۔ ایک بڑی سے بڑی تقریر
چند منٹوں کے اندر اندر دنیا کے ایک گوشہ سے لے کر دوسرے گوشہ
تک پہنچائی جاسکتی ہے۔ کسی وسیع سے وسیع تحریک سے چند دنوں کے
اندر اندر دنیا کے تمام پرٹھے لکھے انسانوں کو آشنا کیا جاسکتا ہے۔ مشکل
سے مشکل باتیں بہت معمولی محنت سے عوام اور خواص سب کے ذہن نشین
کرائی جاسکتی ہیں۔ اس زمانہ میں اہل باطل ابھی ذرائع سے کام لے کر
اپنے جس باطل کو چاہتے ہیں دنیا کے گوشہ گوشہ میں پھیلا دیتے ہیں۔ ان
ایجادات نے دنیا کی تمام دُوریوں اور تمام فاصلوں کو لپیٹ کر رکھ
دیا ہے۔ قوموں اور قوموں کے درمیان اب سمندروں اور پہاڑوں کے
پر دے کوئی روک نہیں بن سکتے۔ آج اگر آپ چاہیں تو پورے گروہ
ارض کے انسانوں کو اپنی بات سنا سکتے ہیں۔ کل تک جس چیز کی تعلیم پر
مہینوں اور سالوں صرف کر کے آپ اس کو ذہنوں میں راسخ نہیں کر
سکتے تھے آج اگر چاہیں، تو موجودہ سائنٹیفک ذرائع سے کام لے کر
کسی شہر کے عوام و خواص سب کو چند گھنٹوں کے اندر اندر اس کو عالم
بناسکتے ہیں۔ اس وجہ سے ضروری ہے کہ آج حق کی تبلیغ کے لئے ران
ذرائع پر قبضہ کیا جائے۔

نیز بہت سے لوگوں کو نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے خطوط کے ذریعہ

بھی دعوت دی ہے۔ بعض مقامات پر یا بعض خاص خاص لوگوں کے پاس اپنے نمائندے بھی بھیجے۔ غرض اس زمانہ میں لوگوں کو کسی چیز کے قریب کرنے یا لوگوں سے قریب ہونے کے جو طریقے پیدا ہو چکے تھے، اگر ان میں کوئی اخلاقی خرابی نہیں تھی، تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے دعوت کے کام میں ان سے پورا پورا فائدہ اٹھایا۔ ہر عہد میں لوگ انہی طریقوں سے مانوس ہوتے ہیں۔ جو اس عہد کی تمدنی و اجتماعی زندگی میں رواج پا چکے ہوتے ہیں۔ اسی واسطے ضروری ہوتا ہے کہ لوگوں کے ساتھ معاملہ کرنے میں انہی طریقوں کو اختیار کیا جائے۔ جو ان کے مزاج اور حالات کے مناسب ہیں۔

پس آپ سب حضرات اپنے اس قسم کے تمام ذرائع کو تبلیغ و اشاعت اسلام کے لئے خاص فرمائیں۔ اپنی ملکی زبان میں اپنے اہل وطن کی اصلاح کی جائے۔ اور بین الاقوامی مروجہ زبانوں میں بیرونی ممالک تک اپنی آواز پہنچانی جائے۔ اور سنجیدہ متدین صالحین اور مستعدین مقررین کی جماعتوں کو تیار کر کے وفود کی شکلوں میں بھیجا جائے۔ اور مندرجہ ذیل منشور کا پروگنڈا کیا جائے۔

پر وگرام عام

دعوتِ اسلام ساری قوموں کے نام

اے لوگو! اپنے رب کی عبادت کرو،
 جس نے تمہیں پیدا کیا، اور انہیں جو
 تم سے پہلے تھے تاکہ تم پر ہیزگار ہو جاؤ
 جس نے تمہاری لئے زمین بھونکا اور
 آسمان کو چھت بنایا، اور آسمان سے
 پانی اتارا، پھر اس سے تمہارے کھانے
 کے لئے پھل نکالے، سو کسی کو اللہ کا
 شریک نہ بناؤ حالانکہ تم جانتے ہو۔

يَا أَيُّهَا النَّاسُ اعْبُدُوا رَبَّكُمُ
 الَّذِي خَلَقَكُمْ وَالَّذِينَ مِنْ
 قَبْلِكُمْ لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ هَ الَّذِي
 جَعَلَ لَكُمْ الْأَرْضَ قَرَارًا
 وَالسَّمَاءَ بِنَاءً وَأَنْزَلَ مِنَ السَّمَاءِ
 مَاءً فَأَخْرَجَ بِهِ مِنَ الثَّمَرَاتِ
 رِزْقًا لَكُمْ فَلَا تَجْعَلُوا لِلَّهِ
 أَنْدَادًا وَأَنْتُمْ تَعْلَمُونَ ۝

تشریح۔ اس آیت میں سب بندوں کو مومن ہو یا کافر یا منافق
 خطاب فرما کر توحید باری سبحانی جاتی ہے جو ایمان کے لئے اصل الاصول
 ہے۔ اور ان کی آزادی کا اعلان کیا جاتا ہے۔ خلاصہ معنی یہ ہے کہ اللہ
 تعالیٰ نے تم کو اور تم سے پہلوں کو سب کو پیدا کیا۔ اور تمہاری ضرورتیں
 اور کل منافع مہیا کئے۔ پھر اس کو چھوڑ کر کسی دوسرے کو معبود بنانا یا

مقابل ٹھہرانا، جس کے اختیار میں نہ نفع ہے نہ مضرت، کس قدر حماقت اور
 جہالت ہے، حالانکہ تم یہ بھی جانتے ہو اور اقرار کرتے ہو کہ اس جیسا
 کوئی نہیں۔

اسلام کسی کو رواجی معنی میں اپنا یا غیر نہیں سمجھتا۔ کیونکہ وہ خیرِ انسانی
 اور وطنی مذہب نہیں ہے۔ اس کی نظر میں اپنا وہ ہے جو غیروں کو اپنا
 سمجھے، اور غیر وہ ہے جو انسانوں میں تعمیرت پیدا کرے۔ آقاؤں کی
 تہذیبی آزادی نہیں۔ اپنوں کی حکومت خود مختاری نہیں ہے۔ آزادی
 یہ ہے کہ انسان، انسان کا محکوم نہ ہو۔ انسان، انسان کا قانون نہ
 مانے۔ آزادی یہ ہے۔ کہ تمام انسان مل کر اس الہی قانون کو مانیں،
 جو نوع بشری کے ہر فرد کو ایک صف میں کھڑا کرتا ہے، اور انسان کو
 انسان کی غلامی سے نجات دلاتا ہے۔ آزادی یہ ہے کہ انسان کا دستور
 اساسی ان الٰہی حکم الٰہی ہو۔ اور اس کی گردن خدا کے قانون کے
 سامنے جھکے۔

جب آپ نے کہا کہ ہم جس خالق و مالک کا پانی پیتے ہیں، جس کی
 زمین پر چلتے پھرتے ہیں۔ جس کی ہوا میں سانس لینے۔ اور جس کے
 آفتاب و ماہتاب سے مستفید ہوتے ہیں، اسی کے قول کو مانیں گے، اسی
 کے قانون پر چلیں گے۔ اسی کے ارشاد کو دستور العمل بنائیں گے، اور

اسی کی ہدایات ہمارے نظام حیات کی تشکیل کریں گی۔ تو آپ اسی وقت آزاد ہو گئے، اور آپ کی غلامی کی زنجیریں کٹ گئیں۔

اسلام کے خلیفہ رفتے اپنے منصب پر برقرار ہوتے ہی اعلان کیا تھا، کہ :-

أَطِيعُوا نِي مَا أَطَعْتُ اللَّهَ وَرَسُولَهُ
 فَإِذَا أَعْصَيْتَ اللَّهَ
 فَلَا طَاعَةَ لِي عَلَيْكُمْ
 یعنی جب تک میں خدا اور اس کے رسول کا فرمانبردار رہوں تو تم بھی میری اطاعت کرو اور جب دیکھو کہ

میں نے خدا سے بغاوت کی، تو تم بھی میرے خلاف علم بغاوت بلند کرو۔

پس جو شخص اسلام کا نمونہ نہیں، جس کی عملی زندگی اسلامی نہیں اسے کوئی حق نہیں پہنچتا کہ دوسروں کو اپنا مطیع بنائے، اور خود خدا کا باغی بن کر دوسروں سے وفاداری کا عہد لے۔ اطاعت کا مستحق وہ ہے جو سب سے زیادہ اسلام کا فرمانبردار ہے۔ پیروی کے لائق وہ ہے جو خود قرآن کا پیرو ہے۔ اگر کوئی شخص اسلام اور اس کے احکام سے بے نیاز ہو کر قیصر و کسریٰ کی گدی پر بیٹھتا ہے تو وہ آتش پرستوں اور نصراچیوں کا نمائندہ ہو سکتا ہے۔ اور مسلمانوں کا نمائندہ نہیں ہو سکتا۔ خلیفہ اول نے کہا تھا کہ :-

لَقَدْ وَدَّعَيْتُ عَلَيْكُمْ وَكَلَّيْتُ بِخَيْرِكُمْ
 میں تمہارا والی ضرور بنا ہوں مگر

فَإِنْ أَحْسَنْتَ فَأَعْيُنُونِي وَإِنْ
رَعَيْتَ فَقَوِّمُونِي۔

میں تم سے بہتر نہیں ہوں، اگر تم
میرے اندر حسن عمل دیکھو تو میری

مدد کرو، اور اگر دیکھو کہ میرے اندر کچی آگئی ہے تو مجھے سیدھا کر دو۔

یہ الفاظ وہی کہہ سکتا ہے جو اپنے کو خدا کے سامنے جوابدہ سمجھے،
اور قوم کے ڈر سے قوم کی خدمت انجام نہ دے۔ خدا کے ڈر سے اپنے
آپ کو انسان کا خادم سمجھے۔

إِنَّ اللَّهَ لَا يَغَيِّرُ مَا بِقَوْمٍ
حَتَّىٰ يَغْيُرُوا مَا بِأَنْفُسِهِمْ۔

آپ خود بد لیں گے تو خدا بدلنے میں
آپ کی مدد کرے گا۔

آپ آٹھیں گے تو خدا آپ کے دلوں کو مضبوط کرے گا، پہلے آپ
بدلنے کی کوشش کریں، اس کے لئے اجتماعی (و انفرادی) قربانیوں
کا ثبوت دیں۔ پھر خدا بھی آپ کی مدد کرے گا۔ خدا آپ کو نہیں بدلیگا
اگر آپ بدلنا نہ چاہیں گے۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا عَلَيْكُمْ أَنْفُسَكُمْ لَا تَقُولُوا مَن ذَلَّلَنَا
إِذَا أَهْتَدَيْتُمْ۔ وَالْقُرْآنُ، آپ کو دنیا سے شکایت ہے۔ ساری
دنیا آپ کی نظر میں بُری ہے۔ ہر شخص آپ کا دشمن، ہر انسان آپ کا
بدخواہ۔ آہ۔ انسان اپنی شکایت کبھی نہیں کرتا۔ اپنی کمزوریوں کو
نہیں ٹوٹتا، اپنے نفس کو کبھی نہیں سمجھتا۔ اپنے کو اپنے رویہ اور نفس

بلکہ اے ایمان والو تم اپنے نفسوں کو قابو میں رکھو کوئی عیبی گمراہ تم کو ہنر نہیں دے سکتا جبکہ
تم خدا سے ہرگز

کو درست رکھئے، پھر کوئی آپ کو نقصان نہیں پہنچا سکے گا۔

آج ہم نقصان میں کیوں ہیں؟ اس لئے کہ ہم میں انفرادی اور اجتماعی اصلاح کا فقدان ہے۔ ہم ٹھیک ہو جائیں دنیا خود ٹھیک ہو جائیگی

۵ محال است چوں دوست دارد ترا

کہ در دست دشمن گذارد ترا

لَا تَهِنُوا وَلَا تَحْزَنُوا إِنَّمَا أَنْتُمْ
بہمت نہ ہارو، رنج اور فکر کو پاس نہ بھٹکنے
الَّا عَلَوْنَ إِنَّ كُنْتُمْ مَوْمِنِينَ۔
دو اگر تم مومن ہو، تم ہی غالب رہو گے

ایمان کی دولت، غلبہ اور کامیابی کی ضمانت ہے۔ جہاں ایمان ہو گا وہاں اتحاد ہو گا، دولت بھی ہو گی، قوت بھی ہو گی، اور فراست بھی ہو گی۔ جہاں یہ چیزیں جمع ہوں وہاں برتری اور بلندی سے کون روک سکتا ہے۔ پس قانون یہ ہے، کہ اپنے اندر ایمان کی دولت پیدا کیجئے۔

اللہ کے دین کی اشاعت اسلام کا بنیادی ستون ہے۔ قرآن کی دعوت، وحی الہی کی تبلیغ، دینِ قیم کے اصولوں کا اعلان، اور ایک ایک انسان پر مذہبِ حق کی حجت، اسلام کا وہ امتیازی وصف ہے جس نے امت کو ساری دنیا میں امتیاز بخشا ہے۔ اسلام کی عمارت سے اشاعت کی اینٹ نکال دینے کے بعد سب کچھ باقی رہ سکتا ہے،

مگر اسلام باقی نہیں رہ سکتا۔

آہ۔ آج یہ کہنا ایک رسم ہے کہ اسلام ایک تبلیغی مذہب ہے۔ یہ ایک فیشن ہے کہ اشاعت اسلام ہوتی چاہئے۔ کون اشاعت اسلام کرے؟ کون ایسی ذمہ داری کا بوجھ اٹھائے؟ نیشنلزم کی لعنت نے مسلمانوں پر ایک ہی راہ کھول دی، کہ زیادہ سے زیادہ اسلام کا نام لو، اور زیادہ اسلام سے بغاوت کرو۔ اسلام کا نام بھی بطور فیشن اور اشاعت کا ولولہ بھی محض دکھاوا۔ سیاست کا یہ انہماک کہ لندن اور نیویارک میں پرو پگنڈے کے آفس کھل گئے۔ اور اسلام کے ساتھ یہ سلوک کہ اس کے نام سے مسلمانوں کو شرم آنے لگے۔ اس اعتراض کا نتیجہ ظاہر ہے کہ جس کتاب الہی نے انہیں ادب کمال پر پہنچایا تھا۔ اسی کتاب نے انہیں عمیق غار میں گرا دیا۔

آج کل کے اکثر مسلمانوں کے کردار اور تہذیبوں حالی سے اسلامی تعلیمات کو بہت کچھ نقصان پہنچ رہا ہے۔ ان کو دیکھ کر لوگ اسلام کو برا سمجھنے لگے ہیں ۶

رشتہ گوئی سے تری آئینہ ہے سوا تیرا

غیر مسلموں کو جو اسلام سے بعد اور نفرت تھی، اگرچہ وہ اب باقی نہیں رہی۔ مگر آج کل مسلمانوں کی اپنی حالت ایسی نہیں، جس سے کسی کو

یہ انداز ہو سکے کہ انھیں انسانی ترقی کے راز کا علم ہے۔
 افسوس ہے مصر پر جو مسیحیت کا چیلنج سن رہا ہے مگر عیسائی مشنریوں
 کے لئے اس کے دروازے کھلے ہیں۔ افسوس ہے پاکستان، ترکی اور
 عراق اور شمالی افریقہ وغیرہ پر کہ اسے ایچی مسیحیت کی ضرورت ہے، اور
 مشنری سوسائٹیاں ان ممالک کو مرتد کرنے میں مشغول ہیں۔۔۔۔۔
 یہ سزا اس جرم کی ہے کہ کسی اسلامی حکومت نے اشاعت اسلام کا
 نظام قائم نہ کیا۔ اور پادریوں وغیرہ کو دعوت دیدہ کی وہ کھلے بندوں
 کعبہ کے بالمقابل کلیسا کھڑی کر دیں۔ اور ہلال کو صلیب سے چھپانے کی
 کوشش عمل میں لائیں۔

من از بیگانگان ہرگز نہی تالم کہ برجام
 بلا ہائیکہ شد نازل اوست دوستاں آید

عیسائی دنیا کی باگ ڈور پاپا روم کے ہاتھ میں

انجیل "الجمیۃ" دہلی کے اقتباس پیش کرتا ہوں :-
 الجمیۃ لکھتا ہے کہ آج عیسائی دنیا کی باگ ڈور روم کے پاپائے
 اعظم کے ہاتھ میں ہے۔ اور ہر تقریب پر تقدس مآب پوپ عیسائی دنیا سے
 خطاب کرتے ہیں۔ اور اپنے پیغام سے نوازتے ہیں۔ اور اپنے مخالفین کی

حرکات کی تدمت کرتے ہیں۔ خاص کر کمیونسٹ طاقتوں کی جنہوں نے مسیحیت کو تباہ کرنے کا پروگرام بنایا ہے۔

الجمعیۃ اخبار لکھتا ہے کہ یہاں سے پتہ چلتا ہے کہ تنظیم کی قوت کیا ہے اور تقدس ماہ پوپ عیسائی دنیا پر کیا اثر رکھتے ہیں۔ ایک طرف عیسائی حکومتیں عیسائیوں کی پناہ گاہ ہیں۔ دوسری طرف روم کی پاپائیت عیسائی دنیا کی نگران ہے۔

عیسائی دنیا کے لئے ایک مرکز تو ہے، جس سے منطوق عیسائیوں کے حق میں ہر وقت آواز بلند ہو سکتی ہے۔ دنیا کے کسی گوشے میں عیسائیوں پر آفت آئے۔ مقدس پوپ کا فرض ہے کہ وہ اس پر توجہ دیں اور دنیا کو جتائیں۔

دوسری طرف مسلمان ہیں جن کا کوئی بین الاقوامی مرکز نہیں۔ ان کی کوئی قوت جامعہ نہیں۔ ان کا کوئی سروہرا نہیں۔ ہر جگہ مسلمان لامرکزیت کا شکار ہیں۔ نہ ان کا کوئی شابطہ ہے، اور نہ کوئی نظام ہے۔ مسلم ممالک میں قوی، جغرافیائی حدود میں محصور ہیں۔ اور وہ صرف اپنے اپنے وقت کی خیر منا رہی ہیں۔ نظام خلافت کو توڑا ہی اس لئے تھا کہ مسلمانوں کی مرکزیت ختم ہو جائے۔ کیونکہ یہی نظام ایسا تھا جو سینکڑوں سال تک عالم اسلام پر اثر انداز رہا۔ اور جس کی ہیبت و جبروت کے سامنے کسی کی پیش نہ گئی۔

یہ نظام خود ترکوں نے اپنے ہاتھ سے توڑا، مگر انھیں "دہی کن سٹی" کو دیکھ کر
 کبھی شرم محسوس نہ ہوئی۔ انہوں نے اپنے ہاتھوں کو اپنی ہی چھری سے
 کاٹا۔ مگر روم کے روحانی تخت کا ایک پایا بھی نہ ہلا سکے۔ انھیں مغربی
 طاقتوں سے پوچھنا چاہئے تھا، کہ الفاعل خلافت کے بعد تو ان کے کلیجے
 ٹھنڈے ہوئے؟ مگر روم کی روحانی سلطنت کو کن مقاصد کے پیش نظر
 برداشت کیا جا رہا ہے۔ آج دنیا کے کسی گوشے میں مسلمانوں پر کوئی مصیبت
 نازل ہوتی ہے تو اس کی خریدنے والا بھی کوئی نہیں۔ مگر روم کی آنکھیں
 فوراً بھڑک جاتی ہیں۔

"الجمعیۃ" لکھتا ہے کہ یہ خیال نہ کیجئے، کہ پاپائے اعظم کی باتیں ہوا ہوتی
 ہیں۔ یا چرچ اور اسٹیٹ کی جدائی کا اثر نہیں رہا۔ ایسا خیال کرنا واقعات
 کے خلاف ہوگا۔ آخر یہ مسٹر چرچل ہی ہیں، جو اہم معاملات پر گفتگو کرنے
 کے لئے متعدد بار پوپ کے آستانہ پر حاضری دے چکے ہیں۔ اور جنہوں
 نے مقدس پاپا کے قدم مبارک چھونے اور قدموں پر گرنے کی سعادت
 حاصل کی ہے۔ آج بھی پوپ کی لٹکار دلوں میں لرزہ پیدا کرتی ہے
 اسی لئے عیسائی دنیا کو اطمینان ہے کہ آٹے وقتوں میں اس بارگاہ
 طرف رجوع کر سکتی ہے۔ اور ان کا پیشوا ان کے حال زار پر متوجہ
 ہو سکتا ہے۔

رہے مسلمان، سو وہ محض خدا کے بھروسہ زندہ ہیں اور ان کا بین الاقوامی
 ریابین الاسلامی، مرکز و انیال اور باسفورس کی نذر ہو چکا ہے۔
 کاش موجودہ دور کے مسلمان اور ان کے سلاطین اور بزرگان
 ممالک اسلامیہ امت مسلمہ کے مقام و منصب اور اپنی ذمہ داریوں کو
 محسوس کریں۔ حضرات! ہمارا مطالبہ یہی نہیں کہ آپ غیر مسلم دنیا
 کے مقابلہ میں اپنا ایک مرکز بنا کر صرف مسلمانوں ہی کا تحفظ مطمح قرار
 دیں۔ بلکہ اسلام کا مطمح نظر ساری انسانیت کی بھلائی اور بہبودی ہے
 اسلام کی روح تعصب کے خلاف ہے۔ تحفظ کے خلاف نہیں۔ اس کی
 تنظیم عصیت پر نہیں، فطرت پر ہے۔ اس لئے اس میں قدرتا نہ تنگی ہے
 اور نہ تعصب۔ عالم گیر پروگرام پیش کرنے والا مذہب آلودہ تعصب و
 تنگی ہو سکتی نہیں سکتا۔

کہدو اے اہل کتاب آؤ اس بات
 کی طرف جو ہمارے اور تمہارے درمیان
 مسلم ہے وہ یہ کہ ہم نہ بندگی کریں مگر
 اللہ کی اور نہ بنا میں کسی چیز کو اس کا
 ساتھی اور نہ بنائے ہم میں سے کوئی
 کسی کو رب اللہ کے سوا۔

قُلْ يَا أَهْلَ الْكِتَابِ تَعَالَوْا
 إِلَى كَلِمَةٍ سَوَاءٍ بَيْنَنَا وَبَيْنَكُمْ
 أَنْ لَا نَعْبُدَ إِلَّا اللَّهَ وَلَا نَتَّخِذَ
 بَعْضُنَا بَعْضًا أَرْبَابًا مِمَّنْ
 دُونِ اللَّهِ۔

پس اگر وہ اس کے مقتضیات سے

وَأَنْ تَوَلَّوْا فَعُولُوا أَشْهَدُوا

يَا أَيُّهَا الْمُسْلِمُونَ - (۲۴- آل عمران) اعراف میں کریں، تو اعلان کرو کہ گواہ
 رہو کہ ہم اللہ ہی کے فرمانبردار ہیں۔

تشریح - اس آیت میں اہل کتاب کے ساتھ مصالحت کی راہ
 کھولی گئی ہے۔

دوسری جگہ کلام اللہ ہی میں یہ بھی ہے کہ :-

وَإِنْ مِنْ أُمَّتٍ إِلَّا اخَلَا فِيهَا
 حَذِيْرٌ ۝۲۳
 اور ہر ایک امت میں ڈرنے والا
 ہو گا ہے۔

اور اللہ ہم نے ہر امت میں یہ پیغام
 دے کر رسول بھیجا کہ اللہ کی عبادت
 کرو اور شیطان سے بچو۔

وَلَقَدْ بَعَثْنَا فِي كُلِّ أُمَّةٍ رَسُولًا
 لِّدِينِ احْبُدُوا اللّٰهَ وَاجْتَبُوا

اور ہم عذاب نہیں دیتے جب تک ہم
 اپنا رسول نہ بھیج لیں۔

الطَّاعُونَ ۝۲۴
 مَا لَنَا مَعَدِّينَ حَتَّىٰ نَبْعَثَ
 رَسُوْلًا ۝

لفظ اہل کتاب میں تمام قومیں آجاتی ہیں

ان آیات سے معلوم ہوا کہ اہل کتاب کے لفظ کے نیچے دنیا کی
 ساری قومیں آسکتی ہیں۔ (اس کے متعلق ہم نے دوسری جگہ
 مستقل بحث کی ہے۔ یہاں گنجائش نہیں)

بہر حال اس وقت دنیا کے دل غیر مطمئن ہیں اور دماغ منتشر
 اور پریشان ہیں۔ دنیا امن کی طالب ہے اور سلامتی کی متلاشی ہے۔

امن اور سلامتی کا قیام جنگوں سے نہیں ہو سکتا۔ اور نہ دولت و خیرات کی تقسیم سے ہوتا ہوا نظر آتا ہے۔ روٹی اور پیٹ کا مسئلہ بھی اس کو حل نہیں کر سکتا۔ دنیا میں غیر فطری اور غلط نظریہ اور خود ساختہ نظام زندگی رواج پائے ہوئے ہیں جن سے بے امنی اور بے اطمینانی پھیلی ہوئی ہے۔

حکومتیں رفع ظلم اور فساد کے لئے ہوتی ہیں۔ لیکن موجودہ حکومتیں خود ایسے اسباب پیدا کر رہی ہیں، جو فساد و ظلم کے موجب ہو رہے ہیں۔ یہ حکومتیں قوم پرستی، لادینیت اور جمہوری حاکمیت کے نظریوں پر چل رہی ہیں۔ خدا پرستی اور خدمت انسانی پر ایک بھی حکومت قائم نہیں۔ بلکہ خدا پرستی اور انسانی اخلاق کو ان تمام حکومتوں نے اپنے محکموں سے باہر کیا ہوا ہے۔

انسان دوستی اور انسانی خدمت کا جذبہ خدا پرستی کے بغیر حاصل نہیں ہو سکتا۔

دنیا میں بگاڑ خدا فراموشی کا نتیجہ ہے

بہر حال، جو کچھ اس وقت دنیا میں بگاڑ ہے، یہ سب خدا فراموشی کا نتیجہ ہے۔ اور خدا تعالیٰ نے انسان کو جس صحیح فطرت پر پیدا کیا ہے، اور جو زندگی بسر کرنے کا سیدھا راستہ بتایا ہے۔ اس سے ہٹتے اور اس کو چھوڑ دینے کی وجہ سے ہے اور یہی دنیا میں ظلم و فساد کی بنیاد ہے

بہر کیف سیاسی رنگ یا معاشی رنگ اور دیگر اسی قسم کے مختلف رنگوں سے خدا کے بندوں کو انسانوں نے اپنا غلام بنا رکھا ہے۔ حکومت کی کلیدوں پر بے انصاف اور خود غرض انسان مسلط ہیں۔ پھر جب کوئی طبقہ انقلابی ان کے ظلم و بے انصافی سے تنگ آ کر ان کی جگہ مسلط ہو جاتا ہے۔ تو وہ بھی کچھ عرصہ کے بعد وہی کچھ کرنے لگتا ہے جو پہلے بے انصاف کر رہے تھے۔

یہ انقلابی چاہے کتنے ہی نیک نیت ہوں، عدل و توسط کے صحیح مقام کو نہیں پاسکتے۔ اس لئے کہ وہ یا تو خود مظلوم طبقوں میں سے اٹھتے ہیں یا ان کی حمایت کا جذبہ لے کر اٹھتے ہیں۔ پھر سارے معاملے کو انہیں طبقوں کے نقطہ نظر سے دیکھتے ہیں۔ جس کا قدرتی نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ ان کی نظر بھی غیر جانبدار اور خالص انسانیت کی نظر نہیں ہوتی۔ بلکہ ایک طبقہ کی طرف غصے اور نفرت کا اور دوسرے طبقہ کی حمایت کا جذبہ لے ہوئے ہوتے ہیں۔ وہ ظلم کا ایسا علاج سوچتے ہیں جو حقیقت میں ایک جوابی ظلم ہی ہوتا ہے۔ ان کے لئے انتقام، حسد اور عداوت کے جذبات سے پاک ہو کر ایک ایسا معتدل اور متوازن نظام تجویز کرنا ممکن نہیں ہوتا، جس میں مجموعی طور پر تمام انسانوں، موافقین اور مخالفین کی اصلاح ہو۔ اس کی مثال میں روسی انقلاب کو نمونے کے طور پر پیش کیا جا سکتا ہے۔ پس ایسا معتدل اور متوازن نظام وہی ہے جو اللہ تعالیٰ نے

خود تجویز کر کے عنایت کیا ہے۔ اب اس بات اور بہمت کی اشد ضرورت ہے کہ اس کو تمام غلط ضربوں اور نظریوں پر غالب کر دیا جائے جو اس وقت دنیا میں رائج ہیں۔ خدائی نظام کے قائم اور جاری کئے بغیر قطعاً دنیا میں امن قائم نہیں ہو سکے گا۔

خدا تعالیٰ انسانی جذبات سے منزہ ہے۔ کسی طبقہ انسانی سے اس کا کوئی خاص رشتہ نہیں۔ خدا تعالیٰ کو تمام انسانوں بلکہ خود ان ظالم طبقوں کی بھی فلاح و بہبودی ملحوظ ہے۔ خدا کسی قوم یا گروہ کو نہیں بلکہ تمام انسانوں اور طبقوں کو بلا وادیتا ہے، کہ آؤ اس نظام کے اندر رہنا اختیار کرو۔ جو ہم نے تمہارے واسطے مقرر کیا ہے۔ اگر تم اس عدل اور حق کے نظام کو قبول کر لو گے، تب ہی تمہارے لئے امن و سلامتی ہے۔ اس نظام میں کسی طبقے سے دشمنی نہیں بلکہ دشمنی شرک سے ہے، کفر سے ہے، اور ظلم و فساد سے ہے، بد اخلاقی اور بد احوالی سے ہے۔

اس نظام کو جو لوگ قبول کر لیں گے وہ خواہ کسی طبقہ سے ہوں یا کسی نسل کسی قوم اور ملک سے ہوں وہ یکساں حقوق اور مساویانہ حیثیت سے حزب اللہ (اللہ والوں کی سوسائٹی) میں داخل ہو جائیں گے اس لئے آیت مذکورہ بالا میں (یا اہل الکتاب کے خطاب سے) اہل کتاب سے مصالحت کی راہ کھولی گئی ہے۔ (پہلے بیان ہو چکا ہے کہ اہل کتاب کے جملہ کے نیچے دنیا کی ساری قومیں آسکتی ہیں، کہ آؤ ان چیزوں پر

اتفاق کر لو جو ہمارے اور تمہارے درمیان مشترک ہیں۔ یعنی خدا
 ہی کو محبوب و برحق ماننا اس کے کاروبار میں کسی کو شریک نہ کرنا اور
 اس کے سوا کسی اتھارٹی کو تسلیم نہ کرنا۔ اگر ہمت ہے تو آؤ اور مذہبی
 اختلافات کا بھی خاتمہ کر دو۔

کیوں خالق و مخلوق میں حائل نہیں پر دے

پیرانِ کلیسا کو، کلیسا سے اٹھا دو

آج بھی دنیا کے تمام مذاہب کو اسلام کی یہی دعوت ہے، کہ
 وہ سب مل کر خدائی وحدت پر ایمان لائیں، اور اس کے سوا کسی کو
 اپنی اتھارٹی تسلیم نہ کریں۔ سو جو یہ اتحاد مذاہب کی کسی پائیدار
 دعوت بنیاد ہے، ہے کوئی جو اس دعوت کو بیک کہے اور مذہبی اختلافات
 کا خاتمہ کر دے۔

وحدتِ انسانیت اور وحدتِ ادیان

اسلام کوئی پہلے مذاہب سے جدا مذاہب نہیں ہے بلکہ باقیات
 صالحات اور کچھ مزید امور کا مجموعہ مکمل ہے۔ البتہ اس کی مخصوص اور
 امتیازی شان یہ ضروری ہے کہ اب یہ ضابطہ حیات ہمیشہ کے لئے اور
 ہر ایک زمانہ کے لئے قرار دیا گیا ہے۔

یعنی اسلام کا دائرہ صرف چند قوموں اور نسلوں تک محدود
 نہیں ہے بلکہ وہ تمام انسانوں کے لئے ہے۔ اور اس کا در۔

یہود، عیسائی اور منظر پرستوں کے لئے کھلا ہوا ہے۔ پس جو شخص ایمان باللہ اور بالیوم الآخر کی شرائط کو پورا کرتا ہے، اور اسلام کی اس سہل الحصول دعوت کو لبیک کہتا ہے وہ نامراد اور ناکام نہیں ہوگا۔ اسلام انسانی بھائی چارہ کی تعلیم دیتا ہے اور نفرت و دشمنی سے انسان کو بچاتا ہے۔ اسلام انسانیت کا مذہب اور رواداری اور محبت و مساوات اس کے بنیادی اصول ہیں۔ نیز وہ نہ صرف دوسرے مذاہب کو برداشت کرتا ہے بلکہ ان کے احترام کی تلقین کرتا ہے۔

اسلام کی تعلیمات کا خلاصہ

وحدتِ انسانیت کے متعلق اسلام کا نصب العین یہ ہے کہ تمام انسان، رنگ، نسل، وطن اور اقلیم و یوم کے اختلاف کے باوجود صرف ایک فکر اور ایک نظام سے وابستہ ہو جائیں۔ وحدتِ انسانیت کے باوجود انسانوں کی قومی اور گروہی تقسیم ضروری ہے۔ ہر قوم اپنی جگہ ایک مستقل وجود رکھتی ہے۔ ایک قوم کا دوسری قوم میں مدغم ہونا محال ہے۔ باقی رہی یہ چیز کہ قومیت کیا چیز ہے؟ اس کے متعلق دوسری جگہ بحث کی گئی ہے۔ یہاں موقع نہیں۔

اور وحدتِ ادیان کے متعلق اسلام کا یہ نظریہ کہ نبی عالم صلی اللہ علیہ وسلم کے پہلے مختلف خطوں یا قوموں میں جو رسول اللہ آئے، ان کے پیغامات بنیادی اعتبار سے ایک تھے۔ یعنی

اللہ تعالیٰ کو ایک مانو۔ اسی کی بندگی کرو۔ کسی کو اس کے ساتھ شریک نہ ٹھہراؤ۔ نیک اعمال کرو۔ برے کاموں سے بچو!۔ قرآن بھی اسی حقیقت کا داعی ہے۔ اور اپنے کو کتب سماویہ کا مصدق کہتا ہے۔ تمام ایسے کرام اور ان کی کتب پر ایمان لانے کی دعوت دیتا ہے۔ دین کی اصل مشترک کے باوجود احکام و شرائع کے اعتبار سے یہ ادیان مختلف ضرور تھے۔ لیکن یہ اختلاف منزل و مقصود کا نہیں بلکہ صرف ان راستوں کا اختلاف تھا۔ جو منزل مقصود تک پہنچانے کے لیے تھے۔

اس اشتراک حقیقت کا نام وحدتِ ادیان ہے۔ اس کو فطرت اللہ بھی کہہ سکتے ہیں۔

بہر حال اسلام دراصل مذہبِ عالم کی تاریخ کی آخری کڑی ہے۔ جس نے تمام ادیان کے بنیادی اصولوں کو ایک کتاب میں منضبط کر دیا۔ ہر مذہب اپنے زمانہ کے لئے ایک انقلاب کا پیغام لایا۔ اور اس مذہب کے نبی علیہ السلام کی ذات گرامی اس انقلاب کی جامی بنی۔ اسلام بھی دنیا میں ایک انقلاب لے کر آیا۔ لیکن جس طرح اسلام پہلے تمام ادیان کا نقطہ کمال ہے۔ اور اسلام کی کتاب الہامی کتابوں کی مصدق اور ان کی بنیادی تعلیمات پر جامع ہے۔ اس طرح اسلام کا انقلاب بھی تمام انسانیت کے لئے عام ہے۔ اور وہ اپنے مقصد میں عالم گیر اور بین الاقوامی ہے۔ اسلام کو بین الاقوامی انقلاب

کا نقیب ماننے سے عملاً نتیجہ یہ نکلتا ہے کہ ایک قوم اسلام کے انقلابی اصولوں پر اپنے قومی وجود کی تشکیل کر سکتی ہے۔ دوسرے لفظوں میں اس کا مطلب یہ ہوا کہ کوئی جمعیت اگر اسلام کے اصولوں کی حامل ہو تو وہ عالم گیریت کی ضد نہیں۔

در اصل اسلام کی بنیاد اس تعلیم پر ہے کہ ابتدا میں تمام انسانوں کی قومیت ایک ہی تھی۔ وہ سب ایک ہی امت کے افراد تھے اور ان سب کا رشتہ صرف انسانیت ہی سے وابستہ تھا۔

لیکن جوں جوں

انسانی تعلقات کا رشتہ وسیع ہوتا گیا خود انسانوں نے نسلی، قبائلی، وطنی، قومی اور دوسری قسم کی دیواریں کھڑی کر لیں۔ اور وہ ایک دوسرے کے حریف بن گئے۔

اب اسلام اس لئے آیا کہ (تمام مذاہب کی تصدیق کر کے پیروانِ مذاہب کو ان کی اصلیت کی طرف لے جائے) انسانوں کو ان کی اصل وحدت یاد دلائے، اور تفریق کے تمام بتوں کو پاش پاش کر دیے۔ اگر اسلام تمام انسانوں کو وحدتِ انسانی کی دعوت دیتا ہے۔ تو گویا وہ ان کو اصل کی طرف لے جاتا ہے۔ کیونکہ دنیا میں جس قدر مذاہب ہیں وہ سب اپنی ابتدا میں ایک ہی پیغام لے کر آئے تھے۔ اور ان سب کو خدا تعالیٰ کی طرف سے ایک ہی حقیقت اور ایک ہی معرفت دی گئی تھی مگر زمانے کے ساتھ ساتھ تمام مذاہب نے اپنی اصلیت کو بھلا دیا۔

اور ان کے ماننے والوں نے ان کی صورت مسخ کر دی۔ تو حیا
کی جگہ کسی نے دو کسی نے تین اور کسی نے شمار معبود بنائے
اور خدا کو بھی اپنے تصورات کے سانچے میں ڈھال کر نیشنلسٹ
بنالیا۔

لیکن اسلام اس لئے آیا کہ تمام مذاہب کو تصدیق کر کے
پیروانِ مذاہب کو ان کی اصلیت کی طرف لے جائے اور انہیں یا
ولائے کہ ان کے اصلی مذاہب کی تعلیم وہی ہے جو اسلام پیش کر
ہے۔

چنانچہ اسلام نے اول تو تمام باتیانِ مذاہب کا احترام قا
کیا اور یہ یقین دلایا کہ خدا تعالیٰ نے ہر ایک ملک، ہر قوم اور ہر
زمانہ میں ہادی اور مصلحین بھیجے اور کسی گروہ کو اس برکت سے
محروم نہیں کیا۔ پھر اس نے بتایا کہ جن لوگوں نے اپنے اصلی مذاہب
کی طرف آنا ہے تو وہ اسلام کی طرف آئے۔ کیونکہ جو حقیقت وہ گم کر
چکے ہیں اسے اسلام نے محفوظ کر لیا ہے۔ فیہا کتب قیمہ۔
قرآن میں ساری کتابیں محفوظ کر لی گئی ہیں۔ گویا اسلام دوسرو
کو کوئی نئی چیز کی طرف نہیں بلاتا۔ اور انہیں اپنی طرف سے
کوئی چیز نہیں دیتا۔ بلکہ ہر انسان کو اسی حقیقت کی طرف بلاتا
جسے وہ گم کر چکا ہے۔

وہ کہتا ہے کہ لوگو! تم اپنی اصل سے ہٹ چکے ہو۔ اور اپنی

چیزوں کو گنوا کر غیر متعلق چیزوں کو لئے بیٹھے ہو۔ آؤ میں تمہیں تمہاری چیز واپس دوں۔ اور تمہاری امانت تمہارے حوالے کر دوں۔ اگر تمہیں اپنی چیز سے محبت ہے، تو وہ اسلام سے آکر لو۔ کیونکہ اس نے تمہاری ہر سچائی کو محفوظ کر لیا ہے۔ میں تمہیں کوئی نئی چیز نہیں دیتا، بلکہ تمہاری چیز تمہارے حوالے کرتا ہوں۔ پس تم اسلام کی طرف یہ سمجھ کر آؤ کہ اپنی چیز حاصل کرنے کے لئے آرہے ہو۔ باقی جس مسلک پر تم چل رہے ہو، وہ تمہارا اصلی مسلک نہیں ہے۔ اگر تم اپنی دولت کو واپس لینا چاہتے ہو تو اس کی بس یہی صورت اور راہ ہے۔ کہ تم اسلام کے حفاظت کے گھر (قرآن) کی طرف آؤ۔ اس خزانہ سے اپنی کھوئی ہوئی متاع حاصل کر لو۔ کیونکہ آج صرف یہی کتاب قرآن ہے جو تمہاری دولت کو تمہیں واپس کر سکتی ہے۔ اس راہ کے علاوہ اگر تم نے کوئی دوسری راہ اختیار کی تو تم اپنی کھوئی ہوئی متاع کو حاصل نہ کر سکو گے۔

بہر حال اسلام عالم گیر اخوت کا پیغام دیتا ہے، وہ پیغام جس میں اسود، احمر اور سامی، آریائی سب برابر ہیں۔ اسلام ایک ہی دین جو سارے جہان اور سارے زمانے اور ساری آبادی کے لئے ہے۔ تنگ نظر اور وطن اور قوم پرست اتنی بلند اور اس قدر وسیع چیز سے گھبراتا ہے۔ بالکل اسی طرح جیسے شیرہ

آفتاب کی گرنوں سے یا مجرم عدالت کی چار دیواری سے نہ

گرنہ بنید۔ بروز شیرہ چشم

چشمہ و آفتاب را چہ گناہ

هُوَ الَّذِي أَرْسَلَ رَسُولَهُ

بِالْهُدَىٰ وَدِينٍ مُّخْتَارٍ مُّبِينٍ

عَلَىٰ الدِّينِ كُلِّهِ وَكَوَكِبَ لَا

الْمُشْرِكُونَ -

اللہ وہ ہے جس نے بھیجا اپنا رسول

ہدایت اور دین حق کے ساتھ تاکہ

اس کو غالب (مسلط) کر دے تمام

اور اگرچہ ناپسند کریں مشرک لوگ

اسلام کے عالم گیر تصورات پر طرح طرح کے اعتراضات

کئے۔ کہا گیا کہ یہ "عرب امپیریلزم" ہے۔ کبھی طبقہ واری سے

تعبیر کیا گیا۔ کبھی اسے ناممکن بتایا گیا۔ اور کبھی ناقابلِ عمل

بتایا گیا۔ اس کو خونی مذہب بھی کہا گیا۔ اور اس کے اُصول

کو مسخ کر کے دنیا کے سامنے پیش کیا گیا۔ اور کئی طرح کے

جھوٹی باتیں اس کی طرف منسوب کی گئیں۔ لیکن حقیقت

ہمیشہ مصنوعی پردوں کے نیچے چھپی نہیں رہ سکتی۔ اور نہ باطن

حق کے مقابل میں دیر تک ٹھہر سکتا ہے۔

چنانچہ اب اس دور میں جبکہ ہر ایک چیز علمیت اور

عقلیت کے معیار پر پرکھی جا رہی ہے۔ حقیقتیں اور صداقتیں

اپنی اپنی جگہ ابھر رہی ہیں۔ اسلام کی طرف سے پیش کی گئی

اور کہی گئی باتوں کو اب تسلیم کیا جا رہا ہے۔ اور دلائل و براہین

کی روشنی اور فلسفہ و سائنس کی تحقیقات سے اسلام کے عالمگیر
صورت واضح ہو رہے ہیں۔

اور اللہ تمام کریگا اپنے نور کو اور اگرچہ

ناپسند کریں مشرک لوگ۔ ہم ضرور

دکھائیں گے ان کو اپنی نشانیاں بڑی

کائنات اور ان کے نفسوں میں اور یہاں تک

رہتا ہے جو چاہے گا ان پر کہ اسلام تو ضرور سچا (حق) ہے۔

پیغمبر اسلام کی رسالت عمومی کا اعلان

کہدو اے لوگو! میں تم سب کی طرف

اللہ کا رسول ہوں، جس کی حکومت

آسمانوں اور زمین میں ہے، اس کے

سوا اور کوئی معبود نہیں اور جس کے

ہاتھوں زندگی اور موت کا سررشتہ

ہے، پس اللہ پر ایمان لاؤ اور اس کے

رسول نبی امی پر جو کہ اللہ پر اور اس کی

سب کلاموں پر یقین رکھتا ہے، پیردی کرے

تاکہ تم راہ پاؤ۔

تشریح۔ یہاں پیغمبر اسلام کی رسالت عمومی کا اعلان کیا گیا

ہے۔ یعنی حضور صلی اللہ علیہ وسلم کسی خاص ملک، خاص قوم یا

خاص زمانہ کے لئے رسول بنا کر نہیں بھیجے گئے۔ بلکہ آپ

قُلْ يَا أَيُّهَا النَّاسُ صَافِيٌّ سَوَّلٌ

اللَّهُ إِلَيْكُمْ جَمِيعًا، الَّذِي

لَهُ مَلِكُ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ

لَا إِلَهَ إِلَّا هُوَ يُحْيِي وَيُمِيتُ

فَأَمِنُوا بِاللَّهِ وَرَسُولِهِ النَّبِيِّ

الَّذِي آتَى الْيَوْمَ بِالْبَيِّنَاتِ وَكَلِمَاتٍ

وَتَبِعُوا لَعَلَّكُمْ تَهْتَدُونَ۔

(پ ۹-۱۰ ع)

انسان کے بچہ بچہ کے لئے رسول ہیں۔ خواہ اس کا تعلق کسی زمانہ اور کسی ملک سے ہو۔

مسلمانوں نے اس اعلان سے آنکھیں بند کر کے بہت بڑا نقصان اٹھایا ہے۔ اگر وہ اسلام کو دنیا کے سامنے یہ کہہ کر پیش کرتے کہ ہم تمہاری ہی چیز تمہارے حوالے کرتے ہیں۔ اور اسلام ہمارا ہی نہیں بلکہ تمہارا بھی مذہب ہے، تو دنیا مخالفت پر آمادہ نہ ہوتی۔ ہم نے اسلام کو اپنی جائداد سمجھ کر دنیا کے سامنے پیش کیا اور اس نے اسے غیر سمجھ کر لینے سے انکار کر دیا۔ اسلام نوع انسانی کا بھولا ہوا سبق ہے۔ یہ وہی تعلیم ہے جو انھیں ان کے پیغمبروں اور رشتیوں کے ذریعہ دی گئی۔ اسلام ہر شخص کو اس کی اپنی چیز دیتا ہے، اور ساری دنیا کو اس کی کھوئی ہوئی پونجی سے آگاہ کرتا ہے۔

بہر حال، اس آیت سے اللہ تعالیٰ نے محمد رسول اللہ صلعم کو حکم دیا ہے کہ تمام بنی نوع انسان میں اس بات کا پیغام اور اعلان کرو کہ مجھ کو اللہ تعالیٰ نے تمام کے لئے رسول (پیغمبر) مبعوث کیا ہے۔ اور دوسری جگہ قرآن ہی میں یہ فیصلہ بھی سنا دیا ہے۔ کہ :-

وَاللّٰہُ رَسُوْلُ اللّٰہِ وَاٰخِرَتِہٖ
النَّبِیِّیْنَ۔

لیکن اللہ کے رسول ہیں اور نبیوں کے
ختم کرنے والے ہیں

یعنی محمد بن عبد اللہ صرف رسول اللہ ہی نہیں بلکہ سلسلہ نبوت
وہی ختم کرنے والے ہیں۔ ان کے بعد کوئی رسول یا نبی مبعوث
ہیں ہو گا۔

چونکہ اس فیصلہ کے ہوتے ہوئے منطقی طور پر یہ باتیں
ہی خود بخود لازم آ رہی تھیں کہ دین اللہ جس کے لئے انبیاء
میں السلام کو مبعوث کیا جا رہا ہے وہ بھی تام اور کامل ہونا
چاہئے۔ اور جو کتاب نازل کی جائے، وہ بھی جامع و مانع دستور
عمل ہو۔ اور یہ چیزیں ہمیشہ کے لئے اور محفوظ بھی رہیں۔ سو
اس کا چیلنج بھی قرآن حکیم میں ہی کر دیا گیا۔ کہ :-

لَیْسَ بِکُمْ اَکْبَرُ لَکُمْ دِیْنُکُمْ
وَأَنْتُمْ تَقُولُونَ نَحْنُ
رَضِیْنَا بِکُمْ الْاِسْلَامَ دِیْنًا۔
آج تمہارے دین کو کامل کر دیا اور
اپنی نعت کو تمام کر دیا۔ اور اسلام
کو تمہارا دین پسند کیا۔

یہ تو ہوا دین کے متعلق اور قرآن کریم کے متعلق بھی قرآن
میں اعلان کر دیا کہ :-

وَمَنْ نَزَّلْنَا الذِّکْرَ اِنَّا لَکُمْ
لِحَافِظُوْنَ۔
ہم نے ہی قرآن کو نازل کیا اور اس کی
حفاظت بھی ہمارے ذمہ ہے۔

لَا یَاۡتِیۡہُ الْبَاطِلُ مِنْ بَیۡنِ
یَدَیۡہِ وَلَا مِنْ خَلْفِہِ۔
قرآن میں باطل کسی راستہ سے بھی
نہیں آ سکتا۔

اور یہ بھی فیصلہ دیدیا کہ اسلام کے بغیر جو اس وقت

دین محمدی کی شکل اختیار کر چکا ہے، کوئی دوسرا دین قبول نہیں کیا جائے گا۔

بیشک دین (حق) اللہ تعالیٰ کے نزدیک اسلام ہی ہے۔ اور جو کوئی اسلام کے علاوہ دین کو اختیار کرے گا پس وہ اس سے قبول نہیں کیا جائے گا۔

إِنَّ الدِّينَ عِنْدَ اللَّهِ
الْإِسْلَامُ، وَمَنْ تَبِعَ غَيْرَ
الْإِسْلَامِ دِينًا فَلَنْ يُقْبَلَ
عِنْدَهُ۔

اس سے یہ بھی مفہوم ہوا کہ اب یہی دین بنا اٹھتا م دنیا باقی رہے گا۔ چونکہ دین اسلام، قرآن اور سنت کی تعلیمات کا مصداق ہے۔ لہذا قرآن کی طرح سنت بھی ہر پہلو سے محفوظ و مصون رہے گی۔ یہ ہیں خدا تعالیٰ کے فیصلے جن کو کوئی بدل نہیں سکتا
لَا تَبْدِيلَ لِكَلِمَاتِ اللَّهِ۔ وَلَنْ نَجِدَ لِسُنَّةِ اللَّهِ تَبْدِيلًا۔

بہر کیف، یہ وہ پیشین گوئیاں ہیں، جو آج سے پونے چودہ سو سال پہلے دی جا چکی ہیں۔ کیا ان کی صداقت و حقیقت میں ایک ذرہ برابر بھی فرق معلوم ہوا۔ یہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے فیصلے ہیں اور مسلمان تو ان پر مطلقاً ایمان لائے ہوئے ہیں۔ البتہ غیر مسلم

اے کیا کسی پیشین گوئی کا پورا ہونا اس کی سچائی کی دلیل نہیں ہے؟ ان واقعات نے جو پیش آچکے ہیں۔ جب ان پیشین گوئیوں کی سچائی پر ہر نگاہی ہے جو ان کے متعلق قبل از وقت کی گئی تھیں۔ تو کیا ان واقعات کو دباقی ملک ایسے

دنیا کو یہ حق پہنچتا ہے بلکہ خدا تعالیٰ کی طرف سے بھی یہ حق دیا گیا ہے۔
 کہ وہ ان جملہ جہوں کو علمی و عقلی معیار پر پرکھیں۔ اور پرکھ کر قبول کریں۔
 زبردستی مان لینے کا ان سے مطالبہ نہیں ہے۔ ان کے بارہ میں تو لا اِكْرَاهَ
 فِي الدِّينِ كَافِئًا ہے بلکہ دوسری جگہ قرآن ہی میں ارشاد ہے کہ

قُلْ هَذِهِ سَبِيلِي اَدْعُوْا اِلَى اللّٰهِ
 عَلَى بَصِيْرَةٍ اَنَا وَمَنْ اتَّبَعَنِي
 وَسُبْحَانَ اللّٰهِ وَمَا اَنَا مِنَ
 الْمُشْرِكِيْنَ ۝۱۳

کہہ دیجئے کہ میرا جو راستہ ہے اس
 ذریعہ سے خدا تعالیٰ کی طرف ملنی و
 البصیرۃ بطاعتا ہوں۔ بصیرت کی
 روشنی میں دعوت میرا کام ہے اور

یہی کام میرے پیروکاروں کا ہے، اللہ تعالیٰ ہر قسم کے عیب سے پاک ہے اور میں
 مشرکوں سے نہیں ہوں۔

دقیقہ حاشیہ صفحہ ۱۲۸) صحیح تسلیم کرنے کے لئے جن کے وقوع کے متعلق دوسری
 پیشین گوئیاں اسی قبیل کی موجود ہیں ہم مورد الزام قرار دیے جاسکتے ہیں۔ پس ہم
 چونکہ ان باتوں پر ایمان لائے ہیں جن کے متعلق پیشین گوئی کی جا چکی ہے اور جو
 پیشین گوئی کے مطابق ظہور میں آئیں۔ لہذا ضروری ہے کہ ہم دوسری باتوں پر
 بھی ایمان لائیں جو ابھی ظہور میں نہیں آئیں۔ لیکن ان کے متعلق پیشین گوئیاں

تشریح یہاں ایک بہت بڑی حقیقت کی طرف اشارہ کیا گیا ہے۔ فرمایا کہ اسلام کی دعوت بصیرت کی دعوت ہے اور اسلام نہیں کہتا کہ آنکھیں بند کر کے مان لو اور اس کی جانچ پرتال نہ کرو۔ میری دعوت بصیرت اور حقائق پر مبنی ہے، میں وہ عمل کے ساتھ اسلام کی طرف بلاتا ہوں۔ اور جو لوگ میری پیروی کریں گے، ان کا طریق عمل بھی یہی ہوگا۔ وہ بھی دنیا کو بصیرت کی راہ سے اسلام کی طرف بلائیں گے۔ اسلام اس بات سے قطعاً نہیں گھبراتا کہ اس کو سخت سے سخت اصولوں پر جانچا جائے۔ کیونکہ وہ سچائی ہے۔ اور سچائی ہر تنقید کے بعد سچائی رہتی ہے۔ پس اسلام کو کسی عقلی ترقی سے خوف نہیں ہے۔ دنیا جس قدر ترقی کرے گی۔ اسلام اتنا ہی روشن ہوگا۔ اور اس کے آگے ہی آگے نظر آئے گا اور یہ وہ بات ہے جس کا آج بھی مشاہدہ کیا جاسکتا ہے۔ اسلام کی کتاب نے اس آیت میں اسلام کو غیر متساموں کے سامنے علمیت اور عقلیت سے پیش کرنے کو کہا ہے۔

اسلام شمشیر سے نہیں پھیلا

بہر حال اسلام کے بزور شمشیر پھیلانے جانے کے جو بڑے قصے اب ختم ہو رہے ہیں۔ غیر مذاہب کے جدید روشن خیال، صداقت

پسند مؤرخ اب محترف ہیں کہ اسلام اس کی سچائی۔ انصاف اور انسانی ہمدردی ہی کی وجہ سے دنیا کے قدیم و جدید باشندوں میں پھیلا اور پھیلتا جا رہا ہے۔

اسلام نے سابق مسلمانوں کی پاک زندگی۔ سچائی اور رواداری ہی کی وجہ سے سمجھاؤ غیر مسلم لوگوں کے دلوں پر اثر کیا، اور وہ خود بطیب خاطر برکات اسلام سے استفادہ کرنے کی خاطر مسلمان ہوئے۔

عادل کلام، محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ساری دنیا کے لئے قائد عالم اور محسن عظیم بنا کر بھیجے گئے ہیں، اس کا اعلان خدا تعالیٰ کی طرف سے بھی ہو گیا، اور آپ کے انقلابی و فکری پروگرام سے بھی اس کی تصدیق ہو رہی ہے، آپ کو رحمۃ للمسلمین ہی نہیں بلکہ رحمۃ للعالمین کہا گیا۔ قرآن میں ہے، وَمَا أَرْسَلْنَاكَ إِلَّا رَحْمَةً لِّلْعَالَمِينَ۔ وَمَا أَرْسَلْنَاكَ إِلَّا كَافَّةً لِّلنَّاسِ بَشِيرًا وَنَذِيرًا۔

مبارک کی آیت میں اللہ تعالیٰ نے اپنی عظمت اور شان کو ایسی نظم سے تعبیر کیا ہے جو محمد رسول اللہ کی رسالت کی عالمگیر حیثیت اور آپ کی عظمت اور شان پر دلالت کرتی ہے۔ فرمایا

الَّذِي لَهُ مُلْكُ السَّمَاوَاتِ وَالْأَرْضِ - یعنی محمد رسول اللہ اللہ کی ساری مملکت کے رسول ہیں۔ اللہ اکبر! اس سے زیادہ محمد رسول اللہ کے نبی عالمی ہونے کی شان اور کن لفظوں میں بیان کی جاتی تھی۔ اور نیز آپ کو اس آیت شریفہ میں النبی الامی سے پکارا گیا۔ الامی کے دو مفہوم ہو سکتے یعنی منسوب الی الام، و منسوب الی ام القری فانہم یؤمنون باللہ و کلینا بہ سے اس طرف اشارہ ہے کہ آپ اللہ کی تمام کلاموں پر تعین رکھتے ہیں۔

حضور کی اصلاحی تحریک اور انقلابی اور فکری پروگرام کو دوسرے مقام پر بیان کیا گیا ہے۔ تنگی میدان سے یہاں ترک کیا گیا ہے۔

بہر حال، اس مکتوب میں بیان کر دیا گیا ہے کہ پہلے ادیان سماوی کی تعلیم کے اصول قرآن حکیم میں جمع کر دئے گئے ہیں۔ اور یہ کہ نبی عالم محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سابقہ انبیاء کرام علیہم السلام کے علوم اور ان حضرات کے آسوۂ حسنات کے جامع تھے۔ اور یہ بھی بیان کیا گیا ہے کہ اسلام شروع سے ہی ایک چلا آرہا ہے۔ یعنی اس کے بنیادی اصول

ایک سے ہی ہیں۔ لیکن محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے
 جسوٹ ہونے کے زمانہ سے اسلام کو عالم گیر اور بین الاقوامی
 مذہب بننے کی صورت دیدی گئی ہے۔ یہ سب باتیں اپنی جگہ
 سورج سے بھی زیادہ روشن اور ثابت ہیں۔

اسلامی حکومت کے بنیادی اصول

اسلام کی طرف سے جو حکومت کے لئے بنیادی اصول قرار
 دئے گئے ہیں، ان میں تمام قوموں اور فرقوں کے حقوق کی پوری
 رعایت اور حفاظت کر دی گئی ہے۔

مملکت پاکستان کے اکتیس^{۱۳} علماء اسلام کے متفقہ فیصلہ سے
 اسلامی حکومت کے بنیادی اصول مرتب کئے گئے ہیں۔ پہلے ایک
 دیباچہ ہے۔ پھر علماء کا متفقہ بیان ہے۔ پھر اسلامی مملکت کے
 بنیادی اصولوں کو بائیس دفعات کے تحت بیان کیا گیا ہے۔
 اس کے بعد ایک تہمتہ ہے۔

دیباچہ، شاید تاریخ میں یہ پہلا موقع ہے کہ مسلمانوں
 کے تمام بڑے بڑے فرقوں کے اکابر علماء نے بالاتفاق وہ
 اصول مرتب کئے ہیں جن پر قرآن و سنت کے منشاء کے مطابق

ایک اسلامی ریاست کی تعمیر کی جاسکتی ہے۔ اس میں پہلے اشخاص اور افراد متفرق طور پر تویار ہوا ان مسائل کے متعلق اپنی تحقیقات بیان کرتے رہے ہیں۔ لیکن ایسا کبھی نہیں ہوا تھا کہ ایک مجلس میں بیٹھ کر مختلف عقائد و مسالک کے نمایندہ علماء نے خالص علمی بحث و تحقیق کے بعد اسلامی مملکت کے تصور اور اس کے بنیادی اصولوں کے متعلق اس قدر واضح اور مستند بیان تیار کیا ہو۔ یہ ایک ایسا عظیم کارنامہ ہے جس کی نظیر ایسا تک اسلامی تاریخ میں نہیں ملتی۔ اور توقع کی جاسکتی ہے کہ انشاء اللہ ہماری آئندہ تاریخ کی تشکیل میں اس کا حصہ نہایت اہم ہوگا۔

علماء کا متفقہ بیان

ایک نڈت دراز سے اسلامی مملکت کے بارہ میں طرح طرح کی غلط فہمیاں لوگوں میں پھیلی ہوئی ہیں۔ اسلام کا کوئی دستور مملکت ہے بھی یا نہیں۔ اگر ہے تو اس کے اصول کیا ہیں؟ اور اس کی عملی شکل کیا ہو سکتی ہے؟ اور کیا اصول اور عملی تفصیلات میں کوئی چیز بھی ایسی ہے جس پر مختلف اسلامی فرقوں کے علماء متفق ہو سکیں؟

یہ ایسے سوالات ہیں جن کے متعلق عام طور پر ایک ذہنی پریشانی پائی جاتی ہے۔ اور اس ذہنی پریشانی میں ان مختلف دستوری تجویزوں نے اور بھی اضافہ کر دیا ہے جو مختلف طبقوں کی طرف سے اسلام کے نام پر وقتاً فوقتاً پیش کی گئیں۔ اس کیفیت کو دیکھ کر یہ ضرورت محسوس کی گئی۔ کہ تمام اسلامی فرقوں کے چیدہ اور مستند علیہ علماء کی ایک مجلس منعقد کی جائے، اور وہ بالاتفاق صرف بنیادی اصول ہی بیان کرنے پر اکتفا کرے، بلکہ ان اصولوں کے مطابق ایک ایسا دستوری خاکہ بھی مرتب کر دے۔ جو تمام اسلامی فرقوں کے لئے قابل قبول ہو۔

اس غرض کے لئے ایک اجتماع بتاریخ ۱۲-۱۳-۱۴۔ اور ہار ربيع الثانی ۲۱-۲۲-۲۳۔ اور ۲۴ جنوری ۱۹۵۱ء بہمدارت مولانا سید سلیمان ندوی کراچی میں منعقد ہوا۔ اس اجتماع میں اسلامی دستور کے جو بنیادی اصول بالاتفاق طے ہوئے ہیں۔ انہیں فائدہ عام کے لئے شائع کیا جا رہا ہے۔

بنیادی اصول

اسلامی مملکت کے دستور میں حسب ذیل اصول کی

تصریح لازمی ہے۔

۱۔ اصل حاکم تشریحی و تکوینی حیثیت سے اللہ رب العالمین ہے۔
 ۲۔ ملک کا قانون کتاب و سنت پر مبنی ہوگا۔ اور کوئی ایسا قانون نہ بنایا جاسکے گا۔ نہ کوئی ایسا انتظامی حکم دیا جاسکے گا، جو کتاب کے خلاف ہو۔

نوٹ۔ اگر ملک میں پہلے سے کچھ ایسے قوانین جاری ہوں جو کتاب و سنت کے خلاف ہوں۔ تو اس کی تشریح بھی ضروری ہے۔ کہ وہ بتدریج ایک مدت معینہ کے اندر مسوخ یا شریعت کے مطابق تبدیل کر دئے جائیں گے۔

۳۔ مملکت کسی جغرافیائی، نسلی، لسانی یا کسی اور تصور پر نہیں بلکہ ان اصول و مقاصد پر مبنی ہوگی، جس کی اساس اسلام کا پیش کیا ہوا ضابطہ حیات ہے۔

۴۔ اسلامی مملکت کا یہ فرض ہوگا کہ قرآن و سنت کے بتائے ہوئے معارف کو قائم کرے۔ منکرات کو مٹائے۔ اور شعائر اسلامی کے احواء و اعلاء اور مسلمہ اسلامی فرقوں کے لئے ان کے اپنے مذہب کے مطابق ضروری اسلامی تعلیم کا انتظام کرے۔
 ۵۔ اسلامی مملکت کا یہ فرض ہوگا۔ کہ وہ مسلمانان عالم کے رشتہ

اتحاد و اخوت کو قومی سے قومی ترک کرنے اور ریاست کے مسلمہ باشندوں کے درمیان عصبیت جاہلیہ کی بنیادوں پر نسلی، لسانی، علاقائی، یا دیگر مادی امتیازات کے ابھرنے کی راہیں مسدود کر کے ملتِ اسلامیہ کی وحدت کے تحفظ و استحکام کا انتظام کرے۔

۴۔ محکمت بلا امتیاز مذہب و نسل وغیرہ تمام ایسے لوگوں کو لاپرواہی انسانی ضروریات، یعنی غذا، لباس، مسکن، معالجہ اور تعلیم کی کھیل ہوگی۔ جو اکتسابِ رزق کے قابل نہ ہوں۔ یا نہ رہے ہوں، یا عارضی طور پر بے روزگاری بیماری یا دوسرے وجوہ سے فی الحال سعی اکتساب پر قادر نہ ہوں۔

۵۔ باشندگانِ ملک کو وہ تمام حقوق حاصل ہوں گے جو شریعتِ اسلامیہ نے ان کو عطا کئے ہیں۔ یعنی حدودِ قانون کے اندر تحفظِ جان و مال و آبرو، آزادی مذہب و مسلک، آزادی عبادت، آزادی ذات، آزادی اظہارِ رائے، آزادی نقل و حرکت، آزادی اجتماع، آزادی اکتسابِ رزق، ترقی کے مواقع میں یکساںی

اور رہا ہی اوارات سے استفادہ کا حق۔

۸۔ مذکورہ بالا حقوق میں سے کسی شہری کا کوئی حق اسلامی قانون کی سند جواز کے بغیر کسی وقت سلب نہ کیا جائے گا، اور کسی مجرم کے الزام میں کسی بغیر فرامی موقعہ معافی و فیصلہ عدالت، کوئی سزا نہ دی جائے گی۔

۹۔ مسلم اسلامی فرقوں کو حدود و تقانون کے اندر پوری مذہبی آزادی حاصل ہوگی۔ انہیں پیروؤں کو اپنے مذہب کی تعلیم دینے کا حق حاصل ہوگا۔ وہ اپنے خیالات کی آزادی کے ساتھ ساتھ اشاعت کر سکیں گے۔ ان کے شخصی معاملات کے فیصلے ان کے اپنے فقہی مذہب کے مطابق ہونگے۔ اور ایسا انتظام کرنا مناسب ہوگا۔ کہ انہی کے قاضی یہ فیصلے کریں۔

۱۰۔ غیر مسلم باشندگان ملک کو حدود و تقانون کے اندر مذہب و عبادت، تہذیب و ثقافت اور مذہبی تعلیم کی پوری آزادی حاصل ہوگی۔ اور انہیں اپنے شخصی معاملات کا فیصلہ اپنے مذہبی قانون یا رسم و رواج کے مطابق کرانے کا حق حاصل ہوگا۔

۱۱۔ غیر مسلم باشندگان مملکت سے حدود شرعیہ کے اندر جو معاہدے

کئے گئے ہوں، ان کی پابندی لازمی ہوگی۔ اور جن حقوق شہری
کا ذکر دفعہ ۱۱ میں کیا گیا ہے، ان میں غیر مسلم باشندگان
ملک اور مسلم باشندگان ملک سب برابر کے شریک
ہوں گے۔

۱۲۔ رئیس مملکت کا مسلمان مرد ہونا ضروری ہے۔ جس کے
تدین، صلاحیت اور اصابت رائے پر جمہور یا ان کے
نمائندگان کو اعتماد ہو۔

۱۳۔ رئیس مملکت ہی نظم مملکت کا اصل ذمہ دار ہوگا۔ البتہ وہ
اپنے اختیارات کا کوئی جز کسی فرد یا جماعت کو تفویض کر سکتا
ہے۔

۱۴۔ رئیس مملکت کی حکومت مستبدانہ نہیں بلکہ شورائی ہوگی۔ یعنی
وہ ارکان حکومت اور منتخب نمائندگان جمہور سے مشورہ
لے کر اپنے فرائض انجام دے گا۔

۱۵۔ رئیس مملکت کو یہ حق نہ ہوگا کہ وہ دستور کو کلاً یا جزاً معطل
کر کے شورائی کے بغیر حکومت کرنے لگے۔

۱۶۔ جو جماعت رئیس مملکت کے انتخاب کی مجاز ہوگی۔ وہی کثرت
آراء سے معزول کرنے کی بھی مجاز ہوگی۔

۱۷۔ رئیس مملکت شہری حقوق میں عامۃ المسلمین کے برابر ہوگا۔

اور قانونی مواخذہ سے بالائز نہ ہوگا۔

۱۸۔ ارکان و عمال حکومت اور عام شہریوں کے لئے ایک ہی

قانون و ضابطہ ہوگا۔

۱۹۔ محکمہ عدلیہ محکمہ انتظامیہ سے علیحدہ اور آزاد ہوگا۔ تاکہ عدلیہ

اپنے فرائض کی انجام دہی میں ہیئت انتظامیہ سے اثر پذیر

نہ ہو۔

۲۰۔ ایسے افکار و نظریات کی تبلیغ و اشاعت ممنوع ہوگی۔ جو مملکت

اسلامی کے اساسی اصول و مساوی کے انہدام کا باعث

ہوں۔

۲۱۔ ملک کے مختلف ولایات و اقطار مملکت واعدہ کے اجزاء

انتظامی متصور ہوں گے۔ ان کی حیثیت نسلی، لسانی یا قبائلی

واعدہ جات کی نہیں بلکہ محض انتظامی علاقوں کی ہوگی جنہیں

انتظامی سہولتوں کے پیش نظر مرکز کی سیادت کے تابع انتظامی

اختیارات سپرد کرنا جائز ہوگا۔ مگر انہیں مرکز سے علیحدگی

کا حق حاصل نہ ہوگا۔

۲۲۔ دستور کی کوئی ایسی تعبیر نہ ہوگی جو کتاب و سنت سے خلاف ہو

نتائج اصول

• اب کسی کے لئے یہ کہنا ممکن نہیں کہ مسلمان جیسی کچھ حکومت بنا بیٹھیں وہ اسلامی حکومت ہے۔

• اب کوئی یہ نہیں کہہ سکتا کہ اسلام ایک دین کی حیثیت سے ریاست اور سیاست کے لئے اپنے کچھ مخصوص اصول رکھتا ہی نہیں۔

• اب کسی کے لئے یہ موقع باقی نہیں رہا کہ اپنے خود ساختہ بنیادی اصولوں اور دستوری خاکوں پر اسلامی کا لیبل لگا کر انہیں جمہلی نوٹوں کی طرح لے کر بازار میں چلا سکے۔

• اب یہ دعویٰ کرنے کی بھی گنجائش نہیں ہے۔ کہ مسلمان فرقوں کے مذہبی تنازعات ایک اسلامی حکومت کے قیام میں مائع ہیں۔

• اب اس جاہلانہ بہگمانی کے فروغ پانے کا بھی امکان نہیں رہا۔ ہے کہ دورِ جدید میں ایک ترقی پذیر ریاست کے لئے اسلام کے اصول سیاست موزون نہیں ہیں۔

• اب یہ جھوٹ بھی نہیں چل سکتا کہ ایک اسلامی ریاست میں غیر مسلموں کے لئے کوئی جگہ نہیں۔

علماء پاکستان کے مستند اور متفق علیہ بیان نے ان تمام غلط
 قہمیوں کا دروازہ بند کر دیا ہے۔

یہ بیان ایک ایسا چارٹر ہے۔ جو خدا تعالیٰ کے فضل و کرم سے
 صرف پاکستان ہی کی حکومت کا سنگ بنیاد ثابت نہ ہوگا۔ بلکہ
 دوسرے مسلمان ملکوں کے لئے بھی مشعل راہ بنے گا۔ جن مسلمان ملکوں
 میں اس وقت لادینی ریاستوں کی نقل اتاری جا رہی ہے۔ وہ سب
 انشاء اللہ اس چارٹر سے ہدایت پائیں گے۔

یہ بنیادی اصول علماء پاکستان سے مرکز میں پیش
 کر چکے ہیں۔ لیکن تاحال مرکزی ارکان تذبذب میں ہیں۔ اب شکوک
 ہے۔ لیکن مملکت پاکستان کا آئین حکومت اب ایک عملاً منصفہ شہود پر
 نہیں آسکا۔ بعض مرکزی ارکان کا رجحان غیر اسلامی آئین کی طرف بحال
 ہے۔ بات یہ ہے کہ اکثر مسلمان حکومتوں کی یاگ ڈور ایسے لوگوں کے
 ہاتھ میں ہے، اور ان کے در و دیوار پر ایسے لوگ مسلط ہیں جو اسلامی
 اصول سے نابلد ہیں۔ اور اسلامی طاقت سے بے خبر ہیں۔ ان میں
 سے اکثر افراد غیر اسلامی ذہنیت رکھنے والے ہیں۔ اسلام کی
 عالم گیریت اور وسعت پذیرگی اور اس کی بلندی فکر و نظر سے
 بے خبر ہیں۔ یہ ان کا اپنا تصور نہیں ہے۔ بلکہ ان کی تعلیم و تربیت

ہی ایسے ماحول سے ہوئی ہے کہ جہاں اسلام کو بہت بڑی شکل میں پیش کیا جاتا رہا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ یہ لوگ اسلام کی اصل صورت و شکل اور اس کے آئین و اصول سے نا بلد رہے ہیں۔

اور اس وقت کی اسلامی حکومتوں اور قومی اداروں میں عموماً اسی ذہنیت کے حضرات برسر اقتدار ہیں۔

پس اسی قسم کے اصحاب اسلامی نظامات کے قائم ہونے کے درمیان سخت پتھر بنے ہوئے ہیں۔ انصاف اور اسلام کا مطالبہ یہ ہے کہ ایسے اصحاب اگر واقعی مسلمان بنیں اور مسلمان ہی دنیا سے رخصت ہونا چاہتے ہیں تو اپنی ذہنیت کو اسلامی ذہنیت بنائیں پھر اپنی زندگی کے حالات کو اسلام کے مطابق کریں۔ اور باری تعالیٰ کے سامنے جوابدہی کا فکر اور خوف پیدا کریں۔ اور خود بخود اپنے عہدوں سے مستعفی ہو جائیں۔ یا کسی دوسرے کاروباری محکمہ جات میں کوئی خدمت اپنے ذمہ لے لیں۔

علماء کرام کی آخری خواہش

شامان عالی مقام و قائدین عالمک اسلامیہ وفقکم اللہ بنا
 بحب و بیوضاہ۔ حضرات مثدین علماء اسلام کا یہ مطالبہ کبھی نہیں

ہو سکتا کہ آپ حکومت ان کے سپرد کریں۔ یا کوئی عہدہ عنایت
 کریں۔ یا عیش و راحت کے لئے کوئی وظیفہ وغیرہ مقرر کریں۔ بلکہ
 ان کا مطالبہ اور خواہش یہ ہے کہ آپ اس اقتدار کے ذریعہ سے جو
 آپ کو حاصل ہے نظام اسلامی قائم کریں۔ اور کلمہ اللہ کو بلند کریں
 اور ایسے علماء اسلام کے مشوروں سے حکومتوں کو چلائیں۔

باقی اللہ تعالیٰ کی نعمتیں اس کے سارے بندوں کے لئے ہیں۔
 لیکن اس کا حکم یہ ہے کہ اس کے حکم و اجازت سے ان کو استعمال میں
 لایا جائے۔ اسلام خوش زندگی کو مطلقاً ناپسند نہیں کرتا۔ بلکہ وہ یہ
 کہتا ہے کہ اللہ تعالیٰ کی حدود کے اندر رہ کر زندگی بسر کرنی
 چاہئے۔ ^{۱۰} وَأَمَّا مَنْ نَعَا مَقَامَ رَبِّهِ وَنَهَى النَّفْسَ عَنِ الْهَوَىٰ
 فَإِنَّ الْجَنَّةَ هِيَ الْمَأْوَىٰ ۝

گو نالہ نارسا ہونہ ہو آہ میں اثر

میں نے تو درگزر نہ کی جو مجھ سے ہو سکا

مے تو اند کہ دید اشک مرا حسین قبول

آنکہ در ساختہ است قطرہ بارانی را

ایوا احمد عبداللہ لودہا نوی

بہتر دارالعلوم نعمانیہ گوجرانوالہ مغربی پاکستان،

لے اور لیکن عوام اپنے رب کے سامنے کھڑا ہونے سے ڈرتا رہا اور اس نے اپنے نفس کو بڑی خواہش سے روکا۔ سو بیشک اس کا ٹھکانا بہشت ہے۔

۹۵۰۱۱۱۱۱۱۱۱

ضمیمہ نمبر ۱
ضمیمات

اسلام کی اشاعت کیلئے پروپگنڈا کی اشد ضرورت

اس وقت اسلام کی اشاعت بذریعہ لٹریچر بڑا ضروری اور اہم کام ہے۔ جب سے اسلامی فتوحات کا سلسلہ رکا ہے، اسی ذریعہ سے اسلام پھیلتا اور ترقی کرتا چلا آ رہا ہے۔ یہ اس وقت تسلیم شدہ بلکہ آزمودہ بات ہے کہ پروپگنڈا ایک زبردست طاقت ہے۔ اگر ہمارا پروپگنڈا صحیح اصولوں پر جاری ہے۔ مؤثر انداز میں کتابی شکل میں لٹریچر تیار کر کے اس کثرت سے پھیلا یا جائے۔ کہ ہر مکتب خیال تک پہنچ سکے۔ نیز ممالک اسلامیہ کے قائدین پروپگنڈا کے ان تمام ذرائع کو جو ان کے قبضہ و قدرت میں استعمال میں لائیں۔ تو چند برسوں میں دعوتِ حق کو دنیا میں سب سے زیادہ طاقتور تحریک بنایا جاسکتا ہے۔ جس کا راستہ روکنا پھر کسی طاقت کے لئے ممکن نہ ہوگا۔ اور دنیا کو اسلامی نظام کے اپنانے کے سوا چارہ کا نہ رہے گا۔

بہر حال اس سلسلہ میں تربانی تقریریں اور لیکچروں کے مقابلہ میں لٹریچر کی اشاعت کتابی شکل میں زیادہ مفید اور مؤثر ہے۔ کیونکہ اخبار اور رسائل میں جو مضامین دیکھے جاتے ہیں۔ وہ ذہنیت کو بھی متاثر

نہیں کرتے۔ اور ویسے بھی بھولی بسری چیز ہو جاتی ہے۔ لیکن جو باتیں
 کتابی شکل میں پیش کی جاتی ہیں ایک وہ محفوظ رہتی ہیں، دوسرے یہ
 بات بھی ہے کہ آدمی کی زندگی اور اس کی ذہنیت کتابوں کے ٹھوس
 مطالعہ کے بعد ہی بدل سکتی ہے۔ نہ کہ محض ایک خوش بیان مقرر کے
 کچھ الفاظ سن کر اور سطحی طور پر اخبارات و رسائل کو پڑھ کر۔
 نوارا تیز ترے زن جو ذوقِ نغمہ کم یابی
 حدی را تیز تری خواں چو محل را گراں بینی

ضمیمہ نمبر ۲

”آج کی دنیا کا مستقبل“

آج کی دنیا کو ہدایت کی طرف لانے کے لئے حق کا عملی نقشہ

سامنے کیا جانا ضروری ہے۔

إِذَا جَاءَ نَصْرُ اللَّهِ وَالْفَتْحُ

وَرَأَيْتَ النَّاسَ يَخْرُجُونَ

فِي دِينِ اللَّهِ أَفْوَاجًا۔ فَسَبِّحْ

بِحَمْدِ رَبِّكَ وَاسْتَغْفِرْ لَهُ إِنَّهُ

جب خدا کی مدد آئی اور فتح حاصل

ہوئی اور تم دیکھو گے کہ لوگ فوج در

فوج دین الہی میں داخل ہوں گے

پس تم اپنے رب کی حمد بیان کرو اور

کَانَ تَوَّابًا۔ اور اس سے اپنی حفاظت چاہو کیونکہ

درجوع کرنے والوں کو باریاب فرماتا ہے۔

تشریح۔ اسلام اپنے دلائل اور صداقت کی وجہ سے کامیاب ہو چکا ہے۔ اور اس نے باطل پر نمایاں فتح حاصل کر لی ہے۔ اسلام کا نقشہ

سامنے ہونے سے تمام اعتراضات اور مفروضہ رکاوٹیں پا در ہوا ہو

جائیں گی۔ اور جو لوگ حق کے پیاسے ہیں وہ اسلام کے آبِ زلال کے

پاس دوڑ کر آئیں گے۔ اور کثرت کے ساتھ دین الہی کو قبول کریں گے۔

مگر یہ کامیابی اور فتح اسی وقت مبارک ہوگی کہ مسلمان خدا کو نہ

بھولیں۔ اور ان کا کردار خدا ترسی کا مظہر بن جائے۔ اور اللہ کی رسی

کو منہ پٹی سے تھام لیں۔ اگر مسلمانوں نے اپنے کردار کو غیر اسلامی بنایا

اور خدا کی بجائے طاغوتی طاقتوں کی طرف جھکنے لگے، اور مادی ترقی میں گم ہو کر

عقلی اور روحانی ترقی سے غافل ہو گئے۔ تو خدا بھی انہیں بھلا دیگا۔

اور اعمال کے نتائج سے بچ کر کہیں نہیں جاسکیں گے۔

مولانا محمد علی قصوری بیان کرتے ہیں کہ مولانا عبید اللہ سندھی

رحمۃ اللہ علیہ نے کہا کہ ہم نے سٹالین دروس کا سابق ڈکٹیٹر کے

سامنے اسلام پیش کیا اور بتلایا کہ اسلام دنیا کی معاشی اور سیاسی

مشکلات کا حل کیونکہ ہم سے زیادہ بہتر طریقہ سے پیش کرتا ہے۔

اس نے تھوڑے سکوت کے بعد کہا کہ مولانا مکن ہے یہ بات صحیح ہو؟ لیکن کیا آپ ایک چٹہ بھرز زمین کا پتہ دے سکتے ہیں، جہاں قرآن و سنت کا نظام رائج ہو؟
 مولانا نے اشکبار آنکھوں سے فرمایا کہ جواب میں ہمیں خاموش ہونا پڑا۔

نیز مولانا علیہ السلام نے لودھانہ میں ایک مجلس میں فرمایا تھا کہ اشرافیوں نے مجھ سے کہا کہ اگر کسی خطہ زمین میں اسلامی نظام کی حکومت ہوتی تو ہم اس کو قبول کر لیتے۔

پس آج دنیا میں اگر کسی خطہ زمین پر صحیح معنی میں اسلامی حکومت قائم کر دکھائی جائے۔ تو غالب گمان ہے کہ غیر مسلم دنیا کی بڑی حکومتوں میں سب سے پہلے جو حکومت اس نظام حکومت کو قبول کرے گی وہ روسی حکومت ہوگی؟

علامہ اقبال مرحوم کی دور رس نگاہ اسی بات کو ناظر رہی تھی۔ اسی لئے مرحوم پاکستان کے قیام پر زور دے رہے تھے۔ ایک جگہ فرماتے ہیں

روس را قلب و جگر گر دیدہ خون

از ضمیرش حرف لا آمد بروں

روس کا قلب و جگر خون ہوا۔ اسی وجہ سے اس کے ضمیر سے حرف لا

(یعنی لالہ) ظاہر ہوا، سے

اُن نظام کہنے را بر ہم زداست

تیز تیشے بر رگِ عالم زداست

اسی لئے اس نے پُرانے نظام کو توڑ پھوڑ کر رکھ دیا اور جہاں

کی رگ پر تیز نشتر لگایا ہے

کردہ ام اندر مقاماتش نگہ

لا سلا طہیں، لا کلیا، لالہ

میں نے اس کے مقامات کو غور سے دیکھ لیا ہے کہ وہ شاہِ شہادت

اور مذہبی حکومت کے خلاف ہیں

فکرش اندر تندہ بادِ لایماند

مرکب خود را سوئے الا تہ راند

اس کا فکر لالہ ہی کی تیز ہوا میں الجھ کر رہ گیا۔ اپنی سوار می الا اللہ

کی طرف نہ چلا سکا ہے

آیدش روز کہ از جوش جنوں

خولیش را میں تند بادِ آردیوں

لیکن ایک دن ضرور ایسا آئے گا کہ وہ جوش جنوں سے اپنے کو

اس تیز رو ہوا سے باہر نکالے گا۔

در مقام لایا ساید حیات سوئے اللہ خراہد کائنات
 صرف لالہ کے مقام میں زندگی قرار نہیں پاسکتی۔ اس لئے کہ ساری
 کائنات الا اللہ کی طرف چل رہی ہے۔

لاواللہ سارہ و برگ امتاں نفی بے اثبات مرگ امتاں
 تمام امتوں کی زندگی کا سامان لالہ اور الا اللہ ہر دو کلمے ہیں۔
 جہاں صرف لالہ نفی ہی ہو، ساتھ الا اللہ کا اثبات نہ ہو، امتوں کی موت
 ہے۔ در محبت پختہ کے گرد و خلیل تا نہ گرد دلا سوئے الا دلیل
 دیکھو خلیل اللہ نے لالہ سے الا اللہ کی طرف رہنمائی حاصل کی۔ اور
 محبت میں پختہ ہو گئے۔

اے کہ اندر حجرہ یا سازی سخن نعرہ لا پیش نمرودے بزن
 اے وہ عاشق جو صرف تحروں میں ہی ذکر و شغل میں مشغول ہے اس کو
 چاہئے کہ نمرودوں کے سامنے جا کر لالہ الا اللہ کا نعرہ لگائے۔
 ایس کہے بنتی نیرزد بادو جو از جلال لالہ آگاہ شو
 یہ جو کچھ تو دیکھتا ہے (اخلاص کے بغیر) دو جو کی قیمت نہیں رکھتا۔ لالہ
 کی جلالت شان سے یا خیر ہونا چاہئے۔

برکہ اندر دست او شمشیر لا ست جملہ موجودات راقراں روا ست
 جس شخص کے ہاتھ میں لالہ الا اللہ کی تلوار ہوگی وہ ساری موجودات کا
 قراں روا ہوگا۔

ضمیمہ نمبر ۱ - ترجمہ آیات و احادیث صفحہ ۱۸

آیت نمبر ۱۔ اگر اللہ تعالیٰ تمہاری مدد کرے گا، تو پھر کوئی غالب نہ ہو سکے گا، اور اگر اس نے مدد چھوڑ دی تو پھر کون ہے جو اس کے بعد تمہاری مدد کر سکے، اور مسلمانوں کو اللہ ہی پر بھروسہ کرنا چاہئے۔

آیت نمبر ۲۔ اور مدد تو صرف اللہ ہی کی طرف سے ہے بیشک اللہ غالب حکمت والا ہے آیت نمبر ۳۔ اور مومنوں کی مدد ہم پر لازم تھی۔

آیت نمبر ۴۔ اے ایمان والو! اگر تم اللہ کی مدد کرو گے، وہ تمہاری مدد کرے گا اور تمہارے قدم جماڑھے گا۔

آیت نمبر ۵۔ اور اللہ کے لشکر آسمانوں اور زمینوں میں ہیں اور اللہ بڑا غالب حکمت والا ہے۔

آیت نمبر ۶۔ اور جو لوگ ہمارے کاروبار میں مشقت برداشت کرتے ہیں، ہم ان کو ضرور اپنے راستے بتلاتے ہیں، بیشک اللہ نیکو کاروں کے ساتھ ہوتا ہے۔

آیت نمبر ۷۔ وہی لوگ ہیں اللہ کی جماعت بے شک اللہ ہی کی جماعت نجات پلنے والی ہے۔

حدیث نمبر ۱۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے۔ کہ جو شخص تم میں سے کسی بُری بات کو دیکھے، اس کو چاہئے کہ بُرائی کو ہاتھ سے روکے، اگر

اس کی طاقت نہ ہو، تو زبان سے روکے، پھر اگر اس کی بھی طاقت نہ ہو، تو اس برائی کو دل سے پُرا جائے۔ اگر دل سے بھی پُرا نہ جانا، تو سمجھو کہ اس کے دل میں رائی و انہ کے برابر بھی ایمان نہیں ہے۔ (متفق علیہ)

حدیث نمبر ۲۱۔ نبی کریم علیہ السلام نے صحابہ کو مخاطب ہو کر ارشاد فرمایا کہ تم لوگ ایسے خیر قرون میں سے ہو کہ اگر اپنے اسلامیات میں سے دو سو اسی حصہ کلم کر دو گے تو ہلاک ہو جاؤ گے۔ اور آئندہ چل کر ایسے زمانے آنے والے ہیں کہ اگر اس وقت کے مسلمان تمہارے اسلامیات کا عملاً دو سو اسی حصہ بھی حاصل رکھیں گے تو وہ ناجی اور کامیاب ہوں گے۔

حدیث نمبر ۲۲۔ نبی کریم نے فرمایا، ایسے زمانے آنے والے ہیں کہ ان زمانوں میں مسلمانوں کا صبر کرنا ہاتھ پر آگ کے شعلے کو پکڑے رکھنے کے برابر ہو گا، اور اس وقت کے ایک مسلمان عمل کرنے والے کا درجہ تمہارے جیسے پچاس مسلمانوں کے برابر ہو گا۔

ہمارے معاونین

یہ مکتوب صرف دو مصالح ہستیوں کے صرف سے شائع کیا جا رہا ہے۔ ایک صاحب نے کتابت کا پورا خرچ برداشت کیا۔ اور دوسرے صاحب نے طباعت وغیرہ کا سارا خرچ اپنے ذمہ لیا۔ اللہ تعالیٰ ان ہر دو صاحبان کی نیک امیدوں اور تمناؤں کو پورا فرمائے اور دیگر نیک خیال صاحب ثروت مسلمانوں کو ایسے مخلصوں کی تعلیم کی توفیق عنایت فرمائیں۔ آمین

(ابو احمد عبد اللہ)

قرآن مجید کی لغت

نمبراً صفحہ ۱۷ اور ۱۸ کی آیات و احادیث کا ترجمہ صفحہ ۱۵۱ و ۱۵۲ میں دیکھا جائے۔

صفحہ	سطر	غلط	صحیح
۲۵	۲	انداز	آغاز
۲۲	۱۲	ندا	ندا
۲۲	۱۶	ترسی	تیرسی
۲۵	۶	مثل کلمۃ طیبہ	مثل کلمۃ طیبہ
۹۳	۱۱	عصیت	عصیت
۱۱۲	۴	الفاست	القاسم
۱۱۳	۱۴	لا تعبد الا اللہ ولا یخوذ	لا تعبد الا اللہ ولا یخوذ
۱۲۳	۱۹	شبرہ	شبرہ
۱۳۸	۴	کسی بغیر	کسی کو بغیر
۱۴۲	۷	چارے	چارے
۱۴۹	۲	نظام	نظام
بقیہ فہرست			
۶۲	ضمیمات	صفحہ	۱۴۵
۶۳	اشاعت کے لئے پروگنڈے کی ضرورت	صفحہ	۱۴۶
۶۴	آج کی دنیا کا مستقبل	صفحہ	۱۵۱
۶۵	ترجمہ آیات و احادیث	صفحہ	۱۵۲
۶۶	ہمارے معاونین	صفحہ	۱۵۲

(مجازی پبلسٹیٹنگ)

نمبر سلسلہ اشاعت و بیع ۱۲

از کتابی لفظ افاق الہیم قول عنہم فانظر ما ذابرجعون
(سورہ نمل ۵/۱۹)

تہمید الشریب

یعنی تمام دنیا میں عالم گیر انقلاب اور امن پیدا کرنے والے

اسلامی لٹریچر کے طبع اور شائع کئے جانے کی

زبردست
اپنی

(مہر تہما)

ابو احمد عبداللہ دہانوی گوجرانوالہ

شائع کردہ

مولوی عبد الواسع ناظم دارالعلوم نعمانیہ۔ گوجرانوالہ
شعبہ نشر و اشاعت دارالعلوم نعمانیہ گوجرانوالہ (سفری پاکستان)

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

تمھیں لکھتا ہوں

میں نے یہ کام کس لئے شروع کیا؟

اس کا جواب یہ ہے کہ اس میں میری کوئی دنیاوی اور ذاتی غرض نہیں۔ اور نہ جماعتوں میں کسی جماعت کا اضافہ مقصود ہے۔ بلکہ وقت حاضر کے اہم کام اور دور کے شدید تقاضے کو پیش کرنا ہے۔ غالباً یہ وہ زمانہ گذر رہا ہے جس کے متعلق قرآن حکیم میں :-

یعنی ہم ان کو بہت جلد اپنے نشانات قدر و کھانی کے مظاہر عالم سے اندر بھی اور خود ان کے نفوس میں بھی، جس سے ان لوگوں پر وحی ہو جائیگا، کہ اسلام تو ضرور سچا ہے۔

سَنُرٰہُمْ اٰیٰتِنَا فِی الْاٰقَاقِیْ
وَفِی الْاَنْفُسِمْ حَتّٰی یُخْبِرُوْنَ اٰہُمْ
اِنَّہٗ الْحَقُّ

پیشین گوئی کی گئی ہے۔ اس وقت تمام دنیا کئی قسم کی بے چینی میں گرفتار ہے۔ دنیا کے بڑے بڑے لوگ امن و سلامتی کے قائم کرنے کے لئے تدابیر میں لگے ہوئے ہیں۔ ایسے اصول و نظریات کے متلاشی ہیں، جو امن و سلامتی کے لئے بنیاد کا درجہ

رکھتے ہوں۔ لیکن اب تک ان بڑے لوگوں کو اس میں کامیابی
حاصل نہیں ہوئی۔ جو بھی قدم اٹھاتا ہے پہلے سے زیادہ نقصان
رسان ثابت ہوتا ہے۔ اور بقول ڈاکٹر اقبال مرحوم کے مسلمان
قوم کو حالاتِ زمانہ یہ پکار رہے ہیں کہ

اٹھ کہ اب بزمِ جہاں کا اور ہی انداز ہے
مشرق و مغرب میں تیرے دور کا آغاز ہے

بے شک اس وقت دنیا کی قوموں کے حالات و انقلابات
پر نظر رکھنے والا معلوم کرے گا۔ کہ اس وقت غیر مسلم قوموں کا
رجحان اسلام کی طرف بڑھتا جا رہا ہے۔ کیونکہ ان مشکلات کا
حل ان کو اسلام میں نظر آ رہا ہے۔ اپنے اپنے مذاہب میں تراہم
تو اسلام کے ظاہر ہونے کے وقت سے ہی کرتے چلے آ رہے
ہیں اور ان کی حکومتیں آئین اسلام کو اپنے خود ساختہ نظریے
کہہ کر اپناتے چلے آ رہے ہیں۔ لیکن

حقیقت چھپ نہیں سکتی بناوٹ کے اصولوں سے

یہی وجہ ہے کہ اب اسلام کا نام نے کر اس کی تعریف و
توصیف ہو رہی ہے۔ اور اسلامی لٹریچر کو شائع کیا جا رہا

ہمارے پڑوس میں ہی ہندوستانی حکومت نے ہندو قوم کے ہزاروں برس کے رسم و رواج کو ترک کر کے عورتوں کے لئے حق وراثت اور نکاح ثانی و نکاح بیوگان و مسئلہ طلاق و خلع کو پاس کر لیا ہے۔ اور مساوات کے لئے چھوٹ چھات کو مجرم قرار دیدیا ہے۔

یہ حال یہ وہ دور ہے کہ اسلام مسلمانوں کو پکار رہا ہے کہ وہ میدان میں نکلیں اور اپنے اعمال و اخلاق اور دعوت و تبلیغ سے غیر مسلموں کے سامنے علمی و عقلی معیار سے اسلام کو ہمدردی اور رواداری سے پیش کریں۔ بظاہر

إِذَا جَاءَ نَصْرُ اللَّهِ وَالْفَتْحِ
وَرَأَيْتَ النَّاسَ يَدْخُلُونَ
فِي دِينِ اللَّهِ أَنْفُسًا

جب پہنچے مدد اللہ کی اور فیصلہ اور تو دیکھے لوگوں کو داخل ہوتے دین میں غول در غول۔

اور اللہ کو پوری کرنی ہے اپنی روشنی

وَاللَّهُ مَتِّمٌ لِّنُورِهِ

اور

لِيُظهِرَهُ عَلَى الدِّينِ كُلِّهِ ۗ

کہ غالب کر دے اسلام کو سب دینوں کا باہم قرآن ہوتا ہوا معلوم ہو رہا ہے

اٹھ یا نہ دیکھ کر کیوں ڈرتا ہے پھر دیکھو خدا کیا کرتا ہے

اللہ تعالیٰ کی نصرت اور مدد قریب ہو رہی ہے۔

رنگ گروں ذرا دیکھ تو عنانی ہے

یہ نیکے ہوئے سورج کی اُفق تابی ہے

اس وقت اگر مسلمان نہیں اٹھیں گے، تو ممکن ہے کہ اس کام

کے لئے کسی اور قوم کو بدل کر قائم کر دیا جائے۔

اور اگر تم نہ مانو گے تو وہ اور قوم سوائے

تمہارے بدل دے گا، پھر وہ تمہاری طرح نہ ہونگے

كَانَ تَسْوَلُوا لِيَسْتَبَدِّلَ قَوْمًا

عَذِيبًا لَّكُمْ لَا تَكُونُوا آمِنًا لَّكُمْ

اللہ تعالیٰ کی باتیں سچی اور اس کے فیصلے اہل ہیں۔

تیرے رب کی باتیں سچاٹی اور انصاف کی

انتہائی حد تک پہنچی ہوئی ہیں۔ اس کی

باتوں کو کوئی بدل نہیں سکتا اور وہ

سننے والا جاننے والا ہے۔

يَمَّتْ كَلِمَةُ رَبِّكَ حَيْثُ مَا وَعَدْنَا

لَا مَبْدِئَ لِكَلِمَاتِهِ وَهُوَ السَّمِيعُ

الْعَلِيمُ - (۱/۸)

اور

بات کہنے اور قصہ بیان کرنے میں اللہ

تعالیٰ سے بڑھ کر کوئی سچا نہیں۔

وَمَنْ أَصْدَقُ مِنَ اللَّهِ قِيلًا وَ

حَدِيثًا۔

خود قرآن میں موجود ہیں۔ اور سارے قرآن میں جو فیصلے اور وعدے

و دیگر واقعات بیان کئے گئے ہیں۔ وہ سب کے سب اپنی جگہ حق و

صدق ہیں۔ بلکہ قرآن حکیم کا ایک ایک فقرہ و شوشہ خدا تعالیٰ کی طرف سے ہے اور اپنی جگہ ہمیشہ کے لئے محفوظ ہے۔

مَنْ نَزَّلْنَا الذِّكْرَ وَإِنَّا لَهُ لَحَافِظُونَ۔
ہم نے ہی اس ذکر (قرآن) کو اتارا ہے اور ہم نے اس کی حفاظت اپنے ذمہ ذمہ لے لی ہے۔

لَا يَأْتِيهِ الْبَاطِلُ مِنْ بَيْنِ يَدَيْهِ وَلَا مِنْ خَلْفِهِ
باطل اس میں کسی جانب سے بھی داخل نہیں ہو سکتا۔

قرآن اور اسلام کی باتوں کی صداقت ۱۳۵۷ھ سے ۱۳۵۸ھ سے روز روشن کی طرح واضح ہوتی چلی آرہی ہے۔ اسلام پر جو قسم قسم کے من گھڑت اعتراضات کئے جاتے رہے۔ ساتھ ساتھ زمانوں کی ترقیات خود ان سب کو دور کرتی اور مسکت جو بات دیتی چلی آتی رہیں۔ بلکہ غیر متعصب اور منصف مزاج غیر مسلم براہِ راست بھی ان کی تردید کرتے رہے ہیں۔

مسلمانوں کی حیرت انگیز غلط فہمی

موجودہ دور کے بعض مسلمان اس غلط فہمی میں مبتلا ہیں، کہ دعوت و تبلیغ اسلام کے لئے بڑے سارے سامان اور بڑی طاقت کی ضرورت ہے۔ یہ ان کی سخت غلطی

ہے۔ کیونکہ اسلام ایک ایسی حقیقت اور صداقت ہے۔
 اس کو سمجھ لینے کے بعد ہر عقلمند، منصف مزاج، غیر متعصب
 قبول کر سکتا ہے۔ اسلام اپنی اس خوبی کی وجہ سے اپنے زبانہ
 ظہور سے پھیلتا چلا آ رہا ہے۔ اور غیر مسلم منصف مزاج اس کے
 لٹریچر کے مطالعہ سے مسلمان ہوتے چلے آ رہے ہیں۔ یعنی
 جب سے مسلمانوں کی طرف سے دعوت و تبلیغ کا نظام
 مضمحل ہوا ہے، غیر مسلم صرف اسلام کے مطالعہ ہی سے
 مسلمان ہوتے چلے آ رہے ہیں۔

بہر حال

صرف اس بات کی ضرورت ہے۔ کہ زمانہ کے معیار کے
 مطابق علمی اور عقلی طریق سے اسلام کو ان نقطوں کے ساتھ
 پیش کیا جائے، کہ اسلام ساری انسانیت کی مشترک چیز ہے۔
 یہ کسی خاص قوم کی متاع نہیں۔ جس کے اپنانے میں گھبن کی
 جائے۔

مزید برآں یہ بات بھی ہے کہ جو رکاوٹیں اس راستہ میں
 حائل تھیں وہ خود بخود اٹھتی جا رہی ہیں۔ قوم پرستی، نسل پرستی،
 وطن پرستی علیٰ ہذا دیگر پرستیاں اب قوموں کے درمیان ناپسند

کی جا رہی ہیں۔ بلکہ ان سے نفرت پیدا ہو رہی ہے۔ اور قومیں باہم
میل ملاپ سے فطرت کی طرف آرہی ہیں۔ اور صرف انسانیت
پر اکٹھا ہوا چاہ رہی ہیں۔ اسلام کے عالم گیر اصولوں اور اس کی
ہمہ گیر تعلیمات سے ان قوموں کے ذہن بدلتے جا رہے ہیں۔

اسلام کی فطرت میں خود ایسی خوبی اور لچک ہے کہ غیر مسلم
خود بخود اس کی طرف دوڑ رہے ہیں۔ اور یہ بات بھی ہے کہ اسلام
کی پیٹھ پر خدا کا ہاتھ ہے، جو اس کو روشن اور روحانی طور پر
طاقت ور کرتا جا رہا ہے۔ اسلام خود اللہ تعالیٰ کا وضع کیا
ہوا ہے۔ ضروری ہے کہ خدا کی نصرت و امداد اس کے ساتھ
ساتھ ہو۔

تو گو مارا بدراں شاہ بار نیست

باکریاں کار ہا دشوار نیست

یہ ہیں مختصر اور چند وجوہات جن کی وجہ سے میں نے اس
کام کو موجودہ دور میں خصوصاً شروع کرنا ضروری سمجھا۔
میرے خیال میں ہر ایک مسلمان کا یہ فرض منصبی ہے کہ
وہ حسب استطاعت اس میں حصّے۔ شروع ہم نے کر دیا
ہے۔ اب آگے اس کو تنظیم کی شکل دینا اور انجام کو پہنچانا

جس جس کے مقدر میں ہوگا، شامل ہوتے چلے جائیں گے۔

وادییم تراژگنج مقصود و نشان

ماگر نہ رسیدیم تو شاید برسی

ہم جو کچھ کر سکتے ہیں، اس کے رکٹ ہیں۔ اور جو کام ہمارے اختیار میں نہیں، اس کے ہم مخاطب بھی نہیں۔ اس کا تو بہر حال یقین ہر ایک کو حاصل ہی ہوگا کہ اللہ تعالیٰ نے جس حق کو نازل فرمایا ہے، اسے ناممکن العمل بنا کر نازل نہیں فرمایا۔ اس کے حق ہونے میں جہاں اور بہت ساری شرائط ہو سکتی ہیں وہاں اس کے ممکن العمل ہونے کی بھی ایک شرط لازماً شامل ہے۔ اس لئے امکان اور عدم امکان کی بحث سے پہلے صرف طے کرنے کی بات یہ ہے۔ کہ آیا یہ حق ہے یا نہیں۔ جب یہ بات طے ہو جائے، تو پھر ان عملی سہولتوں اور نیز دشواریوں پر غور کیا جاسکتا ہے۔ جو ان کے مطابق کام کرتے ہوئے پیش آسکتی ہیں۔

ممکن ہے ایک گروہ عملی دشواریوں کی وجہ سے ان عزیمت کے مراحل کو طے کرنے سے اپنے آپ کو قاصر پائے۔ لیکن پوری قوم کے متعلق آخر کس طرح یہ فیصلہ کیا جاسکتا ہے کہ وہ اپنے

آپ کو اس کا اہل نہیں بنا سکتی۔

یا وجود صدیوں انحطاط و زوال کے اب بھی اس قوم میں اس قدر جان باقی ہے۔ کہ اگر اس کو کوئی محنت کرنے والا گروہ صبر و استقامت کے ساتھ حق کی طرف موڑنے کی کوشش کرے تو پھر اس کی قوت کار کردگی بڑے دور رس نتائج پیدا کریگی۔ یہ بات بھی ہے کہ داعی کا کام حق کی دعوت دینا ہے۔ اس کو یہ بھی غور نہیں کرنا چاہئے، کہ لوگ اس کی دعوت پر کان دھریں گے یا نہیں۔ اور نہ اس میں سرکھپانا چاہئے، کہ زمانہ ساڑ گا رہے یا نہیں؛ اس کو تو ان تمام باتوں سے قطع نظر کر کے اور یہ فیصد کر کے کہ اس کا تعلق اس کی ذات سے نہیں، بلکہ اللہ تعالیٰ کی ذات سے ہے بالکل مطمئن ہو جانا چاہئے۔ اور صرف اس پر غور کرتا چاہئے کہ اس کا اپنا فرض کیا ہے۔ وہ یہ کہ جس مقصد کو وہ حق یقین کر رہا ہے اور اس کے خیال میں تمام دنیا کے لئے یکساں مفید ہے، اس کی دعوت دے۔ اس کو اس تردد میں نہیں پڑنا چاہئے۔ کہ لوگ اس کی دعوت پر اپنا فرض پورا کریں گے یا نہیں۔ اور اللہ تعالیٰ اس دعوت کو دنیا میں برپا کریں گے یا نہیں۔

باقی رہا اللہ تعالیٰ کی نصرت اور مدد کا معاملہ تو مجرد یہ بات کہ
 اللہ تعالیٰ نے اس پر توکل کیا ہے، اس کا دل مطمئن ہو جاتا ہے کہ
 اس کی دعوت دینا، لوگوں کا قبول کرنا اور دنیا میں اس کا شروع پانا
 ممکن ہے۔ اگر وہ اس کا عزم لے کر اٹھے گا۔ تو اللہ تعالیٰ ضرور اس کام
 میں مدد فرمائیں گے۔ ایک قادیان والی شخص کے متعلق یہ ہرگز گمان نہیں کیا
 جاسکتا، کہ جس راہِ مستقیم کی طرف وہ پہنچنا چاہتا تھا وہاں
 پہنچا اور جس کو وہ قطری نظام زندگی قرار دے۔ وہ پھیرا اور ناممکن العمل
 ہو۔ نیز مہربان پروردگار کے متعلق یہ گمان بھی ہرگز نہیں کیا جاسکتا
 کہ وہ بندے کو حکم دے کہ تیرے کرنے کا کام یہ ہے، اور اس میں
 تیری نجات ہے، اور میری خوشنودی ہے۔ جب وہ اس کو کرنا
 شروع کرے اور اس کے سامنے مشکلات آئیں، تو خدا اس کو
 تنہا بے یار و مددگار چھوڑ دے، اور اس کی کوئی مدد نہ کرے۔
 (تذکرہ صلیبی)

ایک شبہ کا ازالہ

اگر کہا جائے کہ اور لوگ بھی تو اسلام کی حقانیت و صداقت
 اور اس کی اشاعت و تبلیغ کے لئے کوششیں کر رہے ہیں۔ وغیرہ
 تو اس کا جواب یہ ہے کہ ہاں بے شک ہے لیکن ان حضرات کی

کوششوں کا دائرہ مخصوص اور محدود ہے، اور بعض کی غرض تجارت ہے، اور بعض صرف اپنی دکان کو چمکانا چاہتے ہیں اور بعض نے تصنیف و تالیف کو ذریعہ گذر اوقات بنا رکھا ہے۔

لیکن ہمارا مقصد ساری دنیا خصوصاً غیر مسلم برادران کو مخاطب قرار دے کر دعوت و تبلیغ اسلام کو علمی اور عقلی طور سے پیش کرنا ہے۔ تقابلی شکل میں نہیں۔ اور نہ کسی مذہب کی تردید مقصود ہے۔ اسلام کو تعمیری اور اثباتی شکل میں سب انسانیت کی مشترکہ جڑ و قرار دے کر پیش کرنا ہے۔ نہ شہرت مقصود ہے اور نہ تجارت غرض ہے۔ بلکہ

مے تو اوند کہ دید اشک مرا حسن قبول
آنکہ ور ساخته است قطرہ بارانی را

آئندہ مجموعات کے بعض عنوانات

جن میں ہم نے اسلامی تعلیمات اور علم و عقل کی روشنی میں مسلم اور غیر مسلم کی بھلائی کے پیش نظر بحث کی ہے۔

- ۱۔ اسلام اپنی طاقت سے پھیل رہا ہے
- ۲۔ عالم گیر دین اسلام کے سوا دوسرا نہیں ہو سکتا۔
- ۳۔ محمد رسول اللہ نے ساری دنیا کو پکارا ہے
- ۴۔ ہمارا مقصد تمام غیر مسلم دنیا کو دعوت اسلام پیش کرنا ہے۔
- ۵۔ اسلام کا دعویٰ ہے کہ وہ سب کے لئے ہے۔
- ۶۔ اسلام کے عالم گیر اور دائمی ہونے کی تاریخی شہادت
- ۷۔ اسلام میں ہر زمانہ کے لئے روح انقلابی ودیعت کر دی گئی ہے۔
- ۸۔ کوئی ترقی یافتہ نظریہ اور تحقیق مذہبیات آسمانی کی ضد نہیں ہو سکتا
- ۹۔ انسانی علوم و تحقیقات اٹنی اور تخمینہ ہیں۔ یقینی نہیں۔
- ۱۰۔ تحقیقات جدیدہ اسلامیات کی تصدیق کر رہی ہیں۔
- ۱۱۔ ایمان اور یقین محفوظ ہے۔
- ۱۲۔ روسی عوام کو مذہب سے دلچسپی پڑھ رہی ہے۔
- ۱۳۔ یورپ کے اعلیٰ طبقوں کا مذہب کی طرف رجحان۔
- ۱۴۔ یورپ کو مادی و مادی نصب العین کی تلاش۔
- ۱۵۔ دنیا کی زندگی انسانی تمناؤں کو پورا نہیں کر سکتی۔
- ۱۶۔ مذاہب انسانی ساختہ شے نہیں ہو سکتا۔
- ۱۷۔ مذاہب میں اہم چیز خدائی خوف اور آخرت کی باز پرس ہے۔

۱۸۔ انسانیت کو وحدت نظام اور وحدت مذہب سے چارہ نہیں ہے

۱۹۔ ساری دنیا کے لئے اعلیٰ نصب العین اور مرکزی عقیدہ ایمان

باللہ ہے۔

۲۰۔ محمد رسول اللہ اپنا کام امت کے سپرد فرمائے ہیں۔

۲۱۔ محمد رسول اللہ کو ساری دنیا میں انقلاب کے لئے بھیجا گیا ہے

۲۲۔ مسلمانوں کی آخری منزل دنیا میں عالمگیر انقلاب ہے۔

۲۳۔ اسلام ساری دنیا کے لئے بھی تمام نظاموں سے بہترین نظام ہے

۲۴۔ اسلامی تقاطع پر مذہبی اور غیر مذہبی تمام قومیں اکٹھی ہو سکتی ہیں

۲۵۔ صحابین انسانیت کے لئے رٹھ کر کام کرنے کا موقعہ ہے۔

۲۶۔ اسلام تمام مذاہب کی آخری کڑی ہے۔

۲۷۔ اسلام کی برطمی خدمت یہ ہے کہ اس کی تعلیمات کو دنیا کی موجود

زباتوں میں پھیلایا جائے۔

۲۸۔ دنیا کا مشترک اور مرکزی مذہب اسلام ہی چلا آ رہا ہے۔

۲۹۔ اسلام بطور نظر یہ بھی پیش کرنے کا دور ہے۔

۳۰۔ اسلام، اچھی باتوں اور اچھے لوگوں کی تصدیق کرتا ہے۔

۳۱۔ نظریات کے لئے عملیات کی بھی اشد ضرورت ہے۔

۳۲۔ اسلام دنیا میں زبردست طاقت ہے۔

۳۳۔ یہ ایجاداتی تمدن ہرگز مدار زندگی نہیں۔

۳۴۔ سائنٹیفک ایجادات مدار حکومت بھی نہیں۔

۳۵۔ اسلامی اصولوں سے دنیا کسی طرح بھی مستغنی نہیں ہو سکتی۔

۳۶۔ اللہ تعالیٰ پوجیتا جاگتا، ایمان اور آزاوانہ سوچ بچار قطعاً

متضاد نہیں ہیں۔

۳۷۔ مذہب و سیاست کی تفریق غلط اور باطل ثابت ہو رہی ہے۔

۳۸۔ اسلام کی عالم گیر تعلیمات نے غیر مسلم اقوام عالم کو متاثر کر لیا ہے

۳۹۔ زمانے کا تقاضا خدا کی مشیت کے تابع ہوتا ہے۔

۴۰۔ اسلامی تعلیمات غیر مسلم ذہنوں پر غالب آ رہی ہیں۔

۴۱۔ دنیا کی ذہنیت میں عالم گیر انقلاب کے آثار اور ایک مرکز کی

ہستجو نظر آ رہی ہے۔

۴۲۔ قرآن عقل کو چیلنج کرتا ہے۔

۴۳۔ اب دنیا کی قوموں کو اسلام کے اختیار کرنے کے بغیر چارہ نہیں ہے

۴۴۔ حضور کی سیرت کا مطالعہ ہر قوم کے لئے ضروری ہے۔

۴۵۔ دنیا کی نعمتوں سے تمتع کی اجازت ہے۔

۴۶۔ اسلام کا مستقبل روشن ہے۔

۴۷۔ سیاست اور مذہب کی تفریق پر بھائی چارہ اور انسانی وحدت

محال ہے۔

۲۸۔ اُمتِ محمدیہ کو تبلیغ و دعوت کے مقابلہ میں دُنیا کے دیگر کاموں کی ترغیب نہیں دی گئی۔

۲۹۔ تدبیراتِ الہیہ منظرِ تقدیراتِ الہیہ ہیں۔

۵۰۔ اسلام ہی دُنیا میں واحد نجات دہندہ مذہب ہے۔

مجموعات مرتبہ جن کی فرستیں شامل ہو چکی ہیں

۱۔ دعوتِ اسلام و دنیا کی تمام قوموں کے نام

۲۔ عقیدے کے لئے اعلیٰ نصب العین

۳۔ پیغامِ اسلام اقوام متحدہ کے نام

۴۔ مسلمانوں کو عالمگیر انقلاب پیدا کرنے کی ترغیب و راہ پر دو گرام

۵۔ چیلنجِ قرآن یعنی نبی عالم کا عالمی معجزہ۔ ترغیبِ تبلیغ

۶۔ عالمی مشکلات کا تقابلی حل

۷۔ نظامِ عالم کے لئے بہترین عالمی نظام۔ نداءئے اسلام

۱۰۔ تمہیدِ الترغیبِ حصہ اول

۱۱۔ تمہیدِ الترغیب۔ حصہ دوم و ضمیمہ

۱۲۔ چیلنجِ اسلام اقوامِ عالم کے نام

۱۳۔ انقلابِ انگیزِ مکتوب

کل صفحات ۲۲۵

شکرہ بشکلِ دُعا

جن بزرگوں اور دوستوں نے اس سلسلہ میں کسی بھی قسم کی شمولیت اختیار کی ہے، ان سب کے لئے اللہ تعالیٰ کی جناب میں دُعا ہے، کہ ربِّ کریم ان سب حضرات کو اجرِ عظیم عنایت فرمائیں اور دنیا و آخرت میں اپنے فضل و رحمت کے سایہ کے نیچے رکھیں اور ان کی تمام نیک اُمیدیں اور تمنائیں پوری فرمائیں۔

اے ربِّ کریم! ہم نے تو ان کے حق میں یہ دُعا آپ کی درگاہِ معلیٰ میں عرض کر دی ہے۔ اُمید یقینی ہے کہ ہمیں شرمندہ نہیں ہونا پڑے گا۔

يَا سَمَّ بِنَا نَسْتَاكَ مُجْتَبَاً وَحُبًّا مِنْ مَحَبَّتِكَ وَحُبِّ عَمَلِ
يَقْرَبُنَا إِلَىٰ أَحَبِّكَ -

يَا رَحْمَتِكَ يَا أَرْحَمَ الرَّاحِمِينَ

رحمتِ حق بہانہ میجوید

رحمتِ حق بہانے جوید

ابو احمد عبداللہ لودویا نوی

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

الْحَمْدُ لِلّٰهِ وَكَفَى وَ سَلَامٌ عَلٰی عِبَادِهِ الَّذِیْنَ اَصْطَفٰ

الرَّحْمٰنِ وَ عَلَّمَ الْقُرْآنَ خَلَقَ الْاِنْسَانَ
رحمن نے قرآن کی تعلیم دی۔ اس نے

عَلَّمَهُ الْبَيَانَ ۝
انسان کو پیدا کیا۔ اس کو بیان سکھایا۔

هُوَ الَّذِیْ اَرْسَلَ رَسُوْلًا بِالْحَقِّ بِآیٰتِ الْبُرْهٰنِ لِيُظْهِرَ عَلٰی الدِّیْنِ
هو الذي ارسل رسولا بالهدى ودين الحق ليظهر على الدين

كَلِمَةً وَكَفَى بِاللّٰهِ شَهِیْدًا ۝
كله وكفى بالله شهيدا۔ یعنی اللہ وہ ہے جس نے بھیجا اپنے رسول

دینی عالم محمدؐ کو تمام انسانوں کے لئے مکمل، جامع، بین الاقوامی اور

مرکزی ہدایت اور دین حق دے کر اور جمع کر دی گئیں اس میں تمام آسمان

دنیوں کی صداقتیں۔ اور مستحکم کر دیا گیا اس کو حکمتِ علیہ و عملیہ اور فلسفہ

الہیہ کے پائدار اصولوں پر تاکہ غالب اور مسلط کر دے اس کو ہمیشہ

کے لئے تمام دوسرے دینوں اور نظاماتِ حیات پر۔ اور ان باتوں

کی حقانیت و صداقت کے لئے اللہ تعالیٰ کی شہادت کفایت کرتی ہے

اللہ تعالیٰ کے وعدے سچے اور اس کے فیصلے اٹل ہیں۔

وَمِمَّا كَلِمَةٌ رَّكَبَ صِدْقًا وَ
تیرے رب کی باتیں سچائی اور

عَدَلًا لَا اِلٰهَ اِلَّا هُوَ يُكَلِّمُ مَن يَشَاءُ
انصاف کی آخری حد کو پہنچی ہوئی

وَهُوَ السَّمِیْعُ الْعَلِیْمُ ۝
ہیں اور اس کی باتوں کو کوئی

بدل نہیں سکتا اور وہ سننے والا اور جاننے والا ہے۔

اللہ تعالیٰ نے اپنی باتیں اور فیصلے اور وعدے از خود اپنی کتاب قرآن میں بیان فرمائے ہیں۔ اور اللہ تعالیٰ نے بنو اسرائیل کی جگہ خلافتِ ارضی اُمتِ محمدیہ کے حوالے فرمایا کہ اس کا فریضہ و عہد عامہ قرار دیا ہے۔ اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم پر اپنے احکام، قیامت تک کیلئے نازل فرمائے۔ اور حضور کے بعد اُمتِ مسلمہ کو ان کا قائم مقام و ذمہ دار قرار دیا ہے۔

یہی وجہ ہے کہ شریعتِ محمدیہ، و رسالتِ محمدیہ اور قرآن حکیم ساری انسانیت کے لئے ہر ایک دور و زمانہ میں ہر شعبہ زندگی کے واسطے بہترین نظامِ حیات پیش کرتے ہیں۔ اور حیاتِ انسانی کے لئے امن و سلامتی کے قیاسن ہیں۔ ان سب باتوں کو مجموعات ہیں نصوصِ شرعی اور توارخ اور دیگر دلائل علمی اور عقلی وغیرہ سے تحقیقی معیار سے ثابت کر دیا گیا ہے۔

یہ مختصر تحریر بطور تمہید اور فہرست ہائے بعض مجموعات صرف یاد دہانی اور ترغیبِ تبلیغ کے لئے آپ حضرات کی خدمات میں پیش کیے جا رہے ہیں۔ تاکہ آپ (یعنی اُمتِ مسلمہ) اس دنیا میں اپنے مرتبہ و مقام اور اپنی مخصوص ذمہ داریوں کو سمجھیں۔ اور اپنے اہم فرائض منصبی کی ادائیگی میں کوشش کریں۔

برادرانِ اسلام! جو مسلمان (مرد و عورت) اسلام پر جینا اور
اسلام ہی پر دنیا سے رخصت ہونا چاہتا ہو۔ اس کو چاہئے کہ اپنی
دنیاوی پوزیشن اور خود ساختہ تئناؤں، اور خیالی اُمیدوں پر اعتماد
نہ رکھے۔ بلکہ زندگی کو حسب استطاعت قرآن اور سنت کے مطابق
بنانے کی پوری کوشش کرتا رہے۔

فَالْقَوْلُ لِلَّهِ مَا اسْتَطَعْتُمْ - جہاں تک تم سے ہو سکے اللہ تعالیٰ سے ڈرو۔

اُمّتِ مسلمہ کا اہم فریضہ

اس اُمّتِ مسلمہ پر ایک مخصوص اور اہم ایسا فرض عائد کیا گیا
ہے۔ جو پہلی اُمّتوں پر فرضاً عائد نہیں تھا۔ وہ ہے اسلام کی تبلیغ
اور اس کی طرف تمام انسانوں کو دعوت دینا۔

برادرانِ اسلام۔ اللہ تعالیٰ کے دین کی اشاعت، اسلام کا
بنیادی ستون ہے۔ قرآن کی دعوت، وحی الہی کی تبلیغ، دینِ قیم کے
اصول کا اعلان، اور ایک ایک انسان پر مذہبِ حق کی حجّت،
اسلام کا وہ امتیازی وصف ہے، جس نے اُمّت کو ساری دنیا میں
امتیاز بخشا۔ اسلام کی عمارت سے اشاعت کی اینٹ نکال دینے کے بعد
سب کچھ باقی رہ سکتا ہے مگر اسلام باقی نہیں رہ سکتا۔

برادران اسلام۔ اٹھنے حالاتِ زمانہ کو غور سے سمجھئے، یہ زمانہ
 خاموشی سے بیٹھے اور مرثوب ہونے کا نہیں ہے، بلکہ جو حملہ سے آگے
 بڑھ کر کام کرنے کا ہے۔ یعنی علمی اور عقلی طور سے غیر مسلموں کے سامنے
 اسلام کے پیش کرنے کا ہے۔ مادی طاقتوں پر سہارا کرنے سے دنیا کے
 بڑے لوگ ہٹ رہے ہیں۔ علمی اور عقلی، نظریاتی اور افکار کے پیکار کا
 زمانہ ہے۔ اسلام موجودہ دور میں بھی تمام مشکلات کا بہترین حل ہے۔
 دنیا اللہ کے بندوں سے خالی نہیں ہے۔ اللہ کی رحمتوں کا خزانہ
 خالی نہیں ہو گیا۔ انسانی فطرت بھی نہیں بدنی۔ قدرت کے قوانین
 بھی نہیں بدلے۔ اصل میں ہمارے دل بدلے ہوئے ہیں۔

انسانی فطرت جن ناقابلِ تغیر خصوصیات پر مبنی ہے وہ امتداد
 زمانہ اور تغیر کے باوجود یکساں اور غیر متبدل رہتی ہے۔ اس لئے خدا کی
 پیش کردہ ان غیر تبدیلی پذیر اور دائمی حقائق پر ایمان لانے کے سوا ^{۱۳۹}/_۹
 کوئی چارہ نہیں۔

آہ۔ آج یہ کہنا ایک رسم ہے کہ اسلام تبلیغی مذہب ہے۔ یہ
 ایک فیشن ہے، کہ اشاعتِ اسلام ہونی چاہئے۔ کون اشاعتِ
 اسلام کرے؟ کون اس ذمہ واری کا بوجھ اٹھائے؟ نیشنلزم کی لغت
 نے مسلمانوں پر ایک اور ہی راہ کھول دی ہے۔ کہ زبان سے زیادہ

اسلام کا نام لو۔ اور زیادہ سے زیادہ اسلام سے بغاوت کرو۔
 اسلام کا نام بھی بطور قسطنطنیہ، اور اشاعت کا ولولہ بھی محض دکھاوا
 سیاست کا یہ انہماک کہ لندن اور نیویارک میں پروپیگنڈہ کے
 افسر کھل گئے۔ اور اسلام کے ساتھ یہ سلوک کہ اس کے نام سے
 مسلمانوں کو شرم آنے لگی؟ اس اعراض کا نتیجہ ظاہر ہے کہ جس کتاب
 آگہی نے اورج کمال پر پہنچایا تھا۔ اسی کتاب نے انہیں قعر مذلت
 میں گرایا۔

افسوس کہ اسلامی ممالک میں عیسائی مشنریوں کے لئے دروازے
 کھلے ہوئے ہیں۔ ان کی مشنری سوسائٹیاں ان ممالک کے مرتد کرنے
 میں مصروف و مشغول ہیں۔ یہ سزا اس جرم کی ہے کہ کسی اسلامی حکومت
 نے اشاعتِ اسلام کا نظام قائم نہ کیا۔ اور پادریوں کو اجازت دیدی
 کہ وہ کھلے بندوں کے مقابلے کا بیساکھڑی کر دیں۔ اور ہلال کو
 صلیب سے پھپھانے کی کوشش عمل میں لائیں۔

من از بیگانگان ہرگز نئے نام کہ برجام
 بلا ہا کہ شد نازل ز دست دوستاں آید
 خدا و رسول اللہ کے سبقت کی فراموشی کا انجام
 گنوا دی ہم نے جو اسلاف نے میراث پائی تھی
 تریا سے زمین پر آسمان نے ہم کو دے مارا

انہوں میں کہ ہمیں خدا تعالیٰ اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے
 جو سبق دیا تھا، ہم اس کو بھلائے ہوئے ہیں۔ محمد رسول اللہ
 صلی اللہ علیہ وسلم کی مکی زندگی نے ہمیں سبق دیا تھا کہ کسی نظام
 کامیاب بنانے کا پہلا قدم۔ دعوت و تبلیغ ہے۔ اس کے ذریعہ
 دلوں پر قبضہ کیا جاسکتا ہے۔ اور نظام کو چلانے والے قابل افراد
 تیار کئے جاتے ہیں۔ طاقت کے ذریعہ صرف اجسام پر قبضہ ہو سکتا
 ہے۔ دلوں پر نہیں ہو سکتا۔ اگر دلوں کو نظام بالمل سے ہٹانا اور
 نظام حق کی طرف لانا چاہتے ہو تو حکمت و موعظت اور مجاہدہ حسن
 سے دعوت و تبلیغ کا کام شروع کرنا چاہئے۔ اس کے بعد ہی بوقت
 ضرورت دوسرا قدم اٹھایا جاسکتا ہے۔

باپ کا علم نہ بیٹے کو اگر اثر ہو

پھر سپر لائق میراث پدر کیونکر ہو

آہ۔ کہ دوسری قوموں نے ہم ہی سے یہ سبق سیکھ کر زبردستی

اسلامی حکومتوں کو برباد اور پارہ پارہ کر دکھایا۔ انہوں نے پہلے

مالک اسلامیہ میں تبلیغی مشن بھیجے شروع کئے۔ مشن سکول کھولے۔

اور مشنری اسپتال جا بجا قائم کئے۔ ان ترکیبوں سے وحدت اسلامیہ

کی جگہ وطنیت و قومیت، کا زہر پھیلانا شروع کیا۔ یعنی مصر، مصریوں

کے لئے اور عرب عربوں کے لئے، کے سبق دئے گئے۔ اس کا نتیجہ
یہ نکلا، کہ خدائے واحد کے پرستار جو ایک خلیفہ کے ساتھ وابستہ ہو
وحدتِ اسلامیہ سے سرفراز تھے۔ اب قومیت اور وطنیت کے پرستار
بن گئے۔

پھر بھی اگر صرف قومیت اور وطنیت پر ہی بات مٹھری جاتی۔ تو
چند ان مضائقہ نہ تھا۔ کیونکہ اسلام نے قومیت صالحہ اور حفاظت
خود اختیاری کے خلاف نہیں ہے۔ اور نہ چند شاہاں در اقلیہ
اسلام کے خلاف ہے۔ جب تک وحدتِ اسلامیہ ٹکڑے ٹکڑے
ہوتی ہو۔ اور تمام اسلامی سلطنتیں اپنی اپنی جگہ اصول قرآن و سنت
پر قائم و عامل ہوں۔ لیکن یہاں تو یہ کیا گیا کہ بڑی چالاک اور عیار
سے قومیت و وطنیت کا صور پھونکنے کے بعد کافرانہ و متعصبانہ
نظریہ کو ابھار کر مسلمانوں میں تفریق و تقسیم پیدا کی گئی۔ اور مرا
اتحاد کے ٹکڑے ٹکڑے کئے گئے۔

اور پھر مخالفین اسلام نے ان ازم مرکز بریدہ ریاستوں پر
تحفظ حقوق کے بہانوں سے اپنی سیادت قائم کر کے ان میں اپنی
یورپین تہذیب و تمدن اور معیشت و معاشرت اور تخیلات اور
تصویرات کو پھیلا نا شروع کیا۔

بہر حال تاریخ شاہد ہے۔ کہ یورپائے ایشیا کے جن ممالک پر
 بھی اپنا قبضہ کیا ہے، وہاں ان کے مشنری پہلے پہنچے۔ اور فوجیں
 بھیجے رہیں۔ مگر افسوس کہ مسلمانوں کو اب تک بھی ہوش نہیں آیا۔
 پراور ان اسلام۔ پیدار اور ہوشیار ہو کر اپنے فرض منصبی کو
 پہچانے اور اس کا حق ادا کیجئے۔ تمہارے لئے اللہ تعالیٰ کی طرف
 سے ایک ذمہ داری کا فیصلہ ہے۔ وہ اٹل فیصلہ یہ ہے کہ :-

دَا كُنْتُمْ خَيْرَ أُمَّةٍ أُخْرِجَتْ
 لِلنَّاسِ تَامِرُونَ بِالْمَعْرُوفِ
 وَتَنْهَوْنَ عَنِ الْمُنْكَرِ ۝

تم اس لئے بہترین امت ہو کہ
 تمہارا مقصد انسانوں کی بھلائی
 ہے۔ اور تمہارا فرض ہے کہ دنیا

سے برائیوں کو مٹا دو اور بھلائیوں کو پھیلاؤ۔

۱۲، وَ لَتَكُنَّ مِنْكُمْ أُمَّةٌ
 يَدْعُونَ إِلَى الْخَيْرِ وَ
 يَأْمُرُونَ بِالْمَعْرُوفِ وَ
 يَنْهَوْنَ عَنِ الْمُنْكَرِ وَ ذَٰلِكَ
 هُمُ الْمُفْلِحُونَ ۝

تم میں سے ایک ایسی جماعت ہونی
 چاہئے۔ جو لوگوں کو خیر اور بھلائی
 کی طرف بلائی رہے۔ اور اچھی
 باتوں کا حکم کرے۔ اور بُری
 باتوں سے روکے۔ اور ایسے ہی

لوگ کامیاب ہونے والے ہیں۔

اگر تم نے اپنے اس فرض منصبی کو قائم نہ کیا۔ تو پھر دوسرا فیصلہ

یہ ہے کہ :-

(۳) وَإِنْ تَوَلَّوْا يَنْتَبِئِلْ
قَوْمًا غَيْرَكُمْ ثُمَّ لَا يَكُونُوا
أَمْثَلَكُمْ ۝۲۴

اور اگر تم نہ مانو گے۔ تو وہ (اللہ تعالیٰ)
اور قوم کو، سوائے تمہارے بدل
دیگا۔ اور وہ تمہارے جیسے نہ ہونگے

تشریح۔ اوپر کی آیات میں سے آیت نمبر ۱ میں مسلمانوں کے
ایک مشن مقدس سپرد کرنے کا فیصلہ سنایا گیا ہے۔ تاکہ ان کی ذات
سے مخلوق خدا کو فائدہ پہنچایا جائے۔

وہ مشن یہ ہے کہ وہ لوگوں کو اچھی باتوں کی ہدایت کریں اور
بری باتوں سے روکیں۔ یعنی ان کو بہترین امت اس لئے قرار دیا
گیا ہے۔ کہ وہ امر بالمعروف اور نہی عن المنکر کو اپنا اصلی کام اور
مقصد ہی کار سمجھیں۔ پس اگر وہ اس منصب سے گر گئے۔ اور اپنے
فرائض کو بھول بیٹھے۔ اور خود ہی اصلاح کے قابل ہو گئے۔ تو وہ خیر
امت کی بجائے "شیر امت" قرار پائیں گے۔ اور اس کی سزا انہیں
اسی دنیا میں ملے گی۔

اور آیت نمبر ۲ میں پھر اسی مشن مقدس پر روشنی ڈالی گئی ہے۔
یعنی مسلمان اس لئے نہیں آئے۔ کہ دوسری قوم میں ایک اور قوم کا
اضافہ کریں۔ بلکہ اس لئے آئے ہیں۔ کہ وہ دنیا کے قائد بنیں۔ اور

اصلاح کا کام اپنے ہاتھ میں لیں۔ ان میں ایک جماعت ایسی ضرور
ہونی چاہئے۔ جو خیر کی طرف دعوت دیتی رہے۔ اور امر بالمعروف
اور نہی عن المنکر کے فریضہ پر بالالتزام لگی رہے۔ یعنی مسلمانوں
کو داعی بنا چاہئے، دفاعی پوزیشن اختیار نہ کرنی چاہئے۔
آگے فرمایا، کہ اگر وہ اپنے اس مشن کو چلائیں گے، تو سر بلند ہی بھی
انہیں کو حاصل ہوگی، اور وہ کسی جگہ بھی ناکامیاب نہ ہوں گے۔
یہاں مسلمانوں کو غور کرنا چاہئے۔ کہ اس دنیا میں ان کا
مقام کیا ہے؟ خود ان کا بُرائیوں میں ملوث ہو جانا اس
قدر حیرت انگیز ہے جس کا تصور بھی نہیں کیا جاسکتا۔ مسلمان
تو بُرائیوں کو مٹانے اور بھلائیوں کو پھیلانے کے لئے آیا ہے۔ اگر
وہ خود ہی بُرائیوں میں پھنس جائے۔ تو پھر اقوام کی ہدایت کے لئے
کون آئے گا۔ اگر تمک ہی خراب ہو جائے۔ تو اس کی اصلاح کی کیا
صورت ہوگی۔

پھر آیت نمبر ۳ میں یہ فیصلہ فرما دیا ہے۔ کہ تمہارا کام تم پر
موقوف نہیں۔ اگر تم غفلت یا سستی کرو گے۔ تو وہ اپنی قدرت
کا نلہ سے کسی دوسری قوم کو اس کام کے لئے کھڑی کر دے گا۔
تم اس سعادت سے محروم ہو جاؤ گے، جو تمہارے ہی نقصان کا

موجب ہے

منت منہ کہ خدمتِ سلطان ہی کئی
منت از و شناس کہ خدمتِ بد اشقت

اسلامی دنیا سے خطاب

اسلامی دنیا کے مسلمانو! واجب الاحترام بادشاہو! مالک
اسلامیہ کے گورنران اور وزرائے اعظمان! اے علمائے اسلام
و سجادہ نشینان کرام! آپ حضرات کو اسلام پکار پکار کر آوازیں
دے رہا ہے۔ خدا تعالیٰ کی مشیت اور اس کا ارادہ ایک عالم گیر
اور عظیم الشان انقلاب کا پتہ دے رہا ہے۔

سنئے! زلزلے کا آقا خدا تعالیٰ کی مشیت کے تابع ہوتا ہے
اور زندگی کے حالات و اسباب جس نظام کے تقاضی ہوتے ہیں
اللہ تعالیٰ کی مصلحت اس نظام کو دنیا میں نافذ کرنا چاہتی ہے۔
اور یہی اس کی مرضی ہوتی ہے۔ لیکن خدا تعالیٰ کی مرضی ہمیشہ
اس کے بندوں ہی کے ذریعہ سے دنیا میں عملی جامہ پہنتی ہے۔ اللہ
تعالیٰ کا ہاتھ بندوں کے ہاتھ کے اندر کام کرتا ہے۔

کیا آپ کو معلوم نہیں ہو رہا کہ تو میں اور حکومتیں اس دور

سے پہلے جو صرف اپنے اپنے لئے سوچا کرتی تھیں، اب ساری دنیا
اور انسانیت کے لئے سورج رہی ہیں۔ نظر آ رہا ہے کہ اب مشیت
الہی ساری دنیا کو ایک نظام کے تحت اکٹھا کرنا چاہتی ہے۔

اٹھ کہ اب بزمِ جہاں کا اور ہی انداز ہے

مشرق و مغرب میں تیرے دور کا آغاز ہے

رنگِ گردوں کا ذرا دیکھ تو عنابی ہے

یہ نکلے ہوئے سورج کی اُفقِ تابانی ہے

مشیتِ الہی کا ظہور

موجودہ زمانے کی رفتار عملاً اس آنے والی ہوا کا پتہ دے رہی
ہے۔ جس سے اندازہ ہوتا ہے کہ اسلام کی عالم گیریت شروع ہو
چکی ہے۔ اور اللہ تعالیٰ کی مشیت ظاہر ہو چکا ہے۔ مذکورہ
تغییر کے اسباب بہت کچھ فراہم ہو چکے ہیں۔ اسلامی تعلیمات نے
تیرہ سو برس کی مدت میں اقوام کی ذہنیت میں انقلابِ عظیم پیدا
کر دیا ہے۔ بنی نوع انسان کے دل و دماغ پر اپنا پورا تسلط و
اقتدار قائم کر لیا ہے۔ یورپ کے دھریوں، مغرب کے سائنس
دانوں، چین کے صناعتوں اور ہندوستان کے اچھوتوں کا باوجود

اپنے قومی اور آبائی مذہب رکھنے کے، مذہب مذہب پکارنا، اور
 مذہب حق کی تلاش میں سرگردان ہو جانا، ذہنوں کا انقلاب نہیں
 تو اور کیا ہے۔ اور پھر اس انقلاب ذہنیت کے پردہ میں، اسلام
 اسلام کی صدائیں لگانا، اور ہر طرف سے بالوس ہو کر، اسلام کے
 دامن میں پناہ لینا، اسلامی تعلیمات کا اثر نہیں تو اور کیا ہے۔

اسلام کی تعلیمات غیر مسلموں کے ذہن بدلنے کے

گویا تیرہ صدیوں کے مختلف قرون میں اسلام نے علیحدہ علیحدہ
 مختلف خطوں کو اپنی تعلیمات سے سیراب کیا۔ اور اب دنیا کی
 ذہنیت میں عالم گیر استعداد و قابلیت پیدا کر کے اس نے یہ
 راستہ اختیار کر لیا ہے۔ کہ وہ ہمہ گیری کے ساتھ اپنے فیوض کی
 بارش عامہ خلائق پر برسائے۔ اور اپنے ہی وسیع دائرہ میں ساری
 خدائی کو اکٹھا کرے۔ پس یہ انقلاب ذہنیت جو آج نمایاں تر ہو گیا
 ہے۔ کیا اسلامی تعلیمات اور اس کے منتشر شدہ اصول کے سوا
 بھی کسی چیز کا شہرہ سمجھا جاسکتا ہے؟

ورنہ دنیا کی ذہنیت انقلاب کے بعد آخر منہجیت، یہودیت
 وغیرہ کی طرف کیوں نہیں منکل چلتی۔ ان ملتوں کو اسلام اسلام

پکارنے کی کون ضرورت داعی ہے۔ یقیناً اگر ان مذاہب کی تعلیمات
 سے ذہن بدلتے، تو بدل کر انہی کی طرف مائل ہوتے۔ لیکن جب
 طبیعتیں اور قلوب کشاں کشاں اسلام کی طرف آرہے ہیں۔ تو
 سبھی لینا چاہئے۔ کہ انقلاب آفریں سچے سچے اسلام ہی کا ہے۔ اور
 بالآخر ان بدلتے ہوئے قلوب پر قبضہ بھی اسلام ہی کا ہوتا ہے۔
 آج زبردست حکومتیں بے پناہ مادی طاقتوں کے مالک
 ہونے کے باوجود امتیازات کو ختم کرنے، اور امن و سلامتی کے قائم
 کرنے سے عاجز آچکی ہیں۔ ان کے خود ساختہ نظامات، کیا کیوں نروم
 کیا جمہوریت اور کیا سوشلزم، سب قیل پورہ ہیں۔
 اقوام متحدہ کا سب سے بڑا ادارہ جو خاص اسی مطلب کے
 لئے قائم کیا گیا تھا۔ کہ ساری حکومتیں متحد و متفق ہو کر دنیا میں
 امن و سلامتی قائم کر سکیں گی۔ اور امتیازات کو مٹا سکیں گی۔
 وہ بھی ہر طرح سے قیل اور نا کامیاب ہو چکا ہے۔ اور ساری دنیا
 اس سے بھی بالوس ہو چکی ہے۔ اور یہ بات ظاہر ہو کر سامنے آگئی
 ہے۔ کہ۔ امن و سلامتی۔ کا قائم کرنا اور امتیازات کا مٹانا،
 مادی طاقتوں اور خود ساختہ انسانی نظامات سے حاصل نہیں
 ہو سکتا۔ بلکہ اس میں کامیابی حاصل کرنے کے لئے وہی اسکیم

اختیار کرنی ضروری ہے، جو مذہب کی رہنمائی سے مرتب ہو۔ اور خصوصاً جس کو محسن اعظم صلی اللہ علیہ وسلم نے پیش کیا تھا۔ اور عملاً اس کو جاری کر کے کامیاب بھی کر دکھایا تھا جس کے لئے مادی طاقت (قانون) کے ساتھ روحانی (اخلاقی) طاقت کی بھی اشد ضرورت ہے۔

عالمی امن کی بنیاد

متحدہ اقوام ہزار کوشش کرے، وہ کبھی عالمی امن کا قیام عمل میں نہ لاسکے گی۔ اس کی نگاہیں مختلف سیاسی نظریات پر جاتی ہیں۔ وہ دو کیمپوں کا جائزہ لیتی ہے۔ وہ انسانی حقوق کی طویل فہرست شائع کرتی ہے۔ وہ تجویزوں اور قراردادوں پر بھروسہ کرتی ہے مگر جب تک

ایک خدا۔ ایک نسل

یا ایک خدا اور ایک انسانیت، یا ایک خدا اور اس کی اطاعت پر غور نہیں کرے گی۔ اور اس فارمولے کو امن کی بنیاد نہ بنائے گی۔ وہ سرکھوڑ کر بھی مرجائے۔ تو عالمی امن، عالمی چین، عالمی برادری، اور عالمی بھائی چارہ کو عملی شکل نہ دے سکے گی۔ ہم مانتے ہیں کہ دنیا

میں بڑے بڑے فلسفی بھڑے پڑے ہیں۔ مفکروں سے دنیا خالی نہیں
 ہے۔ لیکن وہ انسان ہیں۔ اور ان کے بس کا روگ نہیں۔ کہ وہ
 انسانوں کو انسانیت کی راہ پر چلا سکیں۔ کوئی انسان نہیں جو بدبخت
 نہ ہو، خود غرض نہ ہو، قوم اور نسل پرستی میں مبتلا نہ ہو، سفید اور کالے
 رنگ میں پہچان نہ ہو۔ ان حدود میں رہ کر دماغ کو سوچنے کی بہت
 ہی نہیں ملتی کہ ایک خدا، ایک نسل بھی عالمی امن، اور عالمگیر اخوت
 و انسانیت کی بنیاد بن سکتی ہے۔ بے شک ہمیں جواب بھی دیا
 جاسکتا ہے۔ مگر تم بھی انتظار کرو۔ اور ہم بھی انتظار کریں۔ کہ ایک خدا،
 ایک نسل کا عقیدہ کامیاب رہتا ہے۔ یا میدان قوم اور نسل کے
 بے شمار مذاہن کے ہاتھ میں آتا ہے۔ (المجلیہ دہلی ۲۲ دسمبر ۱۹۵۷ء)

ہماری طاقت

حضرات! اس علم کی روشنی میں جو قرآن اور سنت سے حاصل
 ہے، یہ بات کہہ دینا چاہیے ہیں۔ کہ جب تک مسلمان اللہ تعالیٰ اور
 محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے بتلائے ہوئے طور و طریق کے
 پابند ہو کر عمل نہیں کریں گے۔ اگرچہ وہ کسی بھی مادی ساز و سامان
 سے لیں ہوں، وہ فتح مند اور کامیاب نہیں ہو سکتے۔

اِنَّ يَنْصُرْكُمْ اللهُ فَلَا غَالِبَ
لَكُمْ وَاِنْ يَخْذُلْكُمْ فَمَنْ
ذُو الْقِيَامَةِ يَنْصُرْكُمْ مِنْ بَيْنِهِمْ
وَعَلَى اللَّهِ قَلْبُ كُلِّ الْمُوْمِنِيْنَ

اگر اللہ تمہاری مدد کرے گا تو تم پر کوئی
غالب نہ آسکے گا اور اگر اس نے مدد
چھوڑ دی تو پھر ایسا کون ہے جو اس کے
بعد تمہاری مدد کرے اور مسلمانوں کو

تو اللہ پر بھروسہ کرنا چاہئے۔

وَمَا الْمَنْصُورِ الْاٰمِنِ عِنْدَ اللّٰهِ
اِنَّ اللّٰهَ عَزِيْزٌ حَكِيْمٌ
حکمت والا ہے۔

اور مدد تو صرف اللہ ہی کی طرف
سے ہے۔ بے شک اللہ غالب

تَكَانَ حَقًّا عَلَيْنَا نَصْرُ الْمُوْمِنِيْنَ
يٰۤاَيُّهَا الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا اِنَّ
تَنْصُرُوْا اللّٰهَ يَنْصُرْكُمْ وَ
يُخْرِجْكُمْ مِنْ اٰمِكُمْ بِرِ
وَاللّٰهُ جُنُوْدُ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ
وَكَانَ اللّٰهُ عَزِيْزٌ حَكِيْمًا

اور مومنوں کی مدد ہم پر لازم تھی
اے ایمان والو! اگر تم اللہ کی مدد
کر دو گے وہ تمہاری مدد کرے گا اور
تمہارے قدم چار کھے گا۔

اور اللہ کے شکر آسمانوں اور زمین
میں ہیں اور اللہ بڑا غالب حکمت

والا ہے۔

یہ آیات

صاف بتلا رہی ہیں کہ مسلمانوں کی طاقت کا سرچشمہ خدا تعالیٰ

کی ذات مقدّس ہے، اور ان کو اللہ تعالیٰ کے ساتھ اپنے تعلقات پیدا کرنے کی ضرورت ہے۔ پھر وہ ہر چیز سے بے نیاز ہیں۔ اب فرض کرو کہ ہم اپنی بد کرداریوں کے باعث خدا تعالیٰ کی طاقت حاصل نہ کر سکے۔ تو ہمارا حشر کیا ہوگا۔ اور ہمیں دولت اور نامرادی سے کون بچا سکے گا۔ اور دنیا کا کون ایسا شخص ہوگا جو ہماری مدد کرے؟ دنیا کی طاقتیں تو مسلمانوں کو کمزور کرنے پر لگی ہوئی ہیں۔ اگر عالم بالا کی طرف سے ہمیں سہارا نہ ملے، تو ہمارا انجام معلوم۔ اس طرح اگر خدا تعالیٰ کی طاقت ہمارے لئے سہارا بن جائے۔ اور اس طاقت سے ہمارا رشتہ منقطع نہ ہو۔ تو کس کی طاقت ہے جو ہمیں کمزور کر

سکے دشمن اگر قوی است، نگہبیاں قومی تراست نہ

مثل کلیم ہو اگر معرکہ آزما کوئی

اب بھی درختِ طور سے آتی ہے بانگِ لائٹ

بہ ہر حال

جب کہ مسلمانوں کے لئے اللہ تعالیٰ اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی تعلیمات اور تدبیرات ہمیشی یا ان سے بڑھ کر اور کوئی دلیل و سند نہیں ہو سکتی۔ اس لئے قرآن حکیم و احادیث کو آپ کے سامنے پیش کیا جانا ضروری ہے۔

اللہ تعالیٰ کا لاکھ لاکھ شکر و احسان ہے کہ اس کی اپنی کلام
 اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا اُسوۂ حسنہ اور سیرت پاک کا
 ایک ایک شوشہ ہمارے سامنے موجود ہے۔ اور مسلمانوں کے لئے
 زندگی کے ہر ایک گوشے اور شوشے میں رہنمائی کے لئے یہ دونوں
 چیزیں کافی و کافی ہیں۔ یہ باتیں شاعرانہ یا واعظانہ رنگ میں پیش
 نہیں کی جا رہی۔ بلکہ اس حقیقت کی طرف اشارہ کرتا مقصود ہے کہ
 تبلیغ و دعوت کے لئے ہمیں باری تعالیٰ اور نبی کریم علیہ السلام کی
 بتلائی ہوئی تداہیر اور رہنمائی کافی ہے۔ اور یہ دونوں چیزیں
 مسلمانوں کے اصول حیات میں داخل ہیں۔

اسلام کے اصول عفاف اور واضح ہیں۔ وہ کسی سمجھوتہ
 یا تحریک وغیرہ کو قبول نہیں کر سکتے۔

ایک اہم چیز ہمارے سامنے یہ ہے کہ اس وقت دنیا صرف
 دلائل و براہین سے مطمئن نہیں ہونے والی۔ ہم نے دکھلانا ہے کہ
 کون سا ایسا مذہب ہے جو کارآمد انسان پیش کرتا ہے۔ اس
 ایسے نمونے پیش کرنے چاہئیں، جو نظریات، کردار اور عمل کا
 بہتر اور مکمل نمونہ ہوں۔ اسلام انسان کو باعمل ہونے کی راہ
 دکھاتا ہے۔

ہماری پستی کا اصل سبب
 آج ہماری پستی کا اصلی سبب یہی ہے کہ ہمارا عمل ان نظریات
 کے مطابق اور ان اصولوں کا آئینہ دار نہیں ہے۔ آپ خوب سمجھ
 لیجئے کہ اقوام عالم کی کش مکش کے اندر ایک روشن پہلو یہ نظر
 آ رہا ہے کہ خود ان متضادم قوموں کی نگاہوں میں دنیا کے امن و
 اطمینان کے لئے ان نظریات کا استقبال ضروری ہوتا جا رہا ہے۔
 لہذا نہایت واضح اور غیر مبہم پیشین گوئی یہ ہے کہ جس قدر جلد
 آپ کا کردار ان اصولوں کے مطابق اور ان کے معیار پر صحیح اور
 درست ہو جائے گا، اتنی ہی جلدی دنیا آپ کو آنکھ کا تارا بنانے
 کے لئے تیار ہو جائے گی۔

انتم الایمانون ان کنتم
 مؤمنین۔
 البتہ تم ہی سر بلند ہو بشرطیکہ
 ایماندار ہو جاؤ۔

آپ دوسروں کا انتظار نہ کریں۔ آپ کے لئے انتظار درست
 نہیں۔ کیونکہ آپ تو وہ ہیں کہ ان اصولوں کی تقدس امانت عمل
 کرنے اور عمل کرانے کے لئے آپ کے سپرد ہوئی ہے۔

کنتم خیر امت اخرجت للناس
 تأمرون بالمعروف و تنہون
 عن المنکر و تؤمنون باللہ۔

پس آپ ہر ایک انتظار سے بے نیاز و مستغنی ہو کر اپنے کردار و
عمل سے ان نظریات کی تصدیق کر دیں۔ تاکہ آپ خود بھی کامیاب و
فائز المزام ہوں۔ اور دوسروں کے لئے بھی مشعل ہدایت بن سکیں

فاران کی چوٹی سے نداء حق

ہم رحبت قہقری کے قائل نہیں۔ مذہبی سچائی کے آگے بڑھنے کی
دعوت دیتی ہے۔ تاہم اس قدامت کے قائل ہیں۔ جو فاران کی چوٹی
سے اس طرح اٹھی تھی۔ کہ آج دنیا اسی کی طرف آرہی ہے اور آئندگی
اس چوٹی سے جو دعوت شروع ہوئی تھی۔ فطرت انسانی کے بدلنے کا
سوال نہ تھا۔ بلکہ اس کا مقصد انسانی عادتوں کی دھانتوں کو ختم
سناپنوں میں دبا کر اچھی شکلوں میں تبدیل کرنا تھا۔ اور ان کے اظہار
کے لئے راستوں کا مقرر کرنا تھا۔

۳۲
۹

بہر حال، اسلام سب کے لئے بھلائی کی چیز ہے۔ اور ایسی چیز
ہے جس کے بغیر دنیا میں امن و سلامتی قائم نہیں ہو سکتی۔ اور نہ فتنہ
و فساد و بربادی ہو سکتی ہے۔ لہذا اس کی ہم نے ساری دنیا کو علمی اور عقلی
طور سے دعوت دینی ہے۔ اس کے منولے اور تسلیم کرانے کے واسطے
اس وقت طاقت آزمائی کی نوبت نہیں آئے گی۔ اس لئے کہ دنیا ختم

اسلام کی طرف مائل ہو رہی ہے۔ رکاوٹیں خود بخود اٹھتی جا رہی ہیں۔
 غیر مسلموں کو جو اسلام سے بے نیاز اور نفرتناکھی، وہ اب نہیں رہے۔
 مگر آج کل مسلمانوں کی اپنی حالت ایسی نہیں، جس سے کسی کو یہ
 اندازہ ہو سکے۔ کہ انہیں انسانی ترقی کے راز کا علم ہے۔ آج کل کے
 اکثر مسلمانوں کے کردار اور زیوروں حالی سے اسلامی تعلیمات کو بہت
 کچھ نقصان پہنچ رہا ہے۔ ان کو دیکھ کر لوگ اسلام کو برا سمجھنے لگے ہیں۔
 زشت روتی سے ترمی آئینہ ہے رسوا ترا

اس پمفلٹ کے پیش کرنے کی غرض

براہِ رانِ اسلام! بہت سی باتیں کہہ لینے اور بیان کرنے کے
 لائق ہیں۔ مگر یہ مختصر پمفلٹ صرف اس خیال سے مرتب کیا گیا ہے
 کہ براہِ رانِ اسلام کو اسلام کی دعوت و تبلیغ کی ترغیب دی جائے
 اور ان حضرات کو اپنے فریضہ اور منصب سے یاد دہانی کرائی جائے۔
 باقی ضروری بیان اور واضح کرنے والی باتوں کو مستقل پمفلٹ
 میں بیان کیا گیا ہے۔ جن کی فہرستیں دوسرے پمفلٹ کے آخر میں ملتی
 کی گئی ہیں۔ اور ان باتوں کو مستقل بحثوں میں تفصیلی طور پر علمی اور
 عقلی پیرایہ میں ثابت اور واضح کیا گیا ہے۔

بہ ہر حال اس مختصر مہفلٹ میں صرف اس بات پر زور دیا گیا ہے کہ اسلام کو دنیا کے سامنے کس لئے پیش کرنا ضروری ہے اور کیونکر پیش کیا جاسکتا ہے۔ اور اس کے پیش کرنے کی ذمہ داری کین لوگوں پر عائد ہوتی ہے۔ اور کیونکر عائد ہوتی ہے۔

حضرات! سلسلہ بیان میں بعض باتوں کا بیان کرنا مناسب ہی ہو جاتا ہے۔ اس کام کی طرف میرا رجحان پاکستان (اقامہ اللہ) واداعہا میں آکر ہی پیدا نہیں ہوا۔ بلکہ اس مملکت اسلامیہ کے وجود میں آنے سے چند سال پہلے ہی پیدا ہو چکا تھا۔ قدرت کی طرف سے دل میں یہ بات پیدا ہوئی یا ڈال دی گئی۔ کہ جب کہ (ا) اسلام محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے مبعوث ہونے پر ساری انسانیت کا۔ دین اور نظام حیات۔ ہمیشہ کے لئے قرار دیا جا چکا ہے۔ اور (۲) حضور اکرم کو نبی عالم قرار دے کر مبعوث کیا گیا ہے۔ اور (۳) قرآن حکیم خدا تعالیٰ کا اپنا کلام سفاری دنیا کے لئے ضابطہ اور منشور الہی ہے۔ اور یہ تینوں چیزیں ساری دنیا کیلئے ہیں۔ اور ہمیشہ کے لئے ہیں۔ تو پھر کیونکر یہ ایسی ضروری اور اہم چیزوں کی دعوت ساری دنیا کی قوموں اور انسانوں کو دی جائے۔

پھر جوں جوں اس بات میں مزید غور و فکر کیا گیا، توں توں
 اس بات کی اہمیت دل میں راسخ ہوتی چلی گئی۔ یہاں تک نوبت
 پہنچی، کہ قلم پکڑ کر اس کے متعلق یادداشتیں اور نوٹ لکھنے شروع
 کر دئے۔ اور محققین و مفکرین اہل علم و فکر کی تحریرات و تقریرات
 کا مطالعہ شروع کیا۔ اور ساتھ ساتھ تسوید بھی شروع ہوئی۔

انقلاب ۱۹۷۴ء تک جو لٹریچر اس کے متعلق فراہم ہو چکا تھا،
 اس کو اور تمام ضخیم کتب خانہ اور سائنس خانہ داری اس انقلاب
 میں لوہانہ میں ہی چھوڑنا پڑا۔ جانوں کو سلامت لے کر پاکستان
 پہنچنا عنایت خیال کیا گیا۔ لیکن ایسی تحریرات و مسودات کے
 تلف ہو جانے سے جو تلخیاں لاحق ہوئی ہیں، اس کا احساس ہم کام
 حضرات ہی کر سکتے ہیں۔

آٹھ اڑھن گم شدہ گراڑ سلیمیاں گم شدہ۔

ہم سلیمیاں ہم پر ہی ہم اہم ہیں۔

مگر طبیعت میں جو اس کام کی تڑپ و لگن پیدا ہو چکی تھی اس کو

یہ ناگفتہ بہ حالات انقلاب سر نہ کر سکے۔ پٹنا شہر پاکستان پہنچ کر
 قدر اطمینان حاصل ہونے کے بعد پھر نئے سرے سے قسمت آزمائی

اس کی توفیق سے شروع کر دی۔

گر ذریعہ تقدیر خوں گرد دگر خواہ از حق حکم تقدیر دیگر
تو اگر تقدیر تو خواہی رواست

زانکہ تقدیر اثبات حق بے تہہ است

چنانچہ اللہ تعالیٰ کی توفیق و نصرت سے ایک مجموعہ بنام
پیغام اسلام شاہان اسلام کے نام سے جو ۱۹۲۲ء صفحات پر مشتمل
تھا طبع کرنا شروع کر دیا گیا۔ اس کے بعد اب تک مختلف ناموں
سے مختلف موضوعات پر اور چند مجموعے مرتب کئے گئے ہیں جن میں
سے بعض کی فہرستیں و دیگر پمفلٹ کے آخر میں ملتی ہیں۔

حضرات اہم نے اسلام، قرآن اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ
وسلم اور آپ کی سیرت مبارکہ کو ساری دنیا کے سامنے پیش کرنا ہے
اور ان کی طرف ہر ایک قوم کو دعوت دینی ہے۔ اس کے لئے ضروری
ہے کہ ہم سچی ٹہلی اور سچے پائیں پیش کریں جو حقیقتیں اور صداقتیں
ہوں۔ اور ان کے ثبوت میں ایسے دلائل اور شواہد پیش کریں، جو حقیقت
اور صاف ہوں۔ ظاہر ہے کہ اس سلسلہ میں ہر قسم کی رطب و یابس
غیر مفید اور غیر معتبر چیزوں کو پیش نہیں کیا جاسکتا۔ بلکہ تقویٰ
نہایت اور عقول سلیمہ اور علوم صحیحہ، مستند تاریخ، اور واقعات متواترہ
نہایت سے استدلال پیش کئے جاسکتے ہیں۔

الحیرت ہے کہ ان مجموعیات میں ان باتوں کا حتی الامکان التزام کیا
 گیا ہے۔ نیز علماء کے عقائد اور حکماء کے مفکرین، شکر اللہ علیہم
 کی تحقیقات جو پچھلے زمانہ کے مہارتی مدلل و مستند ان حضرات کی
 تصانیف میں مشرقی مقامات میں جو اہرات بکھرے پڑے تھے،
 انکو بعینہ یا بتغیر یا فراہم کر کے، اور دیگر مشہور و معتبر اہل علم و عقل کی
 تحریرات و تقریرات سے اخذ کر کے مرتب کیا گیا ہے۔ اہل تیز مویں
 و مقام کے مناسب جو بات احقر کو توشیحہ معلوم ہوئی، ساتھ ساتھ
 شامل ہوئی رہی۔ بہر حال ان مجموعیات میں کلیات اور انبیاؤں کے
 خود مشہور نظریات کو پیش نہیں کیا گیا۔ اور قطعاً ہمیں ان کلیات
 اور قریب کاروں کی ضرورت بھی نہیں۔ اس لئے کہ یہ تینوں چیزیں
 جن کو ہم نے دنیا کے ساتھ پیش کرنا ہے، یہ عقائد اور صدائیں
 اور صدائیں ہیں۔ کوئی نظری، فکری، طبعی اور عقیدتی چیزیں نہیں۔
 کسی چیز کے حق اور صادق ہونے کی شناخت یہی ہے، کہ
 اس کے دلائل حقہ اور صادقہ ہوں۔

تشریح

۵۵۵

معلوم ہونا چاہئے، کہ کتنے ہی نظریات باطلہ موجود ہیں۔

میں ایسے ہیں جن کو حقائق سمجھا جا رہا ہے۔ اور ان کو سادہ لوح اور فریب خوردہ لوگ بھی حقائق یقین کئے ہوئے ہیں۔ پس ایسے فریب خوردہ، مرعوب الذہن لوگوں کے سامنے جب اسلام کی سچی اور حق باتیں پیش کی جاتی ہیں۔ تو وہ ان کو مفروضہ حقائق کے خلاف سمجھ کر قبول نہیں کرتے۔ ان کے دلوں میں یہ بات ٹھادی گئی ہے۔ کہ ہر ایک مذہب تو ہیات کا مجموعہ ہے حقیقت اور صداقت وہ ہے جس کو حریت پسندوں نے پیش کیا ہے۔

مذہب سے بغاوت کا مختصر قصہ یہ ہے کہ قرون وسطیٰ میں جبکہ مذہب ساز پادریوں سے تنگ آکر مخصوص اسباب و حالات کے پیش آنے کی وجہ سے یورپ کے حریت پسندوں نے مذہب سے انکار کر دیا۔ تو انہوں نے کلورین و تھلیق اور نظام کائنات کے متعلق مذہب کے خلاف متبادل خود ساختہ نظریے اور توہمات اختراع کیں۔ اور جو لوگ مذہب سے بدظن ہو چکے تھے، ان کی باتوں پر ایمان لے آئے۔ اور ان سب نے اس وقت کے موجودہ مذہب کو توہمات کا مجموعہ سمجھ کر ترک کر دیا۔

مختصر یہ کہ اب تک وہی نظریے ان قوموں میں مقبول چلے آ رہے ہیں۔ اور ان کے مقلدین بھی اپنی باتوں پر اعتماد کئے ہوئے ہیں

یہ وہ باتیں ہیں جن کے ماننے والے اپنے اپنے مذہب کے ساتھ بد عقیدہ
 پائے عقیدہ ہیں۔ ہم نے ان باتوں کو دیگر مجموعات میں تفصیل سے
 نقل کر دیا ہے)

افسوس اس بات کا ہے کہ ان حریٹ پسندوں نے غور و فکر اور
 مطالعہ کے بغیر اپنے مذہب کے ساتھ چند باتیں انگیز مخالفت کی وجہ
 سے اسلام خطیے ہمہ گیر مذہب کو بھی (جو معاشرت، سیاست سے
 لے کر عبادت تک جماعت گیری کا رنگ لئے ہوئے تھا، اور جس نے
 دنیا کی سیاست میں عالم گیری کے اصول لئے ہوئے تھے) انواریت
 کے ذراہب پر تھپاس کر کے نظر انداز کر دیا۔ حالانکہ حقیقت یہ ہے
 کہ جو دین اپنے عالم گیر ہونے کا دعویٰ رکھتا ہو، اسے ایسی تعلیمات کا
 مجموعہ بن کر آنا چاہئے جس میں تمام عالم کے لئے جاؤ بیت موجود ہو
 اور وہ ایسا دین ہو جو کسی بھی زمانہ میں کسی حدائق اور حقیقت کے
 اختیار کرنے اور اس پر عمل کرنے والے کی تعلیم نہ کرتا ہو۔

پس ایسا دین اور مذہب جو پونے چودہ صدیوں سے دنیا میں
 چلا آ رہا ہے وہ صرف اسلام ہی ہے۔

نیز موجودہ دور میں ہم نے ان سازگار حالات میں جن کو فی الجملہ
 پہلے بیان کیا گیا ہے، اس دین و مذہب کی ساری غیر اسلامی دنیا کو

دعوت دینی ہے۔

ساری دنیا کا ایک ہی دین

خدا چاہتا ہے کہ اب بکھرے ہوئے ادیان و مِلل کو ایک دین اور ایک ملت بنا دیا جائے۔ دنیا کی ابتدا میں ایک ہی دین تھا۔ اس کے خاتمہ پر بھی ایک ہی دین ایک ہی ملت رہ جائے۔ صراطِ مستقیم میں عقلی طور پر بھی تعدد کی گنجائش نہیں ہے۔

جو ملک آج مادیت اور اس کے تلخ ثمرات سے چھٹکارا پانا چاہتے ہیں ان کے لئے غور و فکر کا اصل سوال یہی ہے کہ کون سا مذہب ایسا ہے جسے وہ اپنی زندگی کا رہنما بنا کر مصائب و آلام اور تباہی و ہلاکت کے اس گرداب سے بچ سکتے ہیں جس میں مادیت نے انسانی زندگی کے سینے کو لٹا ڈالا ہے۔

اس ضمن میں سب سے زیادہ ذمہ دار وہی مسلمان ملکوں پر عائد ہوتی ہے۔ اس لئے کہ اس وقت دنیا میں اسلام ہی صرف ایک ایسا دین ہے، جس کے دامن میں امن و راحت، سکون و اطمینان اور اتحاد و محبت کا پیغام مل سکتا ہے جس کے لئے آج ایک عالم سرگردان ہے۔ مسلمانوں کا فرض ہے کہ وہ اس پیغام کے مطابق اپنی زندگیوں کو

ڈھالیں اور اس طرح دکھوں کی ماری دینا کے سامنے دین حق کو
عملاً پیش کریں۔

لیکن حضرات! پہلے ضرورت اس بات کی ہے کہ ہمارا اس بات پر
غیر متزلزل خیرم و یقین ہو کہ ان تذکورہ تین (اسلام، قرآن، محمد رسول اللہ)
چیزوں کو اپنے اپنے حلیج کے ساتھ ہر ایک زمانہ میں اگرچہ حالات کچھ
بھی ہوں پیش کیا اور منوایا جاسکتا ہے۔ اللہ تعالیٰ کا فیصلہ ہے کہ

قُلْ هَذِهِ سَبِيلِي اَدْعُو اِلَى اللّٰهِ
عَلَىٰ بَصِيْرَةٍ اَنَا وَمَنْ اَتَّبَعَنِي
وَسُبْحٰنَ اللّٰهِ وَمَا اَنَا مِنَ
المصيرت بلاتا ہوں، بصیرت کی روشنی

میں دعوت میرا کام ہے اور یہی کام
المصيرت کین پڑا

میرے پیروکاروں کا ہے۔ خدا تعالیٰ ہر قسم کے عیب پاک ہے۔ اور میں مشرکوں

میں سے نہیں ہوں اس آیت میں

ایک بہت بڑی حقیقت کی طرف اشارہ کیا گیا ہے۔ فرمایا، کہ
اسلام کی دعوت بصیرت کی دعوت ہے۔ اور اسلام نہیں کہتا کہ آنکھیں
بند کر کے مان لو۔ اور اس کی جانچ پڑتال نہ کرو۔ میری دعوت بصیرت
اور حقائق پر مبنی ہے۔ میں دلائل کے ساتھ بصیرت کے ساتھ اسلام
کی طرف بلاتا ہوں۔ اور جو لوگ میری پیروی کریں گے ان کا طریق عمل

یہی رہی ہوگا۔ وہ بھی دنیا کو بصیرت کی راہ سے اسلام کی طرف بلائیگی
اسلام اس بات سے قطعاً نہیں گھبراتا کہ اس کو سخت سے سخت اصولوں
پر جانچا جائے۔ کیونکہ وہ سچائی ہے۔ اور سچائی ہر تنقید کے بعد سچائی
رہتی ہے۔

پس اسلام کو کسی عقلی ترقی سے خوف نہیں ہے۔ دنیا جس قدر
ترقی کرے گی، اسلام اتنا ہی روشن ہوگا۔ اور اس کے آگے ہی آگے
نظر آئے گا۔ اور یہ وہ بات ہے، جس کا آج بھی مشاہدہ کیا جاسکتا ہے
اسلام کی کتاب نے اس آیت میں اسلام کو غیر مسلموں کے سامنے
علمیت اور عقلیت سے پیش کرنے کو کہا ہے۔

بہ پر حال، اسلام کے بڑے شمشیر پھیلائے جانے کے چھوٹے قطعے
اب ختم ہوتے آرہے ہیں۔ غیر تھاہر سید کے جدید روشن خیال، صداقت
پسند مؤرخ اب معترف ہیں۔ کہ اسلام اس کی سچائی، انصاف اور
انسانی ہمدردی ہی کی وجہ سے دنیا کے قدیم و جدید باشندوں میں
پھیلا اور پھیلتا جا رہا ہے۔

اسلام نے سابق مسلمانوں کی پاک زندگی نے، سچائی اور رواداری
ہی کی وجہ سے سمجھا رہے ہیں کہ ان کے دنوں پر اثر کیا۔ اور وہ خود بطیب خاطر
برکاتِ اسلام سے استفادہ کرنے کی خاطر مسلمان ہوئے۔

ہمارا دعوئے ہے کہ اسلام اس دنیا کی سب سے بڑی طاقت ہے۔
 اس دعوئے کی بنیاد کسی قصیدہ یا کہاوٹ پر نہیں بلکہ تاریخی واقعات
 اور محمدؐ کی حقیقت پر ہے۔ اسلام فلسفہ یا سائنس کا کوئی ایسا نظریہ
 نہیں جو آج حق ہے تو کل باطل ہو سکتا ہے، بلکہ اسلام الہام کا
 دوسرا نام ہے جس کے معنی یہ ہیں کہ اسلام کے بنیادی عقیدے
 اور نظریے اہل ہیں۔ اور دنیا کی ہر ترقی ان نظریوں کے تحت ممکن
 ہے۔

مسلمانوں کے امراء و مالک اسلامیہ سے سلامتی

حضرات! آپ خدا کے فضل و کرم سے مسلمان ہیں اس لئے جرات
 ہوئی کہ آپ کے سامنے مطالبات اسلامی کو پیش کیا جائے۔
 سُبْحَانَ اللَّهِ تَعَالَى عر اسمنہ نے مسلمانوں کو پہلے اپنی، پھر
 محمد رسول اللہ کی اطاعت کا حکم دیا، پھر اس کے بعد اول الامر کی
 اطاعت کرنے کا حکم دیا ہے۔ فرمایا:۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا أَطِيعُوا
 اللَّهَ وَأَطِيعُوا الرَّسُولَ وَ
 ائِمَّتَهُ
 اے ایمان والو اللہ کی اطاعت
 کرو اور اس کے رسول کی اطاعت
 کرو اور جو تم میں اہل امر ہیں ان کی
 اطاعت کرو۔

اور خاص آپ حضرات کے بارہ میں یہ ارشاد فرمایا ہے کہ :-
 الَّذِينَ اِنْ مَكَانَهُمْ فِي
 الْاَرْضِ اَقَامُوا الصَّلَاةَ
 وَآتَوْا الزَّكَاةَ وَآمَرُوْا
 بِالْمَعْرُوفِ وَنَهَوْا عَنِ الْمُنْكَرِ
 وہ لوگ اگر ہم انہیں دنیا میں حکومت
 دیں تو نماز کی پابندی کریں اور
 زکوٰۃ دیں اور نیک کام کا حکم کریں
 اور برے کاموں سے روکیں۔

(الحج: ۴۱)

پس معلوم ہوا کہ دعوت و تبلیغ اسلام، اور نفاذ احکام شریعت
 کے اولین مخاطب آپ حضرات ہیں۔ اور باقی مسلمان آپ کے
 مطیع ہیں۔ اور نبی عالم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ :-
 كَلِمَةٌ رَاعٍ وَكَلِمَةٌ مَسْئُولٌ
 عَنْ رَعِيَّتِهِ۔ (المحدث)

ہم اس بات پر کامل یقین رکھتے ہیں کہ ہماری قوم کی نجات
 اسی میں ہے کہ وہ اپنی زندگی کے ہر گوشے میں اسلام کی تعلیمات
 و ہدایات کا اتباع کرے۔ اس کے حق میں بیشمار دلائل موجود ہیں
 آپ کے سامنے ان کے دہرائے کی ضرورت نہیں ہے۔ آپ کی
 عقل و فکر سے باہر نہیں ہیں۔ اس وقت آپ فکر و عمل کے میدان میں
 ہیں۔ ناگزیر ہے کہ آپ حقائق کا سامنا کریں۔ اس وقت ملک کی

باگ ڈور آپ کے ہاتھ میں ہے۔ آپ اس بات کی قدرت رکھتے ہیں کہ ملک کے قانون اور عدالتی نظام کو شریعتِ اسلام کی بنیادوں پر استوار کریں۔ چونکہ آپ حضرات سے بھی ہر ایک اپنے دائرے میں رعیت کے راعی ہیں۔ اس لئے اس سلسلہ میں آپ خدا و خلق کے سامنے مسئول اور جوابدہ ہیں۔

بہر حال مطالبہ یہ ہے کہ مسلمانوں کی حکومتیں شریعتِ اسلامیہ کی طرف لوٹیں۔ اور اپنے اپنے ممالک میں نظام کو فوراً شریعت کی بنیادوں پر استوار کریں۔ مسلمان ہونے کی وجہ سے ہم پر ضروری ہے کہ ہم اللہ تعالیٰ کے قانون اور قرآن اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی تعلیمات کی حکمرانی اور بالادستی بطیب خاطر تسلیم کریں۔ مسلمان ہونے کی حیثیت سے ہمارا یہ فطری حق ہے۔

فِطْرَتَ اللَّهِ الَّتِي فَطَرَ النَّاسَ
عَلَيْهَا ذَلِكِ الدِّينَ الْقَيِّمَ۔

سیاسی و اجتماعی شوکت و استقلال کا کوئی دوسرا مظہر اس کا بدل اور قائم مقام نہیں ہو سکتا۔

اس بارے میں آخر خوف و یاس ہمیں کیوں لاحق ہو۔ کیا آج ہم انسانیت کی خدمت سے بالکل عاجز آچکے ہیں۔ حالانکہ کل تمام

۱۵۶
 دنیا میں علم و عرفان کی روشنی پھیلانے والے ہم تھے۔ یہ محض شاعری نہیں، خیال آرائی نہیں ہے۔ بلکہ حقائق ہیں جنہیں جھٹلایا نہیں جاسکتا۔ پس اب وقت آ گیا ہے کہ ان فاسد افکار و نظریات کو ختم کیا جائے۔ مصلحین عظام اسلام کے لئے یہ موقعہ شرماتے کا نہیں۔ بلکہ آگے بڑھ کر کام کرنے کا ہے۔ جو لوگ اسلامی نظام کے بارے میں قسم قسم کے شبہات اور رکاوٹیں پیش کرتے ہیں۔ وہ دراصل نظام اجتماعی اسلامی کو بے بنیاد نہیں چاہتے۔ وہ زندگی کے ہر گوشے میں مطلق اباحت اور پے راہ روی کے خواہش مند ہیں۔ وہ دوسروں کی جان و مال اور عزت و ناموس پر ہاتھ ڈالنا چاہتے ہیں۔ اور اس اندیشے نے ان کی نیند حرام کر رکھی ہے۔ کہ کہیں اسلام کی قربان گاہ پر سب سے پہلے انہیں بھینٹ نہ چڑھا دیا جائے۔

اہل کتاب کے ساتھ مصالحت کی راہ

حضرات اہل پہلے بیان کیا جا چکا ہے۔ کہ آپ کا دنیا میں مقام کیا ہے۔ اور آپ پر کیا کیا اللہ اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی جانب سے احکام دئے گئے ہیں۔ مسلمانوں کو ساری دنیا کے لئے قاعد بنا کر بھیجا گیا ہے۔ اور ان کی سربراہی آپ پر ڈالی گئی ہے۔

پس آپ غلطائے اسلام مل کر متوجہ و متفق ہو کر اپنا ایک الگ

بلاک بنائیں۔ اور اپنے اپنے ممالک اسلامیہ میں احکام شریعت کو نافذ

فرمائیں۔ پھر تمام غیر مسلم اقوام دنیا کو نچوڑے کلام لہ پائی :-

قُلْ يَا أَهْلَ الْكِتَابِ تَعَالَوْا

إِلَى كَلِمَةٍ بَيْنَنَا وَبَيْنَكَ

أَنْ لَا تَعْبُدَ إِلَّا اللَّهَ ۚ وَلَا

تَتَّخِذَ بَعْضُنَا بَعْضًا أَرْبَابًا

مِنْ دُونِ اللَّهِ ۚ وَإِنْ تَوَلَّوْا

فَقُولُوا اللَّهُ هُوَ أَيْبَانَا مُمْسِكِنَا

وَمَا نَكُونُ لَهُمْ عَابِدِينَ ۚ

پس اگر وہ اس کے مقتضیات سے

اعراض کریں تو اعلان کر دو کہ گواہ رہو کہ ہم اللہ ہی کے فرمانبردار ہیں۔

اسلام کی طرف علمی اور عقلی معیار سے دعوت پیش کریں۔ اس آیت

کے نیچے نچوڑے :-

وَإِنْ مِنْ أُمَّةٍ إِلَّا خَلَا

فِيهَا نَذِيرٌ ۚ

وَلَقَدْ بَعَثْنَا فِي كُلِّ أُمَّةٍ

رَسُولًا أَنْ اعْبُدُوا اللَّهَ

وَمَا تَكْفُرُوا بِهِ ۚ فَأَبَى

بَعْضُ النَّاسِ ۚ فَوَسَّوْا

وَاجْتَبُوا الطَّائِفَاتِ ۱۲۔ کرو اور شیطان سے بچو۔

تمام دنیا کی غیر مسلم قوم آجاتی ہیں جیسا کہ ہم نے اپنے مجموعات میں ان آیات کی تفسیر و تشریح میں علمی عقلی اور مستند نقلی دلائل سے ثابت کر دیا ہے۔ اسلام ایسا معتدل اور متوازن نظام حیات پیش کرتا ہے جس کو اللہ تعالیٰ نے خود تجویز کر کے عنایت کیا ہے۔ اب اس بات اور بہت کی ضرورت ہے کہ اس کو تمام غلط ضابطوں اور باطل نظریوں پر غالب کر دیا جائے جو اس وقت دنیا میں رائج ہیں۔ خدائی نظام کے قائم و رائج کئے بغیر مطلقاً دنیا میں امن و سلامتی وجود نہیں پاسکتی ہے۔

تا تہہ و بالا نہ گرو د این نظام
دالش و تہذیب دین سو دوائے خام

هَوَ الَّذِي آتَى سَلْ وَسَلَّ رَسُوْلَهُ
بِالْهُدَىٰ وَدِينِ الْحَقِّ
لِيُطَهِّرَهُ عَلَى الدِّينِ كُلِّهِ
وَلَوْ كَرِهَ الْمُشْرِكُونَ
وَاللَّهُ مَتِّعْتُمْ نُوْرَهُ وَ لَوْ
كَرِهَ الْكَافِرُونَ

اللہ وہ ہے جس نے اپنا رسول
ہدایت اور سچا دین دے کر بھیجا
تاکہ اس کو سب دینوں پر غالب
کرے، اگرچہ مشرک ناپسند کریں
اور اللہ اپنا نور پورا کر کے رہے
اگرچہ کافر برا مانیں۔

وَالَّذِينَ جَاهَلْنَا فَوَيْتَنَا
لَنَعْلَمَ بِتَبَّتْهُمْ مَسْجِدَنَا إِنَّ اللَّهَ
لَمَعَ الْمُحْسِنِينَ۔

جو لوگ ہمارے کاروبار میں مشقت
پر داشت کرتے ہیں ہم ان کو ضرور
اپنے راستے بدلاتے ہیں بے شک

اللہ نیکو کاروں کے ساتھ ہوتا ہے۔

اللہ تعالیٰ کا وعدہ ہے کہ اگر تم میرے دین کے قائم کرنے کے لئے
جدوجہد کرو گے۔ تو میں تمہارا ہی مدد کروں گا۔ پہلے بیان ہو چکا ہے۔
کہ مسلمانوں کی طاقت کا سرچشمہ اللہ تعالیٰ کی ذات باریکات ہے۔

دُنیا میں کوئی سوال لاءِ عمل نہیں۔ بشرطیکہ کسی
قوم اور حکومت میں اسے حل کرنے کا سچا عزم موجود ہو۔ ایک ایسا
گروہ جو اپنے اصولوں کا محافظ و پاسیان ہوتا ہے۔ وہ ان کو قائم
کرنے کے لئے سوراہیں ڈھونڈھ نکالتا ہے۔ ضرورت صرف اس
بات کی ہے کہ اپنی دنیا آپ بنانے کا ولولہ موجود ہو۔ اور خودی اتنی
زندہ ہو کہ دوسروں کے ور پر اصول و افکار کی گداگری کی دولت
گوارا نہ کر سکے۔ یہ اوصاف اگر کسی گروہ میں نہیں ہیں۔ تو اس کے لئے

اس آسمان کے نیچے حقیقی آزادی نہ پہلے کبھی ہوئی، نہ آئندہ کبھی
ہوگی۔ تاکجا بے غیرت ویں زبستن

اے مسلمان مروست میں زبستن

دل مُردہ، دل نہیں ہے اسے زندہ کر دو بارہ

کہ یہی ہے اُمّتوں کے مرضِ کہن کا چارہ

مشرقِ حیدرہ میں علامہ اقبال کے اشعار کس قدر قیمتی ہیں

شکوہِ سنجِ سختی آئیں مشورہ از علم و مصطفیٰ بیرون مشورہ

مے شود از وسعہ دو عالم مستنیر ہر کہ باشد سخت کوش و سخت گیر

مے کنیز از قوتِ خود آشکار روزگار تو کہ باشد سنا زگار

بر کند نیسا و موجودات را مے و ہر ترکیب نو و زرات را

گردشِ ایام را بر ہم زند چرخِ نیلی خام را بر ہم زند

پھر فرمایا ہے

در جہاں نتوان اگر مردانہ زیست

بہمچوں مرداں جاں سپردن زندگیست

مثل حیواں خوردن آسودن چہ سود

گر بخود محکم نہ بودن چہ سود

خویش را چو از خودی محکم نہ کنی سود

تو اگر خواہی جہاں بر ہم زندی

چلیست مردن از خودی غافل شدن

تو چہ پنداری، فراقِ جان و تن،

ہماری دلی تمنا ہے کہ ہماری حکومت پاکستان دائرہ ہمارا اللہ
 وادعہ ہمارے خاص طور سے اس کام کی سرپرستی اختیار کرے۔ یعنی وہ
 ہمہ تن اقامت دین، اور امر بالمعروف اور نہی عن المنکر کا ایک
 ادارہ ہو۔ وہ ہماری دنیا کے لئے ایک روشنی کا سینار، ایک تعلیم
 کا مرکز، ایک نگرانی کی چوکی، اور ایک پولیس اسٹیشن بن جائے۔
 حتیٰ کہ پوری دنیا ایک صحیح اسلامی ریاست بن جائے۔ اہل ایمان
 پاکستان کو یقین کر لینا چاہئے کہ جدید سے جدید مسائل کا بہترین
 اور مقواتی حل صرف اسلام ہی کے پاس ہے۔ اور دوسرے
 بہتر سے بہتر حل اپنے ساتھ لے کر آ رہے ہیں۔

علمائے اسلام

حضرات علمائے اسلام! آپ کی خدمات میں کیا عرض
 کیا جائے، اور کس طرح عرض کیا جائے؟ آپ حضرات کی
 ذمہ داریاں اور فرائض منصبی شدید ہیں، اور اس امت مسلمہ
 کے علماء ہونے کے اعتبار سے خصوصاً زیادہ اہم ہیں۔ اِنَّمَا
 يَخْشَى اللَّهَ مِنْ عِبَادِهِ الْعُلَمَاءُ (القرآن)، وَأَنَّ الْعُلَمَاءَ
 قَدِثَةُ الْأَنْبِيَاءِ (الحديث)، فَضَّلُ الْعَالِمُ الْفَقِيرُ عَلَى

أَذْنِي كَمَدٌ - فَفِيهِمْ وَاحِدٌ أَشَدُّ عَلَى الشَّيْطَانِ مِنْ
أَلْفِ عَابِدٍ (الحديث) وغير ذلك من الفضائل -

حضرات علمائے کرام! مذکورہ بالا آیت قرآن اور احادیث
کے مفہم و مصادیق میں غور و فکر کرنے سے معلوم ہو رہا ہے کہ
اس امت مسلمہ میں آپ کا مقام اور مرتبہ سب سے اونچا ہے۔
اسی لئے آپ کی ذمہ داریاں بہت شدید اور منصب بہت اہم
اور بلند ہے۔ آپ انبیاء علیہم السلام کے وارث ہیں اور عابدین
پر آپ کو فضیلت ہے۔ اور اللہ تعالیٰ یہ شہادت دے رہے ہیں۔
کہ میرے بندوں میں سب سے زیادہ مجھ سے ڈرنے والے علماء
ہی ہیں۔ یہ خصوصیتیں امت مسلمہ میں سے علماء کے ساتھ مخصوص
کی گئی ہیں، جو کسی دوسری جماعت کے بارے میں معلوم نہیں
ہوتیں۔

ظاہر بات ہے کہ یہ مقام اور مرتبہ صرف اسلامی علوم و
فنون پر مرتب نہیں ہے۔ جو کہ مدارس عربیہ میں پڑھائے
چلتے ہیں۔ ان علوم و فنون کے متبع عالم غیر مسلم بھی پائے گئے
ہیں۔ بلکہ اب بھی ہیں۔ پس معلوم ہوا کہ ان مقامات کا حصول،
نفس علوم پر نہیں، بلکہ تعلیمات اسلام کے مطابق عمل کے ساتھ وابستہ

ہے۔ اگر عمل مطابق علم نہیں، تو وہ علم کمال نہیں۔
 بہر حال انبیاء علیہم السلام کے وارث ہونے کا آپ کے حق
 میں فیصلہ اسی وجہ سے ہے۔ کہ آپ کو ان حضرات علیہم السلام کا
 اسوۂ حسنہ اختیار کرنا ہے۔ اور انبیاء کرام کا خصوصی کام

”دعوت و تبلیغ“

تھا۔ یہ وہ کام ہے جس کے لئے کتابیں نازل کی گئیں۔ اور انبیاء
 علیہم السلام مبعوث ہوئے۔

آہ۔۔۔ کہ آپ کی جماعت میں سے بھی ایسے حضرات پائے
 جا رہے ہیں جنہوں نے دیگر دنیا داروں کی طرح اپنے آپ کو دنیا کے
 کاروبار میں پھنسا دیا ہے۔ اس کا نتیجہ یہ نکلا کہ اس منصبی کام سے
 جو اللہ تعالیٰ کے نزدیک دنیا میں اور آخرت کے اعتبار سے تمام
 کاموں سے اعلیٰ اور افضل کام تھا، اس سے محروم ہو رہے ہیں۔

بہ ہیں از کہ یریدی و بہ کہ پیوستی ۵

غم دین خور کہ غم غم دین است ہمہ غم با قروتر الدین است
 غم دنیا خور کہ یہو وہ است ہیچ کس در جہاں نیا سو وہ است
 إِنَّمَا الْأَعْمَالُ بِالنِّيَّاتِ الْحَدِيثُ (مشفق علیہ) در حقیقت

گذر اوقات کے لئے لوگ دوسروں کا کام کر کے روزی حاصل

کرتے ہیں۔ کیا اگر تبلیغ اور اشاعتِ دین کا کام اسی نیت و ارادہ سے کیا جائے۔ کہ یہ خدا کا کام ہے اور اس کو خدا ہی کے لئے کرنا ہے تو کیا خدا تعالیٰ کسی صورت سے آپ کی ضروریاتِ زندگی کا بندوبست نہیں کر سکے گا۔

بٹوں سے تجھ کو امیدیں خدا سے تو آمیدی
 مجھے بتا تو سہی اور کافر کی کیا ہے ؟
 غم روئی مخور برہم مزن اورائی دفتر را
 کہ پیش اڑ طفل ایزد پر کند پستان ماورا
 بر توکل گر بود فیروزیت
 حق و بد مانند مرغان روزیت

خدا نے علم بڑا کادستِ قدرت تو زبانِ توحہ ہے
 یقین پیدا کر اے غافل کہ مغلوب کہاں کیوں ہے
 وَمَنْ يَتَوَكَّلْ عَلَى اللَّهِ فَهُوَ حَسْبُهُ (قرآن) يَقُولُ اللَّهُ
 أَنَا عَسَا ظَنِّ عَيْدِي نِي (الحديث) بے شک جو عالم دین اللہ تعالیٰ
 کو اپنا کفیل قرار دے کر اور اس پر اعتماد رکھ کر اسی کا کام سمجھ کر
 اس کام کو کرے گا اللہ تعالیٰ اس کی ضروریاتِ زندگی کا کفیل اور
 ضامن ہو جائے گا۔ اِنْ تَنْصُرُوا اللَّهَ يَنْصُرْكُمْ۔ یہی وجہ ہے کہ

بجا ہدین فی سبیل اللہ کی دیگر ضروریات کو اللہ تعالیٰ نے دوسرے لوگوں پر ڈال دیا ہے۔ لِنَفَقُوا بِالَّذِي أَنْعَمَ عَلَيْنَا فِي سَبِيلِ اللّٰهِ (الآیہ) اور وَتَكُنْ مِنْكُمْ أُمَّةٌ يَدْعُونَ إِلَى الْإِسْلَامِ (اشعۃ النہس سے اس پر ڈال ہے۔

بلکہ خدا تعالیٰ تو یہاں تک دیکھ چکا ہے کہ :-

مَنْ كَانَ يَنْظُرُ بِأَنْ لَّنْ يَنْصُرُوهُ
اللَّهُ فِي الدُّنْيَا وَالْآخِرَةِ
فَلْيَمْدُدْ سَيْبًا إِلَى السَّمَاءِ
ثُمَّ لِيَقْطَعْ فَلْيَنْظُرْ هَلْ
يَدَّ مَيْتًا كَيْتًا أَوْ مَا يَغْنِطُ -

جسے یہ خیال ہو کہ اللہ تعالیٰ دنیا اور آخرت میں (کسی نہ پر سے) اس کی مدد نہ کرے گا اسے چاہئے کہ چھت میں ایک رسی ٹکائے۔ پھر اسے کاٹ دے۔ پھر دیکھے کہ اس کی تدبیر اس کے غصہ کو دور کرتی ہے۔

یعنی جسے یہ بدگمانی ہو کہ اللہ تعالیٰ مصیبت کے وقت کام نہیں آتا۔ گو وہ پھانسی لے کر مر جائے۔ پھر دیکھ لے کہ کیا اس تدبیر سے اس کے غصہ کی وجہ دور ہو سکتی ہے۔

اب اس فیصلہ کے بعد بتلایا جائے کہ کون سا راستہ ہے، جہاں سے نکلا جاسکے، اور کون کا جیلہ یا عذر ہے جو پیش کیا جاسکے۔

فَقِيهٌ وَاحِدٌ أَشَدُّ

عَلَى الشَّيْطَانِ مِنَ الْفِ

عَابِدٍ (الحديث)

ایک عالم فقیہ زیادہ بھاری

ہے شیطان پر ایک ہزار عابد

غیر فقیہ سے۔

فقیہ سے مراد سمجھدار عالم ہے۔ اور ایک سمجھدار عالم کو

زیب نہیں دیتا کہ دنیا کی راحت اور اس کی عیش و عشرت

(جس کی اللہ تعالیٰ نے اپنے کلام میں مذمت کی ہے) اس کو طلب

کرے یا اس کی تمنا کرے۔ دنیا کے ساتھ مشغول ہونے سے تو

عامہ مومنین کو اللہ تعالیٰ نے روکا ہے۔ عالم دین کی شان اور

پوزیشن تو اللہ تعالیٰ کے نزدیک بہت بلند اور ممتاز ہے۔ کیونکہ

ان کو انبیاء علیہم السلام کا وارث قرار دیا گیا ہے خصوصاً اس

امت مسلمہ کے علماء دین محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے

وارث ہیں۔ ان کی حیثیت اس نسبت کی وجہ سے بہت بلند ہے

نبی کریم نے فرمایا ہے:-

فَضَّلَ الْعَالِمَ عَلَى الْعَابِدِ

كَفَضَّلِي عَلَى آذِنَاكُمْ ثُمَّ

تَلَاهُ هَذِهِ الْآيَةَ إِنَّمَا يَخْشَى

اللَّهَ مِنْ عِبَادِهِ الْعُلَمَاءُ۔

اور اسی نسبت سے علماء پر گرفت بھی ہے۔ فرمایا :-

أَلَا إِنَّ شَرَّ الشَّرِّ شَرُّ الْعُلَمَاءِ
وَأَنَّ خَيْرَ خَيْرِ خَيْرِ الْعُلَمَاءِ
إِنَّ مِنْ أَشْرِ النَّاسِ عِنْدَ اللَّهِ
مَنْ لَمْ يَتَّقِ يَوْمَ الْقِيَامَةِ عَالِمٌ
لَا يَنْتَفِعُ بِعِلْمِهِ (الحديث)
إِنَّ عَمْرًا بِنَ الْخَطَابِ قَالَ
لِكَلْبٍ مِنْ أَرْبَابِ الْعِلْمِ
قَالَ الَّذِينَ يَعْمَلُونَ بِمَا
يَعْلَمُونَ، قَالَ قَبَا أَخْرَجَ
الْعِلْمَ مِنْ قُلُوبِ الْعُلَمَاءِ
قَالَ الطَّبِيعِ.

عَنْ عَلِيٍّ قَالَ قَالَ رَسُولُ
اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
يُوشِكُ أَنْ يَأْتِيَ عَلَى النَّاسِ
زَمَانٌ لَا يَنْفَعُ مِنَ الْإِسْلَامِ
إِلَّا سَمَةٌ وَلَا يَنْفَعُ مِنَ الْقُرْآنِ

الْأَمْرُ نَسَمَةٌ مَسَا حِدًا هُمْ
 عَامِرَةٌ وَهِيَ نَجَابٌ مِثْ
 الْهَدَىٰ عَلَىٰ عُلَمَاءُ هُمْ شَرٌّ مِنْ
 تَحْتَ أَدِيمِ السَّمَاءِ مِنْ عِنْدِهِمْ
 فَخَرَجَ الْفِتْنَةُ وَفِيهِمْ تَعْوِذٌ
 وَالْحَدِيثُ (۳۸)

یہ ارشادات باللفظ یا بالمعنی علماء امت کے بارے میں ہیں۔
 جن کو نظر انداز نہیں کیا جاسکتا۔ اور ان حالات کے ہوتے ہوئے
 جو ان احادیث میں بیان کئے گئے ہیں۔ کوئی عالم دین مسئلہ بھی نہیں
 ہو سکتا۔

بہر حال آپ حضرات! اس دنیا میں نبی عالم صلی اللہ وسلم کے
 وارث اور نائب ہیں۔ ضروری ہے کہ علمائے امت اپنی دنیاوی
 زندگی کو اپنے مورث و منیب صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی مبارک
 کے قریب اور مطابق کرنے کی سعی کریں۔ ظاہر ہے کہ وارث اور
 نائب وہی ہو سکتا ہے جس میں مورث و منیب کے اوصاف پائے
 جا رہے ہوں۔ چاہے آپ کا علم نہ بیٹے کو اگر اذیر ہو
 پھر سپر قابل میراث پذیر کیونکر ہو

گنوا دی ہم نے جو اس وقت میرا شاہی تھا

شریاستہ نہیں پر اسکاں نے ہم کو سے مارا

واضح رہے کہ انبیاء علیہم السلام کا پیر تو کل علی اللہ کے کوئی پیشہ
 نہ تھا۔ اور کبھی کبھار اگر کوئی کسی نے کوئی کام کر لیا۔ تو وہ بطور پیشہ
 کے نہیں کیا۔ مثلاً ہمارے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے مشغول یہ شاد
 ہے کہ حضور نے کبھی کبھی بکریاں چرائی ہیں۔ تو وہ بطور پیشہ کے نہیں
 خصوصاً امت محمدیہ کے لئے غنائم کا حلال ہونا اور تمام ممالک
 افضل ترین مال ہونا اسی وجہ سے قرار دیا گیا ہے کہ یہ امت دنیا
 کے دوسرے کاروبار میں مشغول نہ ہو سکے۔ واللہ اعلم

توکل کی حقیقت ہے اللہ تعالیٰ پر نظر رکھنا خواہ بدوں اسباب کے
 خواہ اسباب ظاہر کے ہوتے ہوتے۔ کیونکہ بدن اسباب کے کوئی
 مطالب کے ترتیب پر وہ قادر ہیں۔ اس ایک مشغل مشغول ہیں کہ اللہ سے
 یہ ہے کہ تو ہی القلب کو اسباب ظاہر کے ترک کی اجازت ہے۔ لیکن
 اسباب یقینیہ کا ترک مطلقاً اور ضروریہ القلب کو اسباب ظاہر کا کوئی
 ترک ناجائز ہے۔ مکتوبات تھا تو ہی

عالم دین کو اگر دنیا نہ کہی لے، تب بھی کچھ پرواہ نہ کرنی چاہئے۔
 مولانا روم فرماتے ہیں

زرد و نقرہ چھتے تمام فتنوں شومی

چھتے صورت تمام فتنوں مجنوں شومی

فرمایا — اور میں تو کہتا ہوں کہ ہر شے میں ایک خاصیت ہے

اس لئے کہ عین الدنیا کے اظہار میں چھتے دنیا غلبی ہی کی نیت سے ہو۔

یہ خاصیت ہے کہ دنیا و دگر اس کی طرف آتی ہے۔ اور احتیاج

الی الدنیا کی یہ خاصیت ہے کہ اس سے دنیا بھاگتی ہے۔ مولانا تھانوی

بہر حال اگر دنیا کی راحت اور عیش و عشرت اللہ تعالیٰ کے

نزدیک سے پسند کی چیز ہوتی تو محبوب رب العالمین صلی اللہ

علیہ وسلم سے بڑھ کر کسی کو حاصل نہ ہوتی۔

۱۔ عَنْ سَمَاءِ بِنْتِ جَحْشٍ قَالَتْ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ

وَسَلَّمَ يَا عَمَّالِيَّةُ كَوَيْتُ لَسَارِثٍ مَعِيَ بَعِيَالِ الدَّهَبِ

جَائِي مَلِكٌ وَأَنْ جِئْتَهُ لَسَاوِي اللَّعْبَةِ فَمَالٌ أَنْ مَرَّ بِكَ

لِقْرَأُ عَلَيْكَ السَّلَامَ وَيَقُولُ إِنَّ شِدَّتَ نَبِيًّا هَبْدًا وَإِنْ

شِدَّتَ نَبِيًّا تَلَا قَطْرَتًا إِلَى حَبْرٍ نَبِيٍّ عَلَيْهِ السَّلَامُ فَأَمَّا سَارِثٌ

إِلَى أَنْ ضَمَّ لَفْسَاكَ وَفِي رِوَايَةٍ ابْنِ عَبَّاسٍ وَالنَّبِيُّ رَسُولُ

اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ بَعْدَ ذَلِكَ لَا يَأْكُلُ مِمَّا يَأْكُلُ

الْأَكْلُ كَمَا يَأْكُلُ الْعَبْدُ وَأَجْلِسُ كَمَا يَجْلِسُ الْعَبْدُ۔

۲۔ عَنْ شُعْبَةَ الْمُقْبَرِيِّ عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ فِي حَدِيثٍ
 أَخْرَجَهُ النَّبِيُّ صَلَّى عَلَيْهِ وَسَلَّمَ مِنَ الدُّنْيَا وَلَمْ يَشْبَعْ مِنْ
 خَيْرِ الشَّيْءِ (بخاری مؤلف) وَعَنْ أَبِي أَنَسٍ أَنَّ النَّبِيَّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ
 وَسَلَّمَ قَالَ اللَّهُمَّ اجْعَلْ مِسْكِينَنَا وَامْتِنِي مِسْكِينَنَا وَاجْعَلْ فِي
 قُلُوبِنَا مِسْكِينًا.

۳۔ وَعَنْ عَلِيِّ قَالَ قَالَ رَسُولُ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ مَنْ
 رَضِيَ مِنَ اللَّهِ بِالْيَسِيرِ مِنَ الرِّزْقِ كَرِهِي اللَّهُ مِنْهُ بِالْقَلِيلِ
 مِنَ الْعَسَلِ.

۴۔ عَنْ عُمَرَ بْنِ الْخَطَّابِ قَالَ سَمِعْتُ رَسُولَ اللَّهِ
 صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَقُولُ كَوُفَّكُمْ تَوَكَّلُونَ عَلَى اللَّهِ حَتَّى
 تَوَكَّلَ لِرِزْقِكُمْ كَمَا يَرِزُقُ الطَّيْرَ تَفْصًا وَخِيَامًا وَتَرَوْحَ بَطَانًا
 صفحہ ۲۷۴۔ باب التوکل۔ یہ تمام حدیثیں مشکوٰۃ سے منقول ہیں۔

بہر حال ان منقولہ باتوں سے اس بات کا پیش کرنا مقصود تھا
 کہ رب العزت نے اپنے محبوب ترین رسول صلی اللہ علیہ وسلم کو
 دنیا میں کس حالت میں رکھا۔ اور خود اس محبوب خدا نے کیسی زندگی
 میں رہنا پسند کیا۔ یہ عالم تدبیر کا ایسا معاملہ ہے جو گہری حکمتِ الہی
 پر مبنی ہے۔ ہمارا غور و فکر اس کا ادراک نہیں کر سکتا۔

بہ موزہ ملکیت خویش خسرواں دانند
تو زاید گوشتہ نشینی حافظی مشروش

حضرات علمائے کرام و فقہنا اللہ دریا کم مایع با ویرضی، بطور
تذکرہ یہ باتیں آپ کی خدمات میں پیش کی گئی ہیں، تنقید آئیں۔
عاشا و کلا۔ اٹاپیک کرنا مقصد نہیں۔ بلکہ اس کام میں جس کی فی الجملہ
اس پمفلٹ میں تشریح کر دی گئی ہے، اس میں شامل ہونے بلکہ
اس کو اپنا اصلی کام قرار دینے کے لئے آپ کی خدمات میں سفارش
کی ہے۔ اللہ تعالیٰ تمام علماء دین کو دینی کاموں کو اخلاص سے
کرنے کی توفیق دے۔ اور ان کی مدد فرمائے۔ آمین

بندۂ حق و اہل پیغمبریں
ذرۂ از گرد راہش آفتاب
اندکے گم شو بقراآن و خیر
دیہاں آوارۂ بیچارۂ
رزق از حق جو مجواز زید و عمر
لے تہی از ذوق و شوق سوز و در

اونہ گنجد در جہان دیگران
شاہد آمد بر عروج او کتاب
باز اسے ناداں بخش اندر نگر
و حدتے گم گردۂ صد پارۂ
مستی از حق جو مجواز بنگ و خمر
سے شناسی عصر مابا ماچہ کرد

عصر مابا راز ما بیگانہ کرد
از جمال مصطفیٰ بیگانہ کرد

مشرقیہ مجموعہ عبادت کی طبع و اشاعت

مضرات اس سلسلہ دعوت و تبلیغ میں جو باتیں اہلی دنیا کے سامنے پیش کرنی ہیں۔ ان سب کو مجموعہ عبادت میں جمع اور مرتب کر دیا گیا ہے۔ اب ضروری اور اہم کام یہ باقی رہ گیا ہے۔ کہ ان مجموعہ عبادت کو دنیا کی سر وجہ زبانوں میں طبع کرا کر قوموں کے بڑے لوگوں کے پاس پہنچایا جائے۔

اس وقت اسلام کی اشاعت بڑے وسیع لٹریچر پر ضروری اور اہم کام ہے۔ اور اسلام زیادہ تر با بعد کے قرون میں اسی ذریعہ سے پھیلتا چلا آ رہا ہے۔ یعنی اسلامی فتوحات کا سلسلہ جب سے رکا ہے۔ لٹریچر کے ذریعہ سے اسلام ترقی کر رہا ہے۔ اسی کے مطالعہ سے غیر مسلم اسلام قبول کرتے آ رہے ہیں۔

افسوس کہ موجودہ ممالک اسلامیہ کے ذمہ داران عمائدین نے اب تک اس کام کی طرف کما حقہ توجہ نہیں دی۔ بلکہ حیرت و عبرت کی بات ہے کہ ان کے ممالک میں غیر اسلامی لٹریچر کھلی آزادی سے شائع ہو رہے ہیں۔ اور یوں اقبوناً فریغ حاصل کر رہے ہیں۔ مزید برآں یہ کہ غیر مسلم مشنریاں مختلف کارسازوں سے مسلمانوں

اسلام جیسے دینِ فطرت سے مرتد کر رہی ہیں۔ وہ دینِ فطرت جس کی آفتاب و مہتاب کو بھی ضرورت ہے۔ انسانی فطرت کو ضرورت ہے۔ سمندر اور پہاڑوں کو ضرورت ہے۔ وہ اسلام ہے۔ اسلام کی اشاعت و دعوت کے متعلق اب تک بہت کچھ غرض کیا جا چکا ہے۔ مزید اس پر زور دینے کی ضرورت نہیں ہے۔
 گونا گوارسا ہونہ ہو آہ میں اثر
 میں تے تو درگزر نہ کی جو مجھ سے ہو سکا

گزارشِ ناگزیر

سلاطینِ اسلام و اُمراءِ ممالکِ اسلامیہ، خصوصاً عظماءِ مملکتِ پاکستان رایدھا اللہ بٹا ٹیڈا القوتہ) اور تمام ممالکِ اسلامیہ کے صوبائی حکومتوں کے عمائدین، اور تمام مذکورہ حکومتوں کے ادارات سے ضروری گزارش ہے۔ کہ ان مجموعات مرتبہ کو جن کی فہرستیں دوسرے ممالک کے آخر میں ملحق ہیں، ان سب کو مختلف مروجہ زبانوں میں موجودہ معیار کے مطابق پسندیدہ تشکیل کے ساتھ طبع کر اکر اقاہم راج مسکوں میں شائع فرمایا جائے۔
 آپ حضرات کو اس لئے مخاطب کیا گیا ہے کہ بیرونی دنیا

ہیں وہی لٹریچر و قلمت، قدر اور مقبولیت کی نظر سے دیکھا، پڑھا

اور پڑھا جاتا ہے، جو کسی حکومت یا مسئلہ سوسائٹی کی طرف

سے پیش کیا گیا ہو۔ لہذا ناگزیر ہے کہ مذکورہ بالا جملوں سے

ہر ایک جماعت اس کام کو حسب استطاعت خود اپنے ذمہ لے

حضرات عالمگیر پروگرام کے لئے عالمی اسکیم کی ضرورت

ہے۔ اس اسکیم کی شان و شوکت اور شہرتی کام کے لئے جس قدر

زیادہ جماعتیں شریک ہوں کم ہیں۔ اور جس قدر ہر فرد کا

شہرتی ہے۔ لیکن فی الحال جس طرح بھی ہونے کے یہ کام شروع ہونا

چاہئے۔ اگرچہ چھوٹے پیمانے پر ہی ہو۔ پھر بتدریج ترقی پانے

پونہ جاتے گا۔

حضرات! وقت بہت تیزی سے گزر رہا ہے۔ اور زندگی

گھڑی کی چابی کی طرح ختم ہونے لگی ہے۔ کیا عجیب کہ اللہ تعالیٰ کے

دین کا پورا پورا آپس میں سے کسی جماعت کے بنانا کہ پانچوں سے

اہلایا جائے۔ اور اس پورے دنیا میں ایک جو مشنڈا میں پڑے

جاں بلب ہو رہی ہے۔ آپس ہی میں سے بعض کے ہاتھوں سے آبیات

پونہ یا پانہا مقصد ہو چکا ہے۔ باقی ہم سے جو ہو سکتا ہے، اس کے

فضل و کرم اور اس کی توفیق سے کر رہے ہیں۔ لیکن اس لٹریچر

کی طبعاً وسعت و اشاعت کا کام اس وقت ہماری وسعت سے باہر ہے۔ لَا يُكَلِّفُ اللَّهُ نَفْسًا إِلَّا وُسْعَهَا۔ وہ ہر شخص کو اس کی ہمت اور وسعت کے مطابق ہی آزمانا ہے۔ کام بھی تقسیم عمل سے ہی ہوتا ہے۔

ہر کسے را بہر کارے ساختند

در دل او میل آن انداختند

لہذا براہِ درانِ اسلام کی خدمات میں یا ادب گزارش

ہے کہ سب سے پہلے اس کام کی ذمہ داری کو دیکھا کہ مناسب

بھی یہی تھا، اسلامی دنیا کے بڑے بڑے لوگوں کے سامنے پورے

طور پر پیش کر دیا ہے۔ لیکن اس سے یہ نتیجہ اخذ نہ کیا جائے کہ

اسلامی دنیا کے باقی مسلمان اس فریضہ سے سبکدوش رہیں گے۔

ہرگز نہیں۔ بلکہ یا رِشَادِیَّ اِیْمَارِیَّ عَمْرٍ اَسْمَہُ کُنْتُمْ خَیْرَ اُمَّتٍ اَخْرَجْتُمْ

لِلنَّاسِ۔ وَاَنْتُمْ الْاٰخِلَآءُونَ اِنْ کُنْتُمْ مُؤْمِنُوْنَ۔ اور

وَلَقَدْ اَرْسَلْنَا مِنْ قَبْلِكَ رُسُلًا مِّنْ اٰمِنَّا لِيَاذَعُرُوْنَ اِلَى الْاٰمِنِيْنَ۔ اور بفرمان نبی

عالمِ صلی اللہ علیہ وسلم فَلْيَدْعُوا بِحَدِيثِ الشَّاهِدِ الْغَائِبِ رَاٰ الْحَدِيثِ

یہ فریضہ تبلیغ و دعوتِ امتِ مسلمہ کے ہر فرد پر جمنا ہے۔

عالمِ صلی اللہ علیہ وسلم

پس آپ حضرات کو دوسروں کا انتقال نہ کریں۔ آپ
 کے لئے انتقال درست نہیں۔ آپ پر ایک انتقال سے بے نیاز و
 مستغنی ہو گیا ہے۔ اس کام کو اپنے ہاتھ میں لیں۔ بڑوں کو اس لئے
 پکارا گیا ہے۔ کہ ان پر نہ کہہ سکیں۔ کہ ہمیں کہا نہیں گیا تھا کہ اس
 کام کو ہم کریں۔ اس لئے سب سے پہلے ہم نے ان حضرات کے
 سامنے ان کے فرائض منصبی کو پیش کر دیا ہے۔

دوسرا اسلام کی دعوت و تبلیغ حکومت اور سرمایہ پر
 موقوف نہیں۔ جیسا کہ اسلام کے ابتدائی واقعات بتلا رہے ہیں۔
 بلکہ اس کے متعلق نبی عالم صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد بھی ہے کہ
 ان الدین بلاءاً ثم بلاءاً وسعدی و کما ید اخطوبی اللہ عز و جل
 باقی سب حضرات کو ایک اور اہم بات بھی سمجھ لینی چاہئے
 کہ یہ باتیں آپ کے سامنے اس لئے پیش کی جا رہی ہیں کہ ہر شخص
 کا اعمال نامہ حکم الحاکمین کی عدالت میں پیش ہوگا۔ بے شک
 ایسے یا نصیب بھی پیش ہوں گے جن کے اعمال کو زیادہ پرکھا
 نہیں جائے گا۔ مگر اس زمرہ میں داخل کرنا اللہ کریم کی مرضی پر
 موقوف ہے۔

یہ بہر حال یہ ممکن ہے کہ کسی عیب دار سے یہ مجموعات و ہاں

پیش ہوں۔ اور جن سے ان کے متعلق کوئی اپیل کی گئی ہو۔ ان سے
جواب طلبی شروع ہو جائے۔ لیکن اللہ تعالیٰ بخشے کے لئے تو
بیہانہ ڈھونڈتے ہیں۔ عذاب کے لئے نہیں سے

رہنمائی ہی بہانہ سے جوید رہنمائی ہی بہانہ سے جوید
لیکن ایسی سبب امید افزا باتوں کے باوجود اس یوم امید
عظیم سے ڈرایا گیا ہے۔ اللہ کریم ہر ایک مسلمان کو اس دن کی
سختی سے بچائے۔

پہر حال آپ حضرات کو بھی جن کی نظر سے یہ پمفلٹ
گذرے، اس کام میں شامل ہونے کی سعی کرنی چاہئے۔ اور مطلع
کیا جائے۔ کہ آپ اس کام میں کس قسم کی شمولیت اختیار کر سکتے
اور کیا انداز سے سکتے ہیں۔ یا کیا مشورہ دیتے ہیں؟

تعمیرت مناسب ہے کہ کم از کم یہ مجبورات طبع ہو کر جس قدر
بھی شائع ہو سکیں کر دئے جائیں۔ پھر لَعَلَّ اللّٰهُ يُغْنِيَتْ لَعَلَّ
ذٰلِكَ اَمْرًا اِنَّ اللّٰهَ عَلِيٌّ كُلِّ شَيْءٍ قَدِيْرٌ

تو گو مارا بدارا شاہ بار نیست

باکریاں کارا او شوار نیست

مسلمانوں کی طاقت کا سرچشمہ اللہ تعالیٰ کی ذات باریکات ہے

یہیسا کہ پہلے بھی عرض کیا گیا ہے۔ اسی لئے اللہ تعالیٰ نے اسلامی تبلیغ و دعوت کی جگہ و جہد کو ہر ایک فریضہ و امت مسلمہ پر عائد کیا ہے۔ اگرچہ وہ کسی بھی حالت میں ہو۔

اور اس کام کے لئے نہ زیادہ مادی طاقت کی ضرورت ہے اور نہ زیادہ سرمایہ کی ضرورت اس کی تبلیغ کے مسائل کوئی ایسی رکاوٹ بھی نہیں ہو سکتی جو تبلیغ سے مانع ہو جائے۔ اسلام کو ہر ایک زمانہ میں اس کے حالات کے مطابق پیش کیا جاتا ہے۔ اس کے لئے جس سامان اور طاقت کی ضرورت ہے۔ وہ صرف سامان یا اثاثہ ہے۔ اور یہ چیز اٹھو لٹو کہ ہر ایک مسلمان اپنے میں رکھتا ہے۔ البتہ اس میں تقویٰ و اعتقاد کے بڑھانے کی ضرورت ہے۔ اللہ تعالیٰ کا فیصلہ دیا ہوا ہے کہ اِن تَنْصُرُوا اللّٰهَ يَنْصُرْكُمْ وَالَّذِينَ كَفَرُوا وَالَّذِينَ جَاهِلُوا قَدْ وَدِعْنَا لِعَذَابِنَا سُبُلًا۔

یہ ہر حال بیرونی رکاوٹوں کے دور کرنے میں مدد کرنی اللہ تعالیٰ نے اپنے ذمہ لے رکھی ہے پس مسلمانوں کو چاہئے کہ بیرونی رکاوٹوں کو پہانہ نہ بنائیں۔ بلکہ اپنے دل کی رکاوٹوں کو دور کرنے کی سعی کریں۔ پھر دیکھیں کہ اللہ تعالیٰ ان کو کس طور پر بہترین فتح مندی اور کامیابی سے خوش نصیب فرماتے ہیں۔

بشارت ربانی

آخرت میں جنت اور دُنيا میں نصرت و فتح کے لئے

ربانی فیصلہ

تبلیغ اور دعوتِ دین کے لئے نفس کو تکلیف دینا اور اس سلسلہ میں مال خرچ کرنا یہ ہی جہاد فی سبیل اللہ ہے۔ اور مومنین بجا ہدین کو جو بشارت اللہ تعالیٰ کے ذمے ہے اور اجر و انعام ان کے لئے مقرر ہے۔ اس کو ذیل کی آیات میں بیان فرمایا

پہلے:-

اے ایمان والو! کیا میں تمہیں ایسی تجارت بتاؤں جو تمہیں دردناک عذاب سے نجات دے، تم اللہ اور اس کے رسول پر ایمان لاؤ اور تم اللہ کی راہ میں اپنے مالوں اور اپنی جانوں سے جہاد کرو۔ یہ ہی تمہارے لئے بہتر ہے اگر تم جانتے ہو۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا هَلْ أَدُلُّكُمْ عَلَىٰ تِجَارَةٍ تُجْنِبُكُمْ مِّنْ عَذَابٍ أَلِيمٍ تَوَمَّنُونَ بِاللَّهِ وَعَدَّوْا بِهِمْ وَتَجَاهِدُونَ فِي سَبِيلِ اللَّهِ يَأْمُرُ إِلَيْكُمْ وَأَنْفُسُكُمْ ذُرِّيَةُ خَيْرٍ لَّكُمْ إِنْ كُنْتُمْ تَعْلَمُونَ

يُخْفِرُ لَكُمْ ذُنُوبَكُمْ وَيُدْخِلْكُمْ
 جَنَّاتٍ تَجْرِي مِنْ تَحْتِهَا الْأَنْهَارُ
 وَمَسَاكِينٍ ظَلِيمَةٍ فِي جَنَّاتٍ
 عَدْنٍ فِي ذَاكَ الْمَثُورِ الْكَبِيمِ
 وَالْأَخْرَى تَجْرِي مِنْ تَحْتِهَا
 الْأَنْهَارُ فِي أَجْنَابٍ وَكَبِيرٍ
 الْأَنْهَارُ مِنْ تَحْتِهَا
 (البقرہ)

وہ تمہارے لئے تمہارے گناہ بخش
 دے گا، اور تمہیں بہشتوں میں داخل
 کرے گا، جن کے پیچھے نہریں بہ رہی
 ہیں، اور پاکیزہ مسکافوں میں
 ہمیشہ رہیں گے باغوں میں، یہ بڑی
 کامیابی ہے۔ اور دوسری بات جو تم
 پسند کرتے ہو، اللہ کی طرف سے مدد

ہے، اور چاندی نچ، اور ایمان والوں کو خوش خبری دیتے۔

ان آیات میں مسلمانوں کا نصب العین، ایمان باللہ، اور
 ان کا سہارا، جہاد فی سبیل اللہ بیان کیا گیا ہے۔ ان تمام
 باتوں کو ہم نے خوبصورت اور مفصل بیان کر دیا ہے۔ اس لئے
 یہاں ان آیات کی تشریح پیش نہیں کی گئی۔ آیات کے مولانا
 میں ادنیٰ غور کرنے سے ہی آپ پر بجا بہرین فی سبیل اللہ پر
 اللہ تعالیٰ کے انعامات اور اجر واضح ہو جائیں گے۔

یقین محکم، عمل بہیم، محبت فاتح عالم
 جہاد و زندگانی میں ہیں یہ مردوں کی شمشیریں

”جہاد و انقلاب“

پندہ حق وارث پیغمبروں اور نہ گنجد در جہان دیگران
 ڈرہ از گرد و را ہمیش آفتاب شاید آمد بوج عروج او کتاب
 نرزد و ال اندیشہ آں پختہ کار حادثات اندر بطون روزگار
 فلسفی این رمز کم فہیدہ است فکر او پر آب و گل چہیدہ است

قرآن کا مفہوم عالم گیر انقلاب پیدا کرنا تھا۔ اور آج بھی
 قرآن کے ماننے والوں کا فرض ہے۔ کہ وہ اپنا نصب العین عالم گیر
 انقلاب کو بنائیں۔ اور قرآن کے اس عالم اور ہمہ گیر نظریہ کو
 نصب العین قرار دیں۔ اور اس کو عملی جامہ پہنائے کے لئے
 جہاد و جہد کریں۔ اگر ساری دنیا بھی ان کی مخالف ہو جائے۔ تو
 بھی پرواہ نہ کریں۔ بلکہ اپنے ارادہ میں ثبات قائم رہیں۔ مسلمان
 اب بھی یقیناً کامیاب ہونگے۔ یہ اللہ تعالیٰ کا وعدہ ہے۔ اور
 اللہ تعالیٰ کے وعدے سچے اور اس کے فیصلے اٹل ہیں۔

حضرات! یہ کام بظاہر ایک بہت بڑا کام ہے۔ لیکن یہ
 کام انسانوں ہی کے کرنے کا ہے۔ اور ان انسانوں سے ہی اس کا
 مطالبہ ہے۔ لَا یُکَلِّفُ اللّٰهُ نَفْسًا اِلَّا وِشْقَهَا کے مطابق یہ ایسا

کام نہیں ہونہ کر سکتے ہوں۔ البتہ اس کے لئے ہمتِ عالی اور یقین
 محکم اور عقیدہ پختہ و قلبِ آہنی کی ضرورت ہے۔ پھر اس یقین و
 عقیدہ کو عملی دنیا میں قائم کرنے کے لئے قدم اٹھایا جائے۔ اور
 جو رکاوٹ اس کے راستہ میں پیش آئے، اس سے ہٹائے اور دور
 کرنے کی تدبیر و تدبیر صحیحی کی جائے۔

مشکل نیست کہ آسماں شہ شور مرد یابد کہ ہر اسماں شہ شور

یہ حقیقت ہے کہ عقل مند ہر انسان کو جب اس بات کا یقین
 ہو جاتا ہے کہ موجودہ حالات سے آئندہ بہتر حالات رہا کرنے ہونے
 والے ہیں، تو وہ موجودہ حالات سے دست بردار ہو کر آئندہ کیلئے
 مقصدی سب سے جملہ وجہات کو ہٹا دیتا ہے اور بڑھتا ہے۔

کلامِ اقی اور تاریخی شہادت کی روشنی میں آیت مذکورہ بالا پر
 غور کیجئے۔ پہلی بات تو یہ ہے کہ تکلیف دینے والا انسان نہیں بلکہ یہ
 اندازہ اور تکلیف دونوں اندر اعلیٰ کے اختیار میں ہیں۔ اس لئے
 کہ اول تو خود انسان کو اس کی مرضی پر چھوڑنا زوال کا موجب ہوتا
 ہے۔ اور پھر انسان کی قدرت اور اس کی قوت برداشت کا اندازہ
 اندر اعلیٰ سے بہتر کون کر سکتا ہے۔ پس اللہ تعالیٰ نے جو تکلیف مقرر
 کی ہے۔ وہ اگر چہ پست ہمت، راحت طلب اور بزدل انسانوں کو

گراں بار محسوس ہو۔ مگر وہ الّا وسعها کے عین مطابق ہے۔

غریب و سادہ و رنگین ہے و انسانِ حرم

نہایت اس کی حسینیت، ابتدا ہے اسماعیلؑ

انسانی قدرت کیا ہے؟ وہ کس حد تک تکلیف اٹھا سکتا ہے؟

اس کا اندازہ کرنا مشکل نہیں۔ انسان کی قدرت کا اندازہ

انبیاء علیہم السلام، شہداء کرام، واثقین، عالم، سائیش دانوں،

موجدوں، اور دیگر اولوالعزم افراد کی زرگیوں سے کیجئے۔ انسان

یکہ و تہمالاکھوں سے ٹکراتا ہے۔ پہاڑوں کو کاٹتا ہے۔ سمندروں کے

سینے چیرتا ہے۔ جنگوں کو چھوڑتا ہے۔ حتیٰ کی خاطر گردن کٹواتا ہے۔

بچوں کو قربان کر دیتا ہے۔ گھریا کولات بار دیتا ہے۔ مگر اس کی

گردن کسی فرعون اور کسی قہقرا اور کسی کے سامنے نہیں جھکتی۔

یہ انسان ہے، جسے لا تکلیف الا ذلما کہتے وقت سامنے

رکتا ہے۔ اور شیخ بہار سے اسلاف سے کفار کے مظالم سے بچنے

سامنے رکھا تھا۔

يا سوا اللہ را سلماں بندہ نیست

پیش فرعون سرش افکارہ نیست

قرآن حکیم کے اوراق۔ انبیاء و صالحین علیہم السلام کے حالات

اور خود سید عالم محسن اعظم صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے نام لیواؤں
 کی مبارک زندگیاں لایکلیف اللہ نفساً الا وشعفا کی زندہ
 تفسیریں ہیں۔ مگر جو پتے ہیں پاوہ طرفِ قاری حوار دیکھ کر
 مومن کے جہاں کی حد نہیں ہے۔ مومن کا مقام ہر کہیں ہے
 رگوں میں وہ ہو پاتی نہیں ہے وہ دل وہ آرزو باقی نہیں ہے
 نماز و روزہ و قربانی و حج یہ سب باقی ہیں، تو باقی نہیں
 بہر حال آپ کو نفس کی قدرت کا اندازہ ہو گیا ہوگا، اور
 اسی وسعت کے مطابق اس سے سلوک بھی ہوتا ہے۔ آپ کو تسلیم
 کرنا پڑے گا۔ کہ۔۔۔ جنت۔۔۔ اور۔۔۔ قرآنی۔۔۔ کے لئے بھی مشقت
 کے پروا شدت کرنے کی ضرورت ہے۔ اور یہ بھی ضروری ہے۔ کہ
 انسان وسعتِ بشری کے مطابق اللہ تعالیٰ کی طرف سے آزمائشوں
 میں پورا اترے۔

بہر حال، جس مسلمان کہلانے والے نے دین حق اور اطاعتِ الہی
 کو رسماً نہیں، بلکہ سوچ سمجھ کر اختیار کیا ہے، اس کو یہ بات
 مان لینی چاہئے۔ کہ اس کو آزمائشوں سے گناہ ناپڑے گا۔ اس کا
 صرف احتمال ہی نہیں، بلکہ اللہ تعالیٰ نے تو ان نقصانات ہی کو
 نشانِ راہ بتلایا ہے۔

یہ شہادت گرفتار میں قدم رکھنا ہے
 لوگ آساں سمجھتے ہیں مسلمان ہونا
 لے دل آں بہ کہ خراب از سے گھلگھل پاشی
 بے زور گنج بصد حسرت قاروں پاشی

یہ اس لئے کہ ہے۔

درد و منزل پہلے خطر با ست جہاں

۲۱۹

شرط اول قدم آں است کہ بختوں پاشی

ظاہر ہے کہ دنیا میں عیش و عشرت میں زندگی بسر کرنے والے

قربانی پیش کرنے والوں کے درجات حاصل نہیں کر سکتے۔

یہ مرتبہ بلند ملا، جس کو مل گیا ہر مدعی کے واسطے دار و درجن کہا

بات طویل ہو گئی، بیان یہ کرتا تھا کہ کسی نصب العین اور

مسک کی تعمیل کے لئے سب سے پہلے دو اہم باتوں کی ضرورت ہے

۱۔ ارتقاغ مانع۔ یعنی ہر وہ چیز جو اس نصب العین اور

مسک کے قائم کرنے کے درمیان رکاوٹ ہو، اس کو راستہ سے

ہٹایا جائے۔

۲۔ وجود علت۔ یعنی ہر وہ چیز جو نصب العین اور مسک کے

جاری کرنے اور تعمیل کیلئے ہو، معاون ہو اس کو اختیار کیا جائے۔

اس وقت جو اسلامی حکومتوں میں جو برسرِ اقتدار، اور اہل علم
 عقد کی بنائیں ہیں۔ اور جو لوگ وزارتوں اور سفارتوں کے عہدوں
 پر مشغول ہیں، اور ممالک اسلامیہ کی طرف سے نمائندگی پر مقرر کئے
 جاتے ہیں۔ ان میں سے اکثر افراد غیر اسلامی ذہنیت رکھنے والے ہیں
 یہ لوگ اسلامی اصولوں اور قوانین اسلام سے ناواقف ہیں اور
 اسلام کی عالم گیریت اور وسعت پذیرگی، اور اس کی بلند می
 فکر و نظر سے بے خبر ہیں۔ یہ ان کا اپنا تصور نہیں ہے۔ بلکہ ان کی تربیت
 اور تعلیم ہی ایسے ماحول سے ہوئی ہے کہ۔۔۔ جہاں اسلام جیسے
 عالمی مذہب کو بہت بڑی شکل و صورت میں پیش کیا گیا۔ اور
 اس کو ترقی کا مخالف بتلایا۔۔۔ اور اس میں تحریف اور مسخ کر کے
 ان کے سامنے پیش کیا گیا۔

پس یہ لوگ اسلام کی اصل صورت و شکل، اور اس کے آئین
 و اصول سے نا آشنا ہیں۔ اور اس وقت کی اسلامی حکومتوں اور قومی
 اداروں میں، عموماً اسی ذہنیت کے حضرات برسرِ اقتدار ہیں۔ پس
 موجودہ وقت اور انصاف کا تقاضا یہ ہے کہ یہ حضرات ممالک اسلامیہ
 اور اسلامی حکومتوں میں اسلامی مسدکوں اور نصب العینوں و دیگر
 اسلامیات کے ماہرین رکھا جائیں۔ تاکہ اسلام کے حق میں خود بخود

مستغنی ہو جائیں۔ یا ایسے محکماًت میں منتقل ہو جائیں۔ جو اسلامیات سے ٹکراتے نہ ہوں۔ پھر ان کی جگہ ایسے اصحاب کو مقرر کیا جائے۔ جو اسلامی اصول و آئین سے واقف ہوں۔ اور ان کی ذہنیت بھی اسلامی ہو۔

مقصد جہاد فی سبیل اللہ

مجاہد کا مقصد حیات اعلائے کلمۃ الحق ہے، تسخیر ممالک نہیں کلمۃ الحق سے مراد یہاں وہ بات ہے جس سے انسانیت کا بھلا ہو۔
خود نے کہہ بھی دیا لا الہ الا اللہ تو کیا حاصل
دل و نگاہ مسلمان نہیں تو کچھ بھی نہیں

مسلمان مجاہد کی شان

پیش فرعون سرش افگندہ نیست	ما سوا اللہ را مسلمان بندہ نیست
خوردش نوشیدش خوابیدش	تا بچ حق دیدش تا دیدش
این سخن کے باور مردم شود	در صفائش مرضی حق گم شود
ما سراپا انتظار او منتظر	عبد دیگر عبدہ چیز دگر
در جہاں شاہد علی الناس آراست	خیمہ در میدان الا اللہ دوست

شاید حالش نبی القس و جہاں شاید صدق ترین شاہدوں
 جنگ شاہان جہاں قارت گری است
 جنگ مومنین سنت پیغمبری است

و لہذا دل مومنین مقام مصطفیٰ است
 آبروئے ما از نام مصطفیٰ است
 ہستی و مسلم خلی گاہ او
 طور با بالہ ز گرد راہ او
 وسعت ایام جولان گاہ او
 آسماں موج ز گرد راہ او
 پیچہ او پیچہ حق سے شود
 ماہ از انگشت او شق میشود
 در خصوصات جہاں گرد حکم
 تابع فرمان او دارا و حیم

مسلم مجاہد سے خطاب

قال را بگذار و باپ حال زن
 نور حق بر ظلمت اعمال زن
 قرب حق از عمل مقصود دار
 تاز تو گرد و جلاش آشکار
 صلح شر گرد و جو مقصود است غیر
 گر نہ گرد و حق ز تیغ ما بلند
 گر خدا باشد غرض جنگ است خیر
 تیغ بہر غیرت دین است بس
 جنگ با تشد قوم را نار جہند
 مقصد او حفظ آئین است بس

ہر کہ خنجر بہر غیر اللہ کشید

تیغ او در سجنہ او آرمید

ذاتِ مآئینہ ذاتِ حق است ہستی مسلم ز آیاتِ حق است

مال را گر بہر دین باشی حمل

نعم حال صالح خواندیش رسول

گر تہ داری اندرین حکمت نظر تو غلام و خواجہ تو سیم و زر

از تہی دستاں کشادہ اتناں

از چہن منعم فسادِ اتناں

اوپر کے چند اشعار علامہ اقبال مرحوم کے متفرق مقامات

سے اخذ کر کے ترغیباً آپ کی خدمت میں پیش کئے گئے ہیں۔

تاکہ آپ اس کام کے لئے آمادہ ہوں۔ اور نیز معلوم ہو جائے

کہ علامہ مرحوم کے دل میں اس کام کی کس قدر تڑپ اور بے چینی

تھی۔ اس کار و دولت است بد میں تاکرا و صند۔

معلوم ہو کہ ان مجموعات مرتبہ کی فہرستیں شائع کی جا چکی

ہیں۔ جن کو طبع اور شائع کرنے کے لئے آپ سے اپیل کی گئی ہے

امید ہے کہ غور و فکر فرما کر اس خدائی اور اسلامی تبلیغی کام میں

شامل ہونے کے لئے امید افزا پیغامات سے مشرف فرمایا جائیگا۔



فہرست شماریہ الترتیب

۲	تمہید التتمہید	۱
۳	میں نے یہ کام کس لئے شروع کیا	۲
۴	مسلمانوں کی حیرت انگیز غلط فہمی	۳
۱۱	ایک شبہ کا ازالہ	۴
۱۲	آئندہ مجموعات کے بعض عتوانات	۵
۱۷	شکر یہ بشکل دعا	۶
۲۰	امت مسلمہ کا اہم فریضہ	۷
۲۲	خداوند تعالیٰ اور رسول اللہ کے سبق کی فراموشی	۸
	کسی نظام کے کامیاب ہونے کا پہلا قدم دعوت و تبلیغ ہے	۹
	دعوت و تبلیغ	۱۰
	مسلمانوں کا مشن مقدس	۱۱
۲۸	اسلامی دنیا کو خطاب	۱۲
۲۹	مشیت الہی کا ظہور	۱۳
۳۰	اسلام کی تعلیمات نے غیر مسلموں کے ذہن پر الٹے الٹے	۱۴
۳۲	عالمی امن کی بنیاد	۱۵
	ایک خدا ایک نسل	۱۶
۳۳	ہماری طاقت	۱۷
	ہماری پستی کا اصلی سبب	۱۸
۳۸	قاران کی چوٹی سے ندرائے حق	۱۹

۲۰ اس پمفلٹ کے پیش کرنے کی غرض

۲۱ تشبیہ

۲۲ ساری دنیا کا ایک ہی دین

۲۳ سلاطین و امرا ممالک اسلامیہ سے اسلامی مطالبہ

۲۴ اپنی کتاب کے ساتھ مصالحت کی راہ

۲۵ دنیا میں کوئی سوال لایحل نہیں

۲۶ علمائے اسلام

۲۷ دعوت و تبلیغ

۲۸ مرتبہ مجموعات کی طبع و اشاعت

۲۹ گزارش تا گزیر

۳۰ بشارت ربانی - آخرت میں جنت اور دنیا میں نصرت و نصیح

۳۱ ربانی فیصلہ

۳۲ جہاد انقلاب

۳۳ مقصد جہاد فی سبیل اللہ

۳۴ مسلمان مجاہد کی شان

۳۵ مسلم مجاہد سے خطاب

پندرہ و خط و کتابت وغیرہ :- ابو احمد عبداللہ

لوہانوی ہنتم و مفتی دارالعلوم لغمانیہ گوجرانوالہ

مغربی پاکستان

مقبول عام پریس پبلشرز لاہور میں باہتمام حاجی برکت علی پبلشرز چھپی

سلسلہ اشاعت و تبلیغ نمبر ۱۳

انقلاب انگیزانہ

حصہ دوم

مرتبہ

ابو احمد عبداللہ دودھانوی گوجرانوالہ

شائع کنندہ

عبدالواسع ناظم شعبہ اشاعت و تبلیغ دارالعلوم نعمانیہ
گوجرانوالہ